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TAKPOPU MAB3YVBXOU CUH®XOU 5—6

Jouumomy3n aszus! Illymo map cuHdxou 5—6 60 aman-
XOM HaTypaja’, Kacpxou coajda Ba Aax@, WYpou 4Yop amail 0o
aaaaxouW paTCUOHAJW MUCOJI Ba Macbaiaaxo xaj kKapaena. bo
Makcagu 0a XOTHUp oOBapAaHU JOHUIIXOU aap cUHGxou 5—6
a3 martemMatuka rupudTaatoH 6a lllymo sgAk4yaHa MallK TakK-
augp mMeHaMoeM:

1. dap coam "Mynokor 00 xaink Ba MaH(puaTXOu MHCOH"
Jap I1axp XOHaxou 3aMOHaBM Kala adpoxTaHI. Xydpaxou
XoHau Owmcépkabara 60 pakamxoum 1, 2, 3, ..., 99, 100
uiiopa mypgaaHza. Xy4ypaxoe, KM CyMMaM paKaMXOsII
OaitHuU xyn OapoOGap act, yaHartorusHna? Hartuyapo nap
yaaBajl Ba AuarpaMma akc KYyHeE..

2. lllymopau roBxou gk (pepma Hucbatr 6a dpepmaum ayroMm
12 % xam. AMMO xap sIK roBu ¢epmau 1 HuUcOGaT 6a TOBU
depmau ayom 7,5 % 3uénrap mup Meauxan. Kagom
depma 4yaHa ¢dous 3ue€arap wup meayiman?

3. babau pmap MyxjgaTu MyaWssH XywK kKapaaHu 300 Kkr
Fajuia, Maccam oH 20 kr kam myna, Hamuam Ooman 10 %-
po Tamkuin aoxa. Ilemrrap HamMum Fainina 4dyaHa Gous Oy-
naact?

4. Myoauinapo Xajd KyHe.I:

1) 5x+48:4=20:10+2-10; 3y4lxi335278 4187,
2 10 13 13
1 1 4 13

2) 7x+32:2=(72+18):3; 4)6-—x+3--3=11—+5—".
2 2 17 17

5. Axman pgap Beaocunen 6o cypwatu 10,8 KM gap K coart
1 coary 15 pmakumka Taii Kapn. babo 6o cypbatum 12,8 km
gap sk coar 2,5 coar ramtT. Axmana xaMarud 4daHjg KUJIO-
METp pOX Tal Hamyaaact?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
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. bananoun poctkyHya 8 cm. bapm poctkyHya HucbGar Oa

Oanmanam 1,5 cMm kyTOoX act. MacoxaTu pocTKyHYyapo €0en.

. Macoxatu poctkyH4ya 6a 20,25 nm?, OGapam 6a 3,24 om

Oapobap mebGowman. IlepuMmeTrpu MH poOCTKyHYyapo €0en.

. ABTomob6un gap macodaum 100 km 571 OeH3UH capd MeKy-

Han. Jlap macodaxou: 50 km; 60 km; 70 km; 80 km; 120 km;
250 km; 360 kM 4ym Kamap 6eH3UH capd MemnraBan?

. Caiiéx % xuccam poxpo Tail Hamya. baba a3 xucob Kapaa

ouaaHall MabJAyM IIyJa, KA TO 0a HUMapoX pacumgaH ¥
oosim 003 9 kM pox Tair kyHan. Caii€éx xamMarm 4YaHg KH-
JJIOMETp pOX Tal KapjaaHalll JIO3UM acT?

Hap macodau 100 kM aBTOMOOUIM SAKYyM 8 JI, aBTOMOOU-
au aymom Oapou xamMuH kKagap Mmacoda 10a 6eH3mH capd
MeKyHan. Arap gap 6aku xap sk aBTomoOua 321 OeH3UH
Oowraza, xap K aBTOMOOMJ cy3ulIBOpualIpo 6a 4YaHA KH-
JJOMETp pacoHuIa MeTaBoHan?

1) Hapxu matob 20 % ap3on mya. Ilac a3 rysamranm Bak-
TU MYyaWisiH, Hapxu HaB HHM3 0a 25 % mact dypoman. Hapxu
MaTob Xamarm O6a yana ¢owm3 macTt gapoBapaa luygaact?
2) Hapxu martop 20 % 3uén wmyn. Ilac a3 BakKTU MyaisiH
Hapxu HaB HU3 6a 25 % 3uén rapaua. Hapxu matob xa-
Marm O0a uvanng ¢owms OGamaHna rapaun?

Hamun ranaym 23 % Oyn. babam XymkoHWaaH HaM#u 0Oa
12 % xoxuiu €dt. Maccam raHayM 4daHpa ¢ous Kam 1aya?

CoxubKkop MoaxouM HaBbM l-yM Ba 2-ioMpo dypyxra, xa-
mard 54 000 mapoman rupudrt. Hapxu monau HaBbu 1-ym
120 000 cym Oya, coxudbkop oHpo 60 15 % nmapoman ¢y-
pyxT. A3 moiau HaBbu 2-1oM 20 % mapoman rupudr.
Hapxu monu HaBbu 2 um Kazap? Moaum xap Oy HaBBbpPO
dypyxTa, coxuOKop yaHa ¢ou3 gapoman rupudt?

Hapo3uu acocu pocTtkyH4ya 20 %, Gamanguamr 25 % 3uén
Kapaa miaBajJi, MacoxaTu OH 4yaHja ¢ous3 3ueén mMewianBan’?

Hapo3umnm acocu pocTtkyH4ya 10 %, Oamangmain 20 % xam
Kapaa 1maBajn, MacoxaTu OH 4JaHa ¢pou3 Kam MemraBan?



16.

17.

18.

19.

20.

21.

AManxopo MYpPO KYyHEH:

1) (=120):((-8)(~3)+12:(3))~(~48):(~16);
2) (=75)-4-204:(=3)+(=210):(=7);

3) (-20,25):(-3,6)+90,72:(4,5)-7,5-3,2;

5 16 4.1
4) 53.(-0,95)+21%-(-0,34)-8 1:21.

Myonujiapo Xaa KyHEHI:
1) 3x+2x=17+(-27); 3) 1,3x-3,5x=11-(-0,5);

2) 6x-7x=3,5-(-D+4; 4) 4x—2%x=3%:(—2).

Kumaru muéHaum apudpmerukum 5 aman 6a 18,4 GapoOap
act. babau oH, KM 060a MH agagxo 003 SAK aaal yaMb rap-
Oua, KMMaTu MuUEHau apudmeTuknd O6a 20 OGapobap wIya.
Apgaanu dambKapaallygapo €0en.

Kapum60o6o 6a 90 mapomamaann. CMHHU MUEHAU Ha-
oepaxou ¥y 20 act. ba cuHHY conu Habepaxo Kapum6Go6o
CoaU XyApO 4YaMb Kapaa, KMMaTu MHUEHAU apUPMEeTUKU-
amrpo xuco6 kapa, Ku 6a 22 Oapobap wmya. Kapum6o6o
yaHJ HabOepa gouuraact?

ABTOMOOMI 00 cypbatu 72 Km/coat 3,5 coar, 00 cypbaTu
60 kM/coatr 2,5 coar pox Tail Kapa. ABTOMOOUJI XaMarm
yaHJ KUJIOMeTp poxX Taih Kappaact? WMH macodapo ¥ 060
KaaoM cypbaTu MHEHa Tali MeKyHana?

Ab30M HOMAaAbJAYyMH TaHOCYyOpo ¢€0en:

1) 335:x:254:498; 3) 7,2:2,4=X:4%;

Al_g9.9 2 2.91_39.
2) x.2§—9,2.2,3, 4)47.27 3,2:x.
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§ 1./ Hpodaxou adadn

Kanumau anrebpa a3 kKaaumau axa-yabp (6a 3a00HU JO-
TUHU aaredpa)-u acapu Oy3ypru XxamBaTaHU MO, MaTE€MaTHUK
Ba acTpoHOMM Oy3ypru y36ek AOyaoayminrox Myxamman uMOHU
Myco an-Xopasmm "Kuto6 an-myxracap ¢pu xucodb aax-4yabp
Ban-mykKobOamna" ("Am-gyabp Baix-mykKoOama") rupudTa my-
naact. ap acapu Mas3kyp aji-Xopa3MHW aBBaJUH MapoTuda
map 4yaxoH ¢aHHU ajnredbpapo 0aéH KappaacT.

Macbanau acocumu aaredbpa 6o épum umdomaxou aaredpa-
B OMYXTaHU aMalixou MaTeMaTukd meboman. bo umdomaxou
agagve, KM lIaKJM a3 xaMa coajgaTapuHu udomaaxou anred-
paB:W MeOoImraHII, MO Jap KypcHM MaTeMaTuKam cuHbu 5—6
IIMHOC 1Iyaa Oyaem.

Udbonau amanm 60 €puMm amaaxo Ba ajoMaTd aMalixo, KU

TapTUOM MYPOU MH aMajJIXOpO HUILNOH MeIAMXaHJI, TapTHUO Hg0-

4.0,5+3
na MemaBaHA. MacanaH, HaBuiutu 2 -3+ 7; 10:2-3; c ;
1 1

5, udoman agan; acr.

9

Aeap amaaxou Huwoundooauwyoa 60 puosau mapmubu Ka-
oyawyoa uypo waéauo, adadu XoCuaulyoapo Kumamu aoaouu
ugooa menomaro.

Macanan, kumaTtu agaauu udomam 2 -3+ 7 agamgu 13,

KuMaTu agaauu udoaau 1_1 agaau _% acT.

@‘ Hepooau adaoii a3z sk aodad nHuz ugoda égpma memasoHnao.
Kumamu on xyou xamoun adao meuwiasao.

Hap Oab3e xojarxo raip a3 udomaxou agagd Ba ajomar-
XOMW aMaJ’ a3 KaBcxoe HM3 uctudoma mebapaHI, KU Tap3u
uypou amajyipo 00 TapTUOM MyaWsiH HUILIOH MeauxaHa. Ma-
cajaH, Jgap MaBpuUAM XHUCOO KaplaHU KumMaTtu udomgau
(2,5+3,5)-2,1 aBBan amaaum 4yaMbu JOXMJM KaBC, COHHU 3apO
0a uMYypo pacoHuIa MellaBali.
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Ab6ya60yarox Myxammao ubnu Myco aa-Xopazmii
(783—850) — mamemamukx ea acmponomu
oy3ypeu y3oek.

Kumaru udomanm (2,5 + 3,5) - 2,1 -po xuco6 kapma, aganu 12,6
xocu1 MekyHeM. buHoGap uH, OapoGapuu (2,5 + 3,5)-2,1=12,6
HaBUILNTAH MYMKHH acT.

” ”

@ Hy ugpooau adaduu 60 aromamu "=" natiéacmuiyoa,
bapobapuu adadupo mawkua meouxao.

Aeap kumamxou mapaghxou uan eéa pocmu 6apooapli XamoH
AK adad bowad, 6apobapi Oapobapuu Oypycm HOM 0opad.

15-1
MacanaH, 6apo6apuu ST=8—1 OypycT MeGollan, YyHKU

KMMaTu xap Ay Ttapadu oH Oa amaam 7 OGapoOap acr.

A3 udonaxom agaad Ba OapodOapuxoum amganyd Ha ¢daxkar
Jap XUCOOKYHMXO, OaJlKu Jap HaABUINTHU XOCUSITXOU aIaaxo
Hu3 uctudonsa medbapaH.

=g XyCYCUSTXOU aCOCUU Kacpxo,

Al

Macanan, 6apobapuu

oapoOapuu 35+ 21 =21+ 35 Oomaja, KOHYHU YOUMUBA3KYHUU
yaMbpo udoaa MeKyHan.

AKHYH 0Oa mdonmam amaaxou 6 + 12 -3 Hazap MeaHIO3EM.
Jdap xoJjlaTU pMOSIM TapTUOM XaJlIM aMajXo HaTUu4yau AYPyCTHU
noopar az 6 +12-3=6+36=42
XOCHUJI MelllaBaj.

Arap Taptudbu Xxajajiu KaOyi- 6 +72-37%6+12)- 3
mygapo BaMpoH Kapnaa, aBBal 6
Ba 12-po yaMb KyHEeM Ba COHHU 0Oa
3 3ap6 3aHeM, HaTUyaud HOIYpPYC-
™ 54 xocua MmelnaBaa. Arap MH
HaTuya 6a Muciau udoaau aBBa-
gan (6 +12) -3 nHaBumTa Mewyn,

OYPYCT MeTapIui.
7



Mabanym MemaBan, KM AOYPYCTUM XMCcOoO Oa puosd IIydaHU
TapTuOU MYpou amaiaxou udomaxou agaam BobOacTa OymaacT.

TapTubu mypoum amaiaxo 00 amaaxo Oap BakKTU XaJau
Macwajgaxo oua O0a €dpraHm KuMaTu agaauu udomaxou ai-
reopaBm HuU3 uctudoaa MellaBa.

Jdap xotup OoOsm OOIWIT, KU 3UHAU ABBAAUHU AMAAXO0 A3
yaMb Ba Tapx, 3uHau Oywmu amarxo a3 3ap0d Ba TaKCUM
uodopar act. ba kBajapatr Ba Ky0 OapoBaplaH 3uHau cewmu
amanxo HOMHUJIA MellaBaj.

bapon €dranm kKumMatu aganuu udogau agaard TapTUoOU
3epuMH KabOya Kappaa 1LiyaaacT:

_0_ 1) Aeap odap ughoda kaec nabowad, dap oH Xoaam aeeano

BREE| gmanxou 3uHaU ceroM, COHI amanxou 3uHau OYIOM 6a 0ap OXUp
amanxou 3uHau AKYym uypo meuiaead. lHap b6apobapu uH,
amanixou 3UHAAUWIOH sKXeaa 4l maepe, KU HABUWMA WABAHO,
00 xamon mapmub uypo MeuiaséaHo.

MacanaH,

3.52.4-5.4+7=3.25-4-5.4+7=300-20+7=280+7=287.

: 2) Aeap oOdap ugooa kaec bouiad, Oap uH Xoaam ae8a.
mREE| amanxo 60 adaoxou O0oxuau Kasc, COHI Odueap amanxo uypo me-
wasano. Amasxou doxuau kasc éa bOepyH az oH, 60 mapmubdu
odap 6andu aesan HUUWOHAOJauiyoa uypo MeulaeaHo.

MacanaH,

(2°-4-5)-6+(2+2-4)=(8-4-5)-6+(2+2-4) =

. =(32-5)-6+(2+8)=27-6+10=162+10=172.

:0: 3) Aeap kumamu kKacppo Xucob kapoamn 3apyp bouiad, asean
amanxou dap cypam 6a Maxpayu Kacp ucmooapo uypo kKapoa,
COHUI Hamuyau AKYMpo 6a Hamuyau OyIOM MAKCUM MEKYHAHO.

MacanaH,
2-3-3.5_2.27-3-5_54-15_39 _ 11
3+5° 3425 28 28 28"
4) Aeap Odap Ooxuau kKaeécu ugoda dueap Kascxo OOULAHO,

new a3z xama amanxou Kascu az xama O0apyHmapuH uypo
Kapoa meuiasaHo.

MacamnaH,
2-8=(5-4)=2-(8-(25-4))=2-(8-21)=2-(-13) = -26.
8




Mamkxo

. AManxopo MYpO KYHe.I:

1) 2.17+(3,2-0,17): 3)13;—(2,64+2;);
2)9,49—(1,5+0,99): 4)6;—(3,14—233).
. Kumatn mdponmam amagupo €6en:
1 1 1 1). 1\.(3 .
b (555 5) 5 (0355 (3-1.23)
2 3\ (2 1) _1). (1
) (33 (52) 0 [27-5):(3+43)

. Axyann udomaxou amaauvepo HaBUCEd, KM KHUMaTalloH Oa:
1) 8 2) 0; 3) 1; 4) —14 GapobGap Ooman.

. O¢ Oapobapu AypycT acrT:

4 7,58 - 4,35 12 3 4
2y 075-015 _ 15,0 25: 4) $:92-6,61 _51 1 1,
2 5,38—-1,55 9 2 3
ba Hamynu OapoOGapuu agpanm HaBucen (5—6):
. 1) Cymmau amaaxou % Ba % 0a dapku agaaxou % Ba %

Oapobap acrT;
2) Xocunu 3apo6bm amaaxou 40 Ba 0,03 Ga XxocuJIM TakKCUMU
6 6a 5 GapobGap acr.

. 1) Hyuyangu dapku amaaxou 10 Ba —2 a3 cymMMaum XaMUH
azaaxo ce mMapoTudba KaJloH acT;

2) Ceyangam cymMmau amaaxou 2 Ba 6 a3 Xocwau 3apbwu
XaMMH agaaxo Oy Maporuda 3uéa acrT.

. TapTubu amMaaxopo HMIIOH JAMXEO Ba XHUCOO KYHEI:

2
D L7-3+202-15 3) 48-0,05—(;) 5441,7;

2
2) 27,7—(;) 100+ 6,4:0,8; 4 (2,57 +15-2-0,24:0,6.
9



8. Kumatu udoapam amagupo &EOen:

1 1)(2 1) 2 1 (,7 1)
h (4%)'(5‘2]’ 3 43+4'(19‘9)’
4 3 (L 1) gl _1(,3.1
2)72134’ 4)7744'

9. AMaaxopo HUYpoO KYyHEn:

2
1 23515, 3) 131.318,1-(3 +6,1));
3,5+2 3
42:6-35-0.3 4) ((7.8:0.3-3)+3.1):0.7
7,5:0’5 5 ((, Uy I )+a)-a-
1
______ R

$ 2,//' Hpooaxou aacebpasii

ba Macbanam NMo€HM 3BTUOOP MEIAUXEM.

Macwanan 1. Sron agamepo ¢pukp KyHeld, oHpo Oa 3 3apO
3aHen. ba Hatuyam Xxocuiamypa 6-po 4aMb KyHEI, XOCHJIU
yaMbpo 6a 3 TakcuM KyHed Ba aagaau (UKpKapaaaTOHPO
Tapx, KyHea. Kagom aman xocusa meuiaBan?

A buryszop, amagu dukpkapgaatoH 8 Oolnag. Xamau amai-
XOpO MYBO(MUWKM TapTUOM map LIapTU Machajda Ty30llTallyia
UYpO MEKYHEM:

1) 8 -3 =24; 2) 24 + 6 = 30; 3)30:3=10; 4)10-8=2.

Amanu 2 XocuJI MelllaBaj.

Apanun 060a 2 O6apobap Oymaum Machajal Mas3Kyppo Jap LIakK-
mu udoman amaaguu (8 -3+ 6):3-8 HaBUIITAaH MYMKWH acT.

Arap, agaau 5-po uKp Kapaga OolieM, Jap OH XoJaT HHU3
ndogau agaaguu Kumartaimr 6a 2 OapobGap (5:-3+6):3-5
XOCUJ MEIIyI.

ba xymocae oMagmaH MyMKHWH acT, KM MO KaaOM aaalepo
¢duKp HakyHeM, HaTtuya Oa 2 OapoOGap MmewuaBaa. CaHyuga Me-
OuHeM. Apnaau uKkpkapagaamMoHpo 00 a ulIoOpa MEKYHEM Ba
amajgpo 603 00 TapTubu agap Macbhaja AoAallyia MEHaBUCEM:

(a-3+6):3—a.

A3 xocugaTtxou 6a MO MabJIAYMU aMaaxou apu@PMeEeTUKH

uctudona Oypaa, mdomam Ma3Kyppo coajga MEKYHEM:
(a-3+6):3—-a=a+2-a=2. A
10



Jap xannu Macvana udonaum (a-3+6):3-a Xocusa uiyna
Oyn, ku a3 xapdu a udomakyHaHIaAW agaar OUIIXOX, agaaXxou
3 Ba 6, aJoMaTxOM aMajJ Ba KaBCXO HMOoOpaT acrT.

Nu muconu ugodau aneebpaséii medoIIan.

ba udomaxou anredpaBU MUCOIXO MEOPEM:

2m+n), 3a+2ab-7, (a+b)(a-b), *¥.

@ Hgpooaxou aneebpasi eygpma, ugodaxoepo menomano, Ku a3
mel| cdaoxo ea xapgxou 60 asomamxou amanr NAUEACMULYOd
ubopamano.

Aeap 6a youiu xapgxou 6a ugodau aneedbpasii sopudeapouda
A20H adad 2y3owma waeao 8a amanxou HUwWoHAooaulyoa uypo
eapoand, nac adadu 0ap Hamuya XoCuaulyoa, Kumamu aoaduu
UH ugodau aneebpasli Homuoa meuiasao.

Macanan, a=2, b=3 Oowman, Kumatu udoaaum ajareod-
paBuu

3a+2b-7
6a 5 Oapobap MemaBana, YyHKU 3.2+42.3-7=5; KumaTu
agaay XxaMuH udongam aareopaBm xaHromMu a=1; b=0 Oymgan
0a -4 OGapoOap acT, YyHKHU
3-142-0-7=-4.

ba kumatu guiaxoxm a

(a-3+6):3-a

KumaTtu udonau aiaredbpaBu 6a 2 OGapobap acT.
3a+7)b
Macwanan 2. Kumatu amaguu udonau % -pO XaHTO-
Mu a=10, b=5 OynmaH, €06en.
(-10+7)5 _37-5 4,
10-5 5
Mamkxo

10. Kumatu mndonam anredpaBupo €0end:
1) 3a-2b, map uH 4o a:%,bzl;
2) 2a+3b, map wH 4o a=3, b=-2;
3) 0,25a-4c*, nap uH yo a=4,c=3;
4) (2a2—;b), map UH 4o a=2,b=09.
11



11. Kumatu udonam aiaredbpaBupo €o0en:

1) %x—%y, nap uH yo x=8, y=-14;

2) gx+iy, map uH 4o x=9, y=-10;

3 5

-3b
3) Z+3b’ map vH 4o a=4, b=-2;
4) a+3c’ Jgap uH 4o a=3, c=-1.

2a-c

12. A3 Kyoypxou HadTryzap nap 1 coar 7 T HadT Mery3apan,
gap m coaTr a3 KyOyp 4yaHna ToHHa HadT Mmeryzapan? Hap
dK 1mwaboHapy3-um?

13. 1) nap m coar; 2) nap p coHus; 3) map m coar [ makuka
Ba p COHMS 4YaHJ JaKWKa XacT?

14. Ceyanmau ¢apku aaaaxou x Ba y po HaBucen. Kumartwm
agaguu udomam anredpaBupo €oOen:

1) x=-0,37, y=-0,42; 2) x=-2,98, y=—4,48
—_é =—2' =l =
3) x= 3 y 4 4) x 5° y=-0,7

15. Xocuau 3apOu cymMMa Ba XOCWUJIM TapXud alaaXoud X Ba y
-po HaBucen. Kumaru agaguu udopgaum ajareoOpaBUpO Ha-

BUCEC/:
N S —_3 =3
1) X = 89y 47 2) X = 8:)’—4:
3) x=0,15, y=-0,75; 4) x=1,32, y=-1,28

Kumatu amanuu umdonau aiaredopaBupo €6em (16—17):

2mn(n+k) __1 _1.
16. 1) . _x » hap mH 4o m—k—3, n=_;
Gp+1)-2p 1 1
2) T+§, Aap HMH 40 p=§, [=1.
3(x-y) _ — Coa ..
17.1) 1pig map vH 4o x=38,31; y=2,29; p=2,01; g=2;
2) 5(bc+m), Jap WH 4O b:%’ C:6, q:%’ m:%'
1
2q+4Z
12



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

A3 dpopmynan amanu Toku n=2k+ 1 ucrudona Oypaa, Ku-
matu n-po xaHromu k=0, k=1, k=7, k=10 OynaH, €0en.

Hap mamyau udomam aiaredOpaBW HaBUCE.:

1) cymmaun ay amaau HaTypaJuu Tiaili map mnai, 6a n
OapoOap act; 2) xocusu 3apObu Oy ajaau HaTypajluu Ian
gap maii, KM KajJoHTapuHalu 06a m Oapobap acTt; 3) cyMm-
Mau ce aJaau HaTypaJuu TaigapxamMu 4y@dT, KU XypaTa-
puHalu 6a 2k OapoOap act; 4) xocuiau 3apOu ce amagu
HaTypaJuM Mal pgap maMu TOK, KM XypATapuHam Oa
2p +1 Oapobap acr.

ITepuMmeTp Ba MacoxaTu IHAKJIXOpPO Jap HamMyau udoman

ajreopaBu HaBucen (pacmu 1):
3,5 a

1,5

b

Pacmu 1.

bapou rapm KapmaHuW XOHa p TOHHA aHTUINT 3axUpa Kap-
IaHA; a3 XaMWH 3axupa ¢ ToHHaam capd rapaun. Yaun
TOHHA aHruiuT O6okKW MoHa? 1) Xanromu p=20, g=15
OynmaH xuco0 KyHen. 2) O€ amaau g a3 agaau p KaJoOH
myaga metaBoHan? Arap O0a p GapobGap OGolnag-uym?

Jdap MycoOuUKaxou TYIITUTUPW n AOHA YUIMTA, KU Xap Ka-
nome 400 cymu act Ba xap sgke 500 cymMm m moHa 4yunTa
dypyxra myn. bapom xamam uunraxo 4yaHa cym capd
wya? bo kumarxou n =200, m=150; n=100, m= 230
X1cob KyHen.

Kumatu sk goHa anb6bom 200 cym, gk gonHa gacgrtap 40
cyM, K moHa pydyka 60 cyMm act. Kmmatm ymymuum c¢ IoHa
ajoomMm, a noHa gadrtap Ba b moHa pydykapo 0o xapdu p
uliiopa kKapjaa, jJap luakiau ¢opmyaa HaBuced. Arap c¢=29,
a=21, b=4 O6owan, a3 pyiu dopmysial Ma3Kyp KHMaTU
P PO XHUCOO KyHen.

A3 KyOypu rasrysap 0a CTaHCUSIM TapMUAUXH Xap JaKUkKa
26 M3 ra3 merysapan; aap 5 maboHapy3, gap m 11aboHa-
py3 a3 KyoOyp 4yaHa M3 ra3 merysapan?
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25. T'eonorxo a3 pyuu MaplmipyT¥ Xyd xapakaT Kappaa, 0o
cypbaTu ¢ KWJIOMETp Aap sk coaT 3 coary 10 makuka pox
naiMyaaHa; gap napé€, KU cypbaTd 4yapaéHall a KHJIO-
metp gap 1 coar act, 1 coary 40 pmakuka IIMHO Kapja,
O0aba 60 cypwatu b kKM/coat 2 coaty 30 pmpakuka nuéna
ramtann. dapo3um mMapuipytpo 60 xapdu s uiIopa Kap-
na, dopmMmyaaum poxu TaWkKapaau IreoJiorxopo €6en. Arap
a=3,3km/coar, b=5,7km/coar, ¢c= 10,5 km/coatr 60-
1iaj, poxu TalKapaau IreoJiorxopo €o0ej.

XaHroMm Xxajaud OMCEp MacbajlaxOuM aMajad Oapou HIIO-
pau agaaxo a3 xapdxo umctudoma OypaaH Kyjaai acT.

MacanaH, arap a Ba b — mapo3un TapadXou pPOCTKyHYa
OolaHa, gap OH xoJjaT a-*b— macoxaTt Ba 2 - (a+ b) — nepu-
MeTpu oH MewmaBan. Jap mH yo O0a BocuTam xappxou a Ba b
agaaxou mycOat — gmapo3uu TapadXou POCTKyHYa HIIOpa
Kapjaa 1ygaaHpa. Arap mMacoxaTu pOCTKyH4Yyapo 0o xapdu S,
nepuMeTpu OHpo 00 xapdu P umiopat HamMoeM, OH Trox ¢dop-
MyJlaxOM 3€pUHPO XOCUJI MeKyHeM: S=a-b, P=2:-(a+b).

Arap papo3uu Tapadpxopo 00 CaHTUMETP UYEH KapAaHH
oolreM, OH Trox, mMacoxart S 00 caHTUMETpU KBaApaTH, IEpU-
MeTp P 00 canTtuMeTp udojaa Kapjaa MellaBai.

bapou myxtacap HaMyldaHM HaBMIIT ajoMaTu 3ap0 "HYK-
ta" Oemrap maprodra mMemaBan. MacanaH, S=ab, P=2(a+b)
HaBMIITA MelllaBaj.

Jdap Myoausiaxo agaaXxou HoMabIyMpo xaM 00 xapdxo
uimopatr MeHamosiHA. MacanaH, gap myoauiaaum x +12,3=95,1
agaauM HoMmabiayM 00 xappu x ulIopa luygaacT, Bajae gap
myonuigau 2y + 3 =7 Oowmana, agaau HoMabJayM 0o xapdu y
uiopa IrymaacrT.

ba BocuTam xappxo MHUYYHMH KOHYHXO Ba XOCHUSITXOMU
amMaaxou apudMeTUKHMPO HaBMIITAH Kyjaal act. MacanaH:

a-(b+c)=(a-b)-c=a-b-c, (1)
(a+b)-c=a-c+b-c, 2)
(a+b):c=a:c+b:c. 3)

14



Mamemamurxu wunoxmau acpu XVI
Dpancya Buem
(1540—1603) acocey3zopu aasomamxou xapghi
dap aazebpa b6a xucob mepasao.

Hdap anredpa gk xapd MeTaBOHald KWUMaTXOW aaaliuu Ty-
HOTYHpPO KaOyJ KyHana. A3 yywmiaa, gap myoaunauxou (1) Ba
(2) a, b, c— anaaxou uxTUEPU MedolmaHA; gap myoausaau (3)
6oman, a, b — amagxou AWJIXOXaHHA, JeKMH c#(0 acT, 4yHKuU
0a cudp TakcuM HamellaBagi.

bo épuu xapdpxo dopmynam amaaxou Hatypaauu 4y@PT Ba
TOKpPO HaBMIIITAH MYMKHH acT.

Arap a amagum yydT Ooian, oH 6a 2 TakCUMM HamelluaBam,
Ba MH agaapo O0a HaMydu:

a=2n,

HaBMIITAaH MYMKWH acT, Jap WH 40 # — aJaay HaTypaj’ acT.

Arap b amagu TOK OollIaa, XaHITOMH OHpPO Oa 2 TakKCuM
KapaaH gap Oakusa 1 xocua MeliaBan Ba agagyd b -po UyHUH
HaBUIITaH MYMKHH acT:

b=2n+1,

Jmap UH 4o n — ajdaayd HaTypaiam € cudp acr.
babv3zaH dopmysam agaaxou HaTypaluu TOKPO UYYHHUH
HaBUIITAaH HU3 MYMKWUH acrT:

b=2k—1, I

Jnap UH 4o kK — ajnaau HaTypaJiucCT.

dopmynaxo nmap aurap ¢daHxo HHU3 By4yyad Jaopan. A3
XUMUA Ba O6oraHuka megoHem, ku H,O — dopmynau 00,
Og,,; Ch,,, U, dopmynran ryaum gosna acrt.

Nctudona a3z xappxo 0a HaBUILUTAHM POXM XaJdJau SK Ka-
TOp Machajlaxou ToudaalloH SKXeJa MMKOHHUAT MeAuUXal.
bué€en yyHmH Machajaxopo a3 Haszap Ty3apoHEeM.

Macwanan 1. MaigoHu OorFm xoyaruum depMepHn LIaKIU
pOCTKyHYaepo Aopajn, KU gapo3uall 6a a KWJIOMeTp, Oapall
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0a b xuaomeTp Oapobap act. babram a3 xya kapagaHu Mau-
noHM OekKopxobOuaa Macoxatwm MalgoH 6a 0,88 xkm? ad3ym.
Macoxatu MaugoHu OOF 4yHM Kanap wmya? XumcoOpo XaHromMu
1)a=2,2 Ba b=0,8; 2) a=1,4 Ba b=4,3 OynaH, UYypo KyHe].
AABBajo mMacoxatu OOF 6a a-b xm? GapobGap Oyn, Oabau
KylIogaHW 3aMMHM HaB OoH 6a (ab+ 0,88) km? OGapobap mryn.
1) Arap a=2,2 Ba b=0,8 Gowman, 2,2-0,8+ 0,88 =2,64.
2) Arap a=1,4 Ba b=4,3 6oman, 1,4-4,3+0,88=6,9.A
Macwanan 2. Caii€x a3 gexa 0a cyiin miaxp paBOH IIIYI.
V nac a3 a kunoMmerp Macodapo nuéma Tail HamymaH, 6a aB-
TOOYC caBOp 1Uyad Ba gap ¢ coar Oa 1waxp pacun. Arap aBTO-
oyc 00 cypwatu 60 KM/coaT XxapakaT Kapma Oommazn: 1) xaH-
roMmu a=>5 Ba r=0,5 OymaH, macodau S-u OailiHu ngexa Ba
maxppo €o6en; 2) xanromu s=70, a=10 OynmaH, t -po €Oen.
A Caiiéx 60 aBTobOyc nmap ¢ coar Macodau 60 ¢ KMJIOMETp-
po Taii Hamyn. buHoGap uMH Macodau OallHM aOexa Ba LIaxp
60 dopmynran s=a+ 60¢ nudpona mecodan.
1) Arap a=5 Ba t=0,5 6omag, s=5+60-0,5=35 km
MeliaBami;
2) A3 pyiim dpopmynan s=a+ 60 ¢ Kumatu ¢ -po MeEbOeM:
t=35-4" Xanromu s=70, a=10 OynaHn, = 70-10 —
60 60

1 coar.A

Mamkxo

26. HaBucen:
1) cymmaun aganxou m Ba n;
2) dapku agaaxou a Ba b;
3) dapku ayyaHaau agaaxou a Ba b;
4) xocuau 3apOu aydyaHaaud aaaaxoud m Ba n;
5) XocuJIM TaKCUMMM CyMMau anaaxou n Ba m 06a dapku
OHXO;
6) xocuau 3apbm cymMmaum amaaxou a Ba b O6a dapku
OHXO.

27. dap udomaxoum mo€HU xapdPxo KaaomM agaaxopo udoza
Kapjia MeTaBOHaH.:
1) maBomHoOKuUM TaHaddyc n HaKuKa;
2) nap cuHpu Mo y Hapap AOHMUIIOMY3 XacCT;
3) nap cuH@u 7-yM x ¢aHHU TabJIMMHO OMYXTa MellaBal;
4) map K Mox k 4yaHpg py3 xact?

16



28. Pagudu cyHbuu 3aMuH OO0 cypbaTu 9 KM/C XapakaT Me-
KyHan. YaaBaau 3epUHpPO Myp KYHEHI:

Macodan Taiiiyga, KM 45000 1 350 000

Macodau TaifiiaBaHga, c

29. ABtomoounu "Spark" map macodaum 100 xmM a auTp cy-
3ullBOpU capd MekyHana. YaaBaau 3epUHPO IIyp KyHEH:

Macodan taitraBanga, kM| 300 800 | 1000 S

Capdu cy3uiBopn, 2 S5a 4a

30. Hap gk xanra m KWJIorpaMM OpJ, Aap Aurapail Haszap 0a
XajaTam SIKyM n KI KaMTap opna XacTt. Jap xaiaram OyioMm
yaHA KujaorpamMm opna xact? Macwanapo xaHromum 1)
m=50 Ba n=12; 2) m=45 Ba n=15 OyngaH, xaa KyHeI.

31. Ilménarapa nap 1 coatr 5 kM pox Merapaaa. Hap: 1) 3 coar
YyaHJ KWJIOMETP pox Tall MekyHan? 2) map k coar-um?

32. ba nykoH a xantau xap sikeamr 50 Kr opna aollTa, oBap-
nanna. ba aykoH um Kagap opa oBapaaaHa?

33. Tpakropunm map 1 py3 15 ra 3aMuH wyarop kKapxa. Y nmap
a py3 4YaHA reKTrap 3aMUH lIyJArop kKapaa meraBoHan?

34.6 madrapum xap KaaoM x CYyMH Ba 3 OacTta KOFa3M Xap Ka-
aoM y-cyMu xapujga wyn. TamomMu xapuja 4daHa cyMm act?

35. MomuHu Oopkain a3 aHOop 6a AYKOH 15 KyTTH, KM Xxap
JdKe a KujaorpamMMmm oy gopan Ba 20 KyTTH, KM Xap sKe
b xunorpammm ce6 mopan, oBapa. ba AyKoH 4yaHm KWJo-
rpaMM MeBa oBapjAa InyaaacT?

36. ba MomuMH k xajaTa, KM Xap sIK€ m KWJIOTpaMMH TaHIyM
JIOILIT Ba ¢ XaJiTa, KM Xap sKe n KWJIOorpaMMW YaB JOIIT,
O0op kapmana. ba MoluuMH 4yaHA KujaorpaMM Fajiaja 0Oop
KapaaaHnu?

37. dapo3un MaligoHW TaypuOaBUM Ha3auMMaKTaOM, KU LIaK-
AU pOCTKyH4Ya pgopan, 6a a merp OapoOap, Oapaiun a3
mapo3uaimr b metp kyrtoxrtap. Popmynam mMacoxaTu HH
MangoH S-po €0en.
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38. Jlap KuHOTeaTp m KaTop, KM Xap sIKe K-TOTrW 4ol Jopan Ba
003 k-to yoiim unoBaru xact. KmHoTearp Xxamarm 4YaH[
yoii popan? dopmynaum Xaajaud WH Machbajaapo TapTHUO aU-
xea Ba xucobpo xaHromu m =30, n=25, k=60 O6yman
UYpo HaMOE].

39. Py3e, ku map 4yanBaiau napc S5 mapc, ay taHaddpycu 15 na-
Kukarm Ba ay taHaddycu 10 makukard xacrt, Tajaba gap
MakTad yaHja BakT MmewanBan? (1 mapc — 45 pmakuka).

40. ®opmystan xucoO KapaaHM MNEPUMETPXO Ba MacoOXaTXou
durypaxoepo, KM aHAO3axOsSLIOH Jap pacMu 2 oBapaa
lmygaaH/, HaBUCE:

n

n
gl =1 | Al =
a
d) e)

Pacmu 2.

41. dapo3uu pocTKyHYya a3 Tapadu KBaapar 8 M gapo3, Oa-
pamr Oowan a3 Tapadpu xaMUH KBaapaT 4 M KyToxTap acT.
Tapacdpu kBaapatpo 00 siroH xapd ulnopa kapaa, 1) ga-
po3uun Ttapadxo; 2) nmepuMeTp; 3) MacoxaTU POCTKyHYaAU
XOCUJIIIYJIapO HaBUCE].

42. ABTOOYC aap ¢ coaTr § KWJOMETP POXpO Tailli MeHaMosa. AB-
ToMoOMA Oapou OH, KM HMH Macodapo a3 aBToOyc 1 coar
Te3Tap Tall HaMosa OO0 KaaoM cypbaT 0osI xapakaT Ky-
Hanx?
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43.

44.

45.

46.

e 4

47.

bo dopmynam x=2a+ 3b (KM) xalaum Macbaja ouj Oa
xapakaTtu aBTOOyc HaBumiTa mypaact. Hlaptu macwamapo
TapTUuO AOUXEHI.

Macoxatu MaigoHM TaypubaBMU MakKTab a MEeTpM KBal-
pati MeoOowan. A3 mH MangoH 1500 m? 60F Oyma, KUCMHU
obokuMoHaa 6a 20 malmoH4yaxou OapoOGap yyago Kapnaa
mypgaact. MacoxaTtu Xap sIKe a3 MH MaligoH4dyaxo 0a 4’
oapobap act?

ba 6onk 50000 cym rysomra wmyn. Ilac a3 ssKk con OyH-
énn oH 6a p % ad3yn. babaou g9k con mabiarm OyHEDU
OOHK 4YaHJ cyM Iliyagaact?

bapou xmcob6 kapgaHu MacoxaTM POCTKyHYau acocall a
oM Ba nepuMerpamr 42 gMm udona taptub guxen. bapowu
KMMaTXOM a, KU Jap 4YaaBaJl oBapaa luygaaHA, KUMaTu
MacoxaTu pocTKyH4Ya S-po (60 nm?) Xucob KyHen:

a 5 6 7,5 10 12 12,5 15

S

Tawnxo 60 épuu 4-mo 9 ea amanrxou apgumemurii ugodau
adadue mapmub oduxed, ku kumamaw 6a 100 b6apobap
bowad.

BenocuneapoH 00 cypbaTu MHUEHAU V KWUJIOMETp Jap SK
coaT XapakaT MeKyHal. Ypo JO3UM acT, KA TO AeXau a3
NYHKTU paBOHIIAaBW gap Macogau § KM BOKebOyaa padra
pacan. Arap ¥ 3 kM macodapo Taili kapaa Ooiuan, 6apou 0Oa
Jexa pacugaH Oa Baii 003 yaHI BakT gapkop act? Arap ¥ 3
KM Macodgapo Taii kapma Oomram Ba s=36kM, v=12xm/
coar Oomang, o€ To Aexa gap 2,5 coar pacgra mepacan?

48. ABromobunu sgxkym agap Macodau 100 kM 6a xucobu MuEHa

5 1, aBToMoOuau ayiom OGoman, gap 100 kM 10 1 OGeH3UH
capd MexkyHan. Arap map Oaku xap SK aBTOMOOWJI a I
OeH3MH Oolaja, OHXO KaaoM Macodapo Tall Kapaa MeTa-
BoHaHA? Arap a= 20 Oowmwan Ba aBToMoOuMaxo a3 Toli-
KaHpg ©Oa cyiium CamapkaHa gap sSK BakT pox Iell rupudra
OoowmaHa, kKagoM aBToMoOua O0a CamapkaHna padTa Me-
pacan? (macodgaum 6aiiHu Tomkana Ba CamapkanHa 300 km).
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/
$§ 4.// Xocuamxou amaaxou apupmemuxi

/

bapou xy0 a3 xyd kapaaHu ajaredpa XOCUSITXOU aMaXou
apudMeTUKUPO HAF3 JOHHUCTAH 3apyp acT. ba xorup Mmeo-
peM, KM amajxou apudmMeTuku rydra, amajaxou 4yamb, Tapx,
3ap0 Ba TaKCHUMPO MEHOMAaHA. XOCHITXOU HMH T'yHa aMaliXxo-
po 60 aganxo gap LIakjau (Gopmyaaxoud KYTOX MEHaBUCEM.
XOoCHusTXOM acoCHUHM aMajxo oJlaTaH KOHYHX0 HOMHIA Me-
mwaBaHa. A3 KOHYHXO uctudoma Oypaa, AuUrap XOCUSITXOU
aMaJIXOpoO HU3 HaBUIITAaH MYMKHMH acT.

1. Yams» Ba 3apo.
KoHyHxou acocuu yamb Ba 3apOpo aujga medapoeM.
1. Konynu vyotiueaskymui:

at+b=b+a, ab=ba. I

2. KonyHnu eypyxbadii:

(a+b)+c=a+(b+c), (ab)c=a(bc). I

3. Konynu maxcumom:

a(b+c)=ab+ac. I

Jap ©OapobGapuu Maskyp a, b, ¢ — agagxou HUXTUEPHA Me-
Ooomwana. MacanaH:

12+35=35+12 (-2)=(-2)-3;
477 7) 4

(-8)-(125+7)=(-8)-125+(-8) - 7.

bo €épuu KOHYHXOM YyaMb Ba 3ap0 XOCUSITXOM AuUTapu
aMajaxopo HM3 XOCWUJ KapaaH MYMKMH acT. MacaiaH:

a+b+c+d=a+(b+c+d), (abc)d = (ab)(cd),

(a+b+c)d=ad+bd +cd.
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Macwanan 1. Xucod6 kyHen: 75+ 37 + 25+ 13.
AXHUCOOpO OO0 TapTuMbOM HULIOHIOAALIyJda MYpPO KapaaH
MYMKUH acT: 6a 75 amanu 37-po dyamMb Kappaa, 0a Hatuya 25-
po 4yamMb Kapjaa, 6a Hatuyau oxupuH 13-po yamb kapnaH. Jle-
KMH, a3 XOCHUITXOU 4yaMb ucTudoma Oypaa, Xucodpo coaaa
KapJlaH MYMKHWH acT:
75+37+25+13:(75+25)+(37+13):100+50:150.A

A3 MH Mucoja 0apMeosl, KM a3 XOCUATXOW aMaliIXxOo HCTHU-
dona Oypma, Xxucodopo 00 ycyau coamaTapuH (OKMJIOHA) HUYPO
KapJaaH MYMKWH acT.

XOCHUATXOMU aMajaxo Jap 4YOoMMBa3KyHH, KU 00 Makcaau
coana rapaoHugaHu wudomgaxou ajaredopaBd UYpo Merapaan,
HU3 uctudoga melnaBai.

Macwanan 2. Udbomapo comma KyHen:

3Q2a+4b)+5(7a+b).
A3QRa+4b)+5(7a+b)=3-2a+3-4b+5-Ta+5-b=6a+12b+35a+5b=
=(6a+35a)+(12b+5b)=(6+35a+(12+5)b=41a+17b. a

Jdap yapa€Hu XajlaM Macbhalia YyHUH udPoma XOCHUT Me-

rapaan:
6a+12b+35a+5b.

Jdap mH mdonga yambinaBaHgaxom 6 a Ba 35 a MOHaHIaHI,
YyYHKM OHXO a3 xaMJurap TaHXo 00 Ko3(hp@UTCUEHTXOSIIIOH
dapk MekyHaHna. YambmaBangaxou 12 b Ba 5 b mMoHaHn Me-
oomana. A3 mH cab6adb 6a youiu udomam 6a+ 12b+ 35a+ 5b
udonanm 4la+ 17b -po HaBulITa, ab30XOM MOHAHAPO YaMb
KapJiaH MYMKWH acT.

Xucodou docunaBupo mudpoxd MYpPO Kaplaa, HaAaBUIITU
YOMMBaA3KYHUPO KYTOX KapaaH MYMKMH acT. MacaiaH,

6(3x+4)+2(x+1)=18x+24+2x+2=20x +26.

2. Tapx.

Macswanan 3. IHlaxpu Yuzzax gap MoOaliHM LIaxXpxou
Tomkann Ba CamapkaHpa yolirup iuymaact. Macodau a3
Tomkana to Camapkanna 300 kM, a3 Tomkana to Ywmzzax
180 kM. Macodau OaiiHum Ywuszzax Ba CamapkKaHIpo €Oe.

A bury3zop Macodam OariHum Ywmszax Ba CamapkKaHA X KUJIO-
meTp Oowman. ap uMH xoJjart

180+x =300, a3 un yo x=300-180=120.

YaBo6. 120 kMm.a
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Hap myoaunaum 180 + x =300 Homabaymu x 60 €puu ama-
AU Tapx, KM Oapbakcu amMajad 4yaMb HOM Jaopan, ¢dra me-
mraBaj.

£ ! 2

Tapxpo 60 épuu yams kKapoanu adadu MYKoOua HU3 UBA3
Kapoan MYMKUH acm

a—b=a+(—b).|

A3 MH ca0ab XoCUSITXOM aMajaxou TapxXxpo 00 Epuu Xo-
CUSITXOM aMajXou YaMb aCOCHOK KapJaaH MYMKWH acT.

MacanaH:

251+(49-13)=251+49-13 =287, a+(b-c)=a+b-c,
123-(23+39)=123-23-39 =61, a-(b+c)=a-b-c,
123-(83-77)=123-83+77 =117, a-(b-c)=a-b+c.

Macwanan 4. Kumatn mdomaxopo Xxucob KyHend:
4(3x-5y)+6(x-y),
S S
Jap UH 4O x—2, y 3
A Ilem a3 xama mdomam momainymgapo coama MeEKyHeM:
4(3x-5y)+6(x-y)=12x-20y +6x -6y =18x—26y.

1 1 .
Kumaru udonam xocuauygau X=§, y=§ -po MeEbeMm:

18-1-26.L-9_2-7 A
2 13

bapou ucmugooa az xocuasmxou ancebpasii new a3 xama
ugooapo codda kapdaH ao3um acm, Ku UMKOH meouxao
Kumamu oH 60 poxu OCOH Xucob kKapoa uiaeao.

3. Tagcum.
Macwanan 5. Macoxatu poctkyH4ya 380 cm?, gake a3 Ta-
padamr 95 cm. Japo3uu Tapadu AyIOMU POCTKyHYapo €Oe.

A A3 popmynan S= ab ucrtudona Oypiaa, b=% -po MeebeMm.
A3 oH ca6ab, ku S=380, a=95 acr,
380 cm?
b= =4cwMm.
95¢cMm

YaBob6. 4 cM. A
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Hap myomunam ab=S HomabaymMu b GO0 €pum amanu
3ap0b, KM Oapbakcu amajud TaKCUMM HOM jgopana, eédra Me-
maBaj.

bapou makcum kapoanu adaou a 6a b adaou a-po 6a adaou
6a b uanna 3apb6 me3zauem:

=a:b=a-

SRS
S| =

A3 MH cabad XOCHUSITXOM aMajlxOu TaKCUMpO 00 EpUMU XO-
CUSATXOM aMajaxou 3ap0 OapoBapgaH MYMKMH acT:
Macswanan 6. bapobapupo McOOT KyHeEI:

at+b
c

+

o
WS

b

map uH 4o c#0.
O Takcumpo 00 3ap0 uBa3 Kapaa, XOCUJ MEKYyHEM:

a+b _ 1
. =(a+b) .

MyBopUKM KOHYHHU TaKCUMOT, XOCUJI MEKYHEM:

(a+b)-l:a-l+b-l
Cc c c
3apopo 600 TakcuM MBa3 Kapjia,
a.l_i_b.l:ﬁ_}_é
C C C c
-pO XOCUJI MEKYHEM.@®

Mamkxo

49. KOHYHXO Ba XOCHUSTXOM aMalxou apudMeTUKHUPO HCTHU-
donga Oypma, KMMatu agaauu udomapo €oen:

1) 29-0,45+0,45-11;
2) (51,8+44,3+482-243) - ;
3) 4,07-5,49+8,93-1,5;
4) ~11,401-23,17+4,401-10,83.
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50. AB30X0M MOHaAHAPO MCJIOX KYHE].

1) 4a+2b+a-b; 3) 0,1c-0,3+d-c-2,1d,
2) x-2y-3x+5y; 4) 8,7—2m+n—%m+%n.

51. AB30X0M MOHaAHAPO MCJIOX KYHEI.
1) 2,3a-0,7a+3,6a-1; 4)%y—%b—éy+%b—3;

2) 0,480+3+0,52b-3,7b; | 5) 2,1m+n-3,2n+2m+1,1m—n;

3) %x+%x—%a—%a+2; 6) 5,7p—2,7¢+0,3p+0,8¢g+1,9g p.
52. Udonapo coamga KyHend:

1) 32x+1)+5(1+3x); 3) 10(n+m)-4(2m+7n);

2) 42+x)-3(1+x); 4) 11(5c+d)+3(d+c).

53. Udonmapo compma KyHea Ba KMMaATM adaaund OHXOpo &Oen:

1) 5Gx-7)+2(1-x), 2ap uH 4o X=;

2) 7(10-x)+3(2x-1), map un yo x=-0,048;
3) %(6X—3)+%(5x—15), nap un yo x=3,01;
4) 0,01(2,2x-0,1)+0,1(x-100), map ux yo x=-10.

54. bo uctudoma a3 XocuUATXOM aMaaxou apudMeTUKN
XUCOO KyHEen:

D 10,14+2,1-3,5); 3) (182+21%):3;
1
2) = 458_0324_132; 4 é g l
) 5 ¢ ) ) (155+20 %) <.
______ ,'_______________________________________

!
S5 ! Kouoaxou xywodanu xaecxo

1. Cymman anareGpaBn.

Macwanan 1. Jlap xoHaum OucépoliunéHa AudT KOp MEKyHal.
OH aBBai a3 oméHam 8-ymM 6 oméHa mact ¢ypoman, Gapa 12
oméHa Oa Ooso OGapoman, 4 omeéHa mact dpypoman, 7 oliEéHa
oosio Gapoman, 13 owmeéHa mact ¢pypoman. Jludrt map Kagom

oumréHa wmcromaact?
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A bapou gmap kamoMm olnéHa ucTogaHU JUPTpo €dTaH, KU-
matu udonam agmaagunu 8§—6+ 12—-4+7-13 -po xucob KapaaH
3apyp act. Mu kumar 6a 4 OapobGap act. fAbHe, audT aap
oméHau 4-yM HCTOJIAacT. A

A3 Kypcu MaTeMmMaTtTukam cUHPU 6 0a MmMyMOEH MabIyM
acT, Ku udoaau

8§—6+12-4+7-13
-po udonam anredpaBW MeHoMaHA. UyHKHM OHpO Oa Hamyau
cymMmau
8 +(-6)+12+(-4)+7+(-13)
HaBUIUTAaH MYMKWH acT.

Oung 6a cymmaxou aiaredpaBm 003 MHCOJXO MEOBapeM:

3-(-7+(2), a-b+c-d, a+(-b)-(-c).

XoTUppacoH MEKyHeM, KU Tapx KapaaHu agaau (-c),
yaMb KapaaHu agaaud Hucobar 6a (-c¢) MykKoOuJ, sibHE 4aMb
KapaaHu c-po MedaxmoHaa. buHobGap MH cymMmau ajareo-
paBUM OXMPUHPO UH TaBp HaBUIITAH MYMKMH acT:

a+(-b)+ec.

CymMau anreObpaBW — HaBMIITECT, KU a3 sAK4YaHA udoaa-
xou anreopaBum 00 anomarxou "+" Ba "-—" manBacTiiyga
uoopar acr.

Onaran cymmaxou ansrebpaBuu Hamyau 3—(=7)+(-2),
a+(-b)—(-c) -po Myxrtacaprap YyHUH MEHaBUCAHI:

3-(-7)+(-2)=3+7-2; a+(-b)—-(-c)=a-b+c.

dap cymmawm anreopaBum 3+ 7-2 amaaxou 3,7 Ba —2
yaMblllaBaHAaxo Mebowana, YyHKU 3+ 7-2=3+7+(=-2);
map cymMmawm ajarebpaBum a—-b+c amanxom a, —b, ¢ yamblia-
BaHIaxo Mebowian, YyHKU a-b+c=a+(-b)+c.

2. Kymonanm KaBcxX0 Ba 0a KaBCXO JOXMJ KapJaaH.

Noponmau a+ (b+c) -po a3z Hazap Mery3apoHeM: KOHYHMU
rypyxoaHauum yambpo ucTudoOaa Kapaa, MH TaBp HaBUIITAH

MYMKHWH acT:
a+(b+c)=a+b+c.|

Hap uH Oapobapum c-po 00 — d uBa3 Kapjaa, XOCHIJ

MEKYHEeM:
a+(b—a’)=a+b—d.|
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Jdap udomaxoe, KM gap Ha3gu KaBc agoMatu "+" Ty3o0ll-
Ta 1ygaacT, YOWMBaAa3KyHW aap acocu XxaMuMH OapobGapn
nypo mMewmwasBan. MH OapobOapuxo 06a kKoumjgau aBBaJIUHU
KylrogaHU KaBCXO MeoBapan:

302 Aeap 6a ugooau aneebpasii cymmau anseebpasuu b6a Kaecxo
eupuppmauyoa yames Kapoa uiaséad, OH 20X asomMamu xXap sK
yamsuiaganHoau UH cymmau anreebpasupo Hueox dowma,
Kaecxopo napmogmau MYMKUH acm.

MacanaHn:

1) 14+(7-13+2)=14+7-13+2;

2) a+(b+c-d)=a+b+c—-d,

3) (a-b)+c=a-b+c.

Hdap udomaxoe, KM gap Ha3au KaBC ajloMaTu "—" rysollTa

mymgaacT, HWYpPOU YOHWMBA3KyHUW Oa YYHUH XOCUSITXOM
aMajJxou Tapx BoOacta MeOoluan:

—(-a)=a, —(a+b)=-a-b,
a-(b+c)=a-b-c,
a-(b-c)=a-b+c.

A3 Gapobapum Ma3Kyp kKoudau OywMuU KYuWoOaHU KAaABCX0
OapMmeosn:

E@E Aeap a3z ughodau aneebpaeii cymmau anreebpasuu 6a Kascxo

BRSH| cupupmawyoa mapx kapoa waead, om 20X aromamu xap sK
yamsulaéandau uH cymmau asneebpasupo 6a mykKoouaaul ueas
Kapoa, Kascxopo napmogman MYMKUH aCHI.

MacanaH:

1) 14—-(7-13+2)=14-7+13-2;

2) a-(b+c-d)=a-b-c+d,

3) (a-b)+c=-a+b+c.

Macwanan 2. KaBcxopo Kymnroen Ba cojijia HaMOEH:

3x+(5-8x+3)).

A 3x+(5-Bx+3))=3x+5-8x+3)=3x+5-8x-3=2-5x. A
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bab3zaH gk4yaHa YambllaBaHOaxopo 0a KaBC OOXUJI Kap-

JIaH 3apyp MellaBai.

MacanaHu:

1) 108-137+37=108-(137-37)=108-100=S§;

2) a+b—c+d=a+(b—c+d).l

Jlap uH Yo mem a3 KaBCXO ajoMaTu "+' rysoluTta IIy-
JgaacT, OMHOOAp MH aJloMaTXOM XaMau YyamMblllaBaHIaxOou
0a KaBCXO MOOXWJI ILIyJda, HUIOX AOIITa MellaBaHI.

3) |a—b—c+d=a—(b+c—d).l

55.

56.

57.

58.

59.

60.

Jdap mH Yo mem a3 KaBcxXo ajomaTtu "-—" Try3omiTa uIy-
Jaact, OMHOOap MH ajJoMaTXOMW xamMau YaMblllaBaHIaXxOU
0a KaBCXO OOXMJ Kappaa lunyaa, 6a MYyKOOMJalllOH MBa3
Kapaa IoygaaH]I.

Mamkxo

CymMau anrebpaBupo Oe KaBCXO HaBUCE:
D) (+4)+(=3) = (+7); 3) (a)+(-Tb)+5¢;
2) (4)+(-9)-(-11); 4) 2a+(-3b)-4c.

YambpluiaBaHgaxou cymMmaum  ajarebpaBupo  Hombap
HaMoen:

1) 15-c¢; 2) m-17, 3) —a+47; 4) -13-5.
Jap HamMyau cymmau ajareGpaBW HaBUCE:
)a-b+c 2)2+b-c; 3) a-2-b; 4)3+a-b-c.
KaBcxopo kymoen (58—59):

1) a+(2b-3c); 3) a-(2b+3c);

2) a-(2b-3c); 4) —(a-2b+3c).

1) a+(b—(c-4d)); 3) a-((b-c)-d);

2) a-(b-(c-4d)); 4) a-(b+(c—(d-k))).
KaBcxopo Kylmoen Ba cojga HaMOEN:

1) 3a—(a+2b); 3) 3m-(Sm-2m-1));

2) 5x -2y -3x); 4) 4da+Qa-(3a+3)).
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61.

62.

63.

64.

65.

28

ITemr a3 kKaBcxo aixomaru "+" rysomnra, a3 amgaagm m €
(—-m) cap kapaa, xaMau YyambllaBaHIaXopo 0a KaBCXO
JTOXWJI HaMOEe:

1) a+2b+m-—c; 3) a—-m+3c+4d,
2) a=-2b+m+c; 4) a-m+3b*-2a’.
ITemnr a3 kaBcxo aaomaTtu "-—" rys3owmTa, a3 agagu m ¢€

(—m) cap kapnaa, xaMau YyambllaBaHIaXopo 0a KaBCXO
JIOXUJT HaMOE.I:

1) 2a+3b+m-c; 3) c—m-2a+3b;

2) 2a+b+m+3c; 4) a-m+3b*-2a’.

1) Ubomanm a+ b—1-po 6a Hamyaum cyMMaum Ay 4Yambllia-
BaHAaxoe HaBHuCell, KU sIKe a3 OHXxO0 0a a OGapodbap act;
2) Udbomam a-b+ 1-po 6a Hamyaum ¢papku TapxXlIiaBaH-
maain a Oyma HaBUCEI,

3) Ubonman 2a-b+ 4 -po 6a Hamyau ¢dapku TapxliaBaH-
Jaam 2a Oyaga HaBUCEN;

4)y Udbopan a-2b+ 8 -po 6a HamMyau cyMMaum Oy 4YaMb-
HIaBaHAaxoe HaBUCel, KM sIKe a3 OHXO Oa 8 OapoOap acr.

Tapadpxou vanm myoamna gk xej. YHapo Tapadxou pocTu
OH xap xes act? Jlap kamom 1IapTxo OapobOaphd MaBKeb
mopan?

1) 2400 +750:15-40 -3 =2330;

2) 2400+ 750:15-40-3=90;

3) 2400 + 750 : 15 =40 - 3 =2430;

4) 2400 +750:15-40-3=12310;

5) 2400+ 750:15-40-3=7210;

6) 2400 + 750 : 15—-40 - 3 =2407;

7) 2400 +750:15-40 -3 =510.

ba yoiin HykTaxo aagomarxoum "+: Ba "—"-po YYHOH TIy30-
pen, kKU OapoGapuM OypycT XOCMJ IIaBai:
1)a-(b+c)=a+(..b..c); 3y m—-(n—a)=m+(...n...q);

2) c—(a—b)=c+(...a..b):; 4 n—(d-l)=n+(.d..l.



66.

67.

68.

Xyapo Omcanyen!

1. Xucod KyHen:

1) (17,2-4,01+4,01-32,8):12;

1 (1) 5(2
2) 2—() -2(3)-25-0,03-4.

2
2. U dbonapo coana KyHen Ba XaHTOMU
x:—%, y=0,25 OymaH, KuMaTu agaaivuud OHPO
e€oen:

32y —-x)-2(y—3x).

3. bapou ucrupoxarroxm 6ayvarodH 10 goHa IIOXMOT
Ba 15 moHa TYO xapugaHa. SIK LIOXMOT a CyM Ba sIK
V0 b cym Mmeuctan. bapou TamMmomMu Xapua 4YaHI

nya capd wmygaact?

Conpga KyHen:

1) (5a-2b)-(3b->5a); 3) Tx+3y—(=3x+3y);
2) (6a—b)—(2a+3b); 4) 8x—(3x-2y)-3y.
Myoannapo xajad KyHEn:

1) 2x+1)+3x=16; 3) (x=5)-(5-3x)=2;

2) (x—4)+(x+6)=4; 4) 23— (x+5)=13.

Udonapo aBBan coama KyHeI Ba COHW KUMAaTH agaauu

OHpoO ¢€0en:

1) 2c+5d)—(c+4d),nap ua o ¢=0,4, d=0,6;
2) Ba-4b)-(2a-3b), nap un yo a=0,12, b=1,28;

3) (7x+8y)—(5x—2y), Aap MH Yo x:—%, y=0,025;
4) (5¢—6b)—(3c—5b), map uH 4o c=-0,25, b:2%.
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Mamkgxo goup 6a 6o0m I

Kumatu anagum udonam aaredpaBupo €den (69—75):
69.1) a+bc, map ma yo a=-1, b=3, ¢=0;

2) a-be, map uH 4o a=2,b=-1,c=-3;

3) (a+b)c, nap uH 4o a=1,b=-3,¢c=2;

4) (a-b)c, nap vu 4o a=3, b=1,2, c=5;

5) (a-b)+(c—d), nap v yo a=4, b=2, c=3, d=-1;

6) (a-b)—(c—d), nap vH 4o a=0, b=-4, c=-2, d=3;

7y a—(b-c), nap uH yo a=0,5, b:%, c=-1,2;
8 a-(b-c)-d, nap un 4o a=5,2, b=13, ¢c=2,8, d=2,8.

70.1) 5(x-y); 2 3(x+y)? ) Gx-p)’ 4 Gx+y),
nap uH 4o x=2,5,y=4,5.

71.1) 2((a-b) +1);  3) ((a—b)a—8):2;
2) 4(3-(a-b)*); 4) Sa—(a+b)):3, napunyo a=5,b=-1.

72.1) 3(a+b)-2ab; 3) 3(a-b)+2ab;
2) 3a+b-2ab; 4) 3a—b+2ab, nap va 4o a=1,2, b=1,8.

73. 1) %b3—36‘2, Jap WH 4O b:—2’c:_%;

2) —0,75a2+1§b2, fap MH 40 g=-2, bh=3;

3)(a® -26)%,nap un 4o a=-5; 4)(a’+26)’, nap un 4o a=-3.

74. MabHoM reomMeTpuu udogapo Kylluoda AUXEH.
1) a-b, nap uH 4o a Ba b— Tapad®Xxou POCTKYHYA;
2) a@?, npmap uH 4o a — gapo3uu Tapadxou KBajapar;
3) 2(a+ b), nap uH 4o a Ba b— gapo3uu Tapadxou pPOCT-
KyHYa;
4) 4a, nap uH 4o a — Tapadxou KBaapar.

75.1) a*>—-4x?>, map MH 40 a — Tapadxou KBaapaTu KaJOH, X —
gapo3uun Tapadxou Xap SAK KBaapatdyau xypna (pacmu 3 a);
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Pacmu 3.

X b

ab
, Jap MH 40 a Ba b Tapadxou pPOCTKyHYaAu Ka-

2)
ax+ ay
JIOH, X Ba y Tapadxou pOCTKyHYam Xxypna (pacmu 3 0).

e 2

lap un pacmu 4 wamo cexkynya, uaHd Keaopam
6a 4aHd pocmKyHya xacm?

Pacmu 4.

76. 51k rekrap agapaxT3op gap gk coa 70 T 4yaHIM XaBOpPO
To3a kapma metaBoHan. 10 ra; 100 ra; m ra mapaxrt3op
map sSK COJ 4YaHJ TOHHAa 4YaHIM XaBOpo To3a Kapja
MmeTaBoHan? Jlapaxt3opu Macoxatu ymymuamnr 16 000 ra
XaBOpPO a3 4YaHJ TOHHA 4YaHr To3a Kapaa MmeTaBoHan?

77. MabayM acT, KM XaHIOMM Ay MapoTuba 3uén mygaHu
CypbaTu XapakaTW aBTOMOOMJI POXM TOPMO3UM OH YOP
MapoTuba 3mén mewmasan. YaaBaaxopo mctudoga Kapaa,
Iapo3ur poxu Topmo3upo xanromu a3 30 km/coat TO 60
KM/coaT 3U€n lyJaHW cypbaTH xapakart €oena (pacmu 5).

bapou MommHu 60pKaii bapou Moz cadyk
v (Km/coar) s (M) v (Km/coar) s (M)
30 9,5 30 7,25
?M

Poxu Topmo3

Pacmu 5.
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78. (Macsaarau Abypaiixon bepynii.) Arap 10 nupxam myja gap

JaBOoMM Ay Mox 5 mupxam dowmma opana, a3 8 gupxam MOy
gap JaBOMU ce MoOX 4’ Kazap douga rupudraH MyMKUH?

TecTxo — MamKxou caHyuIA xoup 6a 600u 1

1. Arap a=5,1, b=4,7 Ba P=2(a+b) Oowan, KkumaTu agaguu

nudomapo Eden.
A) 196; B) 19,6; C) 1,96; D) 18,16.

. Macoxatu poctkyH4ya Oa .5, acocam O0a a OGapoOap acrT.

bapou €dranu nmepumerpu oH udoaa TAPTUO AUXEI.

S . S o S N

D ) S . S ia
A) 5, 4 B)  t24 C) 2(a+a), D) ° +a
ITepumerpu cekyH4yau Oapobapmnaxay 6a P, mapo3uu
acocam 6a a OapoObGap act. bapoum €drTaHu Tapadu
naxayuum cekyHdya umdona TapTubd auXen.

A) 2a-P; B) 2P -a; C) P-a D) %(P—a).

. Arap a=2)5 b=2,4 Ba ¢=3,5 Ooman, KUMaTu aaaiuu

udbonan V =abc -po €bGen.
A) 18,3; B) 21; C) 2,1; D) 12,1.

5. Arap a=5,b=6,4,c=4,5 Gowan, kumaru aganuu udbomsau

7.
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S=2(ab+ac+bc)-po EGen.
A) 50,45; B) 83.,3: C) 166,6; D) 109.

Mopap Oapou ¢dap3aHmgoHall a cyMHm 8 goHa aadbomu
pacMmkamun, b cymMm 5 pgoHa pydyka Ba ¢ cymm 20 moHa
nadrap xapun. bapom xuMcodO KapagaHUM TaMOMM Xapun
udona Taptub IUXEH.

A) 8a+5b+20c; B) 8a+25 (b+c); C) 800abc; D) 8a+100ba.

Kascxopo kymoea Ba coama Hamoen: Sa+(3a-(4a+3)).
A) 8a+3; B) 4a-3,C) -4a-3; D) 3-4a.



10.

11.

12.

13.

14.

RIS (T0) o T 02 (1)) G e ———————————

Udonapo comma KyHel Ba KMMATH OHPO JOap XOJIaTH
a=2,4,b=1,5 é6en: 0,5-(2a-3b)-(4b+2,5a).
A) 17.4; B) —17,4; C) —1,4; D) -11,85.

. IlepumeTrpu pocTtkyH4ya 0Oa p, acocamr 06a a Oapobap acr.

bapou xmco0 kapamaHnum OamaHauu oH udoma TapTubd
OUXen.

A) P20 B) 2-ap: © 2-P; D) p-2a

MUdpomapo comma KyHen Ba KUMaAaTH OHPO XaHIroMu
a=2,7, b=4,2 oynan, €o6en: 3(2a—b) —2(a—2b).
A) 24,36; B) 27,6; C) 8,7; D) 15.
Hapo3uu gk Ttapacpu cexyHya Oa a OapoOap act. [Ha-
po3uu tapadu ayiom 80% wuH Tapadpo TAIIKUIT MEAUXAI.
Arap Tapadpu cerom 6a HuchuU cymMmaum TapadXxou SKyM

Ba aAyoM Oapobap Ooiuag, nmepuMeTpd HMH CEKyHYapo
€ben.

A) 1,8a; B) 2,7a; C) 3a; D) 3a+0,8.

Arap h=6, r=2, R=4 6owanu, V=%nh(R2+Rr+r2)
KuMaTu agaguu mdomapo €oen.

A) 56m; B) 55m; C) 84m; D) 28m.

Arap R=4,5, Ba H=6,5 6oman, S=2n R(R+ H)
KuMaTu agagun udogapo €o6en.

A) 100m; B) 98m; C) 99m; D) 98,5m.
Hapo3uu gk Tapadu cekyHya 06a a OGapobOap Oynma, a3
Ttapacdpu gyoMain 2 cM KYyTox, a3 Tapadu ceromaiun 3 cMm

napo3 mebdboman. bapou xuco6 kapaaHuU TMEepUMETPU HH
cekyH4ya mdoma TapTud Iuxen.

A) 3a-1; B) 3a-5;C) 3a+5; D) 1-3a.
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[[] MabayMoTXxou TabpuXxi

Acapxou 06a coxaum apudpmeruka ("Jlap Oopam aaropuTMu
xucobu xuHaAnM") Ba anredopa ("An-yabp Baj-MykKoOaia")
Oaxiiuaalnygam pUE3UMAOH Ba HYYYMIIMHOCH MallIXypu XaM-
MexaHu Mo AOVyabayianmox Myxamman moHum Myco aix-Xo-
pasmMu (783—850) pmap wuHKuUIIOGGHU MaTeMaTHKa caxMu
0ocazoe rysomraact. OHx0 6a 3a00HXOM TYHOTYH Tapyyma
myga, gap AdaBoMM acpxou 3uén 6a cudaru gactypu puesn
XMU3MaT KapaaaH]I.

Tapuymau notuHuu acapu "Jlap Gopam aJITOPUTMU XHCO-
oum xuHam" map oro3um acpu XII xomo map YHuBepcureTu
KemOpuyu AHrausa maxdys act. Acapu Ma3Kypu aja-Xo-
pasmMu 6a ABpyIo cCHUCTeMau Naxuu XMCOOPO BOPWA Kapi.

Haxycrtnpe3uaentu Pecny6amkam Y30eKUCTOH gap acapu
Xxya "MabHaABUSATU BOJIO — HEpYM MarayoHomna3up" YyHUH
HaBuluTa Oya: "XamMaum Mo Xy0 MegoHeM, KU MyxamMman
Myco Xopa3mm cucreMam Xxucobu npaxm, MadxyMxou ajaro-
puUTM Ba ajaredpapo gap 4yaxoH Oopu aBBaja 0a uiamy ¢aH
yopud Hamypga, 00 €puM OHXO a3 XaMOH BakT 0a MHKUIIODU
daHXoM MaKWK TaxKypCHUM MycCTaxKaM Try3ollTaacT, KM Aap
TapakKKMETU YMYMHMMHCOHHW OOpPOU axaMUsITU OeHa3up acT' .

Hycxau apabuu anreopau an-Xopasmm — "Kutrodbu myx-
Tacap Jaap ©Oopaum Xxucobu anyadbp Baa MykoOana" gap
KutobxoHnam boaaneanu VYHuBepcurtetru OKcdoOpad HUTOX
goiuTa Mmewmasan. Acapu Mas3Kyp a3 ce KUCM ubopaTr acT:

1) xucmu anrebpa; 2) KUCMU TreoMeTpusi; 3) KMCMU Ba-
cusatxo (Xopasmm oHpo "Kutodbu BacusaTxo" Homumgaact). AJi-
Xopa3Mud pgap acapxou xyla Oa€éH Ba xaJliuM MachajJaxou
3ueéaepo 00 Kaaummaxo gojaacT. Xedy IyHa ajgoMaTtxo Ba udo-
maxou xapdm uctudoma HamymaaHa. Ajl-Xopa3MHd HaBUII-
taact: "...Man "Kwutobu myxtacap map Oopau Xucobu an-4aop
BaJl MyKoOana"-po, KM Machajgaxou OJAM Ba MypakKkabu
apudmMeTukapo map O6ap Merupana, Tabiud HamyaaM. UyHKu
XaHTOMM TaKCHUMM MepOC, Ty30llITaHU BacuUsITHOMAa, TaKCHU-
MOTHU MOJIy MYJIK Ba KOPXOM aJjus, CaBAO Ba IIapTHOMAaXou
aurap, XaMYyHMH 4YeHaKW 3aMWUH, Ty3apoOHHJIaHU HaXpXo,
MYXaHIVWCHW Ba OUrap KOpxou Oa OH MOHAaHH XeJe 3apyp acT'.
A3 MH 4o Oapmeosi, KM OJIMM WH acapu Xyapo 00 Hasapaolil-
T Tanabd Ba 3XTUEYM 3aMOHaA Tabaud HamMydaacT.
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7
/- MYOIHIIA
F ,/ IK HOMABJIYMA

§6./ Myoduna 6a xanru o]

Macbanam 3epUHPO XaJdl MEHaMOEM.

Macwana. Kanam Ba xarkamak 370 cym meucrtan. Kamam
a3 xarkamak 90 cyM ap3oHTap acT. Ap3UlIM XaTKallakpo
e¢oen.

A burysop xartkalak x cYyM Hapx OOLUTH Oollaj, OH rox
KaimaMm (x—90) cym meucrtan. MyBoduKU IapTU Macbajia

x+(x-90)=370,
a3 uH 4o 2x-90=370, 2x =460, x=230.
Yapo6. Xarkamak 230 cymM MeucTam. A

Hap o6apob6apumn x+(x—-90)=370 xapdu x aganm HoOMab-
ayMmpo udoaa MeHaMOSII.

bapobapue, ku adadu Homasaymu 60 xapgh uwopauryoapo
dapbap meeupaod, myoouara HomMuda Meuiasao.

Hepooaxoe, ku dap uan ea pocmu asomamu bapobapii
MeucmaHno, KUCMXOU 4an 8a pocmu Mmyooura HOMuoa meuia-
6and. Xap Ak yamsuwiasaHoau Kucmu uvan € pocmu Myoouia
as3ou Myoouaa HOMUOA Meulasao.

Hap myomunam 2x-90=370 kucmu yan 2x—90, Oyma, Kuc-
mu poct 370 meOowman. Xanromu x =230 OymaH, KMCMM 4Ya-
nmu MH Mmyonmia 6a 370 Gapobap acrt, yyHku 2 -230-90 = 370;
KUcMU pocT HU3 6a 370 GapobGap act. AbHe xaHromu x = 230
OymaH MH Myoamaa 6a GapoGapum nypyctu 2 -230-90 =370
Tabagun meéban. Amanu 230-po pewau myodusau ododauiyda
MEHOMaHJI.

FW Pewmau myooduaa cyjpma, xamoH Kumamu HOMABAYMPO
MEHOMAHO, Ku oap OH myoduaa 6a obapobapuu Oypycm mabdoun

Mmeébao.
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Macanas, agaau 1 pewam Myoaujiau

2x+3=5

Mmeboman, yyHku 2:-1+3=5 — GapobGapum AypycT acr.
Myonuia popou Ay, ce Ba 3MEI pelua Oyaa MeTaBOHAal.
MacanaH, myojaujaau

(x-1)(x-2)=0

Jopou ay peuma Meb6oman: 1 Ba 2, yyHKM Jgap Myoauwaam x= 1
Ba x=2 Oapobapu 6a OapoGapum AypycT Tabauia MmeEdan.

(x=3)(x+4)(x-5)=0

gopou ce pema meodoman: 3, —4 Ba 5.
Angany pemaxoum Myoauga Oecoxup 3uU€n HU3 1uyaa
MeTaBoHaa. MacanaH, agagu pelnaxou Oapoodapuun

2(x—1)=2x-2

Oeoxup 3MEN acT: KMMaTU IWJIXOXM X pelllam Myoausa Iiyjaa
METaBOHAaJl, YyHKHM Jap xap SK X KUCMHU 4yanu OapobGaph Oa
KHUCMU pocT Oapobap mMebOoluan.

Myoauna OuayHU pelnia HU3 Iuyga MeTaBoHan. MacalsaH,
nap myoawiaam 2x+5=2x+3 pelna By4yyl Hagopal, YyHKH Jap
KMMaTu AMJIXOXU X KUCMU Yanu HUH Oapobapm a3 KUCMU
pocTall KaJJOH MellaBaji.

O

Xan kapoanu myoduna — uH épmanu xamau peuiaxou OH €
HUWOH 000aHU 8YYy0 HAOOUIMAHU pPeulaxochl.

Jlap xojaaTxou oAJAW KMMaTXOM X -pO, KM pellau MYOIdU-
Ja MeOolunaHa, MHTUXO0 KapaaH MYMKWMH acT. MacajnaH, 0Oa
OCOHM JIMJaH MYMKWH acT, KM agaaum 1 pelmram Myoaujiau
2x+1=3 meboman. Bame, map xoixaTxou Xejae Mypakkad SIK-
Oopa €draHu pemia ocoH HecT. MacajaH, XaHromMmmu x =7 Oy-
naH, 60a OapoOapum AypycT Tadbauia €PraHU MyoauJgau

x=6 4x+3) {_x-1 _TIx-1
5 M 1= 2 +3x 10

-pO TmamMxac HaMmyllaH XeJe AyluBOp acT. A3 XaMuUH cabab
OMYXTaHU XaJlJIU MYyOJIMJIa MYXUM acT.
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79.

80.

81.

82.

83.

84.

Xau Machanaxou 3uéa 6a 6apodapuu 1IaKJIn
ax=>b

(1)
Meopaa, KM Jap MH 40 @ Ba b — agaaxou gojaaliyjaa,
X — ajgaauM HoMabayM MebOowmaHa. Myonunam (1)
myoounrau xammi HoMuaa welnaBan. MacanaH, 3x=1,

3 1

—2x =13, §x=—§ — MyoauJial XaTTh MeOoluan.

Mamkxo

ba Hamyau GapobGapW HaBHUCEH:

1) amangu 34 a3 amagm x 18 Boxua 3UEN acT;

2) amagm 56 a3 amaau 14 x maporuba 3u€H acrT;

3) nyyangau dapku amgaaxou x Ba 3 6a 4 GapobGap acr;
4) Huchu cymMmmanm amaaxod X Ba 5 0a XOoCWaM 3apOU OHXO
Oapobap acr.

Kagpome a3 amaaxou 3; —2; 1 pemam mMyoaujau 3epuH
acrT:

1) 3x=-6; 3) dx-4=x+5;

2) x+3=6; 4) 5x-8=2x+4?

(Iludoxn.) Hap kaaomM KuUMaTu Xx Myoauyaa ©Oa
OapoOapuu aypyct Tadbama MeEOan:

1) x+5=-6; 2) 4-x=-1; 3) 2x-1=0; 4) 3x+2=0?

N

O€ pap Oaiinu amagxou —l 1 pemam Myonmyiam 3epuH

9 59
By4dyn Oopan:
1) 4(x-1)=2x-3; 3) 3(x+2)=4+2x;
2) 7(x+1)-6x=10; 4) 5(x+1)-4x=4?

Myoaunaepo TapTud AuXxel, KU peluaanl:
1) amammu 5; 2) amanu 3; 3) amanm —6; 4) aganm —4 OGoiuan.
Ananm a-po 4YYyHOH WHTHUXOO KyHeI, KM Myoaujgau

4x-3=2x+a pgopom pelram 3epuUH OOIIAI:
Dx=1; 2 x=-L 3) x=15  4) x=03.
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7 | Xaaau myoduraxou oapayau axKymu
| axknomasayma

ap acapu an-Xopasmm "Kwutob am-myxracap du XucooO
an-4yabp Bajd-mykKoOana" an-yabp Oapkapop KapJaaHU ab30XOM
MycoOaT, sgbHE ab30Xou MaH(pUPO a3 IK KUCMU Myoauaa Oa
KMCMU OUTapu Myoaumaa 0o amoMaTu MmycOaT Try3apoHMOaH,
éan-mykobansa 6Oouian, capdpu Hazap KapaaHu Oy ab3ou Oapobda-
pyU Iap KMCMXOU 4all Ba POCTM Myojauaa Oymapo MedaxMoHas.

NB HumoH Meamxana, KM XaJdJdu MYOAMJIaXOMW napadau
IKYMHM sSKHOMabJIiyMa Jap acoCU XOCHUSATXOM Oa ImIyMO Mab-
JyMu OapobGapuxou AypycT Ty3apoOHHUIA MellaBaj.

HNdoman mmpoxum XOoCHUsT Hamynu ymymun Mucom
HaBUILLUTU XOCHUSIT
1. Arap 6a xap ny Kucmu Oapo-|Arap nap a = b, / 7=17
Gapuu OypycT afanM sIKXeJia yamb | Aladd UXTUEPH 7+2=7+2

Kaprna wasan & a3 xap Ay Kucwmu |OOLIan, xap OH XoJjar 7-2=7-2
Gapobapuu nypyct amanu sikxena|4 T =0+ 1,

TapX Kapnaa masajn, 6apo6apum|? /= b~ I mewmaBan.
OYyPYCT XOCWJI MeENIaBal. 27 =97

2. Arap xap a1y KucmMu d6apobapumn 7.-3=27-3
JYpPYCT 6a ananu skxeia 3ap6 kap- |Arap nap a = b, m#0 37:3=27-3
J1a HaBaj & xap Ay KucM 6a anamm 60]J_Ia,ZE Jap oH XoJjatT : :
gakxeygau Faupucudphd TaKCUM Z Z _ z Z Ba
Kapaa 1aBan, OH rox 0apobGapumn MeluaBa.

OYyPYCT XOCWJI MeEIIaBal.

A3 XocuITH SIKyM OapMmeosia, KM ajloMaTd YaMblllaBaHa-
Xopo 0Oa MykoOMaalloH MBa3 HaMyjda, a3 sIK KuUcMHU Oapoba-
pu 6a KMCMM OMTapu OH Ty3apoOHUAaH MYMKHWH acT.

O burysop, a=b+m 06owman, oH rox

a+(-m)=b+m+(-m); a-m=>b. @

YyHuH XxocusATM Oapobapuxo Aap XaJJaud MYyOoAuJIaxo UM
TaBp TATOWK Kapja MellaBaHI, Aujaa MebapoeM.

Macwanan 1. Myoaunanm 9x-23=5x-11-po xan KyHen.

A dap3 MeKyHeM, KU X pelllad MyoIuJau Mas3Kyp, SbHE

X — YYHWH ajane, KM Jap OH Myoauia 0a OGapobapum IypycT
TaOOIMJI MeéEdan.
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AB30M 5x -po, KM JOpPOM HOMAabJIyM acTt, 00 amomatu "—
0a KMCMM yal MerysapoHeM, agzaau —23 -po Oomian, 00 ajgo-
matu "+" 0a KUCMMU POCT MEry3apoOHeM.

JHap Hatuya 603 Oapobapum AOypyCcTU

9x-5x=23-11.
nmammno MelnaBaji.

Jlap xap Ay KWUCMM MyoauJa ab30XOW MOHaHIAPO HCIOX
HaMmyaa, MyoJIujau

4x =12
-poO XOCHUJI MEKyHeM. Xap Ay KucmMu Oapobapupo 6a 4 Tak-
CUM Hamyga, x =3 -po MecOeM.

XaMUH TapukK, pella JIolITaHU Myoauaapo dap3 Hamyaa,
XOCUJI KapjieM, KM MH pelua TaHxo O0a agaau 3 Oapobap Oyaa
MeTaBoHala. MecaHyeM, KM X =3 gap XakKuKaT peliam Myo-
nuigau aBBajga meboman: 9-3-23=5-3-11. Uu Gapobapn
NYPYCT acT, YYHKM KHWCMXOHW 4all Ba POCTM OH TaHXO Oa ana-
nu 4 OGapobGapaH.

ITac, Myonujgam ngomamyga TaHXO $SK pella AOILITAaacT:
x=3. A

Tabkuag MeHamMoeM, KM CaHYMIIPO MYpPO HaKaplaaH XaM
MYMKMH acT, 3epo ucTtudolaum XOCHUSITXOU Oapobapm Oa
uBa3llaBUU gK Oapobapuum aypyct O0a Oapodapuu AYypyCcTH
IUrap MMKOH Meauxana. Jlap MH Tap3u xajl AOMMO HaTuyau
OYpPYyCT xocuJ MelwiaBan (ajxdbaTra arap XaHroMu xucob Oa
XaTOrW poOX JoJa HalluaBam).

@ AJI-YABP: 3x, 6a yan —myaa

SxC)=G+ 11 rysap!

-7, Ty ©O6a poct, +7 wmyna
Mmeryzapn!

S5x-3x=11+7

Ag-B+2x =Yg+ 8-8 | BAI-MYKOBAJIA: 5-xou uan
Ba pocT, 4x-x0, 6a LIYMOEH Xaup
2x=38 Meryeém!
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XaHroMm HABUIITU XaJlJIM MyoAMJia UYYH Jap XaJJu
Machanam 1 6a€éHu Tadpcuam XaTTUPO oOBapaaH lIapT HECT.

Macanan, xaaaum myoausam S5x+17=2x+5-po UH TaBp
HaBUIITAaH MYMKHWH acT:

S5x-2x=5-17, 3x=-12, x=-4.

YaBobO: x=—4.

Macsanan 2. Myonunaum 2(x+3)-3(x+2)=5-4(x+1) -po
XaJl HaMoes.

A KucMxou yam Ba pOCTH MyOIUIapoO COAJa MEHaMOEM:
KaBCXOPO MEKYIIOEeM Ba ab30XOM MOHAHIPO MCJIOX McHa-
moeMm. Jlap Hatuya 2x+6-3x-6=5-4x-4, —x= —-4x+1
XOCHUJI MEKYHEM.

ITac, 3x=1, a3 uH Yo x:%. YaBobO: X=,.A

Sx _x=3 _1,.x-5
2 3 T
A Xap Oy KUCMU MyoauJiapo 0a Maxpayud yMYyMUU Kacp-
X0, SbHe 06a 6 3ap6 MeHamoeM. OH TOX
57x-6—x;3-6=1-6+xg5-6; 15x=2(x=3)=6+(x-5).
MellaBaj.

KaBcxopo MekyunroeM Ba ab30XOM MOHAHJIPO MCIIOX MeE-
KYHEM:

15x-2x+6=6+x-5; 13x+6=x+1,

Macwanan 3. Myoaunan -pO XaJa KyHen.

a3 MH 4o [2x=-5, x:—%. YaBoO: x:—%.A
SI'pHE, XaHTOMM XaJlJIu MYOIMJIAXO XOCHUSITXOM acOCUM 3e-
pUHU Myommyiaxo uctudona Kapaa MelraBaHI.

@ Xocusst 1. Asomamu as3ou Oduaxoxu myoousapo 6a my-

7 Kobunraw ueaz Hamyoda, az AK Kucm 6a Kucmu dueap 2y3apo-
HUOGH MYMKUH aCHMI.

Xocusatn 2. Xap 0y kucmu myoduaapo 6a sk aodaou Fraii-
pucugpii 3apb é makcum Kapoam MYMKUH aCM.

MNH XOoCHUATXO0 MMKOHMSIT MEIMXaHI, KU Xap TyHa
MyoaMJauW Aapayaud SKyMU sSKHOMabJyMa XxaJl Kapaa
maBaj.

1) ab3oxoepo, KU HOMABIYMPO Aapdap MerupaHm
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0a KuUCMM 4all, ab30X0epo, KM HOMabJAyMpo gapodap
HaMerupaHja 0a KMCMM POCT Ty3apOHMOAaH 3apyp acT
(xocusatu 1);

2) ab30XOM MOHaHAPO MCJIOX KapJaH 3apyp acrT;

3) xap oy KUCMMU Myoaujapo 6a Ko3PPUTCUEHTHU
Ha3au HoMmabiayMm (arap oH Oa cudp OapodOap Habo-
majn) TakCUM KaplJaH 3apyp acT (Xocusitu 2).

Jlap MMCOJIXOM MyOoHuHalllyga xap SIK MyoJujJa AOPOU SIK
pema Oyn. Bane pmap ©Oab3e XxoJlaTXO dapayau SIKyYMHU
SKHoMabJiyMa pella HaJgollTaHall € pelraxoum Oucep
JoumiTaHall MYMKHWH act. ba 4YyHUH Myoaujiaaxo MHUCOI
MEOpeM.

Macwananm 4. Jlopom pelraxo HaOygaHU MYyoIuJIau
2(x+1)-1=3-(1-2x) -pO HUIIOH AUXE.

A Xap Ay KUCMHU MyoAujJapo coaga MeHaMOeM:
2x+2-1=3-1+2x, 2x+1=2+2x,

a3 UH YO

2x—2x=2—1, 0.-x=1.

NH myonmna peuraxo Hagopaa, YyHKM KucMmu 4dam 0 - x —
gap KuMMaTuM AUaxoxu x O0a cudpp Oapobap acrt, mac 0=1.
YaBo06: Myoauna gopou Xajl HECT. A

Macbpanam 5. Hunmion amuxen, KU Myoaujgau
3(1-x)+2=5-3x pewaxou Oeurymop nopani.

A Myoaunapo coaga MeHaMOEM:

3-3x+2=5-3x; 5-3x=5-3x; -3x+3x=5-5, 0-x=0.

ITac, KkumMaTu AUJIXOXU X pellam Myoauaa mMebOoluan.
YaBo6: Myoauina xaaau OellyMOp OOpal.A

Mamkxo

Myonunapo xan Hamoen (85 —96):
85.1) 11x=50; | 2)-9x=243; |3)4x=0,24; | 4) 7x=7,063.

_2. =91. -3 3,21
86.1) 9x 1 | 2) 3x 27, | 3) S X 3 14 X 2.41



87.1) 0,3x=6; | 2) 1,3x=-1,69; | 3)0,7x=49; | 4) 10x=0,5.

88.1)8x=8; | 2) ix:16; 3) Fx=243; 4) 16x=16.

2 2
89. 1) 5x=(§) | 2) 4x=—(f5‘); | 3)=0,1x=10"; | 4) 0,3x=—10"
90.1) 25x-1=09; 3) 3x-5=10-x;
2) Tx+8=11; 4) 4x+4=x+5.
91.1) 5x+3(3x+7)=35 3) 8y-9-4y+5=12y-4-5y,
2) 8x—-(7x+8)=9; 4) 4+8y+8=2y-10-7y+9.
11_2-x 37x_6+x X, X _qQ. Y.y _
2.1 =55 DY ) Iai=8 4 lel-14
93. 1) 3y+5=4(9—§j; 3) 3(5+>2€)=4+2x,
3\ 1k an. Cx\_
2)8(11—4z)—16z 44; 4)2(3 3)_5+x.

94.1) 0,71x+1,98=0,37x-1,76;
2) 0,18y-7,4=0,05y-5,71;
3) 55x-1)-2,7x+0,2x=6,5-0,5x;
4) 0,36x-0,6=0,3(0,4x-1,2).

2, gl _23_ 53 . 6x+7 _o_5x-3.
95.1)113x 56 34+24x, 3) ; 3 s

2) 12§+§y:1—10i; 4) 10_3x—1:6x+3.
4 7 2 28 2 11

96. 1) 4x—51_l7—3x=x+5; 3) 9x—5_3+5x_8x—2=2;
3 4 2 2 3 4
3x-7 _9x+11 _3-x. 4x-3 5-2x _3x-4
2 - = 4 - -
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M 3 — bubuyon, nabepaamon uamocona?

— Man uano coa dowma b6owam, Habepau MaH XAMOH Kaoap
Mox dopad.
— bubuyon, wymo uanoconra xacmeo?
— Aeap coau Habepaampo b6a coau MaH yams KyHed, 65
meuwasad. Coau Habepaampo aKHyH XyO0amowu éoeo.

97. HumoH amuxen, KM MyoduJia peliaxo Halopau:
1) 28 -20x=2x+25-16x-12 - 6x;
2) 25x—17=4x-5-13x+ 14 + 34x;

3) x;1+5x+2=5+3x . 4 2x+1_Tx+5_x-2

12 4 7 3 15 5

98. HumoH puxen, KU KUMaTHU AUJIXOXW X pellad Myojujia
Meboman:

1) 10-4x+3=9x-2-6x+9-7x+6;

2) 9x+4-5x=8+7x-9-3x+5;

3) 6(1,2x-0,5)-1,3x=5,9x-3;

4) 8(1,3x+0,25)-6,6x =3,8x+2.
99. Myoaunapo xajJ HaMOeEn:

1) 3(x-1)-2(x+2)=4x+8;

2) 4(x+1,5+3(1-x)=10;

3) 43x+2)-7(x+1)=3(x-1);

4) 2,52x+3)-2(x+2,5)=3,5+2x.
100. Myoanunapo xaa HaMoOen:

96 _ 4x+300. . —10-71.
1) 75" : 3)4,2:2x-7)=10:71;

21
3x+14,7 7,5
2) 0.4 T 10°

4) 411—1:10=4,5:(3x—1).
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S8 /I Xaaau maceasaxo 6o épuu myoouiaxo
/

Tarbuku Myoauaaxo Xxaajlu OUCEP Macbhbaaaxopo OCOH
MmerapaoHan. OpartaH Xa/LiM Machajlaxo a3 Ay 3MHa uOopar acrT.
1) a3 p¥yiim mapTu Macbajga TapTuO JTOAaHU MYOJMUJIA;

2) xajd KapJaHuU MYOJMJau XOCHUJIIIYyJaa.

Macwbanan 3epUHpPO XaJl MEKYHEM.

Macwana. Kema 60 cali€xoH a3 OaHmap 00 paBullIMd Ya-
paéHu nap€ xapakaT Kapaa, 6abaum S5 coat 6osga O6o3raiita
osan. Cypwatu yapaéHu nmap€ 3 Km/coaT; cypbaTu 3aBpak, aap
obu opom 18 km/coar. Arap caié€xoH mnewmr a3 O6o3raiuT aap
coxusa 3 coar gam rupudra OolnaHa, OHXO a3 OaHgap To 0Oa
KagoM Macoda LIMHO KapjaaaHu?

A 1) buryzop macodam matiayd x KuUJIoMeTp Oolman.
3aBpak MH Macodapo a3 pyiu yapaéH 6o cypwatu 18 + 3 =21

X
(KkM/coaT) xXapakaT MEKyHaI Ba 5] coatpo capd MeHamosad.

3aBpak aap Oo3ramt 60 cypwatu 18 — 3 = 15 (km/coar)

X
xapakaT MeHaMoOsa Ba Oapou WUH 5 coaTr capd MeKyHanI.

Cainéxon pgap coxuad 3 coat ucrtupoxar MekyHanHpn. Ilac,

X X
TaMOMU caéxar 21"'15"'3] coaT HaBOM MeKyHald, KU

MyBO(pUKM LIapTH Macbhajaa 6a 5 coar Oapobap act. XaMuH
Tapuk, MO Oapou MyaHsH KapaaHu Macodaum HoMabAyM (x)
MYOIMJIan

X X :
—+—+3=5-po XOCHUJ HaMyIeM.

21 15
2) AKHYH 0Oa xaJd KapaaHU MyoJuJJau XOCHUJILIydau
X X
- 4 — =
21 15

Merysapem. Xap Ay KUMCMU UMH Myoaujgapo ©O0a 105
(XypaTapuH KapaTuu ymymMuu agaaxou 21 Ba 15) 3ap0d Kap-
na, Xxocua MeHamoeM: S5x + 7x = =210, 12x = 210, a3 uH 4o
x =17,5.

YaBo06: 3aBpak a3 Oanmap To Macodam 17,5 KM IIMUHO
MEHaMOSII. A
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Jlap 3uHau aBBaJM XaJJIM Macbhana (sSIbHE TapTUO AOJAHU
MyOJiMJia) XaHTOMM XapakaT a3 pyWum 4yapa€éH Oa cypbaTtu
3aBpakK cypbaTu Yapa€H 4YamMb Kapja MellaBaja, Balie
XaHroMu Xapakatr 0a MyKoOuJIM vyapacéH a3 cypbaTu 3aBpak
cypbaTu yapaéH TapxX Kapja MeluaBaa Ba mMacodgau 6a cypwbat
TakCuMIIlyga BaKTHM XapakaT MeOoluan.

Jdap 3uHam aymoM (sibHE Aap XaJ KaplaHu Myoauau
xocuJjiiyaa) Tajad Kapaa MellnaBad, KU a3 XOCUSATXOU
oMyxTaluyaau rnaparpadxoud aBBajanM MYyOoaMJaxo HcCTUdoOIa
MEeHaMOEM.

CoxTtaHu Myoaumjia MyBoPUKHM MaTHU Machajia € luapTu
Macbajapo 6a "3ab0oHM MaTeMaTuka" ryzapoHuUIaH — TapTuoO
IOJaHU MOJIeJIM MaTeMaTUKWUHU Machaja HoM jaopana. bapou
XaJl KapaaHM sIK Macbhbajga, MOJAEJIU TYHOTYHU MaTeMaTUKHA
COXTaH MYMKHH acT.

Mamkxo

101. Macodgau OGavinm maxpxou A Ba B 256 kM act. A3
maxpu A 6a B 00 cypbatu 66 KM/coaTr Imoe3au OOpKalll
0a pox Oapoman. babaum 20 makmka, a3 maxpu B 6a A 6o
cypbatu 90 Km/coat moe3nu Te3rapa O6apoman. babau
yaHJ AdakukKau Oa pox OapomMagaHM IMoe3au OopKall OH
00 moe3nau Te3rapa BoMexypas:
bapou xannm mMH Macbajza MyoaujJapo WH TaBp TapTuod
IodaH MYMKMH:

2) 66x+90(x—%):256;
1 I
6) 256661 = (66+90)-(x~1):

256-x _ 1.
90 3’
r 256—90x=66-(x+;).

X
B) &6

1) Jap xap K Myoausaa X 4yupo MedaxmMoHan?
2) dap xap sgK MyoaMJa KaJoM MUKIOPxO Oapodap
Kapaa iuyagaaHn?

102. 1) Kopu mykappapuynapo 15 Hadap map 12 py3 uypo
Kapnana. babou 4 py3um kop, O0apou €pmaHAHM Oa OHXO S
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103.

104.

105.

106.
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Hadap xampox wynaHa. Kopu OokmMoHaa gap 4aHI py3
nypo mya?

2) Koprapon Basudaum agomamymaapo gap 15 p¥y3 uypo
KapanaHa, 6abau 5 py3 6a oHxo 06003 8 Hadap xaMpox
Iya Ba sIKYOosl Koppo gap 6 py3 06a COMOH pacOHUIAHI.
Koprapon aBBano yaHa Hadgap OymaHna?

3) dxk xoppo 10 Hadap map 8 p¥y3 muypo MekyHaa. babam
2 py3 (py3u ceom) Oapou €pH godaH 6a OHXO SK4YaHT
Hadap xaMpox MellaBaa Ba Kopu OokuMoHaa map 4 py3
nypo Mewapan. Yana Hadgap xamMpox uygaact?

1) Jdap ce mmpkar 624 nHadap koprap xact. Hap dwup-
Mau AOyoM HucOar 6a gkym 5 mapotuba 3uén, map ¢pup-
Mau ceoM aap SKyM Ba JIyIOM SKYOsI YW Kagap Koprap
Odoman, 003 xaMoOH Kagap Koprap xacrt. Jdap xap gk
ImuUpKaT yaHaHadapm Koprap xact?

2) Jap ce kxopxoHau Xypa 792-To MaxcyjJaoT Tau€p Kapjaa
mya. Jap KopxoHau AyIOMM Maiiga HucbaTt 0a KopxoHau
Maligaum sAkyM 3 OapoOap 3u€n, map KOpXOoHau Xypau
ceoM Hucodbar 6a ayoM 2 mMapotuba KaM MaxcCyjaoT
nucrtexcosn wMewasan. Jap xap sSK KOpXOHauW XypI
YaHATOIW MaxCyJoT Tal€p Kapaa MeluaBan?

1) Ilepumerpu cekyH4yau OapoOGapmnaxiay ©O6a 25 cm
OapoOap acrt. Arap Tapadpu maxJyuum OH HHucOaTr 0a acoc
5 cMm 3uén Oowman, mapo3uu TapadXxou ceKyH4yapo &0en.

3
2) Hdap cekyHyau OapoOapmnaxjiy acoc 1 xuccau tapadu
naxjayupo TallKuJ Meamxan. Arap HepuUMeTPU HH cCe-
KyH4ya 0a 22 cMm OapobGap Ooliuan, mapo3uu TapadXxopo
eoen.

1) Jdap arpodu MaiijoHM POCTKYHYallakJl, KU Oapall
200 M act, yyu kaHpaHna. dapo3um yyim 1 KM acrt.
Hlapo3un ManiaoHpo €06en.

2) MaiigoHu pOCTKyHYalllakKjJpo, KU Japos3uall Hazap 0a
Oapam 2 OGapoOap KaJloH acTt, 00 ngeBopu jgapos3uain 120
M uxoTa HamyaaHjna. lapo3m Ba Oapu MalaoHpo €0en.

Ce amanu nmail pap mampo €0en, KU cymmaaliuoH Oa 81
Oapobap acr.



107.Yop amanm yydTu man gap nail xacT. Arap a3 JaydyaHaau
cyMMau ajaaxou KaHOpH cedyaHgau dapkKku MycoOatu
agaaxoW MOOaMHU Tapx Kapaa maBaj, 22 XOCHUJ Mella-
Bag. Mu amaaxopo €Gen.

108. 1) babrau 6a kop aHOoXTa lIyJaHM JAacTroXy HaB, BaKTU
nypou Kop a3 yoHubm koprap 20 % kam mya. Maxcyn-
HOKMM MexHaTu Yy 4daHja ¢ousd adi3ygaact?

2) Hdap ¢abpuka aBromarpo 06a kop aHgoxTtaHna. OH pap
K coaT HucOat 0a KoprapoH 8 goHa 3uEn MaxCyjJoT Me-
oapopan. babram 2 coatr aBTOMAT HaKIlIau IIallcoaTau
KOprapoHpo MYypo Kapa. ABToMaT Aap Xap coaT 4YaHATO
MaxcyjaoT Mebapopan?

3) MaxcynmHoKuM MexHaTtu Koprap arap 20 % ad3zosn,
Oapou MYpou HakKllIauM KOpPpUM ¥ BaKTU capduiyga 4daHI
domn3 kam MewiaBan?

109. Maccau cumu gaposmamr 27 M -po 00 CUMU aJlOMUHUU
Macca Ba OypuIIM KYyHAajJaHTall sKKejJa HMBa3 Kap-
nmanuanHna. llymo um ¢ukp mopen, Hapo3UM CUMU alli0o-
MUHU 4Y®W Kamap Meluygaact?

110. dAxyanng marosza 175 xyrtum cedbpo OapobGap TaKcuUM
Kapana rupudranm OymaHna. AMMoO 2 Mmaro3a ce® Haru-
pudTt. Hap HaTtuya, 0a xap gk Mmaro3a 10 KyTtm ceOpo
TakCUM Kapjaa agonaHa. YanHa maro3a Oypaact?

111. 1) Jdap 3apd Mukgopu MyalssHM 1IUP XacT. Arap gap
3apd 3. mup Oownan, HUcu 3apd nyp Mewasana. Arap 3
1
a1 00 pe3an, obu GOKMMOHIA g XxMccan 3apdpo TalIKUI
Meauxan. Hap 3apd uyana autp o6 Oypaact?
2) Maccau 3apd sgk4yoss 60 oOu moxwmyamr 6a 12 Kr

Oapobap. % xuccamu obu 3apd 6a oO0Epum ryaxo capd

mwyqa. Mabaym act, KM Maccau 3apd a3 maccam odu n0-
xuaam 2 Mapotruba kaM act. Maccaum 3ap¢d 4YaHA KH-
aorpamMm?

112. 1) Hap 6azaum HadT 6340 T 6en3uH Oya. baza py3m
ayoM Hazap 06a gakym 423 T 3uéarap, py3u ceoM Oolaj
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Hazap 06a py3u ayioMm 204 T Kamtap OeH3uH moA. baba a3
vH gap 6a3za 3196 T GeH3uH OOKW MOoHA. Py3m skym Oasa
YyaHJ TOHHA OEH3WH A0JaacT?

2) AykoHn map ce py3 110 kr paBraH ypyxt. Py3u nyiom
37,5% xucca, py3u ceoM 0OolajJ, XaMOH MUKAOPEpPO,

KU oy py3u aBBanl ¢dypyxra oya, pypyxrt. HAVKoH p¥y3u
AKyM 4YaHJ KujlorpaMm paBFaH ¢dypyxraact?

113. YcTto 00 mucapamr cynmopuwmipo o6ogn map 10 py3 uypo

Mekapn. OHXo xap py3 Hazap O0a Hakma 27 ngeran
3uéarap Tanu€p kKapjaa, cymopumpo jgap 7 py3 Mypo Ha-
MyZ Ba 003 0a TaBpu ujgoBa 54 ngeran Tanép kapna. YCTo
Ba MMcapall Xap py3 4YaHATOTW aAeTajl TaWép Kap-
maact?
2) 3aBoa cymopullM OuUA Oa MCTEXCOJU MOIIMHXOPO
nap 15 py3 mypo KappaHall J03UM Oya. 3aBoag Tex-
HOJIOTUSUW HaBpO YOpHW Hamyda, 2 py3 Iell a3 MyxJjaTr
Ha ¢dakaT HaklIapo HUYpo Kapha, 6aaku 3uéna a3 oH 6
MOIIMWH HMCTEXCOJ HaMyd, YYHKM Xap py3 ujaosa 0Oa
Haklua 2 MOIUMH MCTexcoJ Mekapa. MyBodukM Haklla
3aBon gap 15 py3 yaHa MOWIMH O0O0sJ HMCTEXCOJ Me-
Kapn?

Xyzapo oucanyen!

1. O¢ pap Oaitnu amaaxou 1; 0; —4 pewau myoauiau
3(x-7)+4=7x-1 Byuya nopan?

2. Myoagunapo Xajl KyHeEmI:
1) 2x-3(x-1)=4+2(x-1);

x , x+1_
2) 3t =2.

3. ®dypymanga 20 % wmonampo 6o mapomamm 40 %
dypyxr. bapou a3 caBmo xamaru 32 % dowmma TU-
pucdTtan Moapo ©O0o0 uvana d¢ous3 gapoman @Py-

pyxTaHalu agapkop?
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Mamkxo xoup 6a 600m 11

114.

115.

116.

117.

118.

1) A3 xap 3 Kr aHrype, KM Xap SIK KuUjJorpammaliupo
200 cymm xapuga OymanHn, 1 Kr adumypa Taiép Kapaa,
720 cymm ¢dypyxrana. Hapxu anryp 6a 50 cym dapoman.
CoxubKop mapoMaaM aBBaJlaallpO HUIOX JOIITAH MEeXO-
xan. Hapxm HaBu adimypapo 6a yaHa cym Oosig ap30H
KyHan?

2) Idymo mexoxen adurypam 20 % wucrtexcoa KyHen. bu-
ryen, KM 0a yaHa autp oobu yymwoHupamnyaa 200 rpamm
maxkap meanpo3sen?

1) Hap 3apd mMuxkmopu MyaﬁlﬁHI/I 00 Oyn. Arap 06a 3apd

aautp o0 aHaoxXTa luaBaj, 3 Xuccan 3apd nyp meiua-

Baja. Arap a3 obu aBBajau 3apd aauTpalipo pe3aH], 2%

xuccam 3ap¢d nyp MeucTan. ABBajo 4YaHA xuccau 3apd
nyp Oypaact?
2) 5 Xuccan 3apd nyp act. AHcop 3apdpo IIyp Kapaa-

HU acT. Y 4YaHI Xxuccaum obu 3apdpo aHmo3an 3apd mnyp
mewaBan? ba ¥ kymak pacoHen.

Maccau aBBajnaum Ay xamMcadapu cyHbuu 3aMuH 0Oa
592,4 kr OapoGap act. Xamcadapu CyHBUHU SIKYyM Haszap
0a ceoMm 1243.,4 kr cabykrap Oyn, xamcadapu CyHBUU
ayiom Ooman — 818,2 kr cabykrap. Maccam xap sike a3
aBBaJIMH ce xamMcadapu CyHbUU 3aMUHpPO €0e.

Kauk 6a mykoOuim 4yapaéHu pap€ 2,4 coatr Ba 00 camM-
T 4apa€H 3,2 coat mmMHO Kapa. Macodau 6a MyKoOUIU
gapé€ 1IMHO Ilyaa Hucoar 6a 4yapaéHu napé 13,2 KM 3u€n
myna. Arap cypbatu 4apaéH 3,5 KMm/coar Ooiian, cypbaTu
Kaukpo gap obu opom ¢edOe.

Macodau 6GaiiHu gexaxou bycTtoH Ba I'yauctoH 72 KM.
A3 UMH 1exaxo Ay caiéx gap SAK BakT 0a pox OapoMamaHi.
CypbaTu aBBaj Jap sSK coaT Vv KWJOMETp, JAylomall aap
dK coaT u kujaomeTp. babvam 2 macodau OGailiHU OHXO
yaHA KMJIOMETp MellaBaja? XamMa X0JaTXopo TaxXJaMuJ
KyHe/I.
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m bapou 6a 3 xucca markcum kapoanu uy6 12 Odaxkuka
- 3apyp. Xamun uyopo bapou 6a 4 Xxucca makcum KapoaH
uaHd odakuka 3apyp acm?

119.% xuccam 3apbdb 6o o0 nyp act. babaum ucrtudonsau %

1
Xuccam XaMuH o0 603 45 nutp o0 pexTa LIaBam, 3 XHuc-

cam 3apd xoam MemoHan. ba 3apd 603 uvang auTp o006
aHJIOXTaH MYMKHH acTt?

120. Jap canyum 60 caBos rysowrTaHa. ba xap gk yaBoOwu
aypyct 6o 5 xon 6axo mopa iuya. bapou 4 yaBoOu HO-
IypyCcT 4YyH 4yapuma sSIK 4aBOoOUW AypycT OeKOop Kapaa Me-
maBajJ. Arap Jmap caHYHUII AOHMIIOMY3M XaMau YaBoOO-
XOos1l AypycT 225 xon rupudrta Oomnan, ¥ 6a 4daHI caBoJ
AypycT 4yaBoO momaact?

Mamxkou caHyuii-TecTd oua 6a 000m 11

1. Arap pewmau Mmyoauiaau 5x8—3:§+3+11;3x -po x, TYeM,
KuUMaTtu azaam udoaaun x§+1 -po ¢€6en.
A) 50; B) 10; O) 5; D) 37.
2. Arap peman Myoausiau %+2 :¥+XT+1 -po X, Iyem,
udonau 18 :x, -po XUcoO KyHen:
A) 6; B) 7; C) -7; D) 46%.

3. Arap pewau myonuiaaum (x+3):(x-2)=5:3 -po x, ryem,
KuMatu agaau udonam 2x,+ 61 -po €6en.
A) —80; B) 70; C) 80; D) 8I1.

4. Arap pemaun myonunam 4:(2x+5)=2:(3x-2)-po x, ryem,
KuMatu aganu udonam 4x,+ 11 -po €6en.
A) —18; B) —20; C) 19; D) 20.

5. Arap pewan myommiaaun 0,8 - (1,5x—2)—-0,4x=0,3-(6x—5) —
—2,6 po x, ryem, kumatu azaauu udonam x,2—0,5x,
eoen.

A) 5; B) 1,25; C) 6,25; D) -5.
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10.

11.

12.

Hap ce 4yeBOHM KUTOOMOHM Xamarm 385 moHa KUTOO XacT.
Jdap 4yeBOHM sKyM HuUcoOat 0a ayoMm 8 mgoHa 3UEn KUTOO
XacT, aMMO KWUTOOXO Hazap 0a 4yeBOHU celoM 9 noHa
KaMTapaHa. Jlap xap 4eBOH YaHATOTH KMUTOO Xxact?

A) 128; 120; 137; B) 127; 119; 139;

C) 127; 122; 136; D) 126; 134; 125.

ITepuMmeTrpu cekyH4yaum OapobGapmnaxiay 0a 51 cm OGapodbap
act. Acocu OH HuUcbOar 6a Tapadu mnaxjaym 6 cM gapo3Tap
act. Hucbaru Tapadu naxayuum XxaMMH ceKyH4Yyapo Oa
acoc €6en.

A) 7:5; B) 5:7; C) 2:3; D) 10:7.
ITlepumeTpn cexyHyau OapoOapmnaxiay O0a 42 cm Oapobap

2
act. Tapadm maxjayn 3 Xuccam acocpo TalIKuil Meanxan.

Hucboatu Ttapadpm maxayum cekyHyapo 0a acoc €Oen.
A) 7,5cwMm; B) 6,5 cwm; C) 6cwm; D) 7 cm.

Ycro 6osin cymopuiipo nap 8 py3 mypo Mekapna. Y xap
py3 6 TOrm MaxcyjoTallpo a3 Haklua 3uén Taue€p Kapaa,
cynmopuiupo gap 5 py3 umypo Hakapzaa, OGaaku 12 goHa
MaxcyJoTpo 3uéaTap Taue€p kapa. YcTo MyBoduKU
HakKllla gap sSK py3 0osa 4YaHA JOoHA MaxXCyJoT Tauep
Mekapna?

A) 6; B) 4; C) 5; D) 7.

Myonunapo xan kyHenm (10—11):
8(x+2)-5x=-2(x+4,5).

A) -5; B) 5 C) 6; D) —4,5.
6-(2,3x—1)=3,5x+0,7x = 0,5(x — 14).

2 . . 2.
A) -5 B) 10,5; C) = D) 7.

Ax Tapadu cekyH4ya a3 Tapacdpu agurapair 3 cM Japo3 acT,
a3z tapadu ceomall 5 cM KYTOX. Arap INepuMeTpU CEKyH-
ya 41 cMm Oomian, KUCMHU Japo3TapMHU OH a3 KUCMU K-
TOXTapuHAIl 4YaHJa MapoTuba mapo3rap act?

A) 2; B) 1,5; C) 1,3; D) 1,8.
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13. Hap tynu sakym 75 M, gap tynu ayiom 120 M arjgac Xxacr.
Hucbar 6a tynu gxymum ¢dypyxraumyga gap TyOoud AyioM 3
OapobGap 3mén artiac MoHA. Jdap HaTtuya pgap TYINIM SKYM
HucbOatr 0a ayroM 2 MapoTuba 3ué€n arjac OOKW MOHA. A3
Xap gK TYII 4YaHIMETpHM atjiac ypyxTa mrygaact?

A) 24 m; 72 m; B) 30 m; 90 wm; C) 15 m 45 cwm;
D) 33 m; 99 m.

14. Myoaunapo xajd KyHen:
3(x+2)-2(x+3)=7-5(x+1).
A) —%; B) %; C) —1; D) 2.

MabJiyMOTX0H TABPUXHA

Koumaxou "amyabp", "Bam mMykoOana"-u 6a "Kurodbu myx-
Tacap anap Oopau XxumcodOu aa4yabp Baa MyKoOaaa" HDOXMUII-
Kapanawmyagaum Myxamman nMoHu Myco an-XopazMupo MO TaH-
X0 Jap XOCHSTXOU acocuu myoamaaxo jgap § 7 6a€H kKapaem.

Jlap anrebpa ce HamMyau agaaxo uctudomga MellaBaH]I,
rydpraact an-XopazMu. OHXO:

— pema € 4yu3 (agaauM X HOMabJIyMU MYOJAuUJIA);

— xBaapaTt (mos) (KBaapaTd HOMABIYM — X?2);

— anaau oaaW (amaau HaTypajaW Jap Hasap AOoliTa IIy-
aaacrT).

Xopa3Mmu BobOacTtarum MH ce€ MHUKAOPPO TaxJuja Kapaa,
YYHUH YCYJXOU XaJId MYOAUJIaXOPO HUIIOH MEIuXanl:

1) ex’=bx — xBazmpaTxo 6a pemraxo GapoGapaHI;
2) ex’=a — KBaaparxo 06a amaaxo GapobapaHi;
3) bx=a — pemaxo 6a amanm GapoOapaHA;

4) ex?+bx=a— kBagpaTxXO Ba pelraxo 6a amanxo Gapoba-
paHnA;

5) ex*+a=bx — xBampaTxo Ba anan 6a periaxo 6apobap;

6) bx+a=cx’ — pelaxo Ba agaa 0a KBaapaTxo Oapobap.

Mo pap cuHdu 7 TaHXO MYOAUJIAXOM XaTTUPO MeoMYy3eM
[Myonunan bx=a Oangu (3)]. bokumonma map cuHpu 8§ omyxra
MelIaBaa. Xap KaaoM MYOAWJIal XaTTH € KBaapaTHUpO Aap HaTHU-
yay YOMMBaA3KyHUHU ,anqgabp®, ,,BajJl MyKoOaima“ 6Ga sgke a3 6
Myoauaaxou gap 00JI0O HUIIOHAOAAIIyda OBapJaH MYMKHWH acT.
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Yambu amagxou Oapodbappo 60 3apbalioH uBa3 KapaaH
MYMKHWH acT:

3+3+3+3+3=3-5 at+a+a+a+..+a=a-n
5 MapoTtuba n Mapotuba

Xocuau 3apbu agaaxou sKxejgapo HU3 gap Oucép xojaar-
X0 00 HaBUIUTHM MyxTacap Mdoma kKapaaH Kynaair act. KBaapa-
Tepo HUILIOH MEAUXEM, KU Aapo3uu Tapadxosiia 6a 5 BOXUI
6apobap act (pacmMm 6). OH a3 5-5=25 Boxuam KBaapaTn
uobopar act. Kybu mapo3um tapadxosaim 6a 5 Boxum OapodOap
(pacmu 7) OGowmanm, 5-5-5=125 Boxuau Kyopo map OGap Me-
rupan.

ba mymMoéH MabayM acT, KM Xocusiu 3apou 5-5-5% (XOH-
Jga MellaBaj: "maHYy gap KBaapatT'); xocuiau 3apobu 5-5-5
oowman, 5° (xoHma MelwaBan: "maHy gap KyO0") YyHMH aoja
MeniaBami:

5-5=5% 5-5-5=5°.

3apbu amanxou OapobOappo 00 amanum HaB — bOa Odapaya
bapdowman MBa3 KapaaH MYMKWUH acT:
9
_ 35 1L .1:(1)
3.3-3-3.3=3, A Y
5 MapoTuba 9 MapoTuGa
0,4=(0,4)".

bapou myailigH KapaaHu XOCUJAU 3apOu n-TO 3apOKyHaH-
gaxou OapoOap a3 HaBUILUTHU a" ucTudoma mebapaH:
a-a-a-a-...-a=a".
%/—J
n MapoTuoba
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AN

Pacmu 6. Pacmu 7.

OH YyHMH XOHAa MellaBaja: "mapadyam a OO0 HUIIOHJIMXaH-
mam n". OpmataH MmyxTtacap: "mapadyam n-u a" MeEXOHaHII.

Zapayau adadu a 60 Huwoumouxamoau Hamypaiuu n eygma,
xocuau 3apbu n-mo 3apOKYHaAHOApo MeHOMAaHO, Ku Xap AKu OoH b6a a
bapobap acm.

a"=a-a-a-...-a
%/—/
n MapoTtuba

Anmaagmn a (3apOKyHaHJau TaKpoplluaBaHIa)-pPoO acocu
dapaya, agaau n-po (4aHI MapoTuba Takpop LIyIaHU
3apOKyHaHAapoO HUIIOH MeAMWxala) HUINOHAMXaHIaAu
oapaya MeHOMAaHo.

MacanaH,
34=3-3-3-3=281,

map UH 4o 3 — acocu papaya, 4 — HUIIOHAMXAaHIaW aapaya,
81 kmMmaTu mapadyau 3% mebOomnrajn.

A3 yymia, mapayau SIKyMUMHU anan rydra, Xyau agaapo

MEHOMAaH/I.
a'= a.
1
Macanan, 5'=35  25'=25, (;) :%,

Acocu pmapaya agagyd OMJAXOX 1yaa MeTaBoHand. MacanaH,

2922.2.2.2.2=32; (2)3 228,
(-2) =(=2)-(-2)-(-2)-( 2)

B

D =D (=D (-D-(-D =]
0°=0-0-0=0; 10*=10-10-10-10=10000.

2,
5
(-

OO‘O'\ || Ul\l\)
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Amanu OapgapavadbapaopW — amajMu 3MHaAuM celoM Mebo-
man. Arap gap mdonga KaBcxXo HabGolumaHI, gap OH XoJarT
aBBaJ aMaJIXoM 3MHAU CEIM, COHHM aMaJXou 3UHAU OYIOM
(3ap06 Ba TaKCMM) Ba HUXOST aMaaXOou 3uUHaAU SIKyM (4amMb Ba
Tapx)-po U4ypo O6osia Kapa..

Macwana. Xucob KyHend: 7-2* —5-32.

7-24-5-32=7-16-5-9 =112—-45 =67.

HaBuimitu amanxo 0o €puu mapada jgap OHUCEP X0JaaTXo
uctudonsa kKapaa MellaBajJ, MacajgaH, O0apou 06a HamMyIu
cyMMau YyamblllaBaHZaXOW pa3psaal HaBUINTAHU agaaXxou
HaTypasmn:

A 3245=3-1000+2-100+4-10+5=3-10°+2-10° +4-10+5. A

bapou HaBulITaHM agaaXou KaJloH Oewrrap aapadaxou 10
uctudona kapaa mMewmaana. MacanaH, macoda a3 3aMMH TO
OdpT1006, KU Takpudban 6a 150 miaH kM OapobGap acrt, map
makiau 1,5-10% kM HaBullTa MellaBaa;, paauycu Kypaum 3a-
MHWH, KU TakpubaH 6a 6,37 mMaH M OGapobGap acT, gap lUIAK/IHU
6,37-10° M HaBuinTa Memanan; macoda a3 3aMUH TO CHUTO-
pan HaznuktapuH (CeHTtaBp) nap 1makiu 4-10'° KM HaBullTa
MelniaBaj.

@ Xap sk adadu az 10 kasoupo 6a Hamyou a- 10" nasuui-
mau MymxKuH acm, Ku uv yo I1<a < 10 ea n — adadu Ha-
mypaai. Yynun waxkau Hasuwm Hamyou cmandapmuu aodao
HomMuda meuiasao.

Macwpanan,

4578 =4,578 - 103, 45,78 =4,578 - 10, 103000=1,03 - 10°.

XaHromu omy3uiin daHxoum (pusrka Ba KUMHE, XUCOO 0O
MUKPOKAJIKYJISITOp Ba AUrap XoJlaTXxO a3 IIaKJMW CTaHIapTUu
HaBUMIUTU anan uctudoaa medbapaHn.

Mamkxo

CymmMmapo 6a Hamyaum xocuau 3ap6 HaBucen (121—122):

121. 1) 4+4+4+4+4; 3) c+c+c
2) 6+6+6+6; 4) a+a+a+a+a.
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122. 1) 2m+2m+2m; 5) 3+3+...4+3;

21 mapoTtuba

2) 17ab+17ab+17ab; 6) ..+

17 mapotuba

3) (c-2d)+(c-2d); 7)y mtrmt...+n;

n MapoTuba

4) 3b-a)+(3b-a)+(3b-a); 8) b+b+..+b.

k mapoTuba

Xocunu 3apopo gap wakjgu gapaya HaBucen (123—125):

mop22222 o WML o LR
4 (-2,7)-(=2,7)-(=2,7)-(=2,7).
124.1) x-X-X-X-X; 3) 2a)-(2a)-(2a);
2) m-m-m-m-m; 4) (-3b)-(-3b)-(-3b)-(-3b).
125.1) (x=)-(x =) (x~y); 3) 23
2) (a+b)-(a+b); 4) mom m m_ m

ba Hamyau mapaya HaBMIITAHU XOCHUJIU 3apOpo uctudoaa
Kapaa, udomnapo coaga Hamoen (126—128):

126. 1) 2-2-2-15; 3) 5-5-8-8-8-2-2;

2) 444421, 4) 6:6:7-7-3:33.
127. 1) 1,2-1,2:2-2-5-5; 2) 0,5-0,5-0,5-2-2-4-4;

1111, 222 54,

3 03-03-1.1.1.1 4)2.2.2.2,3.23,

128. 1)9-9-9-a-a-a; 3) 2 (x—p)(x-y);
yyy
2) xxx'x33; 4) %-%-(Sa—b)-(&z—b)-(Sa—b).

HUdonapo coama kyHen (129—130):
129.1) p-p-p-p+q-q; 3) arata-a+a- a;
2) ara+b-b-b-b; 4) x-x"x+x-x°X.
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130

131

1) ccHect.teoc 3) @-a-..a+ b-b-....b ;

k MapoTtuba n Mapotuba m mMapoTuOa
2) a-a-a+a-a-a+..+a-a-a; 4) 55..5 + a-a-...-a .
n MapoTuba k mapotuba 17 mapoTtuda

. Mdpomapo xoHenm, acocu pgapadya, HUINOHAUXaHIAU
Japayapo HoMmOap KyHen.

1y 32 3) (—5)4]; 5) (4m+n)":
3 7
3\ . ) 2a
2) (1§) 9 4) (—1,2)39, 6) (3b) :

Xwnco6 kyHen (132—139):

132. 1) 23; 2) 32 3) 44 4) 5.
133. 1) 15; 2) (=1)7; 3) 0'5; 4) 05
2\ . 3\ 2\ 1\’
134. 1) (3) ; 2) (5) ; 3) (17) D 4) (23) .
135.1) (2,5)% 2) (1,7)% 3) (=0,2)% 4) (=0,2)%
2 2
136. 1) (=5)*; 2) —5° 3) (—2i) SN —(2‘1‘) .
(-0,2)* . 0,3)° 3,2 (2,6)
137. 1 2 3 ; 4 .

) ©,1° ° -0,1)*’ ) (1,6)° ) (1,3)>
1380235 | 9-5-(2% | D=L | H-2.
139. 1) (—5)2-(—2); 2) (—3)3-(—§);

3) ~(=3)*.2%; 4) —(=3)-(-2).

140. Xauromu -X°; (-x)’; (-X)’ 6ymau, kumatu udonau

x=1%; -5 -po ¢€oen.
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141.

142.

143.

144.

145.
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Kumatu mpomau x> -po Gapou KMMaATXOU JIap 4YaaBall
Jgodalmrygam X XuUcod KyHen:

x| 0| L|-1|2|=2|3|-3[4|4|5|-5|6]|-6
2

Kumatu mdpomam x* -po O6apoum KUMaTXou Aap YaaBall
mogallygad X Xucod KyHen:

x| 0| 1 |-1|2f{=213|-3|,4|-4]5|-5|6]|-6
x3

Kagome a3 mabBoxou 3epuH aypyct act? Cababaiupo
mapx auxen. Arap HOAYpPYCT OyldaHU OabBOPO TacCIuK
KyHen, 0a paaausii OH MMCOJI OpEI.

1) arap kBapatu ay agan OapobGap Oowiaja, UH agaaxo
HU3 OapobGapaHn;

2) arap kKyb6bu ny anman OapoOap OGolnaa, MH aaaaxo
OaliHu Xxyn OapoOGapaHn;

3) arap 6a amaau MaHHU KBaapaTu OH YaMb Kapjiaa
maBajz, agzagud MycOaT XOCHJ MelllaBan;

4) arap a3 agaau MaHU KBagapTU OH Tapx Kapnaa
maBaz, agzaaud MaHGUW XOCUJI MellaBan;

5) arap a3 agaanum MycOaT KBaJapaTWM OH TapX Kapnaa
maBaz, agzagyd MycOaT XOCWJI Kapaa MelllaBal.

A3 1abBOXOM 3€pHMH KaJaoMe AYpPYyCT acT, KaaoMe
HomypycT? CabGabampo daxmMoHen. Mucoaxoum MyBODUK
open (144—145):

1) xBagpaTtu agaaud HaTypajll 00 agaau UXTUEPHU Oa
OXMp pacuja MeTaBOHAaI;

2) KyOu amanu HaTypaanW 0o amaaud UXTUEPH Oa OXUpP
pacuga MeTaBOHAII.

1) mapayau 4yopyMMu ajaaayd HaTypaial TaHxo 0o pa 0; 1;
5; 6 0a oxup Mepacal.

2) mapayaud mnaHYyyMHu ajgaayd HaTypaad XaMMH anaaa 0o
KaJoM pakaM Oa oxup pacuiaa Oomiana, 00 XaMOH pakam
0a oxup mMepacani.



ba nmapaya OappoluTaH SIKYaHA XOCUSITU MYXHUM JOpai.

@ Xocugatu 1.
Bt m _n _ _m+n
a’-a =a""".
Xaneomu 3ap6 kapoanu o0apayaxou acocxosulOH SKXeada
acoc bemaruup MemMoOHAOd 64 HUWOHOUXAHOAXO0U 0apayaxo
yams Kapoa meulasaHo.

O MyBodbuku Tabpudm mapayam HUIIOHAMXaHOAaalll
HaTypaan

2.2%= (22 - 222

[N ——
2 mapotuba 3 maporu6ba

a"-a"=(a-a-a-...-a)yx(a-a-a-...-a)=

m MapoTrda n Mapotuba

MYBOPUKHU KOHYHHU TypyxOaHauu 3ap0

=2.2.2.2.2= = g-a-a-..-a =
%,_J %,—J
5 MapoTuba (m+n) mapoTuba
MyBoUKU TabpudMu aapayau HUILIOHAMXAHIdaalll HaTypaan

= 2 | = qmntr
XaMuH TaBp,
22.23: 22+3. | ar- aqa'= am+n..
< 1 4| Xocusitn 2.
T —
a”:a"=a"", m>n,a+0.

Xaneomu makcum Kapoaru 0apayaxou acoCx0suloH sAKxena
acoc bemaruup MemMoHaOd 64 HUUWOHOUXAHOAXOoU 0apayaxo
mapx Kapoa MeulasaHo.

O MyBoduUKM MWIApT |

5 > 3. m > n, a # 0.
MyBoUKU XOCHUIATH SKyMH aapaya

2573.23: 25. | a" " g = aqm.
XaMMUH TaBp,

25 73= 2523 | an "= a": a"
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A3 MH Yo, TabKUA MEKYHEM, KU

25 23= 2573, a': a'=a" ", m>n, a+0. @
an
T
a

7YV H Xocusatu 3.
@ m\n _ ,mn
@y =am.
Xaneomu 6a odapaya 6apdowmanu dapaya acoc bemaruup
MeMOHA0 6a HUWOHOUXAHOaxou dapayaxo 3apb kKapoa meuia-
8aHO.

=1, a#0 acr.

O MyBoduku Tabpudu mapadyaXxou HUIIOHIAMXaHIaall
HaTypaain
(2°)? =223 = ‘ @'=a"-a"-a"-...-a" =
n Mapotuba

MYBO(MUKHN XOCUSITU SKYyMU aapada
7 n MapoTuoa

— 23 +3 =
— am+m+...+m —
MyBOPUKHU Tabpudu 3ap06
= 23 . 2. | = g™,

X.aMHWH TaBp,
(23)2: 2 3~2. | (am)n: a’mn, .

Xocugartu 4.

(1)

(ab)" =a"b" .
Xaneomu 6a dapaya 6apoowmanHu xocuau 3apb xap 5K
3apoKyHanoa 6a xamuH odapaya 6apoouima Meulasao.

0 (2:3°=(2-3)-2-3)-2-3) = (ab)" = (ab)(ab)...(ab) =

3 mapotuba n MapoTtuba
MYBO(MUKM KOHYHM TIypyxOaHIM Ba 4YOolMMBaA3KyHUU 3ap0O
= (2:2:2) - (3-3:3) = ‘ =(a-a-....a)(b-b-...-b) =
| — —_—

3 Mmapotu6a 3 maporuba n Mapotnba n MapoTuba

MyBOopUKM Tabpudu napayaud HULIOHAMXAaHJIaall HaTypaln

=23 | —a b
XaMMUH TaBp,
(2:3)3= 23- 3%, | (ab)"= a'b". ®
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@ XocudgaTtu 5.

(“) )
b b" .

Xaneomu 6a odapaya b6apoowimarHu Kacp cypam ea maxpay
b6a xamun Oapaya bapdowma Meuiasao.

O MyBodpuku Tabpudu gapayaum HUIIOHAMXAaHIaall

HaTypalin am.gh = gm+n
3
2y _ (2.22) _| (a\'"_(a a a)_ _
(3) (3 3 3) (b) - (b‘b'"b) - am:at =am
ﬁ_/
3 mapotuba n mMaporu6a (@mn=am
MYBOGUKM KOMIauW 3apObu Kacpxo (ab)" =a"-b"
3 mapornba n MapoTuda n n
_ 222 _ _ a-a..a _ (b) pn
3-3.3 b-b...-b
H—/ %’_/
3 Mapotuba n Maportuba
MYyBOPUKU Tabpudu gapayau HUIIOHAMXAaHOaall HaTypaan
2’ a"
= 373 . = b7 .

XaMMH TaBp,
-
3 3

Macwvanan 1. Xucob KyHen:

b
1.7 .3
11°.7.3*
173" 76 34
A LT 712 11.49=539. A
11°.7.3
CypbaTu naxHimaBuu pyuiHoWm Takpubdban 3-10% m/c acrt;
macodpau muéHa a3 Odptod6 TOo 3amumuH 1,5 10" m. Hypwm
pyumiHon macodgau a3 OPTtod TO 3aMUHpPO Oap YaHO BakKT
mery3apan?
A Jlap acocu dopmynan s= vf poXu XaMBOPMU Taullygapo
YYHUH MeOBapeM:

a\" _a"
() =45 0=0. 0

1,510 = 3-10% - 1,
11
- 1’35 '1102 =0,5-10° =500 (s).

YaBob6: 500 ¢ = 8 gak 20 ¢c. A

gap MH 4yo I
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Mamkxo

Xocunu 3ap6bpo map wwakiau gapadya HaBucen (146—152):

146. 1) 35- 3% 2) 72- 74; 3) 63 6; 4)5-55.
147. 1)c3c: 2) & at; 3) (éa) (éa); 4) (3b)(3b).
148. 1) (=2)*" (-2)’; 3) (—0,5)* (=0,5)%

2) (=3)* - (-3)% 4) (-1,2)° - (-=1,2)%.
149, 1)23-22-24; 3) (=5)6- (=5)3- (=5)*;
150. 1) (1,3)* -(1,3)-(1,3)"; Hytyiy’;

2\ (2Y' (2)". .

» (3)()6) DOELTD.
151. 1) (-2,5a)3}(-2,5a)3; 3) (x—a)"(x—a)'%;

2 (%) (%) : 4) (rtm) S(n+ m)S.
152. 1) 4% - 45; 2) 38 - 3

3) ¢ ¢ 4) a" a*(n — agagy HaTypanmn).

153. Japayapo 6a HaMyau XOCMJM 3ap0Ou Oy Japayau acoca-
IIOH sgKXejJa HaBUCEeNI:

D3 D3]y Hen HET 6 Clps

Ananxopo 6a Hamyau napadyaum acocain 2 HaBucen (154—157):

154. 1) 32; 2) 4; 3)2; 4) 128.
155. 1) 16; 2) 64; 3) 256; 4) 1024,
156. 1)2 - 26,  2)24- 23-27: 3) 8 - 21:4) 16 - 25.
157. 1) 27 -128; 3)2n- 8;
2) 219 32 - 256; 4) 16 - 2" (n — amaay HaTypasn).
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Ananxopo 6a Hamyau mapavyau acocamr 3 HaBucen (158—161):

158. 1)9; 2) 3; 3) 27; 4) 81.
159.1) 729; 2) 243; 3)3- 3% 4) 36- 3.
W Paxkamu oxupunu adad oap namyou odaxi b6a uand 6apobap acm:
} 1) 846™;  2)1987"7:  3) 1998 4) 2009™"?
160. 1) 33-317-3; 2) 32- 311. 35; 3) 33- 27; 4) 81 - 32.
161. 1) 37 - 32 3) 3~ - 81;
2)3 - 37 4)27 - 3" (n — natural son).

Xocunu TakcuMpo O0a Hamyau gapaya HaBucen (162—164):

162.1)719:75;  2)4%:4;  3)(0,2)*:(0,2)%  4) 10"2: 10%.

8 5 18 17
163. 1) (—2) :(—3) | 2) (117) (117) ; ‘ 3 x2 x| 4)dH o d
6 2
164. 1) (3{) (3:] ; 3) (@~ b): (a = b
2) a)’ : (2a)?; 4H(m + n)'°: (m + n).

Ananxopo 0a Hamyau aapadau acocain 2 HaBucen (165—166):

165. 1)23:2; 2) 24: 4; 3) 64 :4; 4)32:23.

27 210
166. 1) 8:22% 2) 256 :32; 3) 2—5; 4) -
Ananxopo 0a Hamyau aapadyaum acocain 3 HaBucen (167—168):
167. 1) 33 : 32 2)3*: 3; 3)34: 9; 4)27 . 32

315 38
168. 1) 243 : 27; 2)81 : 9; 3) ?; 4) P
Xucob6 kyHen (169—171):
2.33- 24‘32- 35‘310. 58.57

169. 1) 2 2)237'3, 3) 36477 4) 55
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.33 11°.4% . 24.20.03%

8 .
170. 1) 75 2) g 3) "5y
(-5)° . 6 . 6° .
171. 1) 57 5 2) (_6)7’ 3) 34‘23’

Myonpunaxopo xan kKyHen (172—174):
172. 1) x:32=33% | 2) x:2%= 2%

173. 1) 55x=57;  2) 45x=48; 3) 38: x= 38;
8
174. 1) 5=2%  2) 5=3 3) 2 =27
2 3 X

36_33
3°.3.3
36.27

6

4)

4)

| 3)x-26=2%; | 4)x-35=3¢.

4) 21 x= 29,

9
4)° =3

Udbonapo map wmakiau agapadyaum acocaiu a HaBucen (175—

177):

175. 1) (a®)%; 2) (a®)7; 3) (a®)3ad;

4) a’(a?*)’.

176. 1) d’ @’ (@)% | 2) @’ (&%) &% | 3) (&) a* (a*)’; | 4) &° (&%)* (a?)’.

177. 1) (a7)3: (a3)% 2) (a®)*: (a®)3; 3) 2

(@’)a"

ag(a4)4

@y

4)

178. lap kagoM KuMaTu n OapoOapm IOypycT acT:

1)3"=09; 2) 128 =27

3) (2%)"=16;

4) (37)2=817

Apgagxopo 0a HaMyau gapayaud HUIIOHAMXaHOaall 2 Ha-

Bucen (179—181):

. 25. 9.
179. 1)0,01; 2) 35 3) 116,
180. 1) 5% 2) 7 3) (=0,7)";
181. 1) a4 2) bo; 3) c'%

4) 0,0004.

o3
4) x.

Xocunau 3apobpo 6a mapaya Oapnopen (182—187):

182. 1) (3-5)% 2) (7 - 6)3; 3) (1,3-8)3%
183. 1) (2a)3; 2) (3x)%; 3) (—4x)3;

184. 1) (ax)’; 2) (6y)°; 3) (2,5¢cd)?;
185. 1) (abc)*; 2) (xy2)7; 3) (3-5-11)8;
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4) (4.;)3 .
4) (=8b)>.

4) (3nm)3.
4) (2:4-9)°.



186. 1) (x1%)2; 2) (a2b)?; 3) (2b%)5; 4) (0,132,
187. 1) (10m2m3)3; | 2) 8a*b7)%; | 3) (—2,3a364)%; | 4) (—2nm?)*.

Xocunu 3apopo a3 pyiu 32bh*>= (3b)? map Hamyau gapaya
HaBucen (188—190):

188. 1) 45x5; 2) 2%a3; 3) 54 74 4) 25- 35,
2’ 2\

189. 1) (5) a;  2) (3,4 3) (—1,2)%5 4) (—3) a’.

190. 1) 16a?; 2) 81r2; 3) 9'n’m’; 4) 15%a%b >,

Udbonapo 06a Hamyaum ngapayaud HUIIOHAMXaHmaam 2
HaBucen (191—193):

191. 1) c2d1o: 2) a‘be: 3) 254+ 4y 81m.
192. 1)a*boc? 2) x2y4z8; 3) 49x 8y ¢; 4) 100c 8x .
193. 1)0.254%5:  2)0.492m";  3) %x”y“‘; 4) 61—265a“’b“’.

Ubomapo 6Ga Hamyaum gapayaum HUIDOHAMXaHIaaln 3
HaBucen (194—197):

194. 1) a®; 2) b, 3) 53, 4) 46,
15
195. 1) (-0,2)'?; 2) (—g) ; 3) —0,125; 4)—0,001.
196. 1) x37°; 2) a®bh3; 3) b°c 2d 3, 4) x'2y9z°.
197. 1) =27a3 2) —10004°; 3) —125n°m®; 4) —0,008x3y°.
Xuco6 kyHen (198—202):
4 17 5 17
198. 1) (0,25)7- 47 2) (5) (4) ;
3) (—=0,125)- 81, 4) (-=0,2)°- 5°.
6\ (6)
— 9. (— 9. - ) .=
199. 1) (-0,25)°- (—4)°; 3) (11) (11) ;
2\ 1Y
) (-2) -39 9 (5) @57
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28.3% 4.3 10° . 14*

200. 1) =5 2) 5 3) S 4 55
6'2.42 410 310 154 416
201 Dmges Dogwent  Diienst Hgw
8-27° . 2.7 16>-3° . 2.2
202. 1) 38 ) 2) ]47 ) 3) 124 ) 4) (25)3
Kacppo 6a pmapaya OGapanopen (203—206):
2 2 2 3
2\ . 5Y . 3. b
203. 1) (3) ; 2) (7) ; 3) (a) ; 4) (8) .
2 2 3 3
m\ . _13). d\. -4
204. 1)(1), 2 n), 3)(_2), o (7).
4 4 N 5 \3
. 3b\ . 2° ). 5
205. 1) (‘j)) ; 2) (5(:) ; 3) (J ; 4) (74 :
a+b ’ m+ny . a+by
206. 1) ( ) ; 2) (2+c) ; 3) (m n) ; 4) (a—b) .
Kacppo nmap namyau papaya HaBucena (207—209):
3. 2’ m’ 57
207. 1) 4_77 2) 5755 3) 23 ) 4)
X . a . .
208. 1) R 2) o 3) 36° 4) 100"
(2b)* (4x)" . 1. -1
209. 1) 3b) 2) Gy )4, 3) 3 4) >

Xucob6 kxynenm (210—211):

210. 1) TakpubaH nmap Ky4yo yolirup OymaHu HyKTau A (x) -
po map TUPU KoopAuHATa HUIIOH OUXCH:

2 B(3) 0 C(xz 5 0 C(x) B(x3): o 0 B(x) C(x2)>

X X X

211. Takpuban npap ky4yo yvoirup Oymanum HyKtau C(n?) -po
Jap TUPU KOOpAMHATA HUILIOH AUXEH:
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a

212.

213

214.

215.

216.

217.

218.

219.

0 A(n) B(n?) 0 B(n?) A(n) A(n) O B(n?)
> b) » d) >

X X X

1) Maccan 3ammH 6a 6-10%* kr Gapobap acrt. Maccau
OdT1o06 06a 2-103° kr. Maccau 3amuH a3 maccam OdT0O
yaHa MapoTtuda Xypa act?

2) Macodpa a3 3amumH TOo ©Oa curtopaum Cupwnyc
83 000 000 000 000 kM act. XHMCOO HamMoeld, KU HYypHU
pymwiHon a3 3amuH TOo Cupuyc TakpubaH gap 4YaHI COJI
Mepacas.

Kumartu agmaaguu udomapo €oen:

2- b 3a
1) , dap uH 4o b=-2; | 2) 5 -, gap uH 40 a=-3.
2b a -3
HNdomapo nmap makiau gapaya HaBUCEI:
1) 53n+4 _52n—1 . 5n+2. 3) a6n—4a4n+1 .
: ? aSn—Z 4
b5n—3b3n+2
2) 34m3 332 gl g v (n — amagn HaTypasn).

Hap kxamoM KuMaTrxou n Oapobaphd AypycT MellaBaji:
1) (44)n: 412; 2) (5n)2: 514; 3) 22n: 45, 4) 3(32)n: 311‘?

3apO6po 0Oa mapaya Oapaopen:

1) (8a?b*c?)?; 2) (Ox*y37)%

3) (—1,2x°)y727)*; 4) (—1,2a3b2c*)s.

MNbonapo pap makiaum Jgapadyam acocall a HABUCE.:
a8a5 0906 (a3 )4 (a4 )3 a6 (a3 )5

) =% 2) 5% 3) 6o 4 an g
aa aa a’a (@) a

Kagpome a3 amaaxo KaJlOH acT:

1) 54* € 213 3) 100% € 9000';

2) 1020 & 201, 4) 6% ¢ 3407

bapoGapuu aypycTt xocus KyHena. Macwpaja 4daHa Xxal

nopan:

1) (..)% (...)3=—-4a*b°c'; 2) (...)%*(...)}=-8a''b3c"?
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220. Myonuinapo xajdl KyHem:

1) x:1,75:7,125—3é; 3) 18,9:x =0,021-100;
5,1 17 . . _
2) E-I_E_ 12X, 4) 754,5:(37,1+ x) =15.
221. Apagxopo gap LIaK/JAW CTaHIApTH HaBUCEMI:
1) 26 000; 2) 8 647 000; 3) 384 000;

4) Macodan a3 3amuH 1o OPTo6 149 500 000 KM.

§11. /I Hamyou cmandapmuu saxas3zo

XaHToOMHU XajJl KapAaHMW MachajlaxOuM TYHOTyH udomaxou

anre6paBun Hamynu ab, %abc, 3a’h oucép BoMmexypaHa. Maca-

JJaH, FYHYOWIIM MOIIMHM SIXIOH, KM YeHAKXOsSlI aap pacMu 8
HUILIOH JojalunygaacTt, 6a 3abc 6apobdap acrt.

NUdonau 3abc xocunm 3apdbm 4yop 3apOKyHaHIa Meboluan,
KM a3 OHXO 3apbkyHaHgau SIKyM 0O pakaM Ba ce 3apOKy-
HaHgam OoxkuMoHpaa 0o xapdxou a, b, ¢ mdpoma Kapaga 1Iy-
1aacrT.

3apokyHaudaxoe, Ku 600 €puu pakKamxo HABUUWMA ULY-
@ daaHnd, 3apbkyHandaxou adadi ea 3apoOkynanoaxoe, Ku 00
7 xapgpxo uwopam kapda uiydaanHo — 3apOKyHanoaxou xapi
Homuda mewasand. Hgodau aneebpasuepo, ku a3 xocuiu
3apou 3apbkyHandaxou adadi éa xapgui ubopam acm, AKAB30
MEHOMAHO.
Macanan, ndoagaxou

abe, (-4)a - 3ab, %a(—O, 3)bab.

A30acku xocujau 3apou 3apOKy-
HaHaaxou OapobOappo 6a Hamyau na-
padyam HUIIOHIMXaHOaall HaTypaJln

p HaBMIITAaH MYMKMH acT, Japayau anan
Ba XOCWJM 3apOM Jgapayaxou aaaaxopo
HU3 fgKab30X0 MeHoMaHna. MacanaH
ndoaaxon 3epUH SAKab30 MeOOIIan:

2
(3) , (-7), ¢, 4a’, (—1) a’b.
4 2
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Azbacku xap sgK agaapo 0a HaMyaM XOCHUJAMU 3apOou HUH
ajgan Ba BOXMJ HaBUIITAH MYMKUH acT, OuMHoOap uH udo-

Jaxou HaMyau da, 2, %—po HU3 SIKab30 MEXMCOOaH]I.

Macwana. Kumatu sgkKkab30po XUcCOO KyHEH:

16ac-(0,5)a-(0,25)b,

lap UH 40 a—— b =34, c‘ﬁ

A Kumartu xapd)xopo 0a sgKab30 Ty3o0llTa, KUMaTU OHPO
MeEbeM, SbHE XOCUJIM 3apom xad)T agaapo XMUcoO0 MEKyHEM:

16-1.2.05.1 0,25-34.
317
dAx apgpanpo 6a amagu agurap 00 XaMoOH TapTuOe, Ku
HaBMIUTA lUygaaHj, 3ap0 KapJaH MYMKMH acT:

1 _16.16 9 _ 48 48
16- T30 31717017 10,5= 17’
24 1 8. 8 1 2.2
A IR VAR VAN Sl VAR VA At
KoHyHxou yolinmBa3KyHH Ba TypyxOaHauu 3apOpo uctudoza
Kapaa, XMcoOpo MyxTacapTap MYpo KapaaH MYMKHMH acT:

16ac (0,5) a(0,25)b = (16-0,5-0,25) (a- a) bc = 2a°bc.

AKHYH KUMaTHU sSIKab30ou 2a’bc-po XaHTOMMU azé, b =34,

9 iy
c=-= MeebeM:
17

2
I 9 2.34.9
2(3) 3.2 =239 -4,

XaHnromMmu ©O0 ycyaum JaAylOoM XxUcoO KapagaH SKab30u
mojamryna 6a HaMyAd OAWTAp HaBUIITa Inyma Oyn: 2a’bc. UUn
MUCOJIM SIKAb30U Hamyou cmaundapmi Meboluan.

@ YMymaH, fkab3oe, KU ¢dakatr sK 3apOKyHaHaau
agaavu Jap YoWM SKyM MCTaHla Ba Japadyaxou AOpPOMU
acocxou xapduu TyHOTYHpoO aap6ap Merupan, sgKas3ou
Hamyou cmaHOapmi HOMHUIA MellaBaj.
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i Hrkaszou duaxoxpo 6a Hamyou cmanHdapmi HABUUIMAH
BEsl| mymxun acm. Bapou MH Xamau 3apOKyHAaHIAXOW afaiu-
po 0a xaMm 3ap0 Kappga, XOCUJU 3apOM OHXOpPO aap
yoliM aBBaJl HaBMIUTaH 3apyp acTt. bawba xocuam 3apou
3apOkyHaHaaxou xapdupo ©O6a HaMyau jgapayaxo
HaBulluTaH Jo3uM. Udomaxoum xappupo Oemrap BakT,
arap MH 1apTt HabGomaa Xxam, 0a Taptuou anudoo
YOUTUp MEKYyHaHI.

Kaitm MeHamMoeM, KM Jagap HaMylIud CTaHOApTUH
IKab30 Xap@Pxou sgKxeja MaByyJd HECTaHII.

3apOKyHaHgau ajgaguu sgKab30e, KM 0Oa HamMyau
CTaHAApTW HaBUILITA LIyaaacT, Ko3godumcuenmu uH
AKa®30 HOMUAA MellaBa]l.

MacanaH, Ko3(dp@duTtcueHTH sAkKab3ou 2a O6a 2 Oapobap

5 5
acT; Ko3(pPUTCUEHTU HKAB30U gab2 6a 3 6apobap acr,

KoadppurcueHtu sgkaw3ou (—7)a’b’c 6a (—7) 6apobGap act. Hap
X0JIaTU OXUPHUH SIKab30pO O¢ KaBC HaBUIITAaH MYMKWH acT:
(-7)a’b’c = -Ta’b’c.

Koadpdpurcuenrepo, ku 6a 1 Oapobap act, ogaTraH Hame-
HaBMCHAaA, YYHKU XaHroMu agaapo 6a Boxua 3ap0 kKapaaH OH
Tariiup HameéOan. Macanan, 1-abc? = abc?, abHEe KOd(P-
duTCueHTn sAKab30oM abc? ba Boxua Oapobap acrT.

Arap koaddpucueHt 6a (—1) Gapobap Oownam, gap HUH XO-
JJaT BOXMJI Ba KAaBCXOPO HaHaBUIITA, TaHXO aJloMaTU <«—» -PO
ry3omiTaH MyMKWH acT. MacanaH, (—1)abc =—abc, sbHe
KoadpuTtcueHT sAKab3ou —abc 6a —1 OGapobap acT.

Mamkxo

dukpxon mmudpoxm OaéHmymapo gap HamMyaum udogau
anreopaBm HaBucen (222—224):
222.1) xocunau 3apOu OydyaHaau anaaxou a Ba b ;
2) xocuau 3apbu cedyaHaau amaaxou b Ba c;
3) xocuJau 3apOM KBaapaTxOM adajaXxou X Ba y;
4) xocunau 3apOu agaayu a Ba KBaapaTu amamau b.

223.1) xocunau 3apbu KyOu agaau m Ba KBaJpaTu aaaau p;
2) XocuJd 3apOu cedyaHJIau KBajapaTW agaau a Ba agaau b.

224. 1) amagy COHMSIXO nap ¢ coar;
2) agagyd CaHTUMETPXO Aap n METp.
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225.

226.

227.

228.

229.

1) A3 pyitm yeHaku npomamyna ¢dop- € —
MyJauM XMcoO KapaaHu wMacoxaTtu €
wTpuxnyiupo O6apopen (pacmu 9);

2) 60 €puM 1IaKJA AYypyCcTUU Oapo-
oapumn 2bc + 2c(a—2c) =2ac+ 2c(b—
—2¢)-pO0 HUILIOH JIUXEH;

3) Macoxatu WTpUXOVIIIIYyJapo
aap HaMyau ¢papkKku MacoxaTu ﬂy—l% b — |—
pOCTKYHYa TacBuUp KyHen. bapo6a- Pacmu 9.

puu ab—(b—2c)(a—2c) =2ac+ 2c- (b—2c) ucb0T KyHe].

Kumartu amanuu sgxkab30po €0en:

1) %aS, Jgap MH 40 a=-2;

2) ()’5])2, map uH 4o b=-4;

3) 3abc, nap WH YO a:2,b=%,c:%;
4) 4pgr, nap UH 4O p:%,q=3,r=%;

5) %mz(_ojz)n, Jap MH 40 m =3, p=-35;

6) %y(—0,3)x2, map uH 40 y=-15,x=6.

SAxabp30Xopo Oap LIAKJIMW CTaHIAapTHA HaBUCEN:

1) 3m?m; 3) ab 0,5; 5) 5°pq*(-4) pq;
2) 2°2°2; 4) (-m) (-m*); 6) 2°qp*(-3) py.
dxab30XOopo Jmgap WIAKJIM CcTaHAapTA HaBHUCEeId Ba
KMMaTU agaguu OHXOpo &€0en:

1) acl2c¢, map vH 4o az—%,c:4;

2) %asz%bf, Jap UH 4O a=—2,b=%.

(Macsasrau kadumii.) ba xaB3 4yop KyOyp rysapoHuia
mynaact. Kyoypu sKyM xaB3po gap sK py3, Kyoypu
AyIOM Jap Ay py3, Kyoypu ceoM agap ce py3, Kyoypu
4opyM Jap 4op py3 00 o0 myp MeKyHald. Xap 4op Kyoyp
Oapobap xaB3pO Jap 4YaHJ BakT Iyp Kapja MeTaBOHau?
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§12.; 3ap6 xapoanu sxaszoxo
/

Macwanam 3epUHPO XaJl MEKyHEM:

Macwana. XayMu Tapajjejienuneand pOCTKyHYa a3 pyim
dopmynan V= abc xucob Kapma meliaBal, KM gap UMH 40 a —
gapo3uu napaajgenenunen, b — O0ap Ba ¢ — O0amaHanl MebO-
mwan. Arap gapo3uMu WH Mapajjiejenunen 5 maporuba, Oa-
pamr 2n maporuba, OamanHamain 3xn MapoTuba 3ue€n kKapiaa
maBal, xayMMu Iapajjienuieau HaB 06a 4yhl Oapobap Memia-
Bana?

A AHJIo3axou Mapaljiejenuiiean HaBpo Me€OeM: mapo3n
S5a, 6ap 2nb, 6anmanau 3nc. OH TOX XayMu OH

V.=(5a)-(2nb)-(3nc)
MellaBaa. A

Udbonmau (5a)-(2nb)-(3nc) xocunum 3apbu ce sIKab30 Me-
oowman: 5a, 2nb, 3nc. MyBoduKM Kouagaum 3apOu agaaxo
ObapoOapuun

(5a)-(2nb)-(3nc) =5a - 2nb - 3nc = (5-2:3)(annbc) = 30n’abc.

Jdap Hatmyam 3ap0 KapIaHH sIKab30X0 003 SIK SIKab30
XOCHUJI MelllaBaa, KM OHpo 0Oa HaMydau CTaHAapTHA HaBUIITa,
coaja KapaaH 3apyp acT, MacajaH:

(3a?b’e)-(4ab?) = 3a*b’c-4ab’> = 12a°bc.
|

| ! v
(Zl’a a’? b3 c)~(4% a b2)=1f2 a®* b3 c.

]

Xocuau 3apbu Ay € sdKYaHI ab30XOUu sSKxejaapo, SbHeE Ja-
payau sIKab30pO MYOMHa MeHamoeM, macanaH:((5ab’c)?.
A3backu UH SIKab30 XOCWJIM 3apOu 3apOKyHaHmaxou 5, a3, b*
¢ Mmebouian, OuHoOaAp uMH a3 pyWUu xocudaTtu ©Oa papaya
OapaoollTaHU XOCUAM 3ap0 Halg MEKyHEM:

(5a°b*c)? = 5%(a’)*(b*)?c? = 25a°b*c.
Mwucau xaMuH:
Cpg?)’ = 2°p(¢°)’ = 8p’¢.
Jlap HaTtuyau sKab30po 0Oa Jgapayaud HaTypaam ©Oap-

OOLITaH 003 AKab30 XOCUJ MellaBal.
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SAxab3oxopo Oa mapaya Oapmopen (230—237):

230.

231.

232.1

233.1

234.1

235.

236.

237.

2a) (3b); | 2) (3a) (2b);
>2p( )

D (-

2) ( -2 5n4m5r2) (3nm2r5);

-0 4x5y6zz) (—1,2xyz3) :

1) (—%mz) (-24n) (4mn);

3) (éay )(3 x? )(O 2a x)

| 3) 0?(-36%);

3) (4a”) (64°);
4)( b)(8b2)

| 4y (-2a)a’

4) (—1 3a2bc) (—Sabzc) (—O, 4abc’ )

1) (-a) (3b) (4a2b) (Sabz); | 3) (-1,5ab) (}tbc) (2ac) (24ab) ;

2) (Sa) (a7) (-2b) (-3a); | 4) (1.2a)(~} ab] (-Sbe) (2¢?).
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Sxan3oxopo Oa mapaya Oapmopen (238—241):
238. 1) 2a)’; 2) (5b)%; 3) (3b*)*; 4) 2a°)’.
239. 1) (-3ab)*; 2) (-4ab)*;  3) (-abc)’; 4) (=2xy7)’.
240. 1) (=2a’b)’;  2) (-a’bc)’;  3) (-3x’y)%; 4) (-2x*y*)*.

241.

Y

3 4
D (Lam)s 12 (3 ) 51 3) (01a')3| 4) O4as)

AmManxopo mypo KyHen (242—243):

242. 1) (“2a)’ (-3a); 3) (<0,2b¢*)* (20ex?);

2) (-a)’ (2a); 4) (-0,1ab’c)’ (100by2).

3
243.1) (—1%x3y2) (—%czxz) ; 3) (=3bc?)’ (2ab2)2;
2
1 2 . 3

2) (24x3y) (3xy2) ; 4) (-2a°by’ (-a’h’) .
244. Slkabp3opo 60a HaMyau KBagpaTu sSKab30M AUrap HaBU-

cen:

1) 9a?; 2) 16x4; 3) 25a%h%;

4) 81x°%y?; 5) 36x1%74; 6) 1,21a%h%.

245. 3apbu gKab30XOpO MYPO HaMoed Ba Kumatu udoaau
xocualmygapo €06en:

1) %612-361217, map MH YO a:—2’b:§;
2) %mn-lOnz, map uH yo m=0,8, n=4;

3) 4a-%azbzc, nap UH YO a:4,b:i;c=3;

4) 0,7m’n-100np, nap wu 4o m=0,3,n=-0,2,p=4.

246. (Macsasrau kaodumii.) A3 ce sIK xuccau MOXHU dap JIoi, a3
4yop sSIK xMccaall gap 3epu o0 Ba ce BavadOam Oojou 00
act. Jlapo3uu Moxm 4u Kamap Oymaact?
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§ 3. /I Bucépassoxo

Hap Ianre6pa oewtap mdoaaxou aiaredbpaBue uctudoma
Kapla MelllaBaHI, KM a3 cymMMa Ba dapkKu sIKab30X0 HOO-
paTaH/I.

MacanaH, MacoxaTu KMCMU IITPUXOHUAAILIyAaU IIaKJe, KU

1
nap pacmu 10 a tacBup €drTaact, Oa 5ac+b2 OapobGap Oyna,
MacoxaTu lIakJu jgap pacMu 7 b tacBupé€dra 6a ab—c? Gapo-

oap acrt. Udoman %ac+b2 cCyMMau Oy sKab30 acT: %GCBa b?.

Hdap mdpomam ab — c?> dapku Oy ssKab3oW ab Ba c¢> cymMmaun
gKab3oxou ab Ba (—c?) meb6oman. Uu udomaxo cymmaxou
aareOpaBuM sIKab3oxo MebOolnaHa. YyHuH udomaxo oucépasio-
X0 HOMHOA MelllaBaH]I.

Q
s S ¢
<
b c b
a) Pacmu 10. %)
@ Cymmau aneebpasuu sK4aHO AKAB30X0 OUCEPAB30 HOMUODA
Mmewaead. Akas3zoxoe, Ku a3 onxo obucépas3o mapmub doda

utydaacm, as3oxou UH OUCEPAB30 HOMUOA MeUulaeamo.

Macanan, Snm?—3m’k—7nk*+4nm ab3oxou OuUcépab3ou
Snm?, —3m’k, —Tnk, 4nm MeOoOlaH]I.

bucépan3oe, ku a3 gy an3o ubopar acTt, dyas3o HOMUIA
MeliaBan; OuUcépab3oe, KM a3 ce ab30 MOoOpaT acT, ceas3o
HOMMUJIA MelllaBaJ Ba X0Ka3o.

Mmuconxou nyan3o: a’> — b?, Sab + 4c.

1
Muconxon ceanso: a+2b—3c, 5 - bc+3ab.

dxab30p0 HU3 OUCEPAB3O MELIYMOPEM.
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Arap Oab3e ab30Xou OUcCEpab3o 0a HaMyau CcTaHIaApTHA
HaBUlITa Ilnyjaa OolIaHA, OH TOX XaMaud ab30XOU OMCE-
pab3opo 0a HamMyau CcTaHAapTHA oBapAa, OHPO cojja KaplaH
MYMKWH acT.

Macwbaaa. Bucépasson 2a4b—5abac+9bc;c -po coxaaa
HaMoe/.

A XamMaum ab30X0uM MH Oucépan3opo 06a HaMyau CTaH-
TapThd MEHaBUCEM:

2a4b=8ab; —5abac = -5a*bc; 9bc%c =3bc?.

Mac, 2a4b-Sabac+ 9bc%c —8ab—5a’bc+3bc>. A

Mamkxo
247. SIkab3oxoepo HoMOap KyHel, KU OHUCEpPab30pO TalUKUI
KapaacrT:
1) —2x*+3x-1; 3) 7az—§b—§c;
2) 4x* -3x+6; 4) —3a+0,5x -2x7.
248. bucépab3oxou 3epuUHpPO O0a HaMydu CyMMau $IKab30XO
HaBUCE:
1) 7a* -9a* -2a+11; 3) 1,6a’b—-4a’b* +13ab’ - b*;
2) —-6x° +3x" —12x* +5; 4) 2,5x* -18x’y —16x*y - 3xy°.
249. A3 sKab30X0 OMCEpab30 TApTUO AUXEM:
1) 6x%,7x va 9; 4) @, —a* va a;
2) 2x?, —11x va 3; 5) 8a, 4a’b, —2ab’* va b*;
3) —x*, x* va —x; 6) 4a’b, —2a’b*, —5ab’.

250. Xap K ab3ouM Oucépab3opo 0a HaMyaAu cTaHIapTn
HaBMIIITAa, OHPO COJJa HaMOEH:

1) 12a’3ba -2ab3ab* +11aba;
2) 2ab*4ab-3a’8aba -2abab*;
3) L5xy? (-4)xyz—4mnk5m’nk;
4) 4cc’e (—i) be +5xy*xy’.
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251. Xap K YyambllaBaHaapo 0a HaMyaIu CTaHOApPTH HaBUII-
Ta, udogapo coaga HaMOE.I:
1) 3aaa (—1§ab)+ 4xxx3xy;
2) 1,5yyy (—4xyz)—4mnk - Sm’nk?;

3) (2ab) (iazbz) - (3a%) (;b);

| ) 2\ (1 2
4) (3a) (9ab )—(4b )(2a b).
252. Kumaru amagum Oucépabn3opo &0en:
1) 2a® + 3ab + b2, nap un yo a=0,5, b:%;
2)2a* —ab+ 2b*, map uH 4o a=-1, =-0,5;
3) x> —2xy+y? nmap uH 4o x=y=—4,2;
4) x> +2xy+ y*, nmap uH 4o x=1,2, y=-—1,2.
253. bucépab3opo coaga HamMoeld Ba KMUMATU agagiudu OHPO
€oen:

1) —aba+ a*b2ab*> +4, nap mH 4o a=2, b:%;
2) b*5ab— 5a5a’h, nap WH 4O a=%, h=-2;
3) X’yxy —xy’xy t+ xy, map uH 40 x=—3, y=12;
4) xy3x?’y —xyxy, nap UH 4o x=—2, y=3.
7
T
S14. Hcaox kapoanu assoxou mounano

Macwbanapo xaJl MEHaMOEM.

Macwanan 1. JIy KuTo0 XacT, KM gap xap caxudaum OHXO
amanu xapdxo Oapobap acT; map xap caxuda » caTp Ba map Xap
gaK caTtp m Xapd yoirup mewasan. Jdap kuroou ssikym 300 ca-
xuda Ba gap kuroou ayroMm 500 caxuda xact. dap ay KutodO xa-
marm 4yanHg xapdg xact?

Yeyau 1. Anann xapdxo map xap caxuda 06a mn Oapodap
act. ap kutoou sikym 300 nm xapd, map kuroou ayiom 500 nm
xapd Oyma, map Oy KHUTOO

300 nm + 500 nm = 800 nm

xapd XxacrT.
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Yeyau 2. Anpanu xapdxo map xap sk caxuda 6a mn 0apo-
Oap act. Amaau caxudpaxo amap ay kutoo 6a 300+500=800,
agaau xappxo O6oman 6a 800 nm OGapobap acr.

daxMocT, KM Xxap Ay 4aBoO aypycrtaHna, OMHOOap uH

300 nm + 500 nm = 800 nm.

Bane, map xumcob60apopuxo yaBoOu AyOM OexTap Mellla-
Ban. MacanaH, arap n =40, m =50 Oowana, map OH XoJjarT
nm= 2000 Ba 300nm+500nm act Ba Oapou XUcCOO KapaaHU
ndponan 300nm+500nm 603 ce amMaapo UYpoO KapaaH 3apyp
acr.

300 - 2000 + 500 - 2000 = 600 000 + 1 000 000 = 1 600 000.

Bane, 6apou xuco0 kapamaHu mdogam 800 nm TaHXO SIK
amMaiapo uypo kapjaaH 3apyp act: 800-2000 = 1600 000.

Max3 a3 xaMuMH ca0ab coama kapaaHu udomaxou aared-
paBW axaMHUSTU MYXUM JTOpaj.

Hyans3on 300nm+500nm cymmanm ny sKab30X0 MeOOLIA:

300 nm Ba 500 nm.

NH sgkab30X0 a3 xamMaurap TaHxo 00 Ko3(p@PUTCUEHTXOSI-
IIOH (papk MeKyHaHA. YyHUH sgKab30XOpPO MOHaHJ MEHOMAaHI.
MacanaH, sgkab3o0Xxou abc Ba 3abc MoHaHAaHH, SIKab30XOU
2pg*> Ba 5¢°p MOHaHAaHI, aMMO $SKab30XOou a’b Ba ab?> MOHaHI
HEeCTaHI.

Sdxab3oxou sgKxejaapo HM3 MOHaHA Mexucobem. MacaaH,
2a’bh Ba 24?’b 0a xamaurap MOHaHOAH/I.

Macwanan 2. bucépaw3ou 3ab— 2bc+ 4ac— ab + 3bc +4ab
-po coama MEKYyHEM.

A SIkab30oxou MOHAHAPO 4Yydo MeKyHeM: Skabn3oxou 3ab,
-ab, 4ab MoHaHmaHA, a3 3€pU OHXO SKTOTHM XaT METy3apOHEM.
A3 3epu sIKab30M MOHaHAU —2bc Ba 3bc AYTOTHA XaT MeEKallleM.
ba gkab3oum 4ac MOHaHIXO MaB4yyd HeCTaHJ, a3 3e¢pud OH XaT
MeKameM. XOCUJI MellaBa:

3ab — 2bc + 4ac — ab + 3bc + 4ab .

Yoiixon ab3oxou OHUCEpab30pO0 UYHOH HMBaA3 MEKYHEeM, KU
ab30XOM MOHAaHJ TaxJay ©0a maxJy HucTaHI Ba ab30XO0M
MOHAHAPO 06a KaBCXO JOXMJ MEKYHEM.

(3ab — ab + 4ab) + (—2bc + 3bc) + 4ac.
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AMMO
3ab—ab+4ab=((3—1+4)ab=6ab,
—2bc + 3bc= (2 + 3)bc = bc
act, 6uHOOaAp HH
3ab—2bc + 4ac— ab+ 3bc + 4ab=6ab + bc+ 4ac. A

:0: Yynun codoa kapdanu b6ucépas3o, Ku oap OH cymMmau
BREE| gucebpasuu Gucépas3oxou MoHamo 60 AK aAs30 UeA3 Kapoa
Meulaeano, ucaox Kapoamu as3oxou MOHAHO HOM dopad.

Hap 6ucépaszou 6ab+ bc+ 4 ac xap sk as30 6a nHamyou
cmandapmi Hasuwma uilydaacm ea 0ap OauHU OHX0 asB30X0U
MOHAHO 8y4yd Hadopad. Yynum Hamyou 6Oucépas3opo Hamyou

cmaHoapmi MeHOMAHO.

—
l|_,0_,_' bucépaszou ouaxoxpo 6a nHamyou cmarHdapmi HAGUUWMAH
mymkun acm. bapou un asean xap sk as3ou oOucépaszopo 6a
Hamyou cmanOapmi Hasuwmax 8a 0as0 aAs30X0U MOHAHOPO
ucaox Kapoawm 3apyp acmi.

Macswanan 3. bucépan3opo 6a HaMyau CTaHIAPTH Open.
6ab% ac-3aca-8a’ % b+25a’ %c +aba - a’bc.
A 6ab%ac—3aca—8a2 %b+25a2 %c+aba—a2bc =
=2a’bc-3a’c-4a’b+5a’c+a’b-a’be =

= (2a’bc - a*bc) + (-3a*c + 5a’c) +_(—4a2b +a’b) =
=a’bc+2a’c-3a’h. A

Mamkxo

ABb30XOM MOHaHAPO UcIoX KyHen (254—255):

1 1 1. 341 4 1 4 1 4.
254. 1) EX+§X+€X, 3) Ey 16)’ +32y 4y 5
5.1 1. 32, 52, .12, 3 2
2) V3V ¢V 4) 2ab 8ab+8ab 16ab.
255. 1) 2m+q+q—4m; 3) x?+3y +4x* —y%;
2) 3a+2b-b-a; 4) S5a> -4b* -3a* + b°.
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bucépan3opo 6a Hamyaum craHgapth open (256—261):

256. 1) 11x* +4x-x> —4x; 3) 0,3¢*-0,1c*-0,5¢;
2) 2y* -3y +2y-2y% 4) 1,2a* +3,4a* - 0,84°.

1 2 2 2 1 2, 322.4 2 342,

257. 1) 3X —y+ X+ 1 y, 2) ga +Zb +§a 4b,

3) 2ab+0,7b* —5ab+ 1,2b° + 8ab;
4) Sxy-3,5y* -2xy+1,3y* —xy.

258. 1) —xy+2x2y+xy fxy—fxy,

2) iab2—%ab2+za b—ga b—%abz;

3) -9,387a-3,89b+8,197a-1,11b-0,81a;

4) 8,53x-4,73y-5,12x+2,27y+0,59x.
259. 1) 2a*b-8b* +5a’b+5¢c* -3b* +4c?;

2) 8xy? +4x’ -5x’y -3x’ +4x*y - 9xy?;

3) Lap+3a —3b3+§ab—§a2+§b3'
7 8 5 7 8
1

4y 3ab-2ab+ d+8ab+2ab’ -3+ 1 &
5 3 4 3 5 4 2

260. 1) 5b3b—4c3b-5b2c—4c(-2)c;

2) b8b-3c8b+5¢h-3c5c;

3) 6a*2a’ +5b*2a* —6a*4b* - 5b*4b%;

4) 2x2%y—%ab3a+11yix2+aab.
261. 1) —9a 21b+azb+24az}1

2) 2abfac—4aca—a be;

3) 4x° y—gab9a+4y5x +aba,

2| 1 2f1

4 5a2b+3a(4b) 55(0,50)~ L a (lsab).
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§ 15. ,’I Yamos ea mapx Kapoanu Oucépas3oxo
1

CekyHYyaepo MyoMmHa MeHaMoOeM, KU b
aHgo3axosiu gap pacmMu 11 HuUmoH goma = b
mwynaana. Ilepumerpu oH P 6a cymmawu b
papo3umn Tapadxo Oapobap acrt:

P=QRa+3b)+ (4a+ b)+ (2a+ 4b).

Nu udona cymmam ce O6ucépab3o Me-
oowran: aa p b b

2a+3b, 4a+ b, 2a-+4b. Pacmu 11.

a a a a
Q

A3 pyiium kxoumaum KyLIOJaHM KaBCXO WH TaBp HaBUILNTAaH
MYMKHH acT:

P=2a+3b+4a+ b+ 2a+4b.
AB30XOM MOHAHAPO WMCJIOX Kapaa, XOCHJI MEKYHEM:
P=8a+ 8b

CymMmau aaredbpaBuUM agagd OUAXOXU OUCEpPab30XO0 HU3
XaMMH TaBp cojaga Kapaa MemaBana. MacajaH,

2

(2n* —m? )= (* —=m* +3¢*)=2n* —m* —n* + m* =3q* = n* = 3¢*;

(3ab—-4bc)+(bc—ab)—(ac—3bc)=
=3ab-4bc+ bc—-ab—ac+3bc=2ab-ac.

dap HaTtvyaum 4YyamMb Ba TapxX KapldaHM sSK4YaHI Ou-
cépab3oxo 003 OuUCEPab30XO XOCHUJ MellaBai.

‘@ bapou cymmau ancebpasuu skuamo 6ucépas3oxopo 6a
Hamyou o6ucépas3ou Hamyou cmaHdapmi HABUUWMAH, KABC-
X0po Kyuiooa as30X0U MOHAHOPO UCAO0X KAPOAH A03UM ACM.

bawzan cymma € dapku Oucépab3oxopo 00 ycyaum "cy-
TyHuya" €draH OomaBpua act. Jdap ailiHuU XOJd ab30X0OHU

MOHaHIPO Aap 3epM XaM MeHaBHCaHI, MacajaH,
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Sa—-4bc +3ac Sabc-2ab+4ac - bc

v 3be-7ac 2)  3abc—-3ab - ac+3bc
S5a-bc-4ac ’ 2abc+ab+5ac—-4bc”
Mamkxo

Cymmaum anrebpaBuu Oucépan3oxopo €o6em (262—267):

262. 1) 8a+(-3b+5a); 3) (6a—-2b)-(5a+3b);
2) 5x-(2x-3y); 4) (4x+2)+(-x-1).
263. 1) 3x2—(4x2+2y); 3) 0,6a2—(0,5a2—0,4a);
. 1 1
2) 2a> - (b -3a’); 4) 151)2—(21)2—11).

264. 1) (2§b—jb2)+ (ibz—lgb);

265. 1

266. 1) (1a+]b) — (;a—ib) + (a+b),
0,3a-1,2b)+(a-b)-(1,3a-0,2b);

267. 1) (-2x° +xy2) + (xzy—l) + (xzy—xy2 +3x3);
2) (3x2 +Sxy+7x2y)—(5xy+3x2)—<7x2y—3x2);
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268.

269.

270.

271.

272.

273.

3) (84> —10ab—b*) +(=6a’ +2ab—b")—(a* —8ab+4b) ;
4) (4d’ —2ab-b*)—(-a’ +b* —2ab)+(3a* + b’ - ab).

CymMma Ba dapku OucEpab3oxopo ¢EO0en:

1) 0,1x*+0,02y* Ba 0,17x*-0,08y?%;

2) 0,1x* -0,02y* Ba —0,17x* +0,08y?;

3) a’ 0,125 Ba 0,394° - b’;

4) a® +0,12b° Ba —0,394° + b°.

CymMmau Oucépab3oxopo a3 pyium ycyam ,,cyTyH4da™
eoen:

1) 3ab+a®> -2b* Ba 2a*> -3ab;

2) 3x? +2xy—4y? Ba 4y? —2xy +3x*y’ - x°.

dapku Oucépan3oxopo a3 pyulm ycyam ,cyTyHUa“
eoen:

1) 3¢ +8a—-4 va 3+8a-5a°;

2) b*-3b>+4b va b+2b* + 1.

1) Arap P=5a’>+ b, Q=—4a*>—b Gowan, udponan P+ Q 0Oa

yn OGapobap act?

2) Arap P=2p?—3qg3, Q=2p?—4q> oowman, ndpomau P— Q
0a uym GapoOap act?

3) Arap A=a*>—b>+ab, B=2a>+ 3ab—5b*, C= —4a’*+
+ 2ab — 3b?> G6owmwan, A+ B+ C -po €bGen;

4) Arap A= 2a?’—3ab + 4b*, B=3a*’+4ab—b>, C=a*+
+ 2ab + 3b*> 6owman, A— B+ C -po &éOen.

NcboTr kxyHen:

1) cymman maHy amaau HaTypajaudu nau gap nma 6a 5
TaKCUM MellaBai;

2) cymMam 4YOop agaauM HaTtypaJauu naii gap mnain 6a 4
TaKkCUM HamellaBan;

3) cymmaum 4op agagyd TOKM IaW gap ma 6a 8 Takcum
MellaBan;

4) cymMmau 4op azaaud 4ydTtu nmai gap maii 6a 4 Takcum
MelniaBaji.

Hap aBToOyc n Hadap mycocpup Oya. Hap oy ucrtroxu
aBBaa m Hadapm a3 aBToOyc dapomanzaHa, Aap MCTroxu
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ceroM Kace Hadgapoman, Baje siKuaHna Hadap 6a aBTOOYyC
napomanann. Illymopam mycodpupoH k Hadap wya. Hap
MCTroxm ceroM 0a aBToOyc 4yaHa Hadap OapomamaHn?

10 b ITapannenenuneau pPOCTKYHYaepo
MyOMHA MEKyHeM, KM aHOo3axosll aap
pacmMu 12 HUIIOH Ooda luygaacT. XayMu
OH 0Oa xocuau 3apbu OajlaHAW Ba Ma-
coxaTu acoc Oapobap acrT:

(a + 2b + ¢)(3ab).

2b

Nu udoma xocunm 3apdbu Oucépab3ou a
+ 2b + ¢ 6a 3ab mebGoiuan.
S XOCHUSATU TAKCUMOTHU 3apOpO HUCTU-
doma Kapma, MH TaBp HaBUIITAaH MYyM-
KMH acrT:
Pacmu 12. (a+2b+ c)(3ab) = a(3ab) + 2b(3ab) +
+ ¢ (3ab) = 3a*bh + 6ab?*+ 3abc.

3apbu Oucépab30X0ou AMIXOX 0Oa sAIKab30 HU3 XaMUH TaBp
UYypo Kapaa MeliaBaja, MacalaH,

(2n*m=3nm’) (—4nm)=(2n’m) (- 4nm)+(=3nm?*) (- 4nm)=
=-8m’m’ +12n°m’;
(3a* —4ab+5c*) (=5bc)=3a’ (~5bc)—4ab (~5bc)+
+5¢% (-5bc) =-15a’be +20ab’c —25bc.

(D bapou obucépaszopo 6a saxas3o 3apb kKapoaH, xap K as30uU
bucépas3zopo 6a uH sakas3o 3apb Kapda, xocuau 3apbxou
xocuautyoapo yams Kapoad 3apyp acm.

Jdap Hatuyau Oucépan3opo O0a sgkab3o 3apd KapaaH, 003
Oducépabr3o XOCUJ MellaBaja. Xap SgK ab30uM Oucépab3ou
xocuiamyagapo 0a HaMyaIu cTaHApaTH HaBUIITa, OHPO coOjalaa
KapJIaH JIO3UM acT. 3apOu sKab30xopo ILundOXA HMYpo Kapia,
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HaTUu4yau MOOAMHHWPO HaHaBUIITA YaBOOpoO SAKOOpa HaBWIII-
TaH MYMKMH acT, MacalaH:

(—3ab+ 2a? —4b2) (——abj— Eazb2 a®b+2ab°.

v

(2 G ()G o e

t ]

ba Owmcépab3o 3ap0b KapldaHHM SIKab30pO HU3 XaMHWH TaBp
MYpoO KapJdaH MYMKHWH acT, YyHKM OO HBa3 KapJaHU YOUHU
3apOKyHaHIax0 XOocuJau 3ap0O Tarlup Hameébdan, macajaaH,

Apg(3p* — q + 2) = 12p’°q — 4pg* + 8pq.

Mamkxo

Xocunu 3apou O6ucépab3o Ba sikab3opo €b6enm (274—278):

274. 1) (-5)(10+m); 3) (2y-5) (—%);
1

2) ( 2) (-2+x); 4) (-2m+3n) (-10);
275. 1) (a-b)n; 3) —6x(5y -2x);

2) (-5x+4y)2z; 4) (x2 —x+1)x.
276. 1) 7Tab(2a+3b); 3) 12p2q(q2p—q2);

2) 5a°b(15b+3); 4) 3xy* (xy—2x3).
277. 1) 17a(5a+6b—-3ab); 3) 3x*y (5x+6y+7z);

2) 8ab(2b-3ac+c?); 4) xyz(x*+2y°+37°).
278. 1) (;a%2 —iab“) %cfb; 2) (2 a’bh* +;a3b) %ab3.
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MU pomapo conma kyHen (279—281):
279. 1) 6(2t-3n)-3(3t-2n); 3) -2(3x-2y)-5(2y-3x);
2) 5(a-b) -4 (2a-3b); 4) 7(4p+3)-6(5+7p).

280. 1) (x*—1)3x— (x*-2)2x;
2) (4a —3b) 2b—(3a2 —4b) 3b;
3) 2(3a+4)+3(a-7)-7(2a-17);
4) 3(2x-1)-5(x-3)+6(3x-4).

281. 1) 5(0 8y -0, 1) -0 7(4y+1) +8(O 7-0 4y)
1 1. 1
2302 gg) ()
4) 0,2(5y+6) 4(0,25y-1,3)+5(0,1y -1,62).
282. Kumatu udonam aaredbpaBupo €EoOen:
1) 7(4a+3b) -6 (5a+7b),bunda a=2,b=-3;
2) a(2b+1)-b(2a-1), bunda a =10, b=-5;
3) 3ab(4a’ - b*)+4ab (b’ -3a*), bunda a=10, b =-5;
4) 4a’ (5a-3b)-5a’ (4a+b), bunda a=-2,b=-3.

f(hed);
s\47 4

$§17. /I ba oucépasso 3apb xapoanu bucépasso

Macwanam 3epuHpO Auga MebapoeM.

Macwana. MacoxaTu caTxu AEBOpepoO, KU YEeBOHXO OaHg
KaplaaHJ Ba aHA03aXOsSLIOH aap pacMu 13 HUIIOH aoaa
mymaacTt, €o0en.

A Carxu 1eBop, KM YeBOHXO0 OaH]I KapJaaH, pOCTKyHYau Tapagxosiii

2atc+t2a=4a+c vaat+tb+a=2a+b

Mmebowan. Macoxatu pocTkyHya O6a S= (4a+c)(2a+b)
Oapobap acT. A

NUdbonau (4a + c¢)(2a + b) xocunam 3apbu Ouceépab30xou
(4a + ¢) Ba (2a + b) meboluan.
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XocusATM TakKCUMOTUM 3apOu agaaxopo ucTtudoma kKapnaa,
UH TaBp HaBUIITAaH MYMKHWH acT.
S=(@4a+c)(2a+ b)=4a(2a + b) + c(2a + b)
Azbacku, 4a(2a+ b) = 8a*>+ 4ab va c(2a+ b) = 2ac+ bc acr,
ouHoGap wmH, S = 8a’>+ 4ab+ 2ac + bc.

2a
C
2a
N
R
S
Pacmu 13.

XaMUH Tapuk, Oapou €dTaHM XOCHIU 3apOM OuUceépan3o-
XOM Mas3Kyp JIO3MM acT, KM Xap SIK ab3ou Oucépan3oun 4a+c
-po 0Oa xap 9K Oucépab3o 2a+ b 3ap0d Kapaa, HaTUyaxo 4yaMb
Kapaa maBaHa. 3ap0 HaMydaHM Oy OuUcEépab30M OUIIXOX HU3
allHaH XaMWH TaBp MYpPO Kapjaa MelnaBaHa. MacanaH,

(7n-2m) (3n—-5m)=(Tn)-(3n)+(7n)-(=5m)+(-2m)- (3n) +
+(=2m)-(=5m) =21n"* = 35nm —6mn +10m* = 21n* — 41nm + 10m’*.

!
([7n ) (3n) —5@): 2122| [-35nm
2

| f f

m bapou o6ucépaszopo 6a 6bucépaszo 3apbd kKapoaH, xap AK
sl as3ou Ak bucépas3opo b6a xap Ak as3ou oucépaszou dueap 3apo
Hamyoa, xocuau 3apoxou Xocuaulyoapo y4ams KapoaH A03UM

acm.

bapou O6Oucépan3opo 06a OucEpab3o 3ap0 KapaaH, Xap SK
ab30M SK Oucépan3opo Oa Xxap K ab30u OMCEpab30oUu AuUTap
3ap6 HamyjJla, XOCUJIU 3apOXOU XOoCWJLIyaapo 4YaMb KapjaH

JIO3UM acT.
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MacamaH,

(2a-4b+3c)(5b-c)= 10ab-2ac-20b* +4bc +
+15bhc -3c* =10ab-2ac - 20b* +19bc - 3¢>.

3apbu siKyaHa OucEpab30xopo 00 HaBOAT MYpPO KapaaH
ao3uM acT. MacanaH,

(a+b)(a+2b)(a-3b)=(a’+3ab+2b")(a-3b)=
=a’ -3a’b+3a’b—9ab’ +2ab’> —6b’ = a’ —Tab’ - 6b’.

——— o Mamkxe
bucépab3zoxopo 3ap6 kyHen (283—291):

283.1) (a+2) (a+3); 3) (m+6) (n-1);

2) (z—1) (z+4); 4) (b+4) (c+3).
284.1) (c-4) (d-3); 3) (x+y) (x+1);

2) (a-10) (-a-2); 4) (-p+q) (-1-9q).
285.1) (2x+1) (x+4); 3) Bm-2) 2m-1);

2) (2a+3) (Sa-4); 4) (5p-3q) (4p-q).
286. 1) (;a+3b) (;a—3b); 3) ( a-— 2b)( a+2b)

2) (0,3-m) (m+0,3); 4) (0,2a+0,5x) (0,2a-0,5x).
287. 1 (a2 b) (a+b%); 3) (a* +2b) (2a+0%);

?) (6x7 -5y%); 4) (x*+2x+1) (x+3).

—6y
288. 1 (2a b) (4a* +2ab+b*);
2) (3a-2b) (9a* +6ab+4b*);
3) (5x+3y) (25x° —15xy +9y7);
4) (3a+2b) (9a° -6ab+4b*).
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289. ba yoiiMm HyKTaxo KaJaoM sKab30pO HaBuceM, Oapobapn
AYypyCcT MeliaBanu:

1) 2Qa—5b)(... —...) =6a>— 15a*b— 14ab + ...;
2) (... — .62 —5y) = 12X +42x°y — ... — 35)3;
3) Ba+4c)(... +...) =20ac + 8bc + 6ab + ...;
4)(...+..)R2a+5b)=... +5ab+ 8ac+ 20b?

290. 1) (0,2x+0,2y-2) (x-y);  2) (0,3x-0,3y+2) (x+);
291. 1) (a-b) (a+b) (a-3b); 3) (x+3) (2x-1) (3x+2);
2) (a+b) (a-b) (a+3b); 4) (x-2) 3x+1) (4x-3).

292. 1) dypycTun Myoamujaapo MUCOOT KYyHE.I:
c?+bla—c)+(b+d—-c)c+d(la—c)=a(b+ d);
2) bapon xuco0 kapamaHM MacoxXaTW POCTKyHYa Ay
udona TapTud DUXESH (pbaCMI/I 14)&’

c Pacmu 14.

C

Macoxatu poctkynya I, II, III, IV, a3 myoagunan
cyMMau MacoxaTu POCTKyH4Yyaxo uctudoma Oypaa, Oa
OapoGapum 1-yM TaJJKUHU T€OMETPU AUXEI.

293. 1) bapou xuco0 kapagaHM MacoxaT Ba IepuUMeTpu
makaxou 3epuH dopmyiaaxo TapTubd aguxen (pacmu 15):
c d a

k

/

Pacmn 15.
2) bo €pum 1aki:

a) a(c+ d) = ac + ad,
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b) 6apobapuxou a:(k+ [+ n)=ak+ al+ an -po ucoor
KyHen. MabHOUM reoMeTpuu HH (popmyiaxopo €oOern.

294. 1) Macoxatu pocTtkyHyaum ABCD a3 Hasap ry3apoHuaa
(pacMu 16) HUIIOH AUXEI, KU

(a+b) (c+d)=ac+bc+ad+bd  acr.

2) Macoxatu poctkyHyau ABFE -po a3 Hazap rysapo-
Huga (pacMu 17), HUIIOH AUXEd, KU

(a+b) (c—d):ac+bc—ad—bd acr.
M

B E

C
S

F
0

K 5 |D

Pacmu 16.

§18. ;| ba akaszo makcum xapdanu axas3o ea
" obucépas3o

Hap maparpagxom neumrapa HUILIOH Jgojaa wuyaa Oyn, Ku
map HaTuyam 4yamb, TapxX, 3ap0b Ba Oa mapavyau HaTypaln
OapmoluTaHu sIK4YaH]I sIKab30 Ba OMCEpab30x0 003 OuCEpab30
xocus Melnasan. Jlap amanxoum HomMmOapiyaa aMajld TaKCUM
By4yyn Hanopan. Mdomaxoe, KM aMaam TaKCMMpoO gap Oap
merupann, gap 6o6u VI mydaccan gmma melraBaH/I.

1. ba akab30 TakCMM KapJaHH AKab30.

Macwana. fdxawv3ou 32a3h*> -po 6a gKkab3onm 4a’> TaKCUM
HaMoOe/I.

AA3 xocusaATH 0Oa Xocuiau 3ap0d TakKCUM KapaaHU agaj
uctudonsa MeKyHeM: XaHIoMu ©Oa xXocuau 3ap0 TakKcuMm
KapIaHU anaa WMH agaapo O0a 3apOKyHaHIaAM SIKYyMHU XOCUJIMU
3ap0 TakcuM Hamyjga, Oaba HaTU4yau Xocuialyjgapo O0a
3apOKyHaHIau AYIOMU XOCHJIU 3ap0 TakKCUM KapAdaH JO3UM

acTt. XOCHUJI MEKYyHEeM:
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(324°?) : (4a*)= ((32a3b2) : 4) - a.
AKHYH Kouaau 3epUHpO uUcTUOIA MedapeM: XxarHeomu Oa

aoad makcum Kapoamu Xocuau 3ap0 sKe az 3apOKyHaHOaAxou XoCuau
3apbpo 6a uH adad makcum Kapoau 3apyp acm. XOCHUJI MEKyHeM:

(32a°0%) : 4=(32: 4) @’b’ =8a’b’;
(Sa3b2) cat = (8513 : az)b2 =8ab’.
XaMMH TaBp,
(324°0%) : (40’ )=8ab’. a
Slkab30X0 map XojdaTxou AUTrap HU3 XaMWH TaBp TaKCUM
Kapja MellaBaHI, MacajaH:
4a’b’ : (4a’h’)=1;
(66a‘b’c) : (22a°b)=3a’bc;
(9w’ m?) : (=3kn’m®)=-3k.
Hatuyam Takcumpo 00 poxu 3ap0d caHYyMJaH MYMKUH

acT: makcumuwiaganoa 6a xocuau 3apbu MakCUMKYHaAHOA 6a XOCUlU
makcum bapobap wydamauwt 3apyp acm.

MacajiaH, TakKCUMHU (5605b3c) : (7a2b20):8a3b — AypYyCT
UYpo WIyAaacT, YYHKU 56a5b3c=(7a2bzc> 8a’h.
2. ba saKaB30 TaKCHM KapJaaHu OHCEpab3o0.

Macwsaa. bucépab3ou 2a’b + 4ab’> + 8abc 6a skab3ou 2ab
TaKCUM HaMOE]I.

A A3 Koupgau 3epuH UCTUdOIA MEKYHEeM: XxaHeomu 6a adaod
makcum KapoaHu cymma xXap K yamsuiagéandapo 6a uH aoao
makcum Kapoan 3apyp acm. XOCUJI MEHaAMOEM:

<2azb+4ab2 +8abc) : (2ab):<2a2b) : (2ab)+
+(4ab2) : (2ab)+(8abc) : (2ab)=a+2b+4c. a

bucépab3o 06a sgkab30 gap XOJaTXOUW AUrap HHU3 XaMHWH
TaBp TakKCUM Kapjaa MellaBad, MacajaH:

(9a°0* =3a°b’ +a’b* ) : (30’ ) =
=(9a'0") : (3¢’ )+ (-3a’D) : (36°B)+(a’8") : (3a°b)=3a-b+.
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@ bapou 6a saxkas3o makcum kapoanu 6ucépas3o xap sK
i as3ou O6ucépas3opo 6a uH AKAsB30 MAKCUM Kapoa, Hamuyaxou
xocuauyoapo yams KapoaH A03UM aACHMI.

Hatnyam 06a gkKab30 TakKCUM KapaaHuU Oucépab3opo 00
poxu 3apOKyHHW caHYMAaH MYMKWUH acT. MacajlaH, TaKCUMU
(36n4m2 —45n2m4) ; (9n2m2): 4n* -5m’

OyPyCT MYpoO IIygaacT, YYHKU
36n*m* —45n’m" = (4n2 —5m2) (9n2m2).

dap Mucojaxou 000 MyOoMHa HaMyJeM, KU XaHromu Oa
AKab30 (OucE€pab30) TaKCHUM KapaaHu siKkab3o (Oucépab3o)
003 sikab3o (Oucépab3o) xocua MeliaBaa. YyHUH X0JaTXopo
0ebOakusa (OyTyH) TakKCUM luyadaHU sgkKab3o (O0ucépab3o) Oa
AKab30 MeHOMaHA. AMMO 6eGakusa (OyTyH) TakKCUM KapAaHU
AKab30 (OucE€pab3o) Oa gKab30 XamMa BaKT O0a amall HaMEOs ..
MacamnaHn, Oucépan3oum ab + ac 0a ssKab3ou ab OebGakusa
(O0yTyH) TakCuMM HamellaBan.

®dap3 KyHeM, KM XaHTOMU TaKCUM KapJaHU sIKab30

(Gucépabn3o) O0a sgAkab3o XxapdPxo KuMaTepo KaOyja MeKyHaHI,
KM TakKcuMminaBaHaa 6a cudp HoOapobGap acr.

Mamkxo

Takcumpo uypo kyHen (295—305):
295. 1) b : b 2) iy’ 3)ad :d; 4H b P,
296. 1) 12x: 4; 2) (-15a) : 5; 3) (-18y):6; 4) 10c: (-2).
. (_9)- 2 . s AT 1
297. 1) 8c: (-2); 2)3a.5, 3)( 2b).2, 4)3c.(—3).

298. 1) =x: (-2); 2) (-7m) : (—;);
3) (—ia) : (—g); 4) gb:(g).

299. 1) 3a: a; 2) 8x:x; 3) Sa: (-a); 4 (-7y): (-y).
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300. 1) (-6x) : (2x); 3) (-6xy) @ (-3xp);
2) 15z: (52); 4) 12ab : (-4ab).
301. 1) 3a: (;a); 3) (=5¢) : (%c);
2) %b: (—ib); 4) (-1,69n) : (1,3n).
302. 1) 8abc: (—4a); 3) (-6,4xy): (-
2) (-10pq) : (6q); 4) (-0,24abc) : ( 06ab)
303. 1) 14d°: (7d°); 3) (-0,2d") : (-a");
2) (-42m’) = (6m); 4y (-21a7): (<2a7).
304. 1) (%m%zpz) ; (—%mznzpz); 3) (289p°¢%°) 1 (-1.7p%)°);
2) (—1;a4b3cz) . (—icﬁbcz); 4) (-6a’b’c): (-2a%bc).
305. 1) 20m*n’ : (—5m2n3); 3) (—%a4x3y2) : ( %a3xy )

2) (—1,3(13x2y3
306. Udbonapo comma KyHeEnO:
1) (4cz3b2 )3 ; (2a2b)2;

2) (9x2y)3 ; (3xy)2;

) : (16,9a2xy);

3) (—abc2 )5 : (—azbc:”)2 ;

4) (—X2y3z)4  (x2).

Takcumpo uypo kyHenm (307—310):

307. 1) (12a+6)- ;
2) (106-5) : 5

308. (5mn—6np) L n;

2) (4a2 —3ab) L a;

3) (14m-8) : (-2
4) (-6+3x) : (-3).
3) (x—xy) :x;

4) (cd-d) : (-d).



309.

310.

311.

312.
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1) (3a’°b-4ab’) : (5ab); 2) (26" +3¢'0) : (-3¢*D’);
3) ([27K4P 4213121 (-10K°12) 5 | 4y (-ab3+3a08?) - (4a?).

1) (6a—8b+10) : 2; 3) (10a*~12ab+8a) :(2a);
2) (8x+12y-16) : (-4); 4) (2ab+6a*b*-4b) : (2b).
Ndonapo comma KyHen:
1) (6a3 -3a’) : a’ +(124° +9a) : (3a);
2) (8x3—4x2) : (2x2)—(4x2—3x) CX;
3) (3x° -2x7y) X7 - (297 + X7y) (;xy);

2 2\ . (1 3 2\ . p2
4) (a*b-3ab?) : (2ab)+(6b ~Sab?) : b
XaBJIUU CcaxpoW Aap WIAKJIU POCTKyHYa Oyna, OGajaHauu
OH Hucbartr 0a Oapawmr 1,5 maporudba mapo3 act. bapou
KaHIaHU HaxXp Aapo3uu xaBiaupo 6 maporuba KamTap
Kapaa, 6apampo 6 maportuba maposrtap KapaaHna. Jap

HaTU4ya MacoxaTu XxaBJMd HHcOar Oa memmHa 84 M? 3uén
wyn. IlepuMmerp Ba MacoxaTu aBBajlad XaBJIUPO €EO0en.

Xyapo Omcanyen!
1. Udbomapo gap HamMyau papadya HaBUCEH:
5% 5% 38: 36, (294 33-25.
2. Udonapo comma kyHea: (3b+c>—d)-(c*-2d).
3. AMaaxopo MYpPO KYyHEnd:
(-0,25a’b’c) - (5abe); (Tm* —=20mn—10m) : (10m).

4. Mdonmapo comma KyHed KuMMaTHU aJaluud OHPO aap
xonatu m=-0,25 OynaH, €06en:

2m(m—-1)+(m-2)(m+2)+2m.




Mamkxo goup 6a 600u 111

313.

314.

315.

316.

317.

318.

319.

320.

321.

Yymaaxopo 00 3a00HM MaTeMaTUKN HaBUCE.I:
1) xBagpatu aganu m;

2) xyom amanu a;

3) kBaapaTu xocuiau 3apbu c¢ Ba 3;

4) xocuau 3apbu KBajapaTtu ¢ Ba 3

Yymiaaxopo 00 3a00HM MaTeMaTUKN HaBUCE.:
KBaapaTU XOCWUJIU TapXu u Ba m;

2) Xocuau Tapxu KBaapaTu #n Ba m,;

3) KyOU XOCWJIM Tapxu #n Ba m;

4) KyOu XOCWJIM TapXu ajanaaxou 5 Ba b.

Tapapxou kBagpatr 60a ¢ M OapodOap act. Ilepumerp Ba
MacoxaTu OHpo €6en.

banannuu omHaum pocTKyHYalIakj Hucbart Oa Oapamn
30 cm pmapo3rap act. bapou oHpo 6a pomMu THpe3a IU-
HOHUJAH a3 Kaja Ba Oapam 10 cMm Oypumann. Macoxatu
nmopyam a3 ouHa Oypupaimnyga 6a 1400 cm? 6apobap acr.
AHpo3au IelIMHaum ouHapo €O0e.

Slke a3 Tapadxoum pocTKyHYyapo OO Xx umIopatr Hamyzaa,
dopmMynanm MacoxaTu POCTKyHYaepo HaBUCed, KU 5K
tapadain a3 Tapadu gurap 3 mMaporuba KajJoH acT.

Arap kKy6bu Tteraamr 0a 1 MeTp OGapobap Oa KyoOxou HO-
pou Teram 1 caHTUMETpPHW 4Yyao Kapaa loyaa, OOJOM XaM
ry3omita mraBaHJ, CYTYHM OOpOM YW TyHa OanaHan
JoumTa XOoCHJ MelnaBan?

Arap guam oxaM nap 1 makumka 0a xucobu mueéHa 75
MapoTtuba Tanmnuil Xxypaa, Aap JaBOMHU SK ImaboHapy3
yaHJa MapoTuOa Tanmuin Mexypan?

O¢é pmonumomy3 1 M3 mykpo OappoiTa MeTaBOHAa.I?
(Maccan 1 cm?® nyk 6a 0,2 r Gapobap acr).

Anaaxou 3eppo 0a HaMyAu CTaHAAPTW HaBUCE.H:
1) Ilymopau monexkyanaxou 1 cm?® ra3, ku QPuimopu
760 MM cyTyHu cumobm gopan, ngap O0°C 0Oa
27 000 000 000 000 000 000 ©apodbap acrT;
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322.

2) mapcek (4eHaku gapo3ue, KM Agap acTpOHOMUS Ka-
oyn wmymaact) 6a 30 800 000 000 000 kM Oapobap acrt;
3) MamimHau XucobOapopu D3JEKTPOHU aap 1 coHusa
1 000 000 amanpo mypo Kapaa MeTaBOHAaJI.

Macoxatu carxu 3amMuH a3 510 MigH KM? 3ménrap acr.
Xaymu 3amMud a3 1000 muapa km?® 3méarap acrt. UH
agzaaxopo 0a HaMyau cTaHAaApTA HaBUCE.

323.1ap 1 1 obm OGaxp 0a xucodoum mwména 0,00001 mr Tumio

324.

325.

326.
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xacT. Jap 1 kM obm Oaxp UM Kagap TWJIJIO lygaHalll
MYMKHWH acT?

bucépasr3zopo 0a HamMyau cTaHIAapTW HaBHUCEH:
1) (2m) (4n)-3a(2b)-(0,2n) (5Sm)+b(5a)-5Snm+8ab;
2) 13ab-0,2xy - (2a) (5b)+(6x) (0,2y)+a(-3) b;

3) 2abcsa+12a> Lbe-22ab (—é) a;
7 12 3 8
4) 3nmkdn—>nm 22 nk +2 n*m (—4 1) k.
8 3 9 2
Kumatu Oucépab3opo €0en:
1) —0,08x +73xy* +27xy*, nap uH 4o x=4,y=0,2;

2) 2a?b+4b+11a%h, nap wn wo a=-1,b=27;
3)5p'=3p* +11p-Tp-6p’ ~7p’+p, nap uu 4o p=-1;
4) 8x* —=7x> +6x -5x* +2x> +3x* —8x, map mH 4o x=1.
Xocunu 3apbu ainredbpaBum Oucépab30Xopo ¢Oen:
1) (—2x3 +xy2)+(x2y—1)+ (xzy -xp® +3x°);

2) (3x2+5xy+7x2y)—(5xy+3x2)—(7x2y—3x2);

3) (8a® —10ab-b*)+(-6a" +2ab—b*)—(a’ -8ab +4b*);
4) (4a’ -2ab+b*)~(-a’ +b* ~2ab)+(3a’ +b* -ab).



ﬂvg 6‘ Coxubu aemomawunau "Spark"”

yapxxou maeyyoda 6a 3axupasupo > @
dap wakau dap pacm HUWOHO0OA-

wyoa ueas mexkapd. Ilac a3
30000 km pox mail HamyodaH,
Masaym wyo, Ku Xamau uapxxou
"Spark” sk xean xypda wydaawo.

Xap Ak uapx uaumd xusomemp pox
natumyoaacm? @ @

bucépan3zoxopo 3ap6 kyHenm (327—328):

27. 1) 0.3x+03y -2 | 3 (jm=tn+!p)Qom+8).
2) (0,5x-0,5y+z)(x+y); | 4) (0,24’ -0,4a+1)(5a° -10);

328. 1) (a-b)(a+b)(2a-3b); 3) (x+2)(3x+1)(2x-1);
2) (a+b)(a-b)(2a+3b); 4) (x-3)(2x+1)(3x-1).

329. TakcuMpo MYPO KYHEI:
1) (O 0la*-0,24° + 0,044 +0,002a):(0,01a);

2) (-0,05x-0,08x* -0,09x" +0,01x) : (<0,01x%);
( Adm’n® — fm n o+ 2 mn ) : (2m3n2);
3 3
4) (3a6x3+6a3x4 9ax5):(3ax3).
4 10 5

Mamkon caHyumi-TecTd oun 6a 600w II1

1. Xuco6 kyHen: (33'95):813.

; D) =.

\O | —

A) 3: B) 1 C)
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. Xncob KyHen:

ag(b4)4
(b*)® -(a®)’ - (ab)®
A) a’b?; B) b2 C) a? D) —=-

b2
. Kumaru aganum sskab30Xopo €Oen:
%a2b3c, gap uH 4o a=-2,b=-1,c=10.
A) -3 B) 3; C) -8; D) 8.
. Sdxab3opo 6a wWwakaMU craHmapté open: 2*ab’ (—;)3 a’b.
A) 20D B) fa%; O -ibai D) 4o
. SIlkab3opo 3ap0O 3aHen: (—175613/5203)(194@20)-
A) 0,3a’bc*; B) -0,3(abc);
C) —%a4b2c3b2; D) %a4c4b3.

. bucépab3o Ba xap SgIK ab30U OHPO Oa LIaKJAMU CTaHAApPTH

oBapaa, comma KyHem: 3b’aSab-6b’4aba+ abdab’.
A) 43 a’b’; B) 43a%b3 C) -5a°p% D) —5a*h°.

. Cymmau aaredpaBuu Oucé€pan3opo €oen:

(0,5a+gb)—(;a—;b)+2(a+b).

A) a+3b; B) —a+3b; C) -a-3b; D) a-3b.

. 1
. bucépan3opo 0a gkan3o 3ap0O 3aHen: (4a—3x)-(—3x).

A) —12ax-3x?; B) 3x* -12ax; C) 3x* +12ax;
D) x*-12ax.

. Comna kynen: 5a(0,4a-b)—4a ( a- b).

1
4
A) a(a-b); B) a(a+b); C) a’ +9ab; D) 3a® +9ab.



10. Bucépabsopo 3ap6 3aHen: (a-b)(a+b)(a®+b%).

A) & -b; B) a'+b%; C) @-b; D) a*-b".
11. Takcumpo wu4ypo kyHexm: (16a’°bh* —4a’b’ +a’b?): (4a*b?).

A) 4a—b+%; B) 4a+b+4;

C) 4ab—é+4; D) 4a—4b+4.

12. Uponapo commga KyHEN: (18a4+2102):(3a2)—5a(2a+l).
A) 4a’ +2; B) 164> +12; C) -4a*+2; D) 16a* +2.
13. Bucépabsopo 3ap6 zanen: (a+2b)(a-2b)(a*+4b%).
A) a*-16b*; B) a*-8b; C) a*-8b° D) a*+16b*.
Xwucob6 kyHen: (14—16):
14. (=0,2) : (-0,1)".
A) —3,2; B) 3.2; C) 0,00032; D) —0,00032.

15. —(=3)° ~(—;)2.

A) —3; B) 3; C) -2.7; D) 9"
16. (5.2) :(1,3).
A) 832; B) 8,32; C) 83.,2; D) 5,2.
17. bucépan3opo 0a gkKab30 3ap0 3aHen:
18 2 2 2).(—
82 -2ab+0,6b ) (=35ab).
A) —18a’h + 10a?b> — 21ab3; B) —18a’h— 10a%h?> + 21ab?;
C) 35a°b—10ab — 28ab?; D) —18a*> — 10ab + 21a°b’.
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(1L3)° (52
18. Xuco6 KyHen: 1 69)4 '(2 6)6 10

A) 4; B) 2.6; Q) 1; D) 1,69.

MabIyMOTX0H TABPHUX

bo xapdxo wnmmopa KapaaHu Oy3ypruxom HOMABIYM
XaHy3 a3 gaBpaxou MaTemMaTuku Maumxyp Aumodant (acpu
I11) mawvaym Oyn. ®. Buetr (1540—1603) Goimaa, aBBaauH
myjga xaM Ko3(p@UTCUEeHT Ba XaM MUKIOPXOU MyansiHpo 0o
xapdpxo mmopa kapna. Koadpdurcuenrxom xapdpm OGapou gap
X0oJaTU YyMYMH TaTOUK KaplaHU MyoJIuJaxou ajaredpaBh
neprap MMKOHMAT manmo Kapa. . Buer 60 xapdpxom xam-
cagou jgotunuu B, G, D, ... koadpurcueHTX0opo, 60 xapdxou
cagoHoku A, E, I, ... HOMabJIyMXxOopo HIIOpa KapaaacT.
daijinacyd Ba MaremMaTukm Mamxypu daponcasm P.Jdexkaprt
(1596—1650) O0apou uimopa KapaaHu Ko>3PGUTCHUEHTXO a3
xapdxou aBBaauHU Xxypau aaumdoboum JOoTUHU a, b, c, d,
Oapou mmiopa KapagaHM HoOMAabJIyMxo Ooluajg, a3 xapdxou
OXUpuHU anudpbom JTOTUHHU X, y, z uctudosa OypaaacrT.
HNimopam 3amoHaBuM papada a?, a’, ..., a" (n— amaam
HaTypaian)-po HH3 JlekapT moxuia KappaacT (coam 1637).

Jdap "bobwm 3ap6"-m acapu "An-yabp Baia-mykKooOana"-m
Xyn ajg-XopasMu jgap Oopaum 3apOu sAKab30X0, 3apObu Ayab30-
X0 0a Ayab30x0 Ba coamarapJoHW MHUCOJIXO oBapmaaacT. babse
a3 MHCOJXOU aja-Xopa3zMHUPO MeEOpeM:

1) (10-x)x;

2) (10+x)(10+ x);
3) 10-x)(10-x);
4) (10-x)(10+ x);

x 1 .
5) (10+2]-(2—5x),
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6) (10+x)(x-10);
7) (100 + x* —=20x) — (50 +10x —2x?);
8) (100 +x* —20x)+ (50 +10x —2x?).

Jdap acapxou an Xopasmu, Axmaau Papronn, an-Komn
cCUMBoOJMKaAM aiaredbpaBd By4yyn Hajgopan. ap acapu ma-
TeMmMaTuk AOYyxacaH Aam uoHum Myxamman an-Kanacagn
(acpu XV) BJIEeMEHTXOU CUMBOJMKAPO AY4YOp OMadaH MYyM-
KUMH act. Hap myonunaxou an-Kanacannd mapayaum SIKyMUu
HOMaBbJIyMXopo 00 Xxapdu aBBaJMHU KajluMau "1iai", KBaji-
patpo 00 xapdu aBBaau Kaammaum "'MoJ"', KyOpo 0o xapdwu
aBBaJIMHU KajauMau "kaab®" wumropa KapnaacT. ba yoiim wuiio-
pau OapoObGapm "=" xapdu a-u kamumau "amana" (O6apo-
0apm) uctudona mynaact. CumBoJuKam Kypcu "Anredbpa"
KM MO a3 pyiuum oH MexoHeM (MaymMyu ajgomaTxo) Jjaap
acpxou XIV—XVII Ttamakkyn €draacr.

Myoodunaxou as-Xopazmupo xan KyHeo:

1) 110—x+%-(20+x)—x=4x;

2) 300—x+%-(100—10—x)—20=2x;

3) 500—x+100—x—3x=2-(100+x+3x);
5 4 4
4) 300—x—x+100—xx—x=4-(x+x).
3 3 3 3
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Macwpanan 1. Tapadpxoum OoOFu gKyM KBajapaTimiakia 427 M.
Bborn 0a oH mamWBacTuM AOYIOM pOCTKyHYalllakj Oypa, Oapailu
427 M, papo3uamr 573 M. MailigoHu OOF S9KYoOs 4YaHH TIeK-
Tappo TalIKuJI Meauxan (pacmu 19)?

A Arap a=427 m, b=573 M HUIIOH KYyHEM, MamhJIoOH
S=a*+ab (M?) Oynmaacr.

a a? ab

a
Pacmu 19.

Arap 0a mH udoaa KMMaTu a Ba b-po rysouura, XucobO
KYHeM, BakTu 3uUéapo Merupana. AMMO S-po, KU MaMIOHU
AKYOSAM xap ay OOF acT, xocuiaum 3apou a-(a+b) Hu3 mdona
MmekyHan. SAvHe, a’*t+ab=a (a+b) (O6a pacm HuUrapen). Arap
ndomau a’*+ab 6a mdpomam 6a oH OGapobGapu a (a+b) uBa3s
Kapaa 1maBajl, XMCOOKYHW OcCOHTap MelnaBazn. Jlap Xakukar,
a’+ab=a-(a+b)=427-(427+573)=427 000 (m?) =42,7 (ra).

YaBo6: 42,7 ra.a

bapou comgmarap kapgaHu xuco0 Oucépan3ou a’*+ab 60
3apOmaBaHaaxou a-(a+tab) mBa3 Kapaa MmelaBam.

ba HamMyau xocuam 3apbu Oy € gaK4yaHa Ouceépan3o
ndosa KapagaHu OUcEpab3opo Oa 3apOKyHaHIaxo 4YyIO
KapagaHu Oucépab30 MEHOMAH/I.

ba 3apOkyHaHagaxo 4yydo KapJaHU OHCEPABb30XO XAHIOMHU
nypom amanxo 6o mdogaxou ajaredpaBW HHU3 Baceb UCTU-
doma MmewraBal.
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Macwanan 2. Kumaru amaagum udomaaum ab—+ ac —ad -po
xanromu a=43, b=26, ¢c=17, d=23 OynaH, €0en.

A MMH TaBp XMCOO MEKYyHEeM:
43-26+43-17-43-23=43-(26+ 17 -23) =43 -20=2860. A
Hdap mH 4o XxocusTU TaKCuUMOTU 3ap0 uctudoga kapaa

HIyaaacT:
ab+ ac—ad = a(b+ c— d).

Hap udonmam amagum 43-26+43-17-43-23 amagu 43
3apOKyHaHIau yMyMH MeOoiwuan; gap udomau aaredopaBuu
ab + ac—ad O6owman, 3apOKyHaHOau yMyMU a MeOoluan.

,/ﬁ Aeap xamau as3oxou oOucépas3o 3apOKyHaHOau YMYMIil
BES | (adadu € xapghii) dowma 6owiad, uH 3apOKYHAHOApPO a3 Kasc
bapoeapdan MYMKUH aACHl.

Lap Odoxuau kaecxo bucépaszoe memoHad, Ku OH O0ap Ha-
muyau obucépas3ou dodautyoapo 6a uH 3apOKYHaHOAU YMYMI
makcum KapoaH XOocua uwyoaacm.

Macwanan 3. bucépab3ou:
6ab + 3b— 12bc-po 06a 3apOKyHaHIaxXo YyJIO0 HaMOeEs.
A XamMau ab30XOM HUH OMcCEpab3o 3apOKyHaHIal YMYyMUM
3b -po nmopaHI, YYHKHU
6ab=3b-2a, 3b=3b-1, —12bc=3b"- (4¢).
IMac, 6ab+ 3b—12bc=3b(2a+ 1—4c). A
BobGacra 0a mapouTu MyalissH 3apOKyHaHOaud YMYMHPO

a3 KaBCXO xaM 0o ajoMaTu <«+», Ba XaM 0O aJloMaTU <«— »
OapoBapJiaH MYMKHWH acT. Mucoi:

1) ab—b=bla-1)= —b(1-a);
2) 4a2h— 64’02 = 2a2h* (2b— 3a) yoki
42— 603 = - 282 (=2b+ 3a) =—2a2* (3a—-2b).

@ bapou 6a poxu a3 kaecxo 6aposapdanu 3apbKyHaHOaU
BE® ymymm 6a zapbkynandaxo yydo kapdanu 6ucéapasso:

1) un 3apbkynamoau ymymupo égpmam;

2) OHpO a3 Kaecxo 6aposapdaH N03UM aACM.

Kaitn menamoem, Ku arap Koa@@PUTCUEHTXOU ab30XO0U
Oucépabl3o amaaxou HaTtypalum OowmaHza, Oapoum €dTaHuU
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3apOKyHaHOAau YMYMM KaJOHTapUH TaKCUMKyHaHIau yMY-
MUM KO3(pIUTCUSHTXOM ab30Xopo €draH, a3 OaliHM aapaya-
XOU acoCXOosIIoH Oapobap Oowman, mapayad HUIIOHIMXAH-
Jaall XyparapuHpo TrupudTaH 3apyp acTt. MacanaH, Oucé-
pab3ou 28x?H*—-21x3b?>-po 0Oa 3apOKyHaHIaxo YyIo Kapjia,
XOCHJI MEKyHEeM:
7x’b* (4b—-3x).

Jdap uH 4o 7 XypATapuH TaKCUMKYHaHIau YMYMHUM aJaaxou
28 Ba 21, x> Ba b?> Oowan, mapayaxou x Ba b 00 HMUILIOHIMUXAH-
naxou XypATapuH MeOOoNIaH..

Hdypyctun 6a OucE€pab3o 4Yyao KapaaHuU Ouceépab3opo 6a
poxu 3apbu OHMCEpPaAb30XOU XOCUJIIIyda CaHYUIAH MYMKMH
act. MacanaH, aMaau 3apOpo WYpPO HaMyda, XOCHJI MEKYHEM:

7x2b*(4b—-3x) = 28x263-21x3b>.

3apOkyHaHIau yMyMH Oucépab30 HU3 lllyjJa MeTaBOHam,
MacajlaH:

1) 5(a+ b) +x(a+ b)=(a+ b)5+x);

2) 3x(a-2b) + 5y(a-2b) +2(a-2b) = (a-2b)(3x+ 5y + 2).

babzan mewmr a3 3apOKyHaHJau yMyMMUPO a3 KaBCcxO Oapo-
BapjaaH OapoOapuu a—b=-(b—a)-po TarObUK KapaaH KyJiau
acT, MacaJjaH:

1) (a=-3)x-Q@-ay=(@-3)x+(a-3)y=(a-3)(x+y);

2) 15a*b(x*-y) —20ab’(x*> —y) + 25ab(y — x*) = 15a*b(x* — y) —

—20ab*(x*—y) — 25ab(x* — y) = Sab(x* — y)(3a—4b-5).

Mamkxo

330. Agagxou 70, 121, 240, 168, 225-po 6a 3apOKyHaHIaxXOU
conga 4yno KYHCI.

.45, 18, 7515, 40-14
331. Kacpxopo HMXTHCOpP HaMOEn: %0° 24’ 25904° 715

332. KoHyHM TaKCUMOTH 3apOpo TatOMK Hamypga, Xucobd

HaMOC€:
1) 81-17-15-81; 3) 15-17+15-67;

. 3414341
2) 24.2,78 +41.2,78; 4) 142154201,
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333. Xocunu 3ap0bxou 3epUHpO Oa HaMyaum OHUCEpaAB30

HaBUCE:
1) (a+2) (a+3); 3) 3¢ (2¢*-5);
2) 2x(x-1); 4) (@®+b) (a-b%).

334. A3 nyHKTH A 0a MyHKTH B KaukKyu MOTOpAOp OO0 cypbaTu
20 xMm/coar paBoHa 1uya. babau oy coar a3 macu OH a3
A Oa cyim B Kauku MOTOpIAOpU aurap 00 cypbaTu
24 KkM/coaT paBOH IUyJa. Xap Ay KaukK Aap $K BakT
0a nyHKTU B omana pacuganHa. Macodaum OaliHu
NyHKTXOoU A Ba B -po €06en:

335. Kaparn OyanaHu
1) udonan 3¢+ 3* -po 6a 30; 6a 90;
2) udonman 78+ 7¢ -po 6a 49; o6a 350;
3) nudoman 118—11° -po 6a 24; 6a 60 UCOOT KyHE.

3apOKyHaHOau yMyMHUpO a3 KaBcxo Oapopen (336 — 344):

336.1) 2m+2n; 2) 3a-3x; 3) 8-4x; 4) 6a+12.
337. 1) 9a+12b+3; 3) -10x+15y -5z

2) 8a-4b-2; 4) 9x -3y +12z.
338.1) ax—ay; 2) cd + bc; 3) xy+2x; 4) 3x—xy.

339. 1) 9mn+9n; 2) 3bd —3ab; 3) 11z-33yz; 4) 6pk—3p.

340. 1) ab-ac+a’; 3) 6a* -3a+12ba;
2) xy - x> +xg; 4) 4b* +8ab—-12a’b.
341. 1) a* +2a?%; 3) a*b? + ab’;
2) a* -3a*; 4) x2p* - x*y2,
342. 1) 18y +12y*; 3) 15x° - 5x%;
2) 6x* —24x7; 4) 6a° +3a’.
343. 1) 9a*h* —12ab’; 3) 7a*bc +14ab’c;
2) 20x°y? +4x%y; 4) 9xyz’ -12xy°z.
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344. 1) 6y° +12y* -3y°; 3) 4a’b* +36a’b* +6ab*;

2) 20a* -5a° +15a°; 4) 2x*y* =2x*y? +6x°y°.
345. Xucob KyHen:
1) 137> +137-63; 3) 0,7°+0,7-9,51;
2) 187° -187-87; 4) 0,9°-0,81-2,9.
ba 3apOkyHaHmaxo 4yyno KyHend (346—349):
346. 1) a(m+n)+b(m+n); 3) a(b-5)-(b-5);
2) b(a+5)-c(a+5); 4) (y-3)+b(y-3).

347. 1) 2a(a-b)+3b(a-b); 3) Sa(x+y)-4b(x+y);
2) 3n(m-3)+5m(m-3); 4) Ta(c—d)-2b(c-d).
348. 1) a(x— )+ b (x - ); 3) a(e® +52)-b (x> + %)

2) a*(x+y)-b*(x+y); 4) x(a2—2b2)+y(a2—2b2).

349. 1) 2b(x-1)-3a(x-1)+c(x-1);
2)c(p-q)-a(p-q)+d(p-q);
3) x(a®+b*)+y(a® +b*)-z(a* +b);
4) m<x2+1)—n(x2+1)—l(x2+1).

ba 3apb6kynaHmaxo uyyno kyHen (350—352):

350. 1) c(a-b)+b(b-a); 3) (x=y)+b(y—x);
2) a(b-c)-c(c-b); 4) 2b(x-y)-(y-x).

351. 1) 7(y-3)-a(3-y); 3) b*(a-1)-c(l-a);
2) 6(a-2)+a(2-a); 4) @ (m-2)+b(2-m).

352. 1) a(b-c)+b*(b—c)-7(c-b);
2) x(x-y)+y(y-x)-3(x-y);
3) x(a-2)+y(2-a)+(2-a);
4) a(b-3)+(3-b)-b(3-b).
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353. Myoaunapo xajl KyHe.I:

1) 8—(x-3) (x+3)=10—(x~1)*; 3) x:15=2 1145
D) (2x+1) - x-3] 4 (x-5)s 4550
b 97
7

354. Car a3 nmacu pyo6ox menaBua. Car gap sIK COHUS 8 M,
pyoox Oomram, 6 M MenaBuia. Macodau aBBajlau OGailHM
onxo 360 M Oyma, py6ox TO JioHaain | KM JgaBUgaHalll
ao3uM Oya. O€ pyOox ToO JIoOHaalll pacujaa MeTaBoHand?

$ 20. ," Tap3u 2ypyx6anoiu
1

Tap3u rypyx6anaumpo O6a Oucépab3oxoe TaTOUK MeHa-
MOSIH[A, KU OHXO Oapou xamMau ab30Xxou OHCEpab30 3ap0O-
KyHaHIau YMYMH HaJdoOpaHI.

bab3aH, gKyaHa ab30xou OHCEpab3ou aogalnygapo 0Oa
KaBCXO AOXMJI Kapja, 3apOKyHaHAau YMyMHUpO Maiiao KapaaH
MYMKHUH acT. Tap3um rypyx6baHam O6a TaTOMKU KOHYHXOMU Ty-
pyx0aHaM, 4YoliMBa3KyHHW Ba TaKCUMOTHUHU 3ap0 aCOCHOK
Kapja 1uyaaacT.

Muconxo Meopem:

1) a(b+c)+b+c=a(b+c)+(b+c)=(b+c) (a+1);
2) a(b-c)-b+c=a(b-c)-(b-c)=(b-c) (a-1).

Jdap MuUcoIu SIKyM Oy ab30UM OXUPHUHpPO, 6O ajdomaTu
"+", map MHCOJM AyIOM Ooluaa, AY ab30U OXUPUHpPO OO

aJjomatu "—" 0a KaBCXO OOXUJ KapaaH Kudos IIyma.
3) m(3x-y)+3nx—-ny=m(3x-y)+(3nx-ny)=
=m(3x-y)+n(3x-y)=3x-y) (m+n);
4) -mx* -my’ +n(x2 +y2)= (—mx2 —my2)+n(x2 +y2)=
=—m(x2+y2)+n(x2+y2):(x2+y2) (n—m).
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Jlap MHUCOJIXOU CEIOM Ba 4YOpyM, Falip a3 sgKab30U Ouce-
pab30opo 0a KaBCXO MOXMJ KapAaH, Aap Xap SK Typyxu mai-
goumyna 3apOKyHaHIaWM yMyMH a3 KaBCcXOo OapoBapjaa IIyA:
Iap XxoJjlaTu sIKyM 0o anomartu "+", map XoJiaTu AyOM Ooluajn
0o amomatu "—"

bab3aH rypyxbaHauum ab30XoU OMCEpab30pPO OO poOxXXou
TYHOTYH Ty3apoHHUJaH MYMKWUH acT. MacanaH, 6a 3apOKy-
HaHJIaX0 4Yydo KaplaHu Oucépawn3ou 2am + 2an -3bm -3bn -
po 60 ay Tap3 UYpo KapaaH MYMKWUH acT:

Yeynu 1 Yeynu 11
2am+2an—-3bm—3bn = 2am+2an—-3bm—3bn =
=2am+2an)—(3bm+3bn) = =(2am—-3bm)+ (2an-3bn) =
=2a(m+n)-3b(m+n) = =mQa-3b)+nQ2a-3b) =
=(m+n)(2a-3b). =2a-3b)(m+n).

Muconu ©O6a ny ab30 Yydo KaplaaHu OHMCEpab30epo
MyOHWHa MeHaMoeM, KM a3 liall ab30 udopaTr acrT:

ax+bx—ay—-by+az+bz=(ax+bx)—(ay+by)+(az+bz) =
=x(a+b)-y(a+b)+z(a+b)=(a+b)(x-y+2).

Jdap MH Yo ab30Xx0oM OuUcCEpab30rm AYTOTU Oa Typyxxo
yyJ1o0 Kapaa IuygaaHI; OHXOPO CeTOr’d Oa Trypyxxo 4ylao
KaplaH MYMKHUH Oy.I:

ax+bx—ay-by+az+bz=(ax—ay+az)+(bx—by+bz)=
=a(x-y+7)+b(x-y+7)=(a+b)(x-y+2).

@ bapou 6ucépaszopo 6a map3u eypyxbamdi 6a 3apoOKy-
: HaHOaxo 4yoo KapoaH:

1) as3oxou bucépaszoxopo, Ku 3apOKYHaAHOaAxou sKxena
odopaHd, b6a 2ypyxxo mymmaxud HAMYOAaH A03UM aCM;

2) 3apbOKyHanOau ymymuu 0ap Kascxo 06yoapo a3 Kascxo
bapoeapoaHn oOapkop acm.
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ba 3apOkyHangaxo 4yyao kyHen (355—360):

355.

356.

357.

358.

359.

360.

361.

362.

1) a+b+c(a+b); 3) x+3a(x+y)+y;

2) m—n+ p(m-n); 4) x+2a(x-y)-y.

D (x+y)+(x+y)* 3) 2m(m—n)+(m—n)2;
2) (a—b)2+a—b; 4) 4q(p—1)+(p—1)2.
1) 2m(m—n)+m-n; 3) 2m(m—n)—n+m;

2) 4q(p-1)+p-1; 4) 4q(p-1)+1-p.

1) a(x—c)+bc-bx; 3) 3a(2b+c)+8b+4c;
2) a(b+c)+db+dc; 4) 2x(3x—-4y)—6x+8y.
1) ac+bc-2ad -2bd, 3) 2bx —3ay —6by + ax;
2) ac-3bd + ad - 3bc; 4) 5ay —3bx + ax —15by.

1) xy*-by* —ax+ab+y* -a;
2) ax? —ay —bx* +cy + by —cx’.

XUCOO KyHen:

1) 139-15+18-139+15-261+18-261;
2) 125-48-31-82-31-43+125-83;

3)14,7-13-2-14,7+13-5,3-2-5,3;

4) 3%-4%+4,2%+3%-2%+2,8%.

Kumatn amannu mdonapo €o6en:

1) 5> -5ax-Ta+7x, nap uH 4o x=-3,a=4;
2) m* —mn-3m+3n, nap ua yo m=0,5 n=0,25;
3) @’ +ab-5a-5b, nap un 4o a=6,6,b=0,4;

4) a*> —ab-2a+2b, nap vH 4o a=27—0,b=0,15.
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363. Xucob KyHen:
1) 287 —287-48+239-713;
2) 73,4 +73,4-17,2-90,6-63,4.

364. Myoauinapo Xaa KyHE.I:
1) x(x-4)+x-4=0; 2) t(t+7)-4r-28=0.

bapooap acm. Maccau Baati a3 maccau sk dona xapoysa 4
bapobap 3uéomap acm. Maccau 2 dona xapbyza ea Baaii 6a
Mmaccau 3 dona mapbys bapooap acm. Maccau Aati 6a uwauo
OJoHa Xxapby3a b6apobap Oydaacm?

W ?‘ Maccau Anti 6a Banaii dap axyosei 6a maccau 5 oona mapoy3

$2I /I Keadpamu cymma. Keadpamu papx

/
KBagpatu cymmaum agagxopo MyomHa MeHamoeMm (a + b)2.

A3 Kougau 3apou Oucépan3orm 6a Oucépab3orn mcrudona
Kapaa, XOCHJI MeHaMOEM:

o (a+bY =(a+b) (a+b)=a*+ab+ab+b* = a* +2ab+ 1,

ADBHC

(a+b) =a*+2ab+b*.| @ (1)

Keadpamu cymmau 0y adad — 6a keadpamu adadu sAKYM,
yamsu Xxocuau 3apbu oyuanoau adaoxou SAKymM 6a OYHOM,
yamesu Keadpamu adaodu Oyrom Oapobap acm.

Kaiin mMeHamoeMm, KM MacoxaTu KBaapaTtu gap pacmu 20
TacBUplIyAapo MyouHa Kapaa, ¢opmyinam (l1)-po 6a ocoHH
XOCHUJI KapJaaH MYMKHH acT.

AKHYH KBaapatu dapkyd Ay agaapo MyouMHa MeHaMOEM:

o (a-b) =(a-b)(a-b)=d* -ab-ab+b* = a* -2ab+ b,

SIBHE

(a-bY =a*-2ab+ b )

[ J
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<) Keadpamu ¢apku oy adao 6a keéao-

7 pamu adadu AKYM, mapxu Xocuau 3apou < a2 ab
oyuanoau adaoxou AKymM 8a O0YiOM,

yameu Keaopamu adadu Oyrom 6apobdbap

acm.

< ab b?
dap O6apobapuxou (1) Ba (2) a Ba b
anaaxo € udonsaxou ajrebpaBUM AUIXOX.
Muconxou Ttatouku dopmyinaxou (1) a b
Ba (2): Pacmnu 20.

1) (2m+3k) = (2mY +2-2m-3k +(3k)’ = 4m® +12mk + 9k*;
2) (5a*-3) =(5a*) ~2-5a%-3+3 =254" ~30a> +9;
3) (—a-3b) (( 1) (a+3b)) =(~1Y (a+3b) =

=(a+3b) =a’+2a-3b+(3b)’ = a* + 6ab +9b’.

Xucoobbapopuxoum 3apypupo mudoxm HUYpo Kapaa,
HaTu4yam MOOaAWHMpPO HaBUIITAaH MYMKHMH acT:

(50> ~7b*) =25a* ~70a>b” + 490",

dopmynaxou KBaapaTu cymma € dapkKpo @gopmysaxou
3apbu myxmacap MEHOMaH]I Ba gap 0Oab3e MaBpUAXO Oapowu
coagga KapaaHuU XucobOapopuxo wucrtudona wMebapaH.
MacanaH:

1) 99° = (100 - 1)2 =10000-200+1=9801;
2) 52° = (50+2) =2500+200+4 =2704.

e

@dopmynam (1) XaHromMm XuUcoOU TakKkpuOUM KuUMaTu UPO-
nan (1 + a)? Hus3 ucrtudoma mMmemanan. Arap agaad a MmycOart
€ MaHdW Oyma, MoayJud OH HucOar 6a 1 xyparap Oowan,
(macanan, a=0,0032 ¢ a=-0,0021), map oH xojaT agaau a’
003 xaM XxypaTap MellaBajd Ba a3 MH cabad OapoOapuu

(1+a)y=1+2a+a’

-po 60 kKuMatu Takpuom (l+a)’=1+2a wBa3 KapaaH MYMKWH
act. MacanaH:
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1) (1,002)2= (1 +0,002)2= 1 + 2 - 0,002= 1,004;
2) (0,997)2= (1 — 0,003)2= 1 —2 - 0,003=0,994.

dopmynaxom KBaapaTu cyMMa Ba KBaapatu @apk
XaHTOMU TaKCUM KapjJaaHu Ouceéapnr3oxo 0a 3apOKyHaHIaxo
HU3 uctudoma meinaBan. MacaraH:

1) x> +10x+25=x2+2-5-x+5 = (x +5)’;
2) a* -8a’h’ +166° = (a*) ~2-a*-4b* +(4b°) = (a® - 4b°)'.

Macwana. Dopmyapo MCOOT KyHEI:

(a+b) =d’ +3a*b+3ab’ +b’. 3)

o (a+b) =(a+b) (a+b) =(a+b)(a’+2ab+b)=
=a’+2a’b+ab’ +a’b+2ab’ + b’ =a’ +3a’h+3ab> +b’. ¢

-pO HMU3 XaMHMH TaBp nucobor KapgaH MYMKHMH acCT.

(a-b) =a* —3a*b+3ab’ - b’ I (4)

-pO HM3 XaMHWH TaBp MCOOT KapaaH MYMKHMH acT.

' Dopmynaxou (3) ea (4) gopmysaxou kKyou cymma éa Kyou
eews|| papx Huz HOMuUOa Mmewiasad.

Dopmynaxou (3) ea (4) xam opmysaxou 3apbu myxmacap
b6a xucob mepaearo.

Mamkxo

Jlap Maimkxou NOEHW KBaapaTu Ayab30TMpPO Jap HaMyIu
oucépab3orn tacBup kyHena (365—372):

365. 1)(c+d)2, 3) 2+x); 5) (y+3)';
2) (x- y)z, (x+1) 6) (7+m2.

366. 1) (m-2): 3) (T-m); 5) (a+;);
2) (x-3); 4) (y-6Y: 6) (b+;)
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2

367. 1) (q+2pY ;| 2) Bx+2y)5 | 3) (6a—4bY; | 4) (5z-1).

2

(
368. 1) (3@ +1)51 2 (@ +1)5 | 3) 2x2+302) 5 | 4) (x2 +)7)

369. 1) m—;)z; 2)(a—;)2; ‘ 3)(‘2’—’3’)2; ‘4)(§+Z)2.

2

370. 1) (0,2x+0,3p)’ ; 3 (23]
2

2) (0,46-0,5¢)’; 4) (iat‘s‘) .

371. ba dopmynau (a+b)3 =a’+3a’b+3ab’ + b’ yn ryHa Mab-
HOU TeOoMeTp’ meauxen?
ba yoiitn HyKTaxo KajJuMaxou 3apypupo Ty30pen:
... Meco3eM, K1 Japo3uM KYJ/UIaXOu OH a Ba b bowaf ... . ...
Meco3eM, KM aHjo3aalll axaxb Ba ax bx b Oowman ... .

OHXOpPO YYHOH YOMUIUpP MEKYHEM, KH, ... XOCHI
McuuiaBazi.

372. 1) (~4ab-5a>) ; 3) (0,2x* +5xy)
2) (-3b* ~2ab) ; 4) (4xy+0,59%) .

A3 dopmynaxou 3apdbm myxtacap uctudoaa Oypaa,
amanxopo u4ypo kyHen (373—375):

373. 1) (90-1)’; 2) (40+1)"; 3) 1012 4) 98,
374. 1) 999 2) 1003%; 3) 517 4) 392,
375. 1) 72% 2) 57%; 3) 997%; 4) 10012
HUdbonapo conna kyHen (376—377):
376. 1) (x-y) +(x+y)’; 3) (2a+b) -(2a-b)’;
2) (x+y) —(x-y)’; 4) (2a+bY + (2a-bY.

377. 1) (a+b) + (a-b)'; 2)3(2-a) +4(a-5);

8 — AireOpa, CHH(MY 7 mm mwm me e e e o o o S S S S S
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3) (x—=1) =(x+1)’; 4) -(3+x) +5(1-x).
Myoaunapo xan kyHen (378—379):
378. 1) 16x? —(4x -5)" =15; 3) =5x(x=3)+5(x-1)" =-20;
2) 64x —(3-8x)" =87; 4) (2x-3)" - (2x+3) =12.
379. 1) (3x-1)' -(3x-2)" =0;
2) (y-2) (y+3)-(r-2) =5
3) (x+3) (x+7)-(x+4) =0;
4) (y+8) - (y+9) (y-5)=117.
380. Kumatu mndonapo €6em:
1) 9a3—a(3a+2)2+4a(3a+7), Iap UH YO a:—lé;

2 2 _ 2.

2) (2y-5) -4(y-3) -4y, map un 4o y= =

3) 25m(m—1)—(5m—3)2—6m, nap uH 4o m=-0,3;

2 5

4) 24x* —(7x-2) +(5x-3)(5x +1), nap uH 4o X==3.
381. x -po 0a yyHMH sgKab30 MBa3 KyHel, KU Oapobapn

IyPYCT IIaBaj:

1) (x—-4b") =25a*b* ~40a%* +16b";

2) (x+7¢) =256° +70b% +49¢?;

3) (2a+x) =8a° +12a*h+6ab’ + b’;

4) (5b* ~x)' =25b* ~30a%* + 9a*b*.
382. Udbomapo map HamMyau KBaJpaTu Ayab30TW HABUCEM:

1) a® —10ab+25b%; 3) k' +2k* +1;

2) 25+10x + x7; 4) p>—1,6p+0,64.

383. x -po 0a yyHUH gKab30 MBa3 KyHel, KU KBaapaTu
Iyab30rd XOCWJI 1laBal;:
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1) @ +4a+x; 3) 36a® — x +49h%;
2) pP-0,5p+x; 4) a* —6ab + x.

384. Jlap kagoM KuMaTxou a udomapo aap LIAKJIW KBaapaTu
Oucépab3o HaBUILITAH MYMKHH acT:

1) (3x—5)2 + (4x+12)2 +ax;
2) (17x+10)" —(15x -8)" +ax?
385. UcboT KyHen:

1) (a-b) =(b-a); 4) (a-b) =—(b-a)’;

2) (~a-bY =(b+a)’; 5) (a+b) =d’ +3a’b+3ab® + b;

3) (~a-b) (a+b)=-(a+b); 6) (a-b) =d* -3a*b+3ab* - b’
______ L

§22. /I Dopmyaau papxu xeadpamxo

CymMmau amaaxopo 0o dapku OHXO 3ap0 MeHaMOeM:
o (a+b)(a-b)=a’—ab+ab-b’ =a’ -1,

abHE,

(a+b)(a-b)=a’-b". (1)

a-b=(a-b)(a+b). |} @ 2)

Xocuau 3apou cymmau 0y adad ea apxu oHxo 6a apku
Keadpamxou xamuu adadxo 6apobap acm.

e —m

Hdap O6apobapum (1) Ba (2) a, b amanxo € udomaxomu
aareopaBum guiaxoxaHna. MacaaaH:

1) (nm+3k)(nm-3k)=n’m* -9k?;
2)4a'b’ -25a°h" = (2a°b+5ab’ ) (2a’b - 5ab’ );
3) (a+b) —16=(a+b-4)(a+b+4).
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B a Cb H §S,,=a;
SAEFG=b2;
@’ _ 3
a-b S, GFEBCD ~ “EBHL’
F SGFEBCD =a - b
bzé M L SEBHL = (a - b)(a + b)
== (2) ugooau eceomempuu
A G D Gopmyna.
jaj‘ @®opmynau (1) -po HU3 gopmyrau 3apbu myxmacap
EREE| MEHOMAHJ Ba 0apou coija KapJaHU XUcob6apopuxo
nctudosa MeodapaHI.
Macanah:

1) 63-57=(60+3)(60—3)=3 600-9=3591;
2)98-102 = (100—2)(100+2) =100 -2 =10000—4 =9 996.
@Dopmynan (2)-po ¢gopmyrau apku Keéadpamxo

mMeHoMaHa. OH xaHroMm 4Yyao KapaaHU Oucéapan3o-
ruxo Oa 3apOKyHaHIZaxo MUcTUdOJIAa MellaBaj.

it

R

MacanaH:
)a’-9=a’-3"=(a-3) (a+3);
2) 4b* -0,64¢” = (207 )2 —(0,8¢)" = (26 -0,8¢) (2b* +0,8¢);
3) (a=b) —~1=(a-b-1) (a=b+1);
4) (a+b)2—(a—c)2 =(a+b-a+c)(a+b+a-c)=
=(b+c)(2a+b-c).
Mamkxo

A3 dopmynau (1) uctudona Oypaa, 3apOopo MYpPO KyHend
(386—394):

386.1) (c+d)(c-d); 3) (a+c)(c—a);
2) (p+q)(p-q); 4y (m—-n)(m+n).
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387. 1) (x+5)(x-5); 3) (a-4)(4+a);
2) (a+3)(a-3); 4) (T+x)(x-7)
388.1) (2b+a)(2b-a); 3) (y+6x)(6x-y);
2) (c+3d)(c-3d); 4) (3m—-2n)(2n+3m)
389. 1) 4d—;)(;+4d); 3) (éy—éx)(éwéx);
5 5 2 3 2 3
o Famb)beta)s a (Zmedn)Zm-2n)
390. 1) (c2+d2)(c2—d2); 3) (x4—y3)(y3+x4);
2) (& +0°)(a’-b); 4) (m3 n )(m +n )
391. 1) (3a* +4b)(3a® -4b%); | 3) (0,2 +0,5p*)(0,5p" - 0,2¢°)
2) (2m* =5n*)(5n* +2m*); | 4) (1,24° -0,367)(1,24° +0,35°).
3 2 143\[1 43,3 2. 1 2 1
392. 1) (4a - b )(2b +54a ) 3) (0 5+3p )(0,561 3P )
2.4 4 s 4 s\. 3
2)(3x -3V )( x+5y), 4)(15c —4b)

(4b+1,5c2)
)

3) (7ab+x2y3 (7ab x’y )
4) (ab3 —4xy)(ab3 +4xy).

393. 1) (3x y - 4xy2)(3x y +4xy? )
2) (5ab® +2a°b)(5ab’ -2a’b);

394. 1) (3+x)(3-x)(9+x%); ‘ 3) (4x*+y7)(2x+y)(2x-y);

)

2) (X7 +1)(x+1)(x-1); 4) (3a-2b)(3a+2b)(9a’ +4b%).
A3 dopmynau 3apbu myxrtacap uctudoga Oypaa, Xxucobd

KyHen (395—396):

395. 1) 48-52; 2) 68-72; 3) 43.37; 4) 47-53.

396. 1) 27-33; 2) 44.36; 3) 84.76; 4) 201-199.
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397. Conna KyHen:
1) (e-3) - (c+3)(3-¢);
(a+2) —(a+2)(2-a);
3) (2x+3 )(2x—3y)+(2x+3y)2;
4) (3a—-4b)(3a+4b)-(3a—4bY;
5) (-b-a)(a+b)+a’ + b
6) (b—a)(-a-b)+2b".
398. Kumatu udonapo €ben:
1) 4m—(m+3)2+(m—3)(m+3), nap MH 4yo m=-2,4;
2) (3x+4)2—10x—(x—4)(4+x), nap uH 4o x=-0,1;

3) 2(k=7)(k+5)~ (k-5 ~(k=7)(7+k), nap un wo k=-_;
4) (a+3) +(a-3)(3+a)-2(a+2)(a-4), nap un o a=-_.

399. Myoaunapo xaJl KyHe.I:
1) (2x+3) 4 (x—1)(x+1)=49;
2) (Bx+4) - (3x—1)(1+3x)=49;
3) X’ +2x*-9x-18=0;
4) ¥y =3y’ -4y +12=0.

400. Ay Tapadhu MyKoOUJIM KBaapaTpo 8 cM 3UEnN, Baje Ay
Tapacdu aurappo Oomiaa xaMMH Kagap Kam KapJaHn.
Macoxatu ¢durypa ym kKagap Tariup €dt?

4. &3 ‘
401. Xucob KyHen: 5 0,1%;35% 2(;,628 5.
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§23. /  Tamb6uxu axwano mapsxou 6a 3apOKynanoaxo
Yyyo0o Kapoanu Oucépas3o

XaHromMu Oa 3apOKyHaHAaxo 4YyJO0 KapAaHU OHCEpab30
0ab3aH Ha K, Oalku sKYaHI Tap3xo ucTudoaa MeluaBal.

1) bucépas3orum a*-a -po 6a 3apOKyHaHIaxXo YyIO Ha-
MOEn:

A a3—a:a(a2—1):a(a—l) (a+1). A

dap uH 4o ay Tap3 uctudoaa urymaacT: a3 KaBcxo OapoBap-
naHu 3apOKyHaHAauW yMyYMH Ba TaTOuUKM ¢dopMysiam KBal-
paTxo.

2) bwucépan3ou (a?> +1) —4a?> -po 6a 3apOKyHaAHIAXO YydO
HaMoen:

A(a2 +1)2 -4a’ = (d’ +1)2 ~(2a) = ((a2 +1)—2a)((a2 +1)+2a):
=(a’ +1-2a)(a* +1+2a)=(a* -2a+1)(a’ +2a+1)=
=(a-1) (a+1y A

Hdap mH 4o aBBan dopmygaum dapkKu KBaapaTrxo uctudoma
mygaacT, YyHKM OucEépab3oxo 3apOKyHaHIaW YMyMHW HaIOIl-
TaHa, Oaba opMygaxou KBaapaTu cyMMma Ba ¢apK TaTtOukK
mygaaH]I.
A
3) 4x2—y2+4x+2y:(4x2—y2)+(4x+2y):

:(2x—y)(2x+y)+2(2x+y):(2x+y)(2x—y+2).A

A30acku gKab30X0 3apOKyHaHAaW YMYMHW HaaOpaHA Ba SITOH
dopmysapo TAaTOMK KaplaH FAaWpUUMKOH acT, OuHOOap uH
aBBaJl Tap3u Trypyxo0anHam uctudomga Kapaga MellaBaja Ba 0abh
dopmysiau dapkKku KBaapaTxo TaTOMK Kapja MelluaBaj.

@ Myounau un mMucoaxo HUWOH meouxao, Ku XaHeOMU UYpPoOU
cynopuwiomu oudu 6a 3apoKyHandaxo yyodo Kapoanu oOucépas-
30X0 mapmubu 3epuHpo puosi Kapoan Kyaau acm:

1) a3z kaecxo bapoeapoanu 3apbkyHanoau ymymii (azap OH
Mmaeyyo 6ouwao); 119




2) a3 pyuu gopmyaraxou 3apobu myxmacap 6a 3apoOKy-
Handaxo yyodo kKapoarHu OUCEpas3opo 03MYOaH;

3) 6a mambuku map3u ypyxoauou (azap map3xou ne-
wuHa b6a makcad Haoeapoa 60ouwlaHO) KYuwiuul KapoaH.

Macwana. bapobapupo ucO6oOT KyHen:

@ +b =(a+b)(a —ab+b*). (1)

O KaBcxou Tapadu poctu 06apodapupo MEKYILIOEM:
(a+b)(a’—ab+b*)=d’ —a’b+ab’ +a’b-ab’ +b’ =a’ + 1.

Mabaym 1myn, kKu tapadu pocTH Myoamsaa Oa Tapadu yan
Oapobap Oynmaact, gpHe Oapobapum (1) ucbor myn. @
AllHAaH XaMHH XeJ AypycTuu Oapobapum

a’ b =(a-b) (a’+ab+b*) ()

ncooT 1yn.

bapobapuxou (1) eéa (2), mysogpuiau copmysaxou cymmau

:_"_QE Kyoxo ea apku kybxo Homuda meuiaead. HMu copmysaxo nus
XaHeomu Yydo kKapoanu Oucépas3o 6a 3apOKYHAHOAXO0 UCHIU-
doda mewasao.

MacanaHh:

1) 2740’ =3 +b" =(3+b) (9-3b+1°);
2) x* =8xy* = x(x° —8)/3):x(x3 —(Zy)?’):x(x—2y)(x2 +2xy+4y?).

Mamkxo

402.Xucob KyHen:

1) 472 ~372; 2) 54° -44%;

3) 50,7 -50,6%; 4) 29,4 -29,3°,
403. (Iudoxu.) ba 3apbkyHaHAaXo 4Yyao KYyHE.H:

1) 36— x7; 2) a* -25; 3) y*-1; 4) 1-b°.
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404. 1) Jap 60opau Gapobapuxou (a+2b)2:a2+4b2;
2) (2(1—3[))2=4az—9b2 4yl rydpra MeTaBoHen?
a) OHXO Jap KaaoM a Ba b aypycT, gap KagoMe HO-

aypycr?
b) Gapou a Ba b uxTu€pH, a3 yxjaaum AYpPyCT TaKCUM
KapaaHu OHXO Mebapoen?

ba zapOkyHanmaxo 4yyno KyHen (405—416):
405. 1) 25x*-9; | 2) 4a*-9; | 3) 64y>-36x%; | 4) 814> —16b>.

406. 1) 2d*-9; | 2y a?p*-16; | 3) 46> -96%; | 4) 16x*> —25y°.

407. 1) 3¥* —20%; 3) 0,254 —490;
1 .

2) §a —Ebi 4) 0,09x> —16y°.
408. 1) 36x2y* —1; | 2) x*y*=16; | 3) 81a°—49b*; | 4) 254> —9b°.
409. 1) a* -p*;  2) a*-b’; 3) a*-16; 4) b* -
410. 1) (a+b) - 3) (a+2b) -

2) (m—n)z—kz; 4) (3x - y)
411. 1) (a+b)2—(a—c)2; 3) (2a+ ) (2b+a) :

2) (a+b) —(b+c)’; 4) (a-3b) -(3a+b) .
412. 1) 9a* -6a+1; 3) 366° +12b+1;

2) 1+2c+¢%; 4) 81-18x +x°.
413. 1) 9x? +24x +16; 3) 36m* +12mn +n*;

2) 100 -60a +94%; 4) a® +10ab +25b°.
414. 1) x* +2x%y +y?%; 3) 4c* +12¢%h° +95b°;

2) p*-2p%q+q’; 4) 25a° +30a’h +9b*,
415. 1) a* -8a> +16; 3) 25a* ~10a’b + b*;

2) b*-18b" +81; 4) 16-84a°h* +a*b*.
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416. 1) -a> -2a-1; 3) —2a° +8ab-8b°;

417.

418.

419.

420.

421.

2) -9+ 6b-b’; 4y —12ab-3a’> —12b°.
Kumatn amanuu mdopapo €oen:
1) 5m*> —10mn+5n*, nap un 4o m=142, n=42;
2) 6m* +12mn+6n*, nap uH 4o m=>56,n=44;
3) —36a3+4a2b—éab2, gmap uH 4o a=4,b=48;
4) —64a’ ~8a’b- 1 ab’, nap wn 4o a=-6,b=84.
Myoaunapo xaJl KyHe.I:
1) x*-36=0; 3) 4x* +4x+1=0;
2) i—x2=0; 4) 25-10x+x*=0.
XHUCOO KyHen: 5 ,
1) 101220281+ 81; 3) B

2 2. 85* -17°
2) 377 +126-37+637 D 857128517417
Cebazorum HOMabJIyMpPO TIy30pen, KU Oapodaph OypycT
1aBa;
DX’ +y =(x+y)(...); 3y x=y =(x-y)(..);
2) (x+y) =(x+¥) () D (=¥ =(x-¥)(..).
ba 3apOkyHaHmgaxo 4yao KyHen:

1) X -y 3) X*+27; 5 w64 7)1-pY
2) & +d°; 4) a’ -27; 6) @ +1; 8) 125-b°.

ba 3apbkyHaHgaxo uyyno kyHend (422—424):

422.

423.

122

1) 27m’ -8; | 2) 64-125y%; | 3) 125+éb3; | 4) 64y3+%.
1) 8a° +1; 3) %a3+64b6;
2) 14278 4) éaé +1250°.



424. 1) & - b*; 2) a® - b°; 3) x® -729; 4) 64— y°.
A3 dopmysaxou 3apbu myxrtacap uctudona Oypaa, mudo-
Japo Jap LIakjau ayab3orm HaBucen (425—426):
425. 1) (z+35) (2% -5z+25); 3) (2x+3y) (4x* —6xy+9y?);
2) (y+2) (y* -2y +4); 4) (4c-5d) (16¢> +20cd +25d%).

426. 1) (10a> ~1)(100a* +10a> +1);
2) (@’b* =5a) (a*b* +5a°h* +25a° ) ;
3y (m=n) (Lo + Lo

4) (éx—;.y) (1x2+éxy+éy2).

427. ba 3apOKyHaHAax0 4YyJdOo KYyHE.I:
1) (84°-27b")-2a (4’ -9b); 3) (¢ +b")+(a+b);
2) (64a’ +125b°)+5b (162> ~25b°);  4) (a’=b°)+(a-b) .
428. XUcoO KyHen:

1 2583 1473 . 2) 17,98% —17,98-32,02 + 32,022
2582 +258.147+147%° 17,983 +32,02° '

429. Jlap mapyHM KaBCXO YYHHMH OMCEpab30TMXOEpPO HaBU-
cen, Ku udoman xocuilryga 0a xamManm KuUMaTxou x Oe-
Tariiup Ooluan:

D) (4x=7Y +(B3x+6) —(..m..)";
2) (17x-2) =(15x=6)" = (wct...) .

430. Myonuinapo xaa KyHeE.I:
1) (x+2) (x* =2x+4)-x(x-3) (x+3)=26;
2) (x-3) (x2 +3x+9)—x(x+4) (x-4)=21,
3) (2x-1) (4x7 +2x+1)-4x(2x* -3) = 23;
4) (4x+1) (16x* —4x+1)-16x (4x* =5)=17.
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ba 3apOkyHaHmaxo uyyno KyHend (431—434):

431.
432.

433.

434.

435.
436.

1) 34° -3; 2) y —y; 3) m’n—-mn®;  4) 24> -2ab’.
1) x4y2 —x2y4; 3) 8_72x6y2;

2) 7¢*d? - 63cb; 4) 32a*b-2a’b.

1) 2a* +4ab +2b%; 4) 8p* —16p +8;

2) 2m? +2n* —4mn; 5) 27a*b* —18ab + 3;

3) 5x* +10xy +5y%; 0) 12m’n+24m*n+12m’n.

1) 2¢° +2d°; 3) 2cd? —16¢*; 5) 7x* -56x%y*;

2) 54x° ~16; 4) @ -a’; 6) 44’ +324°b.

Xwucob kyHem: 19,72 -8,3% +28-8,6.

1) Arap n—amagu ToK Oowraa, udomau (n+2)>’—1-po 6a §;
2) arap n agagyd UXTUEPUM HaTypaiam Oomam, ©O6a 6 Tak-
cuM 1nynaHn udomam n’+12n*+23n -po McOOT KyHE.

ba 3apbkyHaHmgaxo uyyno kyHen (437—438):

437.

438.

439.
440.

1) (& +2ab+b)-c?; 3) 1-a* -2ab-b’;
2)1—(x2—2xy+y2); 4) 4+(-x*-2xy-y?).

) a-b+a+b; | 3) x—-y-x"+y7% 5 m’-m® +m* —1;
D a’-b—a-b; | 4) X +x*-x-1; 6) x* +x’+x+1.

Hc6oT kyHen, ku 27?>—14? 6a 13 TtakcuMm MellaBaj.

Arap n agagu JUJIXOX, Oollajg, TakCMM LIyAdaHU KUMaTUu

ndonan (7n—2)>—(2n—7)> -po 6a 5; 6a 9 UCOOT KyHEI.

441. Myoaunapo Xaa KyHEn:
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442. CypbaTu 3aBpakyu MOTOPIAOP MYBO(MUKHU YyapaéHU gape
18 kMm/coaT, cypmaT 6a MyKoOuUJIMU yapa€HuU gapeé
14 xm/coar. CypbaTtu 4Yapa€éHu Jgap€ Ba cypbaTu
3aBpaKkpo Jgap ob6u opom €Oe.

ﬁ) Xyapo Ooumcanyen!

1. Udonapo pap Hamyau OUcCEpab30UU CTaHAAPTH
TaCBUP KYHE.I:

(a-3)*+(a-3)(a+3)+6a.
2. ba 3apOKyHaHOaxo YyJo KYyHE.H:
1) xy-2y; 2) 164> - 81; 3) 3x* - 6x°
4) x> =10x+25; | 53) 3(x-D+y(x-1); | 6)2a*> —4ab+2b*.
3. bucépan3opo 0a 3apOKyHaHOAAXO 4YyIO KyHeJ Ba Ku-

MaTu agaaxopo XaHromu a =1, b=—l OynaH €0en:

3
a’*-3ab+3a-9b.

Mamkxo noup 6a 60ou 1V

ba 3apOkyHanmaxo 4yyno KyHen (443—447):

443. 1) 6(a+b)+(a+b)2; 3) (a—b)+(b—a)2;
2) 4(x-y)+3(x-p); 4) (a—bY ~(b-a).

444. 1) 3(x+y)(x—y)+(x+y)2; 3) 5(a- b) —(a+b)(b-a);
2) (x+y)3—x(x+y)2' 4) a(a- b) -(b- a)z.

445. 1) (y+z)(12x2 +6x) y - z)(12x2 +6x);
2) (v —z)(12x2 —6x) y - z)(12x2 +6x);
3) (6x2—3)+7x(6x2— ) 4y(6x -3);

4) 2x (8x—4y)-3y(8x-4y)-(8x-4y).
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446. 1) 18a* —27ab+14ac -21bc;
2) 10x? +10xy + 5x + 5y;
3) 35ax +24xy —20ay — 42x?;
4) 48xz% +32xy* —15yz* -10y°.
447. 1) 16ab* - 5b*c-10c* +32ac?;
2) 6mnk* +15m’k —14n’k - 35mn’;
3) —28ac +35¢* —10cx + 8ax;
4) —24bx —15¢* +40bc +9cx.
448. Udonapo coama KyHen:
1) 2x-1) =2 (2x-3) +17;
2) (3x+2)" -2 (x—1) -7x%
3) 24y —(Ty-2) +(5y=3) 5y +1);
4) 3y +1) (2y-3)+(2y -3)" - 10y
449. UcOot KyHen, KU MoAyJIu apkKu KBaapaTu Oy aJaiud

HaTypajJduu Nal map malM HaTypajaW amgaau TOK Me-
1IaBa/.

450. Kacppo uXTUCOpP KYyHen:

532 _272 492 ~2.49.29 4292
1 ; 3 ;
) 79% 512 ) 492 _192

382 _172 . 472 32
2) 47% ~192° 4 272 +2.27-13+13%°

451. UcOGor HaMoen, KM Aap KUMaTU OUWIXOXU aJaaXxOM X Ba Y
GapoGapy AypycT MeluaBai:(x + y)(x2 —y2) =(x-y)(x+y)

ﬂvg 8 1) Xap sax 6 dyxmapaku sk ouaa 6apodap dopad. ap uwn
ouna uand ¢hapzamo xacm?

2) Myxammaoyon uand umaghap 6apodap oowma 6bowiao,

Xamon Kaodap xoxap dopao. Adadu ykouaxou xoxap a3 ada-

ou xoxaponauwt 2 b6apobap 3uéo. /lap un ouna uano nucap

6a uaumo dyxmap xacm?
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TecTx0 — MamKxou caHYMIIA 1oUp 0a 000u IV

1. 3apOKkyHaHOZanm yMyMHpPO a3 KaBc Oapopen:
24a’°b’ -30a°D’.
A) 6a’b*(4a-5b); B) 6ab(4a’b-5ab*);
C) 6a*(4ab® -5b°); D) 6b*(4a’ -5a%).
2. ba 3apOkyHaH#axo 4yyno KyHed: 5(a-b)+a’*(a—-b)-3(b-a).
A) (a-b)(a* +2); B) (a-b)(a*-9);
C) (a-b)(8-a*); D) (a-b)(a* +9).

3. ba 3apOkyHaHaaxo 4yno KyHen: 4a(x-—y)+4az+7b(y —x-72).
A) (x-y+2z)(4a-Tb); B) (y —x—2)(7b + 4a);
C) (x—-y—-27)4a-7b); D) -(x-y+272)(4a+7b).

4. Xuco6 xkynem: 16,9°-16,9-3,7-16,9-3,2.
A) 169; B) 1,69; C) 16,9; D) -1,69.

5. ba 3apOkyHaHmaxo 4yao KyHen: ax + bx—3ay-3by.

A) (a+b)(x+3y); B) (a-b)(x+3y);
C) (a-b)(x-3y); D) (a+b)(x-3y).
6. ba 3apokyHanmaxo 4yymo kyHed: 7a(5a-3b)-10a+ 6b.
A) (5a+3b)(7Ta-2); B) (3b-5a)(7a+2);
C) (5a-3b)(7a-2); D) (5a-3b)(7a+?2).
7. Myonuiapo xan kyHem: (3x+2)°—(3x-4)*=132.
A) 4; B) 3; C)-5; D 4.
8. ba 3apOKyHaHIaxo 4yyao KyHea: 8q° —27h°.
A) 2a-3b)*(2a+3b); B) (2a+3b)*-(2a-3b);
C) 2a)’ - (3b)’; D) (2a-3b)(4a* + 6ab +9b%).
9. Xuncob kyHem: (53°+47%):(53* -53-47+47%).
A) 6; B) 100; C) 600; D) 53% +47°
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1] Mabsaymorxoum Tabpuxi

Hap "Kammnu apudmernka"-m Komnm Kompaxoum 06a gapa-
yau UXTUEPUU HaTypaJld OapaollTaHU JAyab30rm Jgojaa
lyjaaacT.

HNctudonam mynoxmsaxou reomMeTpmd ngap ucoboru dop-
MyJdaxXouW TYHOTYHM aJireOpaBHW, XaJJu MYOAUJIaXOU MaTe-
MaTukxou Xwurtou, XuHAycToH, Ocuéu MwuéHa Bomexypal.

OHxo (a+b)? =a® +2ab+ b, (a-b)* =a* -2ab+b*, a>—b=(a-b)x
x(a+b) (¢ xyn aitHuaTxom Hamyau (a’-b*)=(a-b)*+2b(a-b))
-po 00 ycyau reoMeTpm McOOT KapaaaHja. MacajlaH, XaHIo-
mMu ucbotu dopmynau a®>-b>=(a-b)(a+b) YYHUH MYHOCH-
Oar kappaaHpa: arap a3 KBaapaTtu Tapadxosaum 0a a Oapobap
KBaapaTtu Ttapadxosimr 6a b Oapodbap Oypupa rupudTa LIaBan,
MacoxaTu 1luakJu OoKumMoHpga Oa:
a(a-b)+bla-b)=(a-b)(a+b) & xyn 6a (a-b)*+2b(a-b) 6Gapo-

Oap MelmaBan, KM a3 pacMu 21 aéH acr.

a

< LS}
|
4 3

Pacmu 21.

IMac, ¢opmynan a’—-b*=(a-b)(a+b) nypycT acr.

MaTteMaTUKXOM XUTOW XOJO Oap Xazopcojau aBBajlu
MWJIOAW XaHTOMHU 00 agaaxou OyTyH (€ parcuoHanm) wudonaa
KapaaHu TapadXxou CeKyHYaum pPOCTKyH4Ya a3 dopmyjau

- s (P )
( 5 J+(pq)—( 5 )

uctudona OypaaaHn.
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§24 /' Kacpu aazebpagil. r/ntfc?p Kapoanu

Macwanan 1. CypbaTu Katep nap odbu opoM 0a a KHUJIO-
MEeTp Jap sIK coaT OapoOap acT; cypbaTu 4yapa€Hu ngapé 6a b
KMJIOMETp Aap sIK coat OapoGap act. CypbaTu xapakaTu Ka-
Tep O0a paBulUM Yyapa€H a3 cypabTM OH 0a MYyKOOWJIM YyapaéH
yaHJa MapoTuba 3uén acrt?

A CypbaTu XapakaTu KaTtep 0a paBullM 4yapa€HU napé€ Oa
(a+b) xkxunometrp OGapobap acT; cypbaTu XxapakaT 0a MYKO-
ounu 4yapa€H 06a (a—b) xuiaometrp OapobGap act. buHoOGap uH
cypbaTu XapakaT 0Oa paBMILUM 4Yapa€éH a3 cypabTU XapakaT 0a
MYKOOMIN yYyapa€H

MapoTuOa 3uén MeliaBag.A

Noponan a-b
Kacp a+b, maxpavaimr a —b.

YMyMaH, kacpepo, Ku cypam ea maxpayaui ughooaxou aneed-
paesli mebowlano, Kacpu anreebpasi MeHOMAHO.

Houp 6a kacpu ajaredopaBW 003 SIKYaHI MMCOJI MEOpEM:
« 2 a-b x(b+0)

b’ x+y’ c y(a—c)'

Arap 6a youu xapdxou 0a kacpu ajareopaBU ITOXMIJI-
maBaHaa 0ab3e agaaxo ry3ollTa luaBaHa, 0abau xucobba-
popuxou MYyBO(pMK KUMATU agaaiuu HUH Kacpu aaredbpaBu
XOCUJ MelluaBan.

-po kacpu aneebpasii meHomaHn. CypaTu HMH

a+b
MacanaH, KMMaTHU aJaJuMd Kacpu ajaredpaBuu L p XaH-
romu a=10, h=8 Oyman, Oa ig+2=12829 OapoOap acr.
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Hap kacpu anre6paBI/mZ%E O0a yoiim a Ba b agagxou AUWI-

Xoxu HobOapoOGappo (a#b) ry3omiTaH MYMKHH acT, YYHKH
XaHTroMu a=b OypaH, Maxpayu Kacp ©O6a cudp Tadbaua
Meéban, Bajie 60a cudp TakCuUM KapaaH MYMKUH HECT.
Muubabn ¢ap3 MeHamoeM: Xapdxoe, Ku 0a Kacpu
ajgreOpaBM MOXMJ MelllaBaHJ TaHXO OH KMMATX0epo, KU aap
OHXO Maxpay 6a cudp HobOapoOapaHna, rupudTta MeTaBOHaI.
a
MacanaH, 0apou Kacpu m XaManm KMMaTXOW a, Faup

a3 a=0 Ba a=1 paBo MebOoluaHmI.

@ Xocusmu acocuu Kacppo YyHUH HaABUIITAH MYMKWH
acrT.
a_ma
b mb’
Jgap uH yo b#0, m=#0.

NH xocusaTt oHpo MedaxmMoHan, KU XaHromm Oa dK
ndomam aaredopaBum Faupucudpn 3apd € TakcuM KapaaHU
cypaTtT Ba Maxpayum Kacp Kacpu ©Oa oH Oapobap xocua
MelaBan. MacanaH:

3_35_15 a+b_(a+b)-c
4 4.5 200 b  be
XocusiTU acocuu Kacppo uctudojga kKapaa, Kacpu aared-
paBupo Oa 3apOKyHaHIauW yMyMHue, KM Oap SIK BakKT XaM 0a
cypat Ba xamM 0a Maxpay MaHCyO acT, UXTUCOPp KapjaaH
MYMKWH acT, MacallaH:

a(b+c):b+c (a+b)c:£
a(b-c) b-c’ (a+b)d d’

Mucoaxou Kacpxoepo MeopeM, KU Oapou coada KaplaHU
OHXO aBBaJl 3apOKyHaHAau YMyMHU cCypaT Ba Maxpaypo Yylao
KapaaH JIO3UM acT.

Macwanan 2. Kacppo cogma KyHen:

| 12a2b_ 5 m’ —n’
) 4ap’ ) i emn
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A 1) Sdxan3oxou 12a’bh Ba 4ab? 3apOKyHaHgau ymymum 4ab
-po nopann. Cypat Ba Maxpayum Kacppo 06a 4ab Takcum
KapIa, XOCHUJI MEKYHEM:

12’ 4ab-3a 3a
4ab*>  4ab-b b

2) O6ucépanzoxoum m?-n?> Ba m’>+ mn 3apOKyHaHIau yMYy-
MuUu m+n -po popaHHa, 4YyHKuUu m?’—n’=(m+ n)(m-—n),
m?>+ mn=m(m+ n) act. Cypatr Ba Maxpayu Kacppo 06a m-+n
TaKCUM Kapja, XOCUJI MEHaMOeM:

mz—n2 _(m+n) (m—l’l)_m—n
m2+mn_ m(m+n) - m A

{} bapou uxtucop kKapaaHuU KacpxXo cypaT Ba Maxpayu
OHXOpO Oa 3apOKyHaHAZauM yMyMHUWaAIIOH TakKCWUM KapaaH
JO3MM acT.

Kain MexyHeM, KM arap ajomMaTu cypaT € Maxpayu

Kacpu -po 0a MykoOuJjall HMBa3 HaMoeM, Kacpu 0a
MH Kacp MYKOOMJ maigo MelraBai:
—a_ a. a _ a
b b b b
Macanan, 5 -_3. "¢ __a _ a4
7 7 1-a l-a a-1
3a(y—x
Macwsaan 3. Kacpu 2(7 -po coaga HaMOE.I:
a (x-y
3a(y—x) —3a(x—y) -3 3
2 = 2 :7:——.A
a (x—y) a (x—y) a a
Mamkxo

452. Kacpu anreGpaBuepO HaBUCEI, KM cypaTall a3 XOCUJIU
3ap0Ou amaaxoud X Ba )y, Maxpayall a3 CyMMau HH aaaaxo
uodopar acr.

453. Kacpu anrebpaBuepo HaBUCel, KU cypaTtaml 06a dapku
aJaaxouM p Ba ¢, Maxpayall 0a XOCWJIM 3apOu MH aaajaxXo

uodopar acr.
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454. Kacpu anredbpaBuepo HaBMUcCel, KM cypartaimn 0a dapku
KBaJpaTxou aaaaxou a Ba b, maxpayaiun 0Oa KBaapaTu
dapku MH agaaxo OGapobap acr.

455. Kacpu anreOGpaBuepo HaBuced, KU cypaTtamlr 6a cymMmau
KyOXoM agaaxou c¢ Ba d, mMaxpadalu Oa Jy4yaHOAau XOCHJIM
3apObu MH agaaxo Oapobap acrT.

456. Kumatu agaguu Kacpu ajareopaBupo €0en:

l)l,ﬂap UH ‘10a=2%; 4 ;Jr—_zbb,;[ap WH 40 a=16,b=-3;
a
Sa+b’
2) %,I{ap uH 4o h=15; | 5) ﬁ’ﬂap uH yo a=2,h=8;
a1 oy Tab
3) 2a , dap UH 40 a=—3, 6)3b2_a39ﬂapI/IHq‘o a:3’b=_4.

457. 1) v -po a3 dopmynau S =vt; 2)V-po a3 dopmyaau
_m,
p_ V B}

3) R-po a3 dopmynau C =2nR;
4) a-po a3 popmynau P=2 (a +b) €b6en.

458. bapou KalloHJZAaHMW # XaJiITa KapTollKa, KU Xap sIKe p
KHUJorpaMMMn KapTolllka Jaopan, 6a xap sSIK aBToMa-
HIMHaW OOpKallOH f/ TOHHArm Oop KapJaH MYMKWH acT.
Yanja aBTOMallMHA JO3UM MelnaBaja? XaHromu #n =90,
p=>50, r=1,5 O0ynan KuMatu Xx-po €0e.

459. MamuHa 6a xucobu MMEHA Xap coaT ¢ METpP JIMHOJIEYM
MCTEXCOJI MEeKyHala. Arap MalllMHa Xap py3 # coaT Kop
KyHaja, Aap 4YaHA py3 a MeTp JIMHOJEeyM HCTEXCOJ
MeKkyHan? Baktu matnyopo 00 ¢ minmopa Kapja, XaHTOMMU
c=47, a=11280 Ba n=16 OynmaH, r-po &Eo0e.

460. Humion nuxen, KU Ay Kacpu aojalnyaa OapoodapaH:
2 2

6 18 2 2a m-—n m —n
~ Ba _; ~ Ba Ba ;
1)7 21° 3)3 3a’ 5) men (m + n)*
2 3b a+3b)c
-3 27 2a 2a°h . a+ (
=2 Ba <. £ Ba ; Ba .
2) 5 —45° 4) 7b 7ab? c c?
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Kacppo uxtucop kyHen (461—463):

48 64 -
461. 1) —: 2) ~oo 3) =2
12a . 2c . 7b . 4ab
462- 1)%9 2)376', ‘ 3)lea 4)%,
2 3 5
463. 1) % 2) 3) L
a b a
Kacppo uxtucop kyHen (464 — 474):
4
6ab . ab,
464. 1) a5 3) i
5 14 A 3d%b
) 49¢° ) 9°
4 (m+n) 2b (m-n) |
465. 1) 5(m+n)’ 3) 3 (m-n) (m-n)’
7a (a-b) . 3a (a+b)
2) s (a-b) ’ 4) 9a (a+b) (a-b)’
(a—b)2 m-n_ .
466. 1) s 3) (n_m)Z’
m+n . (gx_3y)2 .
2 (men) R T P
467.1) F, 3) 2420,
8a 12a-3 .
2) 4m—-4n’ 4) 6a+9 "’
a Ta+14b
468. 1) a*+ab’ 3) 3a+6b
3 2
rq . 2m- —mn
D) o’ Y

a .
‘ 5)%)

5) 12a*p%
184°p°
25(13bc2

125a¢°

2 (a-b) .
b-a ’
5 (x-y)
15 (y=x)
3m (l—x)2 .
9m’ (x—l)2 ,
8a’b (a-b)

6) 4ab(b-a)

S)

6)

S)

- bc

5 ac :
)ac+bc
)a+ab
a-ab’

3a-6b
12b-6a’
x? —2xy

S)

) 2y



12x% =30xy 36a° +24ab
469. 1) -5 > ——
) 30x% —12xy ) 244> +36ab
3) m =3m’n 4) a’ -2a’h
3m*n-3m’ "’ 28° —a'b
a’-b . 4c¢? —ox? |
470. 1) a+b ’ 3 2¢-3x "’
a-b . 25-x7 .
D gy D5
8-3¢ . 2y-10 .
471. 1) ERPYE 3) 25 7
100 — 495> | Sy-y°.
2) 7b+10 4) 25—y’

2

3a(a-b)
S) 6a* (b—a) ’
Sa(c2—4)

%) 10a? (2-¢)’

b -2
b*n-c*n’
5a°b +5ab’

at-pt

S)

6)

3) 9—6a+a’ . 4) 1-2p

d-3 ~ b +14b+49° 3-a ’ 1-4p+ap>
4y’ -4y +1 3a% —6ab + 31>
473. 1 ; 3)) ——5—
) 4y ) " 6a — i
164> -1 50m> +100mn + 50n*
2) —— 4 .
) 16a* -8a+1 ) 15m* 151
-a’ 4y? —4y+1
474. 1) (a—1)2 ’ 3) W;
2
(m—n) ) 5-2x
2) n-m 4) 45> -20x+25
475. Kacppo uMXTUCOP KYyHen:
16 -24¢+9¢* A +12¢2 +36¢°
’) 16x> —24xy +9y° . 5) 25b-49p° .
9y’ —16x* 495° - 70b* +25b°
4x* —4xy+y* | 46% —12bc +9¢2
3) y? —4x? 6) —2ab +3ac
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476. Kacppo HUXTUCOpP KYyHeEn:

24a° -1284° . 3’ +ab® —6a*b-2b° .

1) (2a2+8a+32) (a4—4a3) ’ 3) 9a° —ab* —18a*b+2b°°

5 2a" +3a> +2a+3 . 3ac’® +3bc* - 3ab* - 3b°
) (az —a+1) (2a+3) 6ac® +6bc? —6ab> —6b>

$ 25. /I ba maxpayu ymymii oeapoanu xacpxo
/

XaHToMM 4YaMb KapAaHM KacpXxOM OIAM aBBaJl KacpXopo
0a Maxpayum yMyMH MeoBapaHI. MacanaH, 0apou Kacpxou

1 3 7
4725° 10 agaau 100 maxpaym ymMmymMu meOoluana, KU XypaTa-
puH kKapatum ymymuu anaaxou 4, 25, 10 acr.

@ Xaneomu yams eéa mapxu anseebpasii HU3 XAMUH 2YHA
mabourduxii eyzaponHuda meuiasao, KU OHpPO HU3 Oa maxpayu
YMYMOA 08apO0aHUu KAacpxo MeHOMAHO.

m n V4
M 1. K 6 . Ba ~—— -
aCcbhbajlmn acpxon aJarcopaBumn 3021) 6ab2 dac

po 0a maxpayu yMyMH oBapen.

A  Maxpayu yMyMHUHU Kacpxou agojgaluyaa ©Oosao  Oa
Maxpayu Xxap K kKacp TakcuMm maBan. Ilac, 6osanm 6a 3,6,4,
apHe Oa 12; 6a a?, a Ba a, 9bHe a*, b Ba b?, abHe b*, Oa c
TakKCUM I1IaBaji.

XaMuH TapukK, Maxpayud yMyMUU Kacpxo 0osad 3apOKy-
HaHgaxou 12, a?, b*> Ba ¢ -po mapGap rupaia. XamMyyH Maxpa-
yu yMyMH Xocusiu 3apbmu 12a’b’c -po rupudTaH 3apyp acT.
NH maxpayu ymMyMupo 0a Maxpayum Kacpu SKyM TakKCUM
Kapaa, sikab3oepo MeebeM, KM 06a OH cypaT Ba Maxpayu OH-
po 3ap0 kapmaH jgo3uM acT. MH siIKab3opo 3apoOkyHaHOau uao-
éaeuu kacpu Ma3Kyp MeHoMaHA. bapou kacpu SIKyM UYyHUH
sdKab30 0a 4bc Oapobap acTt. Muciam XaMuUH Oapou Kacpxou
IyIOM Ba celoM 3apOKyHaHIaxXou MJIoBarupo meeédem: 2ac Ba
3ab’.
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CypaTt Ba MaxpayM KacpxXou SIKyM, JIYIOM Ba CEIOMpPO
MyBodpukaH 6a 4bc, 2ac Ba 3ab? 3ap06b Kapma, oHXOpo 0Oa
Maxpaqyu ymMyMn 12a’b’c MeoBapeM:

m__ 4mbc n_ _ 2nac P _ 3pab’
3d°h  12a°b’c’ 6ab®  12a°b’c’ 4ac  12a’bc’

Macwanan 2. Kacpxou

a . b . c

xP—y? 7 2xP—dxy+2y* 7 3x?+6xy+3y* PO

YMYMHU oOBapen.

0a Maxpayu

A Maxpayu kacpxopo 0a 3apOKyHaHAaX0 4YydO MEKYHEeM:
xX*=y*=(x-y) (x+y);
2x* —4xy+2y* =2 <x2 —2xy+y2):2 (x—y)

2.
3x2+6xy+3y2:3<x2+2xy+y2):3(x+y)2.

Maxpayu ymymn Oosiag 6a Maxpayud Xap SK Kacpu Jaojallyaa
TaKCUM I1aBaji.

Azbacku Maxpayu yMyMH Oosin 0a Maxpayu Kacpu SIKyM
TaKkCcuUM 1u1aBajg, OMHoOap UWH OH O6osaa 3apOKyHaHOau
(x-y) (x+y) -po mapGap rupan.

Conn, Maxpayu yMyMH Oosa 0a maxpayu Kacpu AYIOM
TaKCUM IIaBaJ Ba OWMHOOaAp WH, OH 3apOKyHaHmaum 2(x—y)? -
po napo6ap rupaxn. Ilac, 6a Maxpayu Kacpu SKyM 3apOKyHaH-
nau 2(x—y) -po umiaoBa KapJaH JO3UM acT, SdbHE Maxpayu
YyMyMH 004 XOCUJIM 3apou

2(x-y)’(x+y)
-po pgapOap rupan.

bapou 6a maxpayu kacpu ceoM, sbHe 3(x+ y)? , TakKCuUM
IHygaHU Maxpayud yMyMHd ©Oa XocuJU 3apOu naugolnyaa
3apOKyHaHaau 3(x -+ y) -po miaoBa KapaaH jgo3um act. Ilac,
Maxpayud yMyMUH Xap ce Kacp Oa

6(x—y)*(x + y)?
Obapobap acr.

bapou 0a maxpayum yMyMH oBapAgaHMU Kacpxo cypaT Ba
Maxpayu OHXOpo ©Oa 3apOKyHaHJIaXou wuJjoBarm 3ap0 kapaaH
JIO3UM acT, KM OHXO Aap HaTuyaum Oa maxpayu Xap sIK Kacp
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TaKCUM KapIaHMW Maxpayu YyMYMH XOCHUJI MellaBaHA; Oapowm
Kacpxou pojalllyaa OHXO MyBodHKaH 6a

6(x—y)(x+ty), 3(x+y)? 2(x-y)

ITac, kacpxou nmomamygapo 0a HaMyaud 3€pHMH HaBUIITaAH
MYMKHMH acT:

a =6a(x—y) (x+y) b _ 3b(x+y)2
x* -y’ 6(x—yf(x+yf, 2x* —4xy +2y° 6(x—yf(x+yf,
c ~ 2c(x——y)2

3x% +6xy +3y? _6(x—y)2 (x+y)2 '

D@E[ bapou ©6a mMaxpayu yMyMHW oBapJdaHU KacpxXou
mREs| anreOpaBm;:

1) €EbTaHm Maxpayu yMyMUHM Kacpu aodallyjaa;

2) €édpraHnm 3apOKyHaHJIau UJIOBarm OGapou xap SK
Kacp;

3) cypatu xap sIK Kacppo 0a 3apOKyHaHIau HJIOBa-
rmmu OH 3ap0 KapJaH;

4) xap faAK kKacppo 00 cypatu €dTainyga Ba Maxpayu
YMYMHW HaBMUIITAaH MYMKWH acT.

Mamkxo

Jdap Mamkxou NMOEHUW Kacpxopo 0a Maxpayu yMyMn

oBapes (477—484):
1 2. 5 3. X pq X
477. l)EBa 3 3 S Ba 7 5)2y 3y
1 2. a a . 8 0 5
2);Ba > 4)bBa 5p 6)15Ba12.
3 1 7 7 8 .
S 1 . - Ba —;
A78- 1) 400 5h B2 500 3) 7B
3x 6 L 4. a4 o b
2) 4y’ Xy Ba 4) , Ba PR
b2 3b aZ
479. 1) a Ba R 2) Ba 2
2 c . b 3c
3)a Baﬂ, 4)§’ﬁ Baab.
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1 1 1 2a 4 3

—5 , —5 Bd—=, =, Ba ;
480. 1) 2p2 6pk 3k2 3) b2 15a2b 20(13[)4
1 a2+, 3-d 7 31 4
) Ba 5 R Ba .
2) 66>~ 9a*h* 18ab* 4 20x4y 6xy3 3xzy4
3 5 7x S5x .
-, Ba
481. 1) x+yBa x’ 3) 2 (x-1) x-1"
6 2 24* 5q°
_ £ . Ba .
2) 102 4) 3 (a+l) 4 (a+l)
482. 1) ——Ba ——; 3) X g 3 .
o x-y o x+y 2x-2 4x-4’
Ta 6b 3x X
Ba . Ba .
2) 3x-y  3x+y’ 4) 4x+4y  8x+8y
3b 4 1 2a a
—— Ba 5 , a 5
483. 1) b-2 pr_4 3) l-a 1+aB 1-d°
Ta a 6x  Txy
_ y Ba .
AR D oy )
m n mn

Ba .
484. 1) 5,5 g PR oo

2c 3a° 7b .
2) 3p_3¢” 355 352 D8 Tab+ldc

1 1 a 1

, B ;
3) a’ —4b* ’ 3a’ +6ab 2ab-a*’
5 4x 1
, va )
4) 4x -4 1-x2 3x% +3x

m@ 9 | Kupme xocm a3z samun 6a nyeu dapaxm xasuda 6aposo.
Oun wabona 2 m 6a basrandi b6apomada, pyzona 1 m 6a
nacm megapomadaacm. /flap 9 wab on 6a Hyeu oapaxm
bapomad. bairanduu dapaxm uii kadap 6ydaacm?
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Kompgaum yamMb Ba Tapx KapJaHM KacpXoM MaxpayalloH
dKXeJlJapo MH TaBp HaBUIITAH MYMKHWH acT:

£+£:M ﬂ_éza—b
m m m’ m m m
a-b 2a-b a-2b
. , Ba -
Macwanan 1.Kacpxou 1ib’ ath 11p ~PO HaMb
KYHe/I.
A a=b 2a-b_a-2b_a-b+2a-bra-2b _4a-db_4(a-)
a+b a+b a+b a+b a+b a+b
2 2
Macwanan 2. Dapku kacpxou -2 b -po 4yaMb
a+b a+b
KYyHen.
A a b :a2—b2:(a+b) (a—b):a_b A
a+b a+b atb a+b '
::0‘ bapou yame e6a mapx kapoanu kacpxou aneebpasuu max-
I

9 payawon eymoeyn um kacpxopo 6a maxpayu ymymid 08apoaH
6a a3 Kouodau yams € mapx KapoaHu Kacpxou MaxpayauioH
aKkxeaa ucmugooa KapoaH A03UM aAcCHl.

1 1 1

M 3. K 3 Ba
acbajgdJau acpxou a3 2a2b 3ab2

-po 4amb

KyHeE/I.
A Xocunu 3apbu 6a3h?> Maxpaym YMYMHHU KacpXowu
gopamyga meooman. Ilac,

11 1 6b>  3ab 24> 24 +3ab+6b
St ot T 32t 32t 327 32
a 2a°b 3ab 6a’b 6a b 6a’b 6a’b
a c
M 4. Pa acpxo Ba—— -po €0en.
acbajgau PKM KacpXou e 22 Toan? p I
a c 54° ¢ 50° - ¢*
A 5 2 = 2. 2. 2
3b°c 15ab 15ab°c 15ab°c 15ab°c
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1 3
Macwanan 5. Kacpxou 2 x Ba 21 -pO 4yaMb KyHE/I.

A bucépab3zoxoum gap Maxpayum Kacpxo Oyazapo ©O0a
3apOKyHaHOAax0 YyJ0 MEKYHEeM:

X' =x=x(x-1),x* -1=(x-1) (x+1).

Maxpayu ymMymuu Kacpxo xocuiau 3apou X (x-1) (x+1) wme-
mwaBana. Kacpxopo 6a maxpayu ymMyMH oBapja, MecOeM:

1 N 3 _ 1 + 3 _ x+1 N 3x _
X-x x'-1 x(x—l) (x—l)(x+1) x(xz—l) x(x2—1)
x+1+3x 4x +1
- 2 - 2 - A
x(x —1) x(x —1)

@ YaMb Ba Tapxy Kacpxou TYHOIYH a3 pyiiuM KoulIau

BEE| 3epuH MYPO Kapaa MellaBal:

1) EpraHu Maxpayu YMyMUU Kacpxo;

2) kacpxopo 0a Maxpayu yMYyMH oBapaaH;

3) KacpxoM XOocCcHJlygapo 4YaMb KapJaH;

4) a3 pyiiiu MMKOHUSIT HaTUyapo coajga KapAaH.

Macwanaunm 6. Kumatu amaagum udonaun
1 4 4
@ 4a+4 d+4d +4d & +2d
naH XUcoO KyHen.
A WMdbopam pomamygapo MH TaBp TaOAuJa goJdaH MYMKUH
acT:

| 4 4 | 4 4

(a+2)2 a2<a2+4a+4) a’(a+2) (a+2)2 az(a+2)2 a’(a+2)

-po xanromu a=0,5 Oy-

_a2—4+4(a+2)_a2+4a+4_i

a (a+2)2 a (a+2)2 a
ITac, kumaTu agaauu Matiayo Oa
1 Lo_100 _, 4

0,52 0,25 25
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Mamkxo

CymmMma (dapk)-u kacpxopo ¢oen (485—491):

485. 1) & +2L; 3 o4 €
’ )612 7’ )a+b a+b’
2) Sa_3, 4 -
) » b’ ) n+a n+a
C+d zc_d a+2b Sa—Zb' a+b a—b-
. + , + > - )
486 1) 2a 2a 3c2 3¢2 3) 2¢ 2c
PRLLELEE LI N (1+5) +(1_b)2 e 2+a) (2-a)
& e 5d 54 &b &b
487. 1) 2+3; 32+l 5 Sl
: )5 7’ )30 a’ )150 3’
niS. g2 e b
) 28’ ) b 5b° ) 4 12d
1 3 b 1 2
488. 1) T- 5 ) T4 35— 4y 24T
2 n a 5 a b
2 3 2 3 c m m?
. D) S-S+ —+4-=; d——+—; ——k+—.
489. 1) 5=+ 53| 2) “+4-51|3) 20 ks
1 1 a a 3 4
— s Syt
490. 1) ab  bc 3) bc bd 3) m>  mn
1 1 b b 2 3
_— 7+7;  —
2) mn k 4) ac cd 6) mn n
3¢ 5d 2 1 5 a b c
491. 1) >+ 24 . | 3) Z - 4 ; 5y 4,0, ¢
) 4a°h  6ab’’ 3y 6x%y  12xy? ) b +c2 +a2 ’
5 3 11 b b b
2) 2a_Tc. |4 -S4 S e T
) 9* 6a’b’ 7x2y 4xy2 14x2y2 ) c+c2a’+cd2 '
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Kacpxomn anreOpaBupo yamMb Ba TapX KyHen

2x X

492. 1) 3(a_b)+a_b;

T7x _ S5x .
2) 2(x-1) x-1’

5 n 3

2x-2 4x-4°

7 3 .
5b+5 106+10°
23 n Sa :
a +a ab+b

5y Sb__ 2

493. 1)

2)

494. 1)

ax+ay bx+by’

3 5

495. l)m ;

1

1+b°
22 n 1
x° =9 x+3

2)

X _ 5x-2 .
16-x>"

12n 5+ 6
n-49 T-n’

2)

i+ 2a .
498. 1) 442 (a+2)2’

2y+8 7

499.
142

D y2—4y+4 y=2’

2d° n 5a° .
3 3(a+1) " 4(a+1)’

4y  S5x
Ds(y-3) 2(y-3)

a 2a .
3) 3a+3b 6a+6b’

3x X
4) 4x+4y 8x+8y

3) yv+a + y->b :

b’ +ba ab+a’

y-b  y-a
4) a—ab ab-b

1 1 .
3) x(x—3)+x(x+3)’
4 7
Y s(a-b) 8(a+b)’
5+p° _ p
p2—36_6+1) ’

2x  5x-2
x-4 x*-16

3)

4)

)c2—8_16c—2c3.
2c+3 9—4c2 ’

4 20y +1y
) 1-9y° 3y-1°
a N 4

2) (3a+1)2 3a+1"

4 7
4) (m n) n—-m

9

(492—503):



4-5x 2 2a 10

- 9 + a
2) 1+6x+9x* 3x+1 3) 25-10a+a*> a*>-25
A I L
3) (a—b)2 b-a’ 6) x? _6x+9 (x+3)2.
a b e’ a’
. a+—; b———; +1—— -a+l.
500. 1) 0 2) b2 3) ¢ Nt 4) il a
7 8 16b 3 2 6
501. 1) a+b+a—b a’-b"’ )a+3+3—a a’-9°
6x 3 4 3 8 7
2Dy T xoy xwy Y 4229 2443 3-24°
a+b a b . 7 4 m-n
502. 1) “a-b d-ab’ m m-2n 4n*-m?’
5b-1  b+2 b+l xy X
2 3 3 42 b1’ 3) x+y x*-y*’
6a 3a+1 3a-1 4a a+b
. 2 7
3) 9a2—1+3—9a+6a+2’ 6) a- 2+a a*+2a’
a+l 1 ) a+b 1
503. 1) -1 a*+a+l’ )az—ab+b2 a+b’
2_
%) a+4 1 4) m -3m+9 1

F+8 a+2’ m-27 m-3°

504. Udonmapo comma Kapaa, KMMaTU ajJaguallipo ¢0en:

a+1
1) 7 a T . Aap MH 4o a=2;
3¢-c+3 -1 2
-~ c=1_.
2) Sl e+l l-¢ AP MH O 2
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$27. /I 3ap6 6a maxcumu xacpxou aicebpagii

/
XaHromMu 3ap0 KaplaHU KacpxXou ajireoOpaBW HM3 XaMOH
Kougae uctudoma Kapaa MeliaBajJ, KU OH XaHromMum 3apb
KapJaHM KacpxXou oaam uctudoma MellnaBai:

Macwanan 1. Kacpxopo 3ap06 3aHen:
2.3 2

L 4y gy 102
2xy ~ 3z 3x°

1 4x’y’ 1027 _1-4x°y° 1027 _ 4y’z .

2xy 5z 3x° 2xy-57-3x° 3x?

A

;z—b B b2+ab2
a +ab (a—b)

Macwanan 2. Kacpxou 3ap0 3aHen.

A ba 3apOkyHaHagaxo 4yJao Kapla, XOCUJI MeHaMOEeM:
a-b b +ab_ (a-b)b(a+d) _ p
@ +ab (a-b) a(a+b) (a-b) ala-b)

m+n m? — n?
2.3 B 2
I9m~n 27mn

Macwanan 3. Kacpxou -pO TaKCHUM KYHE/I.

m+n .m —n* _ (m+n)-27mn2 3 (m+n)3 3 3

A om*n® " 27mn’ _9m2n3(m2—n2)_mn(m—n) (m+n)_mn(m—n)' A

bosan rydpr, ku Oapou Oa mapaya OGapAolUTaHM KacpXou

anredbpaBy a3 Qopmyaau (Z) :ZT uctudonsa mMedapoeM.

MacanaH,

(4(12 )2 _l6a* . (a+b)3 _(avo)

b b2 3¢ 27¢°
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Mamkxo

Kacpxopo 3ap6 kyHen (505—506):

85 72, 256 13 . . 5
ab ¢ . 6a 15¢c . Za
mn* k. 4m 27k . ) b
L Y 9n Ted * 6) 144”7 5
507. Kacpxopo Takcum KYHC,H,’
3.3. 1. . 6.
1) 57 3) 8 L3 5) PR
1. 2. 6 ﬂ 9.b
s Hey 6)35'5'
508. Kacpxopo TaKCUM KYHE:
. 3a.a. 2a . @ .
1) 17 ’ 3) 7b h b ' 5) bC 9
a.a. ¢ . 4c” Sﬂ . 10m’
2) . ) 4) 2d Sd 5 6) n2 . n .
509. Kacpxopo TaKCUM KYHE.:
34 . .8
1)12 39° 333 51234
81 a . . . b
2) 35 4y G 6)a: .
510. Kacpxopo TakCuUM KyHen:
a’h . a* . 4a . 12c . 6a . )
1)7-?7 3)%-@3 5)%(56‘),
mn . m’n® . 8m . 16k . 2. 4d
2) ARk D on 214 6) 124" ..
Amanxou 3epuHpo uypo kyHen (511—517):
5a) 146 3¢ 165 a  12a°
511. 1) ( j 254 2) ( 2b} M4t 3) 5b2 t ap?
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2 2
4) 3a’ . 9a* . 5) (ab) -acd; 6) abcz-(ab) .

76 " 21b° cd cd
8a°b  36¢° . 16x’y . 20xy° . 18m°n® . (g, 2).
512.1) 59 o ) 7 ot | D 2 (97°)
7b* . 35b%c* . 46d°c . 23dc* . 2. 12mik?
2) 9c’y " 18c*y?’ D 50 54 6) 24k" 11p’n
2
513. 1) 3122;; -4a’b; 3) 15xy: 37?1’2“2’;
5a°h 2. X’y . 2
2) 74 14xy*; 4) 5 (14x7y).
7-x a-b. c+d . ¢ . a-ab b.
Sl D) 7y 3 eZd i e-d’ DTy g
x-y _4b a-b . a-b ab+b’> . b
2) 24 x-y’ D b 6) 9 3’
+1 o 4b Sm_ . 15m’ .
515. l)aT'ﬁ’ 4) mzf’nz P
g loa. b 3(x+y) X4y
3b2 1—a2 ’ 4y2(x2+y2) x’—-y ?
2
3) a-b . a+b 6) 5(a=b)  (a-b)
9p? 3b 3(az+b2) a’+b’
‘-bp*  3d> . 3n’ -3m*> 6m-6n .
S16- 1) 3,035 " 55-5a° D em  ntp
) 5x* =5y 3x* . a+p  xX-y.
) x>+y>  10y-10x’ ) *+x’y at-bt’
a’-25 . a+5 . a+b . a'b-b
3) a*-3a 9-a*’ 6) a’*—ab ~ a’b—ab*
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a-5  (a+3) 49 a+b.

D bare a5 D i2abet a1’
2
2y b =8b+16 . (b-4) 4y @ -2a+1 . a-1
b+3 T p -9 2a+1 "4’ -1

$ 28. /I Amaaxou saxyos 60 kacpxou aazebpasii
1

Muconxoun gKYyosI KapaaHU amMaaxo 0a Kacpxou ajreo-
paBupo aujga mMebapoeM.
Macwanan 1. Udomaxopo comga MEKyHEM:

(a-f-l 1 '2a+2

20-2 52 5| a+2
A HMdpomaxon poxunu KABCXOPO COAJIa MEKYHEM:

atl 1 a+l 1 (a+1) -1

2a-2 2a°-2 2(a-1) 2(a’-1) 2(a’-1)

_(a+1-1) (a+1+1)  a(a+2)

2(a2—1) 2(a+1) (a-1)
Xocuau 3apopo MecdeMm:

a(a+2) .2a+2: a(a+2)2(a+l) _a
2(a+1) (a-1) a+2 2(a+l) (a-1) (a+2) a-1

- A

Macwanam 2. AMaJxXou  HUIIOHAOJAIIydapo nYpo

HaMoOe€e:
at+b a-b). a+b_1
a-b a+b) \a-b |

A AManu OOXWUJIM KaBCU SKYMpPO HMYPO MEHaMOEM:

a+b_a-b (a+b) —(a-b) (a+b+a-b) (a+b-a+b)

a-b a+b (a-b) (a+b) a’ - b’

_2a-2b _ 4ab
a- a-p
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AMaau JOXMJIM KABCU OYIOMPO HUYPO MEKYHEM:
a+b_1:a+b—a+b: 2b
a-b a-b a-b
AMananu TaKCUMPO HMYPO MEHAMOEM:
4ab  2b 4ab(a-b) 2a
a’?—b* a—b_(z;lz—bz)zb_:;wb'A

Macwsaan 3. XaB3 0a BocuTtam KyOypu SIKyM Aap a coar,
0a BocuTau KyOypu AyioMm Oolnaa mgap b coatr myp MeluaBam.

Arap xap Ay KyOyp Hmap {K BaKT KyllloJa lllaBaj, XaB3 gap
yaHJ coaT Mmyp MeliaBan?
A buryzop xaumu xaB3 V O6owan. Jdap sik coatr KyoOypu

y
AKyM XayMu Oapobapu — Ba KyOypu AyiOM xaymMu OapoOapu
a

v
i Oymapo myp MeKyHana; xap Ay KyOyp aap fK coaT xayMu

VvV
Oapobapu —+; Oymapo nyp MeKyHaHn. buryszop ¢ BakTu
a

Matiayo Oowman. Jdap ¢ coar Xapay KyOyp TaMOMHU XaB3poO
Oostn 60 00 nmyp KyHana. fAbHe,

(K+Kjt:V.
a b

Xap ay kucmu Oapodbapupo 6a V takcum Kapaa,

l+l =1
a b
-po xocua MekyHeM. CymMMam KacpxXoW NOXMJINM KaBCXO Oa

a+b
—— 0Oapobap act. Ilac, a+bt=1, a3 UH 4O f= ab
ab ab a+b

MeElIaBaa. A

Mamkxo

AManxou HUlIOHAodalnyaapo uypo KyHena (518—523):

a_ay 1. a-bfa b, 1-(1+1).
518. 1) 2 3 2 3) aibl 5750 5) ( aj’
a (2. 2), ab (1 1), _ 1
2) 3.(a+azj, 4) a—b(b a]a 6)b.(b+b].
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519.

520.

521.

522.

523.

524.

525.

. (2L b,a_ 1 _1).
btrai(-a) 3lari2):[hma)
a a m n m-n
2) (a+5) (a—b), 4) (7+E+2) (l+m+n).
_a-b 2b ). 6 5 a-b
D (1 a+bj(2+a—bj’ 3)(41 b a+b) a+11b’
a+b _ 2a ). 3. 3 ). c
2) (l+a—b)(2 a+b)’ 4)(C+c+a’) 18(2c+d)’
)y (2m+l_2m=1). 4m gy 21 y+loo2 .
)\ 2m=1"2m+1) " Tom-5" )Ty | yreay ye2f
) z+6 1 ).z+2. 4y M2 . m*+24 4
) 3z+9 z+3) 27z° )m—S' m>-25 m-=5]
1 a+ab (a b ). 3) c+td _2¢c )\ d-c .
a+b? la-b a+b) ¢c c-d) 2+d*’
ab-b* ( a b ). 2c . d-c\ c+d
2) a +b? (a+b+a—bj’ 4)(C+dJr c j A +d?

- 3

a+l 6 a+3 | 4a*-4.
D (2a—2+2a2_2 2a+2)

b 2 a .at-b*.
2)(a2+ab+a+b+b2+ab)' dab

2.2 02
) J bz_(a+ac);
a+b ge+c a-c

4) c?—ac _a-b '(c— ac )
a2_b2 C2—a2 a+c

Maccau nmopam sxu xaymam V 6a p Kujaorpamm O6apo-
G6ap act. Maccau nopau xaymu V|, 6a ym OGapobGap acrt?

ABTOMOOMI 00 cypabTM MHMEHAM Vv KM Jap sgIK coaT Xa-
pakaTt Kapaa, S KHJOMETpP poxpo Tail Hamya. MoTo-
CUKJIe, KM 00 cypbaTu u KWUJIOMETp Aap SK coaT XapakaT
MEKyHaJ Adap XaMHH BaKT YW KaJgap poXpo Tail Me-
Hamosa?
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526.CypbaTu XOCHM KauMKM MOTOPAOP V KHJIOMETp Aap SK
coar Oyma, cypbaTh 4Yapa€HM Hap€ Vv, KMJIOMETp Aap K
coat act. Kawmk ©Oa paBulmIM yapa€éH XapakaT Kapjaa,
macodaum s KUJIOMeTppo Tail Hamya. Jap XaMHUH BakT
KankK ©Oa MyKoOMJIM yYapa€éH XxapakaT Kapaa, KaaoMm
Macodapo Taili MeKyHan?

527.(Macsarau kaouma.) A3 ny yuxo3 10 moHam skealn sIK
OIUHOPp Ba 15 pmoHau ayloMmall sK AuWHOP acT. ba gk
OUHOPp a3 Ay 4Yuxo3 Oa MuKIopu Oapodap 4yaHpO AoHarum
XapuaaH MYMKWH act?

ﬁ) Xyapo oucanyen!

1. Kumarxou xapdxopo €6en, ku udoaa MabHOU
KacpW pgoluTta Oolan:

a. 3. k.
b’ e-1" d+2°
2. AMaixopo MYpO KYyHE.Hd:

1-4a* a+b a-b
4a+ ; -——;
1) %4 a 2) a-b a+b
2a-4 6b a’-b a+b
3) B a2 4) 7y

3. Udomaxopo coama kKapaa, XaHTOMU X = 2% OynaH,
KMMaTU ajaauu OHpoO €O0en.
142x x*+3x 10
x-3 5 xX2-9°

Mamkgxo goup 6a 6o06m V
Kacpxopo 6a maxpayu yMyMH oOpen:
Sa a-3 1 3 x+1 x+2
) Ba ; .
528- 1) 7 077 2243449 4-3 2) X+2) X048 3 ox+4
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Amanxopo uypo KyHen (529—530):

529. 1) a+3+7+a+a—3_ 3) a-2 a+5 a-9,
| 5 o 2’ 45 15 9’
b-7 5b-2 3b-1 _
2) + + : 4) b 3b+1 2b-1
4 3 8 2 9 4
z 3) 2m _l+7n—4;
—2 2-n’ 3-5n 5n-3
P+29_59-2p. 3a  5(a-10)

4— +
) 5-2b 2b-5

) 3p-q q-3p
AManxou HUIIOHAoJamygapo uypo kyHena (531—533):

a’-2ab+b* 8a-8b a’+2ab+b® a’-b’ .
2_ab+b®> " a*+b®’ aZ+ab+b? 7a+7b’

531. 1)

a1 (2] (5-2)
x> -4 8x+1 ~
X—6 X +4x+4 X-9x
2) x216x+9 (x*+2) (x-2) . (x-6) (x+2)’

532. 1)

am’ —an? amz+2amn+an

3
) nr +2mn+n’ 3m+3n
4) ab-4b-2a+8 2a-8-ab+4b
2a+8-ab-4b ab+4b-2a-8
533. 1 (Xz—l) i_i+l 3 Xty _X-y|[X-y Xty
- D x-1 1+X )x—y X+Yy x+yxy
a’+3 ) 2-a a+2)(2+a a-2
l+a- 1-a%); - : _
2)[ a+1j( ) 4)[2+a a—2)(2—a+a+2]
Cymmau pakamxou adaou n 6a 2006 6apobap
ﬂ\@ // 0 acm. O¢é adadu n -po Odap wakau xocuau 3apbu 0Oy

adadu 6a xam 6apobap maceup KapoaH MYMKUH acm?
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TecTx0 — MamIKX0M caHYUIIA JAoHp 0a 000m V

27a* - 36ab + 12b*

1. Kacppo uxtucop Hamoen:

94’ —4b°
3(3a-2b) . 3a-2b
A) 3a+2b B) 3a+2b’
39 -36ab 3a® —36ab + 3b*
— D -
C) 5 ) JERpS

7a*(ab* - 9a)

2. Kacppo MXTHCOp HaMOEL: 3 o 7 ..

A) M; B) _a(b+3);
3(21la-"7ab) 3
7(ab* -9a) a(h-3)

< 321-7b) ° D) 30

4 5 106
+ - 7 -
a+b a-b a -b

3. AManxopo MYpO HaMOE.I:

9 . 9 | -9 9(a+b)
A) a-b’ B) a+b’ © a+b’ D) a-b
a’+9 1
4. Kacpxopo TapxX KyHEd: —5 - — .-
a +27 a+3
1 3 a 3a
A) a’+9’ B) a+9’ © a+9’ D) a+27
94° —16b° 64’
5. Kacpxopo 3ap6 KyHen: 6285 125-9a "
A) @ B - 0t D
@ @ 3a-4b’ 3a+4b

4a* -20ab+25b> (2a-5b)*
5b+4 S 257 -16

6. Kacpxopo TakCuM KyHE.I:

Sh+4
2a-5b"

2a-5b
5p—4"°

A) B) C) 5b—4; D) 5b+ 4.
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8a® —22ab +15b*

7. Kacpxopo HXTHUCOp KYHeH

16a% - 25b°
2a-3b . 2a+3b . 4a-5b . 4a+3b
A) 4a+5b° B) 4a-5b" © da+5b° D) 2a-5b°
8. Kacppo Tapx KyHen: 9x23+16 S
27x° +64 3x+4
9x” +16.. _=l2x CIx o9x244
A) e B) v iea’ ) 3733 464 ) 27x3 —64
4 2 + 8b
9. AManxopo MYpoO KYyHE.H: 3a+2b 2b-3a  4p? -9
6 6 12 126
A) 3, o B) v C)9f-4b2’ D) 230

L] MabaymMOoTX0HM TabpHuUXA

Hap pucojgaxou kKagumMu ¢opmyraxou Mmyxracapu 3apo,
MabJAyMOTXO gap Oopaum Kacpxou ajaredpaBW BOMexXypaH.I.
Macamxan, pmap acapxou "An-®axpu"-u an-Kapoum, nmap
kutoou "Kwurtob-an-yadbp Ban MykoOGaaa"-u OAMMHU MHUCPH
Aob6ykomMun (850—930) xam kacpxou ajaredpaBW Ay4dYOp
MeodHA. AOGYKOMMJI aBBaJIMH OJIMMe MeOoluaj, KA nac as
an-Xopasmu goup 06a ajarebpa acap odapugaact. AOYKOMMUI
Jgap acapu xya 0a MyHocuOaTxou coajau

2 2 2
a\p_, a_a ab_y a b_a+b
(b)b_a’ b a L, *

b ab’ b a ab
XaM B2BbTUOOP JoJaacT.
Hap "Apundmerukan ymymn'-u M.HoToOH HM3 Kacpxou
apuMeTUKN MaBKeM MyXuM gopaHn. Jlap HaTuyau TaKCUMMU
"% Oy3yprue meboluana, KA Jap HaTudau

ab-bb
TakKCUM XOCWJ IIyJaacT. XaMMH TaBp, Oy3ypruun aap

Hatuyau ab— bb po 0a a+x TakCMM KapjaH, XOCHJI Mellla-
Ban"' — wmerysna HioToH.

Mo 60 Illymo oap 6Gopau magxymxou aeearunu aazebpa,
Ku xameamanu mo ai-Xopasmu acoc cyowmaacm 6a Hamu-
Yaxou OH WUHOC wyodem.

Kacpu a 06a b pjap

153



. /
/7 BOBH VI EEEEREN

—
]
—

[T 1T ]

P

/ NN

I oy eerorvorr .

/] WIEVIEITIAUM | | | ]
,/@1##1%@}%/////11/![
Ll pHL /l/%/%/%/%

L]
c

329,/ Rouoon cvces sontunamopess

Houumomy3n a3mi! Lllymo nmap cundu 6-ym 060 mMahxym-
XOM aBBaJIUH Aap Oopau Kouagaxou 4yamMb Ba 3apOu KoOMOMHa-
TOpUKaA IIMHOC LIyaaesn.

Macwanauum 1. A3 CamapkaHa 6a camtu TomkanHa 060
JOop HaAMyIM HAKJMUET oMadaH MYMKHMH acT: CaMoOJIeT, IT0e3],
aBTOOyC Ba MolmuMHau cadbykpaB (Ttakcu). A3 TomkaHa 6a
XoyakeHT 3 HaMyaud HaKJIMET MepaBajl: Moe3d, aBToOycC,
takcu. A3 CamapkaHa ©O6a XoyakeHT 0O 4YaHJI HaMyau
HaKJUET omMadaH MYMKHUH acT (pacmu 22)?

camosieT
moesn roes
Camapkanyn ~ aBTOOYC Tomikany aBTOOYC XoYyakeHT
TaKCH TaKCH
Pacvu 22.

A Xamaru 4 poxu a3 CamapkaHna 0a ToumkaHa omManaH
xact. Pap3 kapaeMmM, KM a3 4 poxu MaByyaa sKealllpo HH-
TUuxo0 Kappga, 0a TomkaHag omageM. AKHYH 3 poxu 0Oa
XoyakeHT padtan xact. Ilac, xamaru 4 ycynm a3z CamapkaH]
0a Bocutam ToumkaHa 6a XoyakeHT padTaH Oymaact 4 - 3 =
12.

Yaeo6: 12 pox. A
y Arap poxu a3 maxpu A 6a mwaxpu B padrtaH, m-TO,
Q a3 waxpu B 6a C padpran n-To Oowian, gap OH XxoJaT

a3 maxpu A 06a maxpu C xamaru m-n pox Xxact. Ilac,

a3 maxpu A 6a maxpu C xamMaru m-n ycyaud omajaaH

XacT.

Nn xompa kKoupam 3ap0O Oyaa, Kougaud acocuuM KOMOMHAa-
TopuKka 6a XuMcoO MepaBas.

Macwanan 2. Jap wmysbam "Maxcynotu pysropaopu'"-u
cynpemMapketu "Makro" 5 Hamya nuéna, 6 HaMya Jabiuua,
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4 HaMyagu KollykK4yau 4ou xact. Xoaaum Hapruc ay yumxosu
TYHOTYH Xapuja KapaaHucT. Xapuapo 00 4YaHI yCyJd aHYOM
gogaH MYMKMH?

A 1) IMuéna Ba mawvandapo 6o 5-6 =30 ycyn; 2) Iluéna
Ba KoluykK4dapo 0o 5-4 =20 ycyn; 3) jnabiauya Ba KOILIyK4apo
60 6-4=24 ycyn rupudprtan MymMkKuH. [lac, Oy 4YMxo3m TyHO-
ryHpo 6o 30+ 20 +24 = 74 ycyn 4yamMb KapaaH MYMKWH.

Yaseo6: 60 74 ycyn.A

Macwanan 3. Jlap 4yaHA ajgaaguM cepakKkamMa TaHXO SIKTO
agaau 7 MaB4yyld acT?

A Pakamu 7 0a yoiim 1-, 2-, 3-(canm, pgaxu, BOXUM)
UcTodaHall MYMKWH.

Arap pakamu 7 0a yoiium pakamMu 1 wmcroma Ooluan, youu
2 Ba 3-po 60 9-9 = 81 ycyn nmyp KapaaH MYMKUH acT.

Arap pakamu 7 0a yoiim 2 Oowunana, gap oH xojar 0a youu
1 pakamxou 0 Ba 7 agurap pakamMXxou UXTUEPHA MCTOIaHAaIL
MyMKUH acT. 10-2=8-T0 MMKOHUATU TupudTaHu youu 1
xacT. lap mH xomar 0a youu 3 Falip a3 7 nurap pakamMu HX-
TUEPU HCTOMAHAIIl MYMKHH acT; mac, IIymMopau HUMKOHUSITXO
8:-9=72-To0.

Arap pakamu 7 0a 4yoiiu 3 ucrTaja, gap OH XoJjaT OGapou
rupudpranm yoiim 1 xamard 8-to, Gapou rupudTaHu Yyouu 2
xaMarun 9 MMKOHUAT aopan. XaMWMH TaBp, Jap HaABUIITHU
Iax@ TaHXO SIKTO pakaMu 7 MaByyna Oyaa, IIymMopau agaaxou
cepakama 81 + 72 + 72 = 225-TO0 acr.

Yaeo6: 225-10.A

Macwanan 4. 5 HykTraum goupa 6o xapdpxou A, B, C, D, E
viropa imyaaaHJa. Arap Xap fgK HYKTa 00 xap 9K HYKTau
OoKMMOHOA TaBacT Kapaa IlmaBaa, 4YaHA ITopya XOCHI
mewaBan (pacmu 23)?

A Yeyau 1. A3z Gapou OH KU LIIyMOpau A
HYKTaxo Kam acT, 0a mMyBopuku Macbaaa
XaT Kalujaa, IyMopan IMopyaxopo uy- p mB
MypllaH MYMKHH acT, oHXo — 10-to. Am-
MO gap aOoupa luyMopau HYKTaxo Ouceép
ooman (Macanan, 100-to, ...), KalmmMaaHu
HIaKkaIun MyaBo(hpUK Ba IyMypIaHU
ImyMopam HYKTaxouM OH MYIIKWUJI acT. D C
Bosn ycyniu aurap MHTUXO6 Kapaa luaBafl. Pacmu 23.
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Yeyau 2. A3 xap gK 5 HyKTauM MHTUXOOIIyaau naBpa 4-
TOTW mopya ry3apoHuna iuya. Illlymopam mH ryHa mopuyaxo 5
- 4=20-1O0, Bajle XaHIOMM XMCOO KapIaaHHM Iopyaxo Xap SK
nopya aymaporubarm xuco0 kapaa mygaact. Ilac, mo 20-po
0a 2 takcum MekyHem: 20:2=10.

Yeyau 3. Hykram A-po 60 4 HyKTam OOKMMOHIA Iau-
BacT MeyHeM, Ku 4 mopuya xocun MewaBan: AB, AC, AD, AE.
A3 HyKTam B HU3 4-TO mopya ry3apoHuAaH MYMKWH, aMMO
dK mopyaum a3 B ryzapoHupgamyna (BA= AB)-po mymo-
puneMm. Ilac, a3 Hykraum B 3-To mop4dyaum HaB (IewITap Xu-
cobinyna, mymopuaa IygaacT) ry3apoHuaa umrymaacT. Xa-
MuH TaBp, a3 C 2-to, a3 D 1-To mopyaum HaB ry3apoHuIaH
MYMKMH acT. A3 HykTaum FE xamau 4 mopyapo Imeiurap XucooO
kapna oynem (EA = AE; EB = BE, EC = CE; ED = DE).

ITac, map pmoupa a3 5 HyKTaum wulopaluyaa xamarmn
4+3+2+1+0=10-10.A

Macwanan 5. bo épum pakamxom 3, 4, 5, 6, 8, 9 xamarnm:
1) arap pakaMxo TakKpop HaluaBaHJ; 2) TaKpopu pakKamMxo
MMKOH JoluTa Oourana, amgaau 4YaHIpakKama TapTuO nomaH
MYMKHWH acT?

A 1) Amaaxom umopairyaa 6-to. A3 OHXO SIK paKaMu
IUJIXOX, pakKaMu aBBajlM ajaayd cepakama uLiyga MeTaBOHAaJ.
ITac, uMKoHudaTHU €dTaHMU pakKaMu SIKyMH ajgalu cepakKama
6-to act. Jlap MH xoJjaTt 2 pakaM sKe a3 5 pakaMUu UXTUEPUU
OoOKMMOHOa IuyjJdaHall MyMKWUH. AbHe, MMKOHUATHU €dTaHU
pakamMu 2 maHyYyTo acT. XaMWH TaBp, Gapou €draHu pakamMu
3 4yOp MMKOHMSIT XacT.

ITac, arap pakaMxo Takpop HallaBaH], lIIymMOpau yMy-
MUM agaaxou cepakama 6-5-4=120-to melnymaacrt.

Yaeo6: 120-10. 4

A 2) Arap pakamMxo Takpop ILIaBaHA, MMKOHUSITU €QPTaHU
agzaaxou cepakamMam pakamxom 1-, 2-, 3- [IalITOTW Mella-
Bal, YYHKHU IIIyMOpau amaaxou aojainyga 6-to meboman. ap
WH XO0JIaT LIyMopau agaaxou cepakamMa xXxamMarm 6-6-6=63 =
216-To MeniaBaj.

Yaeo6: 216-T10. 4
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534.

535.
536.

537.

538.

539.

540.

541.

542.

Mamkxo

Mopnap 6a bynadima a3 cynepmapketru "Korzinka. Uz"
ce xen MmeBa xapua. Jap "Korzinka. Uz" 6 nHaBbu ce0, 4
HaBbM HOK, 5 HaBbu aHryp xacT. bynadma a3 xap
HaBbU MeBa | Kr rupudTa, 4aHA HaBBbU MEeBaxopo Tap-
T™MO nmon?

Jdap yanng amaau 4Joppakama TaHXO SK agaau 5 xact?

Hap nmoupa: a) 10-to; b) 100-to; d) mn-TOo HyKTa monaa
mymgaact. Xap K HyKTa 00 gurap HyKTaxou gojaalilyaa
nmaliBacT Kapjaa IIaBaj, Jdap Xap XoJaT 4YaHJ nopya
XocHuJa MeliaBajn’?

1) 3; 2) 4; 3) 5; 4) 6; 5) 8; 6) 15 Hadap aycrtoH 0Oa
xamMaurap nact ¢guiuypaa cajoM kKapaaHn. Jap xap
X0JaT IIYMOPH OacTGUIIOPW YaHIATO IIygaact?

10 Hadap ayct G6allHM Xyd THUMM IIOXMOT MeETy3apOHaH]I.
Xap gk Oauva 00 gkaurap 1moxMoT O6o3uganHn. dap uH
TYPHUDP 4YaHJ NapTusg O003W Kapaa wmyna?

Macsasraxou 536 — 538 uii monanoi dopano?

bo épum pakamxom 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 xamarnm:
1) arap pakaMxo Takpop HalllaBaHJI;, 2) paKaMxo TaKpop
IaBaHI, 4YaHJ aJaaud cepakama TapTud J0JaH MYMKHWH
act?

bo €épum pakamxom 1, 2, 3, 4, 5 yann amagu: a) aypa-
KaMma; 0) cepakama; B) yoppakKkamMa TapTuUO aodaH MYM-
KMH? XoJaTXou TaKpopllaBW Ba TaKpopHalllaBUM pa-
KaMXxopo ajoxujaa a3 Hasap Try3apoHen.

Jdap yemnuoHaTu 4yaxoH oua Oa ¢yrodoa Oapou menan-
XOM TWJIJIO, HYKpa, OMpMHYM xaMard 16 TUM MIITUPOK
Kapa. Menanxo 6aliHU THUMXO OO 4YaHI yCyJ TakKCUM
mygaHall MYMKHWH?

Hap sax mamnakat 4 maxp Oymaact: A, B, C Ba D. A3
maxpu A 6a maxpu B 6-To pox, a3 maxpu B 6a C 4-
TO pox Oymaact. Arap a3 A 6a D 2-to pox Ooman, a3 D
To C 00 3 pox padpraH MyMKMH acT. A3 maxpu A 0Oa

maxpu C 00 yaHa poX padraH MYMKHH?
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543. Arap nmap HaBMIITaHM agaJxOUW HaTypajld TaHXO aJaaXxou
TOK HWIITUPOK KYyHaAHJ, WH TIyHa aaaaxopo agaaxou
"MakOyn1" meHoMmeM. YaHna agaau "makOyn"-u: 1) 3 pa-
KaMa; 2) 4 pakama By4yyd ngopan?

544. Yaun agpanu 6 paKaMae HaBUIITAaH MYMKHH acT, KH
aKajiylaH $IK pakaMu 4y(dT MINTUPOK Kapmaact?
Huwonodoo: lllymopaun apanxoe, KM Aap HaBUINTAILIOH TaH-
X0 ajgaaxou TOK MHIITUPOK KapjaaaHna 5:-5:-5-5-5-5=5°=
=15625-to. Xamau aganxou 6 pakama Ooiuaxa, 900 000-
to. lllymopam amanxom 6 pakama, KM ILIapTU Machbajaapo
KoHeb MekKyHaHna 900 000 —15 625 =884 375-T1o.

545. 4-to MakTyOuW TyHOTYHpo O0a 4 nudodau TyHOTYH YN
TaBp YOWrup KapaaH MYMKHWUH acT?

546. A3 5 ponuimomy3 2 Hadapampo O0apou HINTUPOK Aap
"Maxduam moHUIIMaHIOH" MHTUXOO KapaaH 3apyp acT.
MHpo 60 yaHa ycyadl MYpO KapaaH MYMKHWH acT?

547. Hap Taxtam cuHd 12-to ucMm, 8-To deba Ba 7-to cudar
HaBUIITa mIymaacT. bapou coxraHm 4yymia a3 xap Typyxu
KaJluMaxo SKTOoru rupudran 3apyp act. MHpo 60 yaHI
poxX MYpO KapaaH MYMKHH act?

Pacmu 24. Pacmu 25.

548. 1) Jdap Taxrtam ILIOXMOT PYXXOM CUEX Ba cadeapo SKIU-
rappo rupudraHamaBaHaa Kapja 00 4YaHA yCyJ YOWUTrup
KapiaH MyYMKMH acT (pacmu 24)?

2) Jap Taxtam IIOXMOT 8-TO PyXpo SKAUrappo rupud-
TaHallaBaHIa Kapaa OO0 4YaHA YCyJ YOWTrup KapaaH
MYMKHWH acT?

549. lap TaxTtanm 1WOXMOT dap3nHXou cuéx Ba cadeapo SK-
aurappo rupudTaHallaBaHIa Kapaa 00 4YaHI yCyJ Yoli-
rup KapjJiaH MyYMKMH acT (pacmu 25)?
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550.

551.

552.

553.

554.

555.

556.

Hap TaxTam 1WIOXMOT IWIOXXOU CHUEX Ba cadenapo map
XO0JaTu BaMpOH HakKapJaHU Kouaaxoum 003WM 00 uvaHI
yCcyJl YoWrup KapaaH MYMKHH act?

Huwonood: 6a 3 xonatr HuUrapen:

1) moxu cu€x agap KyHY HCTOIAacT;

2) moxu caden map KaHopu TaxTta (JIEKMH Jap KyHY
HECT) HMCTOJAaacT,;

3) woxu caden gap KaHOPM TaxTa HECT.

Hdap omxoHam makTad HOHU cadel, HOHM CHUEX Ba ce
HaBbM Xacub xacT. A3 OHXO 4YaHJ AoHa OyrepOpon Taunép
KapaaH MYMKHMH act?

ITapyamxomn Oab3e MamjakaTxO PAHIXOUM T'YHOTyH — 3
XaTu TOpHU3OHTanAmW € 3 xaTu BepTUKannl gopaHna. bo
épun Matobxou cadena, cab3, Kabyd a3 YyHMH MIapyaMxXo
yaHA Xejallpo Tau€p KapaaH MYMKUH?

Arap 0a yoiixou xoam a3 pakamxou 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8 sikepo HaBuiutaH MymMkuH Goman, O + [ + A = 10
"Myoamuna" gmgopoum d4YaHna Xxaid MemaBan? Paxkamxo
MeTaBOHaHA Takpop maBaHna. ba ay xomar 3bTHbGOp
nuxen (Macwanau: 1) xamnu ryHoryH 1, 1, 8; 1, 8, 1; 8,
1, 1; 2) xomarxoe, KW SIK XajJd JOpaH.Hd).

YomanoHu baxopa 6o pam3 (KoH) Kylloda MellaBaj.
HNHu pam3 a3 ce pakam umbopartr Oyma, xap sgIK pakaM a3 3
KanoH Hect. Jdap pam3 amaaum 13 HecT. Arap baxopa
pamM3po dapomyin Kapaa Oowman, 6apom €dPTaHuU pam3
yaHJa MapoTuba O6osa caiib Kapaa OuHan?

Hdap OwmHoum OumcépomeéHa gapu pgapoman 00 pam3
Kymona MeiunaBan. Pam3 a3 pakamxou 0 Ba 1 Taprubd
agoaa 1uyaa, agaaud 4doppakama act (amaaxou 0000 Ba
1111-po pamM3 xuco0 HaKyHen.) Arap paM3u KyJadu
nappo dgapomyil kapaa Oouuen, gappo 00 yaHI caib
KylrogaH MYMKMH acT?

Huwonodoo: ABBan pamixopo 0o umtupoku 1, 6abpa 00
ny 1 Ba HuxodaTr 60 ce 1 caHyen.

20 kr OupmHYypo 00 Eépum caHrxoum 1 xr, 2 xr, 5 kxr Oa
najjgad Tapo3y 0O 4YaHA yCyJl 4eH KapaaH MYMKHWH acTt?
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A HUH Koppo 00 yCcyaxou 3e€pUMH HUYPO KapJaH MYMKHUH:
1) tanxo 60 €épuu canru 1 kr 6o 1 ycynu;

2) TaHxo 00 €puu caHru 2 Kr 6o 1 ycyin;

3) Tauxo 00 €pum caHru 5 kr 6o 1 ycymn;

4) 060 €puu canrxou 1 kr Ba 2 kxr 60 9 ycyiu:

Canru 1 kr 18 16 14 12 10 8 6 4 2
Canru 2 xr 1 2 3 4 5 6 7 8 9

5) bo épuu canrxou 1 kr Ba Skr 6o 3 ycyi:

Canru 1 xr 15 10 5

Canru S kr 1 2 3

6) bo épumu canrxom 2 Ba SkKr 6o 1 ycyn: 5to 2kr Ba 2 -
TO 5 KT;
7) bo €pumu canrxom 1 kr, 2 kr Ba 5 kxr 6o 13 ycyn:

Lymopau ycynxo
Caur, kr | 1| 2|34 56| 7|89 10]11|12] 13
1 xr L3579 (11|13 8|6 |4|2|3]1
2 kr 71654321 1[2|3]4|1]2
Skr rjrftrptry1fryp1rf2{21212(3]3

ITac, yamb 60 1 +1+1+9+3+1+13=29 ycyn.
Yaeo6: 60 29 ycyn.A

557. 1) mynu 1000 cymapo 6o mynu 100, 200, 500 60 yaHm
yCcyJa Maiga KapjlaH MYMKMH act?
2) nyau 500 cymapo 60 nyam 100 Ba 200 60 yaHn
ycya Makga kapaaH MYMKMH acT?
3) nyau 5000 cymapo 60 nyam 100, 200, 500 Ba 1000
00 yaHAa ycya Makaa KapJiaH MYMKHUH act?

558. ba mmupkar 4 maro3a MaHcy0 act. MHKaccatop (Xxomu-
Me, KU IyJu Maro3apo 0a OaHK MecyIliopaj) a3 Maro-
3am l-yM cap Kappga, XxamMau Maro3axopo ampaa Oapomam
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Ba 603 0a Marozau 1 Oaprawmr. A3 (1)

xarcanpxou (MapPIPYTXO) MaBuyaa g/ - ‘\\ 5 KM
KyTOoXTapuHalupo €6en.
Huwonooo: Bapou xap gK Xxarcawp AN
paM3u maHypakama co3sen. Pakamn /,_/f 4,8 KM/\“»——~\
aBBaJIMH Ba OXMpPMHU pam3 1 Ooiuan. ‘7\\4> | *"\2_,\"
Macanan, mapo3uu xarcaiipu 12431: N 2,4 kM~
5+2,4+4,3+4,8=16,5 (km). N\

559. Arap aBTOMOOMIXOpO a3 pyixaTtu

gaBjaaTH rysapoHaHna, 3 pakam, a3 3
xapd Ba pamM3u Oapou 1axp € BUJIOAT NellIOMHUIIyOaA
uctudona medbapann. MacanaH, pam3u 0l-u aBTOMa-
IMHA — MabHOM a3 pyuxar map TowmKaHA ry3aliTaHU
aBToMamimHapo MedaxmoHan. Hap Tomkana a3 xama
3U€a KaaoM aBTOMAalllMHAXO a3 pyiuxar MmerysapaHn?
A ap pakamOGanaud 24 xapd ©0o0s4 MIUTUPOK KYyHan.
PakamMu aBTOoMammHa 6-1o "4oii" -pOo HMIUFOJ MEKYyHAa].
Hap yoiim 1-ym a3 10-Tto pakaM siKke MeTaBOHald HXTUEPU
oowan. Yoiim 2-po a3 10-to sgke uiroa MekyHazn. Yoiiu
3-po a3 9 pakaM $SK pakaMu HUXTUEPU Merupana (pakamu
3-Togi sgKXxejla goJda HaMmeluaBan). Xapdu aBBalu pa-
kKaM xam xapdu 1, xam xapdpu 2, xam xapdpu 3 a3z 24 xap-
du mxTuepm sgkKeam 1uyaa MmeTtaBoHan. Ilac, mymopawm
xaMau aBToMoOuiaxou gap TolKeHT a3 pyuxar rysa-
paHga 10-10-9-24-24-24=24°-900 = 12 441 600-T1o0.

Jlap uH xuco0 pakamu xapdxo a3 agaau cepakama Jaap
makam "gKk xapd — agaau cepakama — 2-To Xapd" Ba €
"agagm cepakama — 3-To xapd" OymaHall mrapTt HECT.
Yaso6: 12 441 600-To.A

V4
43km ( 3) 4,5
KM ‘1\\\;3’ )4 KM

______ g
§30.' HYoiusasxynu. I'ypyxbanoi
/
/
Macwanan 1. O€ a3 pakamxou 4,7,9 Takpop Hakapjaa
agaauM cepaKkamMa COXTaH MYMKMH act?
IIymo wH TyHa Machbajaxopo nap cuHdu 6 xan Kapaaen.
A A3 ce agmaau gap 4douu l-yM uctoma sSK agaayd MXTUEPH
MeHCTal, sSbHE ILIyMopau UMKOHHUITXO 3-To. A3 2 pakamMu

161

11 — AnreOpa, CUHGMU 7o e e o - o o o o o S S S



nap 4yoiu 2-1oM Oyaa, IK agaau UXTUEPHA MEMOHadA, SbHE
UMKOHUSTU YOorMU 2-IOMpO MIIFOJ KapaaH 2-to. Huxosar, gap
yoiium 3-1OM gK amaau OoKuMMoHaa MemoHan. Ilac, mymopan
agaaxou cepakaMam a3 MH 3 pakKaM coXTallaBaHIa
3-2-1=3!'=6-10 act. UH 6 agaapo MeHaBHCEM:

479, 497, 749, 794, 947, 974.

Tapknbu 6 pakaMM XOCWJINyda K Xe€JI — OHXO a3 3 pa-
KaMM JojalllyJa coXTa IIyJaaHJ, aMMO OHXO a3 xaMmaurap 0o
TapTubmu paxamxo dapk MekyHaHa: 1, 2, 3 rydra, 6a yoiu 3
pakaMm 3 -To pakaM 00 TapTUOW TYHOTrYH YOWTuUp LIyJaaH]I.
NUH yoitrupimiaBd (YOUTUPKYHUM) youuea3kyHi HOM JOpam.
@ 0a yoiim n-to: 1-, 2-, ..., 6a YOWU MN-TO KN-TO INEMEHM
a, a, .., a 0a 9K 4YOW AKTOrA YOWUTMp LIyJaaHA, a3
DJIEMEHTXOU a,, a , a, TapTUOmoOIallyla YOoUUBA3KYHI
HOM JOpaj.

Ananym 4oMMBa3KyHUM a3 M-TO BJIEMEHT TapTuO momaa
mynaa 6o P, wumopa Mewmasan. Jlap muconau 6ojon
IyMopau D3DJIEMEHTXO 3-to Oyn, n=3 Ba P,=
3-2-1=3!. ¥Ymyman, P = n-(n-1) ... 2-1=n!

Macwanan 2. Xap ryHa rypyxxou a3z 4 sjeMeHTU a, b, c,
d (npeameTt) 2-Torm rupudTa coxrtaluyaa YaHIATOSHI?

A Typyxxou 2 3J€MEHTOOP MECO3EM:

{a, b}; {a, c}; {a, d}; {b, c}; {b, d}; {c, d}; —1uymopau OHXO
6-TO.

Yaeob6: 6-T10. A

VYMyMaH, miymMopau TypyXXOou a3 #u-TO DJIEMEHT k-Torm
rupudra taprubnomamyna 6o (% wmmopa mewasam Ba UH

n! k n!
aman Oa -k Gapobap act: amaau Cn—m- Ck ury-
Mopau TYpYyXXOM a3 m-TO DBJIEeMEHT k-Torm rupudrta Tap-
TUOIOmalIyga xoHaa Mewasan. Jdap muconu Mo n=4, k=2
oyn. Ilac, HUIIOH AgoAgaH OCOH acT, KU
) _ 4! _ 4! _1.2.3-4 _ . nn-1)....(n—-k+1

C4‘2!(4—2)!‘2!2!‘1-2-1-2‘6’ Cn= ( )k(! ! acr.

Hap xakukar,
Ck:1-2-...(n—k)-(n—k+1)...n:n(n—l)(n—Z)...(n—k+1)
" k'1-2-..(n-k) k! '

1°

99 e
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_ s 51 1.2
MacanaH,, C§_2!(5—2)! 2131 1.2.

Jap G6apobapu uH, C§=%=10-

Anmanu 2 pgap MHAEKCU OOJIOMM ajloMaTu C3 gap cypatu
Kacpu 2 uoOopar OymaHu 2 3apOKyHaHzapo MedaxmoHan. Unu
3apOKyHAaHIAX0: Aap WMHAeKcu moéuum C. amanu 5 Ba amanu
dK pakamaiu kamTtap 4 act. Jdap Maxpayum kKacp 3apOKyHaHIau
amany WMHAEKCHU OOJIOWM aJaau HaTypaJluu TO 2 HaBUIITa
memaBaa: 2!=1-2.

Macwanan 3. JmaroHainxou wmamikyHyaum OapyacrTa map
yaHa HYKTa Oypuaa MemaBaHn? Pdap3 MeKyHeM, KU XeY
droH a3 HyKTau JuaroHaian aap sIK HyKTa Oypuja HaMmella-
Baa. MyBoduKaH pacMm Kallen.

A Xap gK HyKTau OypuluM 2 aguaroHana 3 KyJjjgau LIall-
KyH4Yapo MyalissH MekyHazn. ba xap sk 4 Kyjulam 1mammkyH4da
dK HYKTaum OypuinM nmramkyHdya MyBodwuk wMeosn. Ilac,
IyMopau HyKTaxou Oypuin a3 6 kyaa 4 kKyaaa 6apobap
OymaacTt. A3 pacMxou KallugaaTOH HU3 IIymMypaa AuUgaHaTOH
MYMKWH.

Yaeo6: Cg= =15.A

6-5-4-3
1-2-3-4
ba apanxou % masHou ceomempii nomaH MyMKHWH acT.
Macwanan 4. PocTtkyH4yau aHposzaamn 7x%X4 6a 7-4=28-t10
KBaJapaTdyaxo TakKcuM Ilnygaact. XaHromMmum 060 Tapadxou
KBajgpaTtdya pox padrTaH, poxu a3 tapadu A 6a B OGapaHman
KYTOXTapuMH 4YaHATO Oymaact (pacMu 26)?

y Pacmu 26.

A Arap nmapo3um tapadu KBagpatyapo 1 "kamam" ryem, Oa-
pou a3 A6Ga B 00 poxu kyrtoxtapuH padtaH, 11 "kagam" Ty-
301UTaH 1IapT acTt, 7 "KamaM"'-u OH ropu3oHTann, 4 "Ka-
naM"-u OH BepTHUKaAJIMW acT. XaMHUH TaBp, LIyMOpau POXXOU

KyToXTapuHu a3 A 6a B OGapanHma a3 11 "kamam" umbopar acr.
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Ilymopam 7 "xamamMu' ropm3oHTadInm 0Oa Ch OapoOap acr.
XamMuH apgang a3 ll1-to "kamam" 6a 4 xamaMu BepTUKAIN
bapobGap act. A3 MH YO, Chi=Ch XOCHJI MelaBajn. AMMO
4 _11-10-9-8 _11.10.2 =
C11—71_2.3_4 =11-10-3=330.
Yaeo6: 330.A

@ Arap aHago3auW POCTKyH4Ya mXn Oollaja Ba OH 0Oa
m - n-TO KBaJapaTdyaxo TaKCUMM Kapjaa liyaa Oolian, aap
OH XoOJlaT ILUyMopaMu POXXOUu KyToxTapuHu a3 A 6a B
oapanga C” =C" wMeliaBag.

m+n m+n

Macwanam 5. A3 OaliHM AOHMIIOMY30HMU a3 7 mucap Ba
4 pyxtap uOopar Oyaa, mam Hadappo YYHOH MHTUXOO
KapJaH JO3MM acT, KU gap OaliHM OHXO ILIyMopau AyXTapoH
a3 ny Hadap kam HabOowman. MH Basudapo 00 yaHIa pox Xai
KapiaH MYMKWUH acT

A ba rypyx 2, 3 Ba 4 Hadap AYXTapoOHPO MHTUXOO KapaaH
MyMKHUH acT. Jly Hadap nyxrapoHpo 6o ycynu (3, 6abn as
uH 4 Hadap mucappo 60 ycyau C7 MHTUXOO MeKyHeM. A3
pyitm Koummaum 3ap6 ymopau ycyiaxo (C;-C%-To. Arap asBajo
ce Hadap AyXTapoOH MHTUXOO wmyjaa OounaHa, Aap OH XxoJiaT
Ci-C3-To ycyn MaByyn acT. Arap 4 Hadap AyXTapoH OOLIaHI,
ci-c:-1to ycyn masuyyn. Yamb, 60 Ci-Ci+Ci-Ci+Ci-C5=371
ycya rypyxu uoopar a3 6 Hadap coxTaH MYMKHUH acT.A

Macwananm 6. A3 OaliHm agaaxou 9 pakama, 0e TaKpopu
pakamxou 1, 2, 3,..., 9 w4yaHn; pakamMu 2 Ba 5-uM maxjayu xam
HCTOJa XacT?

A XoJaTXou 3€pUH IllyJdaHall MYMKHWH: 2 gap HaBOaTu
aBBajJ, 5 map HaBOaTu aOyoOM, ..., 2 dap HaBOaTu XalITyM,
5 map HaBOGaTu HYXyM, luymMopaum UH Xojarxo 8-to. Faiip a3
uH, gap 8 xojgatu OoJiom 2 Ba 5 yolixou XyApOo MBaA3 Kapjia,
003 8 (maxayum xam) xonatrpo Mmeebem. Ilac, 2 Ba 5-po 60
16 ycyn maxjayu XaM Trys3ollTaH MYMKUH acT. bBo xap ske a3
UH yCcyJaxo 00 pakamMxou OOKMMOHIA 7 4YOWMBAa3KyHHW MaB-
qya acT. XaMHWH TaBp, HIymMopaun YOMMBaA3KyYHHUXO OO pa-
KaMxoHu IaxJyu xaM ucromam 2 Ba 5 6a 2-8-7!=2-8! 06a-
pobap acrt. A
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560

561.

562.

563.

564.

565.

566.

567.

568.

569.

570.

Mamkxo

. Amanxou P,, P, P, -po €06en. ba oHX0O YW ryHa MabHO

6
noJaH MYMKMH act?

A3 pakamxou 2, 4, 7, 9 Oerakpop 4YaHATO agalu
yoppakaMa coxTaH MYMKMH act? Yanarosiin 6a 2, 06a 4,
0a 11 TakcuMm w™MeimaBan?

4 nHadap ayctu Oa 3oapy3aToH Takaudumymzapo 6a 4-To
cTyJl 00 4YaHjA ycyJd LIMHOHUJIA MeTaBoHen?

1) Ananxou ¢fy; 2) ¢i; 3) ¢3; 4) ¢! -po 60 ay ycyn
XUCOO KYyHEI.

1) Aypyctuum  GapoGapuxou  Cl=Cl;  2) Ci=C3;
3) Ci=C¢ xucob kapna OuHen.

Kuro6xonagop 6a lllymMmo xoHAaHM 5 KMTOOU TYHO-
ryHpo Takiaud kapxa. IlIymMo a3 oHxO 3 TOSIIPO MHTUXOO
Kapaen. MMHpo 60 4yaHa ycyJa amMaiad KapaaH MYMKHWH?

Hdy xatu poctu mnapajen gopa luyaaact. Jdap sike a3 OH-
X0 5-To, gap ayiloMmall 5-To, map cemomall 3 HyKTa Jola
mygaacT. YaHa cekyH4Yyae XacT, KM KyJIaxosil gap Xa-
MUH HyKTa acT (pacmu 27)?

B B

A A Pacmu 27.

Bbapou xap gK 1IakJd ajJoxuiaa-ajJoxujaa pPOXU KYTOX-
TapuHU a3 HyKraum A 6a B OapaHmapo Kalle/.

Hap nabauuya 8 yopmar3 xacT. AHcop 3 AoHaallpo TIHu-
pudrann myn. MaHpo 60 yaHa ycya amalmd KapaaH
MYMKUWH?

Hdap Tomop 2 yoiiu xonm xacTt. A3 3 Hadap 2 Hadappo
00 4YaHA ycyJa YOoWrup kKapaaH MYMKHUH acTt?

Ho3usa a3 6 macwana 4 Togiupo Xaa KapaaHuct. Haszo-
KaT Oomram, a3 6 Machbajlad guUrap 2-TosSImIpo XaJl MEKy-
Han. Hosug xoppo 60 yaHa ycyad 0a aHYoM Joda MeTa-
BoHan? Hazokar-uym?
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571.7 noHa ce6 Ba 3 moHa HoK XacT. OHxopo 00 4yaHA yCyJ
0a ny JabjJuyae, KM Aap xap sKe S5-Torm MeBa gopas
aHaoxTaH MyMKuMH. ba oH 1mapre, ku akamiaaH gap siK
Jabinda sIK JOHa HOK Ooiman?

572. Hap 3apd nyddakxoe xacraHa, KM pakamxou 1, 2, 3, ...,
10 maBumTa mwynaaHa. A3 3apd ce nydpdakpo Merupem.
Jlap yaHa xojlaT CyMMau aJaaxou Aap OHXO HaBUIITAa-
myaa 6a 9 6apodbap mewaBaa? dap yaHa xosat a3 9 ka-
JoH MeluaBajn?

573. 3 mypr, 4 KO3 Ba 2 MYypFM MapyoH xacT. fAkyaHa nap-
paHOapo MHTUXOO0 KyHed, KM OallHu OHXO MYpPF, KO3 Ba
MYpPFU Map4yoH Oowman. Yang rypyxu mappaHIaroHpo
TapTUO AOJaH MYMKHMH acT?

574. 4 npona capbapru caden, 5 JoHa cypxX Ba 3 JOHa 3apn
acT. SlkyaHpa Tyapo YYHOH WMHTUXOO KYyHeI, KU Jap
OailHM OHXO caadaprxou cadel, cypx Ba 3api OoluaH..
IHIymMmopan MHTHUXOOM I1IYMO YaHIATOCT?

575. bo ucrtudona a3z pakamxou 1, 2, 3, ..., 8 OeTakpop 4YaH[
amanu 8-pakamae COXTaH MYMKWH acT, KM Jap OHXO
pakamxou 1 Ba 8 maxjyu Xxam wucTaHua?

576. I'yndbypymr 5 nmoHa ymHHUTYAU cypx Ba 10 goHa 4YuMH-
HUryau cadenpo xosio Hadypyxrtaact. MexpoBap 0a Xo-
xapamr MyOuHa ryjagactad uodGopatr a3 2 JOHA YMH-
HUTYJIU CypX Ba 3 JOoHa YMHHUryau caden tyxda xapn.
I'yaxopo 6a yaHa rypyx rypyoaHam KapiaH MYMKHWH?

577. Coxubkop a3 8 py3HOMa MaByyaa dap 5 pysHoma ouja Oa
IMpKaTU Xyd 9BJOH AOJaHM acT. Y 5 pyzHomapo 060
YyaHJ yCyJd WHTUXOO Kapja MeTaBoHan?

578. Hap nmoupa 20 HykKTam ryHoryH xobupaact. lllymopau 1)
BaTapxo; 2) CeKyH4yaxo; 3) 4YopKyHYyaxou OapyacTaepo
XMCOO KyHeI, KM Jap HYKTaXOu KYJUJIaXOSIIOH HIIopa-
myga xooumgaaH.

579. A3 ny xatu napasuien jgap ske 8-to, gap ayromaia 11-to
HyKTa pona iuyapaact. lllymopaum 4dopkyHyaxou Oapyac-
Tau KyJJaxosll aap HYKTaxou wulmopalayga Oyaapo
eoen.
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580.

ba vammau pgap Ttemnmarum yolirupluyaa 6 pox rupudra
Mmebapan. Caii€x 00 yaHa pox Oa vamma Oapomaga Me-
TaBOHaJ Ba Oa macTt ¢dapomanga MeTaBOHan? Arap camex
Ha 00 poxm Oa yamrMma Oapomajgaalln, O6ajaku OO0 gurap
pox 6a moéH daposia, gap oH xojar 6a 0ojio 6apomMaaaH
Ba (papoMagaHpo OO 4yaHA yCyJ MYpPO KapJaH MYMKUH?

Xyapo Oucanyen!

1. dap yemnuoHatu ¢pyTtdoa 18 TUM MINTUPOK Kap/.
Arap xap 94K TUM 0O THUMM AWUTap Aap MaWgOHU
Xyl Ba MalJOHU pakud OO03W KyHad, Aap YEMIIHO-
HaT 4yaHa OO03W ryzapoHuaa melnaBan?

2. dap cundu 7-ym a3 12-to daH mapc MerysapaH.
Py3u pymian6e a3z pyiu 4daaBaa 5 coar gapc Oyaa,
Jap xap coaT gapcxou xapxeja act. YanBanu py3u
aynraHoepo 00 yaHI yCyJ COXTaH MYMKHWH act?

3. Hap 5-to kypcm 3 Hadap HOHHUIIOMY3 0O 4YaHI
yCyJl HHUIIacTa MeTaBoHan?

4. Jlap 4eBOHU KUTOO 5-TO KMTOOpO oua 6a marema-
TUKaA, 5-TO KUTOOM TYHOTYHMAa3MyHpo 00O 4YaHg
yCyJ Ty3O0lUTaH MYMKMH acT?

Mamkxo moup 6a 060om VI

581.

582.

583.

584.

Arap: 1) pakaMxo Takpop HallaBaHI;, 2) TaKpopu pa-
KaMXxo 4ol poiuTta Oowuazn, a3 pakamxou 0, 1, 2, 3, 4, 5
yaHa agaayd JoppakaMa COXTaH MYMKHWH acT?

A3 pakamxou 0, 3, 4, 5, 6, 7 yaHg agaad TOKM 4Yoppa-
KaMa cOXTaH MYMKMH act?

Hap pyium Mu3 kutobxoum 3aboHM MopapHu, aiareodpa,
reoMeTpusi, 3a00HU aHTJIUCH XacT. MajoxatT oHXopo Oa
YyeBOHU KUTOO ry3omrTaHm act. MH KuTtoOXOopo naap
YyeBOH 0O 4YaHJ YCyJ Ty30lUTaH MYMKHWH?

OparaH KyJjajlaXxoum ceKyH4ya 00 xapdxou KajJOoHU JIOTH-
HU umopa MewmaBaHa. Jdap anundoom notuHn 26 xapd
xacTt. Kynmaxou cekyHyapo 00 yaHI ycyJa HIIopa Kap-
naH MYMKHH acT?
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585.

586.

587.

588.

168

ba 8 cryn 3 Hadap goHUIIOMY3pO OO YaHJ yCyJ ILIMHO-
HUJIAaH MYMKWMH act?

Pakamu TtenedoHM Mu30Y (MylITapm) a3 7 pakam u0OO-
par Oyga, 6o 218 oro3 memaBan. MUH tenedpoH, KU MU-
304 ab30 IIymaacT, 6a 4yaHa Hadap MHU30Y XMU3MaT Mepa-
coHan?

bo uvann ycyn a3 5 Hadap mamiuep3aHoH 2 Hadapa-
IIOHPO OapoM MINTUPOK Jdap MYyCOOMKAa MHTUXOO KapaaH
MYMKMH?
Xaaaru Aau: a3 5 Hadpap mamMiuep0b030H MHTHUXO0
KapgaHu sike 5-to acT. 4 Hadap mamMiuep603 MOHI. A3
OHXO sIKepo 00 4 ycyn e€dpra mewaBan. Ilac, 5-4=20.
Yaeo6: 5-4=20 ycyn xacr.
Xaaau IHloxuna: 5 vadap mamiaep6o3po "pakamOaHam"
MEKYHEeM Ba a3 OHXO rypyxxou ayHadapa mMeco3em: 12;
13; 14; 15; 23; 24; 25; 34; 35; 45.
’1a606 60 10 ycyn €édprtaH MyMKHH.

Xaaaru Kompon:

4 yydt: 12; 13; 14; 15;
3 yydT: 23; 24; 25;

2 yydpT: 34; 35;

1 guydpT: 45.

1 2 3 4 5
Yams 4+3+2=10. Yaeo6: 60 10 ycyi.

Xannu km nypyct act? Kamome a3 oHxo 06a 1ymo
MabKyJ 1ya? A3 KaaoM yuxat?

dx 6avam xamcoau 1ymo: "XO0JIO MaH TAaHXO XaBac-
MaHJJ XacTaM, KaJIOH LIaBaM LIoup MelnaBaM", rydra,
00 HMSITXOU HEK luebp MeHaBucag. ba sike a3 1ebp-
xosam "Jlona" capiaasxa moxn. KaTtopu aBBaaud MH 1Iebp
"Jloma mykydan map HaBOGaxopoH" acTt. urap KaTopxo
Jap HaTuyau MBa3 KapJlaHU KaJluMaxou KaToOpu SIKyM
TapTu6 €draana. Jdap uH "mebp" Xxamarm 4yaHI KaTop
xacT?



589. A3 10 meBaum Maro3a 3 HaBbalIpO ILIYMO XapuIaHU
xactenq. MHpo 00 yaHA ycyJl MYPO MeEKyHen?

590. Crancugu teinedpoH 06a 450000 mu3oy xu3mMaT Mepa-
COHan, KM TeaedOHXOSIIOH IHalipakKaMa acT.
1) MH craHcus 603 O0a yaHA MM30Y XM3MaT pacoHuIa
MeTaBoHan?
2) ba xatm anoka 62 000 mMu304y Bacja luyga MeTaBoHan?

591. dap xatu poct: 1) 4-to; 2) 6-T0; 3) 10-TO; 4) N-TO HYKTaA
nona mypaact. Jlap xap xoJiaT 4yaHA IOpYya XOCHUJI Me-
masan?

592. Joupa kauien Ba agap OH 4-TO HYKTapo HIIopa KYHE.
Yanag kamMoH xocui MemaBan? KamMoHxopo 00 KajaMm-
XOM TYHOTYH paHr KyHed. YaHa KajaaM JO3UM MellaBau?

593. lap taomMmHoMau KaxBaxoHau "PaiixoH" 3 Hamym cam-
o0yca, 4 HamMya TaoMu SIKyM, 5 HaMyJal TaoMU AYIOM
oynaact. bapou 3 Hamya TaoM cymopuiuipo 00 4YaHA poOX
UYpo KapaaH MYMKHWH acTt?

594. 2-to ceO, 2-To HOK, 2-To 1madToiny xacT. 3 Hadap IycT
MeBaxopo Xap sKe 2-TOrm MeBaxosll TYHOIyH Kapnaa
TakCcuM KapaaHusHa. MUH amaapo 00 yaHI ycya MYpo
KapJlaH MYMKHWH act?

595. Hdap py3m 4vyamHu "HaBp3" Oapom mymuagaHu amOOC
Moxmopa a3 4 xen KypTraum aapac sSKepo, a3 5 xea artjac
Ay HaMyagalmpo WMHTUXOO KapaaHUW acT. Moxmopa Kyp-
Taxopo 00 4YaHA yCyJ MHTUXO0 Kapaa MeTaBoHan?

596.Yanng amaau mnaHypakamMa XacT, KM pakamxosui: 1)
qydT; 2) TOK OomaHn?

Mamkxou CaHYMIIA-TeCcTHA aoup 6a 6o6m VI

1. Yang amanm miampakamMam 0a 5 TakcuUMILIaBaHAa XacT?
A) 18 - 10% B) 9 - 10% C) 5 - 6! D) 6 - 54
2. Pakamxopo Takpop Hakappa a3 pakamxou 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8 4yaHA agaau IaHypakKaMa COXTaH MYMKMH?
A) 8 B) 53; C) 8 - 53 D) 54 - 8.
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10.

170

. Jly xatu pocTHM TapajuieJl goja IIyaa, gap sIKe a3 OHXO 4-

TOo, Jap JayloMmam 3-To HyKTa pgoga mymxaacTt. YaHpg
CeKyHYae XacT, KM KYJUJIaXOSIIOH aap XaMWH HYKTaxo
Mebortman?

A) 30; B) 33; C) 40; D) 32;

. 3 Hadap moHUIIOMY3po 6a 6-TO KypcH OO YaHI ycCyJ]a

IIMHOHUAAH MYMKHWH act?
A) 120; B) 130; C) 100; D) 480.

. A3 OaitHu 11 Hadap ab30€HU TUMHU GYyTOOJ poxdapu TUM

Ba €paamMuyuu ypo 00 4yaHA ycya €dTaH MYMKUH acT?
A) 110; B) 55; O 22; D) 121.

. A3 nexam boructoH 0a Toiukang 6o 2 pox, a3 TomkaHn

0a ¥Yprany 0o 4 pox padra mewmaan. bapou a3z borucrtoH
0a ¥YpraHy padraH LIyMOopau POXXO YaHATO?
A) 8; B) 10; C) 6; D) 12.

A3 12-to caanbapru caden Ba 13-To cagbapru cypx
ryigactam moopart a3 gy canbapru cadem Ba ce cambapru
CypX CcOoXTaH MYMKHMH acT. bo uwaHnm ycyn m4ypo KappaaH
MYMKHH act?

A) 18 876; B) 156; C) 122-133 D) 25.

. A3 10 Hadap davonmonu Maxduam Marematuka 4 Hadappo

Oapou wumITUpoK gap Onumnuanam OallHaAXaAKUM
MaTeMaTuka 00 4yaHa ycyn €dTraH MYMKWUH acT?
A) 210; B) 200; C) 40; D) 104

Oung 6a MareMaTuMKau I1IaBKOBap Jaap SIK HOHUIIOMY3 7
KUTOoO, pap ayiomair 9 kutod6 xact. OHX0o 00 yaHA ycyli
dK KUTOOM Xxyapo 0a gK KMTOOWM murap wuBa3 Kapia
rupudTa MeTaBOHaAHM?

A) 63; B) 49; C) 81; D) 126.

ba 3oapy3um baxmanép 9 Hadap ayctoH Gapoum TAOpUK
KapaaH omagaHna. baxmanHép 00 xamaum OHXO gacT Jgojda
cajoM Kkapa. Xamaru 6o yaHa Hadap aAycToHall agacT
Joaa cajoM Kapaaact?

A) 45; B) 90; C) 10; D) 50.



MAIIIKXOUN TAKPOP A3 KYPCH
AJITEBPAU CUH®UA 7

597. Kumatu udomam agagupo €06en:

5

7 5 1 1 1 1
2 +5=+T7—+=; 13
D 8 6 8 6 2)

5

i.i+i - —
6 7 6 7
598. O¢ Gapobapm aOypycT acT:

3
2—§+0,7 7 [;_7—0,2)-3,5
1 —__. 2 = ;
) 1%_1+0,4 + ) 2,26 -
(4,752+0,608) : (7,5_3’55j:o,0617?
3,2 3,8 1,42

599. slke a3 oy aman O0a a OapoOap Oynma, agagud AYIOM a3 OH
7 BOXMI KaJJOH acT. XOCWUJIM 3apOu aydyaHaau HH
agmanxopo €6en. Kumaru mH xocuaum 3apOpo XaHTOMHU

1
a=5 OymaH XucoO KyHen.

600. Cymman oy anman 0a 30 Oapobap act. fke a3 amaaxo Oa
a OapoGap act. Xocuau 3apOom AydyHIAaud UH agaaxopo
HaBucen. KmmMatu MH XOCHUJIM 3apOpo XaHromMmum a=—2
OymaH XuMCOO KyHeEn.

601. ®opmymaepo TapTubO IUXxel, KM OH Jap ajJaau HaTypa-
JUU a3 a caauxo, b Jaxuxo Ba ¢ BOXUAXO ubopar Oyaa,
4aHJI BOXMJ MaBYyyld OygaHpO HUIIOH Menuxan. Hap
amage, KM 00 XyauM XaMHMH pakKaMxo, Bajie 00 TapTuoOu
OapbakCc HaBHWIITA IygaacT, daHJ BOXMJ MaBYyJd acT?

602. a knamorpaMM Ba ¢ TapMM d4YaHJ rpamMmpo agap Oap
Mmerupan? Apaam rpamMmMmxopo 0o xapdu x wummopar
Kapaoa, yaBoOpo 6a BocuTau ¢opMyjga HaBHUCEIH.

603. A3 nainmakap 8 goHa XylITakK COXTaHA, KU Japo3uu Xap
gKke 6 cM Oya. A3 Hallmakapu aiiHaH XaMWH XeJd Japo3u
pomra, 15 xymrak coxrtaHpg. Ilopuam 3 cM Haulmakap
MoHA (pacmu 28). Japo3dum XylITakKXxou OoOpu AYyIOM
coxTamlyaa 4yaHJI CaHTUMeTp?
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C

Pacmu 28.

604. A3 Hammakap 7 AgoHa XYyLITakK COXTaHI, KU Japo3uMU Xap
daKe 7 ¢cMm Oyn. A3 HaWmakapu alHaH XaMHWH XeJ
napo3W JgolluTa, OoOpM JAYBBYM 4YaHJ JOHa XylITak
COXTaHA, KU 2 CcM Haumakap 3ué€natd kapa (pacmu 29).
Jdadbam nyoM 4YyaHI AOHA XYylLITaK COXTaH MYMKMH?
(dapo3umu xyumtak ajaau HaTypajJW Ba > 3 CcM.)

/N

€

8

G

o

-
D
Pacmu 29.

605. Tapadpxou ny kBaapatu gap pacmu 30 TacBupluyga a3
KkBaapatu OepyHa 20 cmMm kyTtox. Macoxatu caTxu
panrmyga 800 cm? Oomrag, TapadXxou KBaapaTpo €0en.

Pacmu 30.
606. Udomapo comma KyHeEHI:
2 4 5
1) 2a% +2ab+3b> —a® —2b%; 3) Eaz—b2+§a2—7b2;
2) 7a® +2b - (6a> +b%); 4) ;azb-23m —jazbm.
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607. Kumatu agpagum udogapo €6en:
1
1) 54> -2ab+6a-7ab-6a*>-6a, 1ap WH YO a=5,b=—§.

608. bucépan3opo 0a sgkab30 3ap0O KyHEn:

1) (az—ab+b2) -3ab’; 2) (6a2 — 4ab? +1)-;ab.
609. bucépan3opo 3ap0 KyHen:
1 2
1) (a® +3ab+5?)(7a— 5b); 3) (Scfb—gabz] (15a-30);
1
2) (a+3b—4c)(a—3b—4c); 4) (502"'40"‘1] (3a-1).

Myonunapo xan kyHen (610—614):
610. 1) 42x-1)+3(1-2x)="7;
2) 4(x+2)-2(3x—2)=14x-5(x+3).

x-2 1 x+7 2 (3x-1) x+2
. -—= ; —t=4-—
611. 1) 4 2 6 2) 5 2
612. 1) 7-2=3+"; ) 2o x-a.
2 2 2
613. 1) i+£+£:12’ 2) 2X—l_x+1=3(l—x).
2 3 6 5 5 10
6x+7 3+5x 5x-2
614. 1 + =3; 3) I+x= ;
7 8 2
2 5_2x—5=4x+2; 1) 1—X_1=7x.
3 3 9

615. Hap ce xyrtr 119 poHa kamam xacrt. [lap KyTTum SIKymMm
Hazap 0a KyTTuu ayioM 4-to 3mén Ba Haszap 0a KyTTUHU
ceroM 3-To kaM KajaM xacT. Jap xap KYTTH 4YaHATOIH
KajaM xact?

616. ITamap 30 con Ba mucap 4 coa gopan. babau 4yaHa coa
nmagap a3 mnucap ce mMapoTuba KajJoH MelnaBan?
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617.

618.

619.

IMucap 6 coma, magap a3 ¥y 6 Maporuba KaJIOHTap acT.
Babam 4yaHa coa mucap a3 magap 6 mMapoTubda Xxyparap
Melrasan?

Jly BedocuIieIpoH a3 Ay JAeXau BOKEHM SIK poX map SK
BaKT ©Oa ucTukKboiaum gkaurap ©06a pox OapomMagaHI.
Benocunenponu skym 60 cypbatu 15 KM/coaT Ba AyIOM
0o cypbatu 12 KM/coaTr xapakaT MeHaMOsiHA. Arap
Mmacodau OaiiHu nexaxo 6a 40,5 km OapoOap Oowanm,
OHXO OabaM 4YaHI BakKT BoMexypaHn?

Jly BedocuIieIpoH a3 Ay JdeXau BOKEM SIK poxX map SK
BaKT 0a sK caMT paBOHa IymaHa. BemocumeapoHu sIKym
00 cypabTu 15 KM/coaT Ba BeJOCUNEAPOHU AyIOM 0O
cypabTu 12 kMm/coat xapakaTt MeKyHaHna. Falip a3 uH
BEJOCUIIEAPOHU SIKYM a3 Macu BEJOCHUIIEAPOHU AYIOM
MepaBan. Arap macodam OaniHuM agexaxo 4,5 kM Oomian,
BEJIOCUTIIEAPOHU SKYM Kaii 0a BEJIOCHUNEIAPOHU JIYIOM
padpTa mMepacan?

Conna kyHen: (620—622):

620.
621.
622.

1) (a+1) (a-1) (aZ +1); 2) (g—Sj (5+g)+25.
1) (a+3)" +(a-3); 2) (4a+bY —(4a-bY.
1) (1-a) (1+a+a2)+a3;

2) (;—cz] (i+;cz +c4)+c6.

ba 3apOkyHaHmaxo 4yyao Hamoen (623—624):

623.

624.

625.
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1) a4+6a3+9a2; 2) 25—(2—3a)2.
1) (a+1)% —(4-3a)%; 3) (2a+b)* —9(a+b)*;
2 2

2) (8b-1)*—(2b+3)%; 4) 4(a=2b)" =25(3a~b)".
Kacppo uxtucop Hamoen:

2

a -16 4x% -9
1) ——. 2 .
) a* -8a+16 ) 2x+3



AMaIxopo MYpo KyHe.

626. 1) b+3+7+b+b—3;
5 10 2

1
1-a

627. 1) —» 7
a -1

a-b a-c.
628. 1) b ac

x? —y2 ]2X2y .

6xy x+y’

629. 1)
AMaixopo MUYpo KyHen

a ). (1-a).
630. 1) (m”) : (1 a+1)’

2 1

(626—629):

a* +5a-4 2a
5t 5
16-a 8a+2a

2)

2

2
4x N 12xy N 9y

2) .
2x-3y 3y-2x 2x-3y
5 11 N 1
) 14 21xly | dxy?
2) @’ +4a 4a+16
a-16  a*—4a’
(630—632):

2

1- 12
gy Lo 15h .(1+”).
1+b a+d? l-a

6a

631. 1) 1+3a+ 9a

+ + T
1+3a 3a-1 1-9a

a+b+a—b ) az+b2
2) a-b a+b]|’ az—b2

az—b2
az+b2 ’

2m+n_5n2—3m2

9m? =3n> m-4n )
632. 1) | =32 5 |

2b 4b-a

3m 16m2 \]’

a+4b  6b a® —2ab + 4b*
) + 1——2_41)2 .

633. IlHaknxou pap pacmu 31 TacBupmyaa 6a Oapodapuun

1) (a+b) —(a-b) =4ab;

2) (a+b) +(a-b) =2(a*+b*) um anoka mopamn?
b

Pacnu 31. b

a

a b

b
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634.

635.

636.

637.

638.

639.

640.
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Caii€éx a3 mcTtupoxarroxm gap coxuam gapeém Kykcys
yonrupbynga, 0o Beaocurien 6a pox Oapomaza, 6a MCTU-
poxaTroxy Aurap Jgap BaKTU MyaMsHIIyJaa pacuIaHn
oyn. Jdap 1 coaru aBBan ¥ 10,5 kKM pox Taii kapa. Y Xu-
co0 kapa, ku arap macodam OOKMMOHIApO HU3 00 4Yy-
HUH cypbaT Tail KyHad, 0a MaH3UJI a3 BaKTU MNEIIOMHMU-
Kapaaam 1 coart geprap Mepacan. Caiéx poxu OOKM-
MoHIapo 0o cypwatu 15 KM map sK coaT Tal Kapnd Ba Oa
MaH3UJ a3 BaKTU MNellIOMHMKapaaalll HUM coaT Mell
padTa pacma. Macodau OaillHM HMCTHUPOXATroxXxopo ¢&be.

Xoiyo coat 5 act. babam yaHja BakT MUJIU JaKHUKaruu
coaT MMJIM coaTpo "3ep MekyHan'?

PakamMu pa3psam paxuu agaau Jgypakama a3 pakaMu
pa3pssau Boxuaxo 4 OGapobGap kajgoHTap act. JoHuiomys
mexocT 507-po 6a xaMWH amaau Aypakama 3ap0 3aHan.
AMMO ¥ TacomydaH pakaMxoM ajaau aypakaMapo uBa3s
Kapjaa HaBulUT. Jlap Hatuya xocuau 3apbu y mnanmokap-
ma a3 yaBobm Macwana 6a 27378 xypa Gapoman. YaBoOwu
AypycT 0a 4vaHng O6apobap Oymaact?

Ba3sum xymam a3 muc Ba pyx mbopar 06a 36 H 6Gapobap
act. MabaymMm act, KM mac a3 6a o0 FYTOHMIAHU X¥yJja OH

4%}1 Ba3HU XyApo TyM Kapa. XaHromMu 0a o0 FyToHUOaH

MMC 11%%, pyx Oorman 14%% -1 BAa3HU XyApO TyM Kapi.
BazHu Mmumc Ba pyxpo nap xyjaa MyausiH KyHen.

Maccau x¥ynaum a3 MHUC Ba HykKpa ubopar 3,5 Kr acr.

Tapkubu HyKpau OH 16%% TapKubOMW MHUCPO TallKMIJI
Meauxan. Maccam HyKpau xyiaapo &oOel.

Hap nunra 120 xr opa xact. Opau jguHram 1 Oa %

KUCMU OpAM JuHTram 2 Oapobap act, opau JuHram 3
oomram, 6a 80 % opau guHram 2 GapobGap acrt. Jdap xap
K JIMHTA 4YaHJ KWJIOoTrpaMM OpJI XacT?

Axman a3 gexam A ToO Oa pgexam B 060 cypbaru
14 xm/coat, map OGo3ramt 6o cypbatu 10 KM/coaTt pox



641.

642.

643.

lZ—Aﬂrera, Cl/lH(bl/l 7 o - . S S I N BN B B B S .

Taii Kapa. Arap xaHroMu Oo3ramT Axman 1 coar 3uén-
Tap BakT capd kappa Ooiuan, mMacodam OGaliHM OeXaxopo
eoen.

Yapx6on macodau OariHu Oy aexapo a3 pyuu camMTu
oonm map 1,5 coar, Baje a3 pyu caMTu MyKoOuam 06o0j
Oowraa, gap 2 coar mapujaa rysamt. Arap cypbatu 0601
6a 10 km/coatr ©OapobGap Ooman, macodpaum OalHU
gexaxo 4M kKazgap act?

IlHupkat Haklapo oua 6a Tali€p KapaaHM MaXCyJOTH
akxena gap 10 py3 mypo kapmaHaul jo3um Oya. Bane gk
py3 mewm a3 MyxJaT LIuMpKaT IJJaHpo Ha dakaTtT uypo
Kapna, Gankm 3ué€na a3 pedya 3 agan MaxcyJoT OapoBap/.
YyHKM xap py3 a3 Haklua 3uén 2 TOrM MaxcyJoT Tauep
Mmekapa. Iupkar a3 pyiuum Haxkma gap 10 py3 yaHATO
MaxcyjaoT O6osa Taneép mexkapna?

1) y nonuimiomy3u cuHbu 7 Illaxpuép Ba baxtuép 60
BeJIOCUIIeAX0M Xya Toiira kapmanpg. Illaxpuép 6o cy-
pbatu 15 km/coar, Kapum 18 kMm/coat Bejocumnem
poHnann. baxTuép 6a mappa HucoOar 60a Ilaxpuép 20
JakukKa Tein pacun. Macodaum moiira 4yaHI KHUJIOMETP
oOypaact?

2) babam ryszamitaHu HUCDU POX
cariéx mctupoxat kapa. baba 0,4 xuccam
poxpo ry3amt. babau xucod Mabiym
wmya, ku 27 KM pox ramrtaact. Poxu
nemwonHuyga 4m kKagap Oymaact?
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644.

645.

646.

647.

648.
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(A3 macesanrau an-Xopasmii.)
1) Hucbatu amanxou siKe a3 agurapaiu 2 mMapotuba 3uén

Oa % oapoOap act. MUu amanxopo ¢€Oen.

2) dx omam uyyHuH BacusaT Kapa: 10 nupxam (Boxuau
nyj)-u HakJ nya gopam. ba gk omaMm kap3 xaM JojiaaM.
Muknopu Kap3u agojgaaM ©O0a Mepocu mucapam
merupudTa Oapobap act. Xap oy numcapam Oapobap

1
0osim Mepoc rupaHna. ba momapam 5 Xuccau Mepoc Ba

003 1 pmupxam guxen. Ilucapxo Ba gogapu OH oOJaM
YyaHJ AupxaMu rupudTaaHn?

Amanxopo unypo kKyHen (645—648):
c—d c ([ 4 1)
1) 2 T ‘=3 >t ;
¢ +dec d°+cd c—cd” c+d
2n 4n’ (o 2n 1)
2) \k+2n K +vank+dn’ | K —an® " 2n—k )
b B b | b B b? )
D | brx baxie2bx||bix B-x )

4) 29 4q° (2 1
2g+m 4q¢* +dmg+m® || 4g* -m* m-2q |

a-1 a’'-1 3a,

1 l+a——
) l+e a 24 2’
2 m+l 2 3m’+2m+4,
m+m+1 1-m l-m*
3) m+n—m+2n; 4) m+n_2m—n_m;—n.
@ +2a° (a+1)(a-1) (a* +ab)*  (a+b)
1) 2 ’ 2 ’ 2 22 232 °
a -1 a(a+2) a -b (ab-b")
2
1 1,5-(2b—3bj—15-(3b—5)+9b -I6,
7 7 4-3b
2) X+3a x  2a —ax+xz.x2—a2

X+a X—da a2x2 . 02X2 ‘



649.

650.

651.

652.

653.

654.

655.
656.

657.
658.

Myonunapo xan KyHen (649—650):

4x-3 5-2x 3x-7 4 3 -2
1 x2 B 3x_ x6 —0; %) X+4_x+43_ s x-2

1) (2x-3)(x+5)—(3=x)(5-2x) = -30;
2) 5(x—1)? =2(x+3)? = 3(x +2).

ABTOMOOMNI MacodaMm a3 1axp To jgexapo 00 cypbaTu
80 kM/coart Taii kapa. XaHromu Oosramt ¥ 75 % wMaco-
dapo 60 cypbaTu aBBaja, poxu OOKMMOHIapo Ooliafg
60 cypbatu 60 kM/coat maivimyn. buHoGap uH, ¥V map
Oo3raitT Hazap 0Oa a3 maxp 0a gexa padranam 10 ma-
KuKa 3uénrap BakT capd kapia. Macodam OaiiHuM mmaxp
Ba Jexapo €o0en.

Kauk 6a mykoOunmu yapaéHu npapé 4,5 Ba 0a paBuUlIM Yya-
paéunu gap€ 2,1 coar WIMHO Kapjh. XaMarm Kauk 52,2 KM
Tait Kapa. Arap cypbatu yapaéHu map€ 3 Km/coar 0O-
man, cypbaTh Kaukpo jgap odou opom €0en.

A3 ny maxp, ku mMacodam OaiiHamoH 340 KM acTt, gap SIK
BakKT 0Oa MCTUKOOAM sKaurap Ay noesn 0a pox Oapomaj.
CyppaTu sIKe a3 OHXO HUcOaT 0a gurapail 5 Km/coaTr Te3-
Tap. Arap ©O0aba a3 2 coatu Oa xapakaT OapoMajaH Maco-
dam OaiiHu moe3nxo 30 KM Ooiuan, cypbaTd OHXOPO €0e.
Kumaru amagum udpopapo €oen:

D (x—p)(x+y)(x*+y*)-8x+9y%, nap un yox=2, y=3;

2) —g(x—1)2—2;(x—3)(x+3), Jap WH 40 x =3,

Jdap yang agagu 4doppakama TaHXo sIK pakamu 0 xact?
A3 pakamxou 0, 1, 2, 3, 5, 8 Takpop Hakapaa 4YaH]
agaauM cepaKaMa COXTaH MYMKMH act?

Xuco6 kyHem: 1) Clos 2) P,

6 Hadap MexMOHpOo Oa 6 cTtya OO 4YaHA yCyJ IIUHO-
HUJAH MYMKHH act?
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4) (4. 195. 2) ((—%)S) s 4) (= 0,1)% 196. 2) (a*h)’; 4) (¥y'22)% 197.

2) (—106%)%; 4)(=0,2x"). 198. 2) 1; 4) —1.199. 2) 1; 4) 55 . 200. 2) 144; 4) 14,

6
201.2) 1;4) 4. 202. 2) 14; 4) 16. 203. 2) %; 4) .204. 2) Q i 4) —— - 205.
81b4. 49 (a+b)’ .
D st Y 712 - 206.2) o 20 D - 207D G 4) (2 ) 208.

2) (4):4) () . 209.2) (5) 4)(~5) 212.1)=3,310° saporu6a; 2) = 9 con.

213.2) % 214.2) 342, 4) b1, 215. 2) 7; 4) 5. 216. 2) 81x%)074; 4) —2,48832415h'0¢.,
217. 2) @ 4)a'. 218.2) 107>20%; 4) 39> 6. 220.2) §; 4) 13,2.221.
2) 8,647-106. 222. 2) 3bc; 4) ab?. 223. 2) 3a%b. 224. 2) 1007 (cm). 226. 2) 8; 4) 1;
6) 18.227. 2) 2'1; 4) m*; 6) 72 pg; 228. 2) 2. 229. =< p 3. 230. 2) 6ab; 4) 24,
231. 2) 35mn; 4) —4b°. 232. 2) —2m’n; 4) ﬁb%z. 233. 2) 28x%%; 4) 22’k
234. 2) —21ab°c?; 4) 9a4x3y4 235. 2) —7.5m’¥n%; 4) —7,5a5b7¢7. 236.
2) —15m*n2; 4) —26a*b*c5. 237. 2) 30a'b; 4) 4a3bPc3. 238. 2) 2502 4) 4as. 239.
2) 160202, 4) —8x%°F. 240. 2) —a'°b’cS; 4) 16x°y'2. 241. 2) —m n*.242.2) 24
4) @?b5c?. 243. 2) X5, 4) —4a°b!'. 244. 2) (4x1)% 4) (9x%y)2.  245. 2) 204,8;
4) 1,008. 246. 7% Bayadb. 250. 2) 64°H® —24a'b; 4) —bc>+ 5x%*. 251, 2) —bxyiz —
20mnk’; 4) § @b =2k, 252. 2) 2; 4) 0.253.2) —7,6; 4) —252.254.2) § ¥;
4) %zﬂb. 255. 2) 2a+b; 4) 2a>—31%. 256. 2) —y; 4) 3,8a%. 257. 2) a*; 4) 2xy —
—2,2)% 258. 2) ~% ab® +3 a?b; 4) 4x—2 46y 259. 2) X —y—x)~. 4) ab® + 2ab.
260. 2) 85> —19hc¢ 15c2 4) 2x%y. 261.2) -1 @be —4d’c. 262. 2) 3x + 3y; 4) 3x +1.
263. 2) 52 —b% 4) -3 b+ 12. 264. 2) 0,1¢%; 4) 6a+ 22b. 265. 2) —2a>—
— 6ab + 61%; 4)257+30az2. 266. 2) —2b; 4) 9x°. 267. 2) 3x%; 4) 8a>— b* — ab. 268.
2) —0,07x2+ 0,06y% 0,27x2—0,1y2%; 4) 0,614+ 1,126% 1,394 —0,885°. 269.
2) 3x2+ 3x%2 — x5, 270. 2) =502+ 3b. 271. 2) ¢ 4) —Sab+8b2. 273. k+2m—n.

182



274. 2) 1—%x ; 4)20m—=30n. 275. 2)—10xz + 8yz; 4) x*—x>+x. 276.
2) 75a*b*+ 15a%b; 4) 3x%y3—6x*y2 277. 2) 16ab’—24a2bc + 8abc?;
4) X¥’yz +2xy’z +3xyz. 278. 2) a’b’+ %a“b“. 279. 2) —3a+7b; 4) —14p —9.
280. 2) —a’b+ 607 4) 19x —12. 281. 2) 2x —3,5; 4) 0,5y —1,7. 282. 2) 5; 4)
204. 283.2) 2+ 37 —4; 4) be + 4c+ 56+ 20. 284. 2) —a>+ 8a+20; 4) p —q + pg —
. 285.2) 10a*>+ 7a —12; 4) 20p> —17pq + 34> 286. 2) 0,09 —m?; 4) 0,04a> —
—0,25x%. 287. 2) 30x*+ 30y —61x%?; 4) X*+ 5x2+ Tx + 3. 288. 2) 274° — 81,
4) 2743+ 8b%. 290. 2) 0,3+ xz —0,3y*+ yz; 4) 0,3¢*— 0,94+ 24>+ 3a — 10.
291. 2) a®—ab?+3a’h —3b% 4) 12x°* —29x*+ Tx+ 6. 295. 2) y*; 4) 1. 296.
2) —3a; 4) —5c¢. 297. 2) %a; 4) —9c¢. 298. 2) Im; 4) %b. 299. 2) 8; 4) 7. 300.
2) 3;4) —3.301. 2) —%; 4) —1,3. 302. 2) —%p; 4) 0,4c. 303. 2) Tm®; 4) %
304. 2) 2 ab?; 4) 3ab. 305. 2) -5 axy’; 2) 5 a@'b. 306. 2) 81xy; 4) X'y''z’. 307.
2)2b—1;4)2—x.308. 2) 4a —3b; 4) —c + 1. 309. 2) —% cbh—1;4) —% ab + %aZ.
310. 2) 2x—3y+4; 4) a+3a’h—2. 311. 2) 1; 4) —3a. 312. 2)200 w;
2400 m”. 313. 2) @’ 4) 2+ 32.314. 2) > —m?; 4) (%)3 —b*. 315. 4c cMm, & M2, 317.
3x*Baé %x? 318. 10 km. 319. 108000. 320. He. 321. 2) 3,08 -10'. 322. 5,1-10%; 10"
323. 10 xr. 324. 2) xy; 4) 10mn’k. 325. 2) 13%. 326. 2) 3x% 4) 8a*+ B> —ab. 327.
2) 0,5x2+ xz — 0,50+ yz; 4) a* —2a* + 3a>+ 4a —10. 328. 2) 24°—
—2ab?+ 3a’b 3% 4) 6x* —17x> —4x + 3. 329. 2) 53+8x+9x—1; 4) lia5+2a2x—
—I%xz. 332. 2) 180,7; 4) 12,5. 333. 2) 2x*2x; 4) @+ ab —a’* — b*. 334.
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358. 2) (b+ o) (a+d); 4) 2(x —1)(3x —4y). 359. 2) (c+ d)(a —3b); 4) (a —
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| 2 2 !
D@ dandi L D) 016 ~04be 025 4 -
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Dp—p 4) gmr—2nt 390.2) a*— b5 4) m® -, 393.
2) 2502 —4a'b; 4) @b —16x%)2. 394. 2) X —1; 4) 8la* —16b%. 395. 2) 4896;

42491, 396. 2) 1584; 4) 39999. 397. 2) 2a2+ 4a; 4) 24ab —325. 399.

—4n*. 389. 2)

2) x= %; 4) y=+2; y=3. 400. 64 cm*> kam memanan. 401. —10. 402. 2) 980;
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4) (4x — Sy)(4x + 5y). 407. 2) (% a —% b)(% a-+ ib); 4) (0,3x —0,4y)(0,3x + 0,4y).
408. 2) (xp? —4)(x)*+ 4); 4) (5a —3b%) (5a+ 3b%). 409. 2) (a*>—b*) (a>+ bY);
4) (b*79) (b*+9). 410. 2) (m —n —k)(m —n+k); 4) 3(x —»)(3x+y). 411.
2)(a+2b+c)a—c); 4)4(2a—b)(—a—2b). 412. 2) (1+c)?; 4) (9—x)>. 413.
2) (10—3a)?%; 4) (at+5b)%. 414. 2) (pP—q)% 4) (5a°+3b)%. 415. 2) (1*—9)% 4)

(4— b2 416. 2) —(3—b)% 4) =3 (a+2b)%. 417. 2) 60 000; 4) 216. 418. 2)
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—3y+g). 423.2) (1+36)(1 =3b+96%); 4) (% a>+ 5b)( | a*—3 a?b+ 25b2).
424. 2) (a+ b)(a —b)(a*+ @b+ bY); 4) (2 + )2 —y)(16 + 42+ 7). 425. 2)
Y8 4) 64c7—1254°. 426. 2) a'b®—125a% 4) (xP—5-y0. 427,
2) 16a 2(4a + 5b); 4) (a—b)(a*+ ab + b+a—b). 428. 2) 0,02. 429. 2) 8x+7. 430.
2) x=3; 4) x=0,2. 441. 2) x=2. 442. 2 xm/coar, 16 km/coar. 443. 2)

(x )4+ 3x —3y); 4) (b—a)(b—a —1). 444. 2) y(x + )% 4) (b —a)Xa — 1).
445. 2) 24x(y —2); 4) 4Q2x —»)(2x —3y — 1). 446. 2) 5(x+y)(2x+1); 4)
32+ 2?)(16x — 5y). 447. 2) 2nk + Sm)(3mk — 7n2)- 4) (5¢-3x)(8b—3c). 448.

2) 16x +2; 4) 19y + 6. 450. 2) 2

_m. _r_ =< 4
457.2) v=";4) a=2 b 458. 1000 L X=3.459. 1= 1=15.461.2)
4) 2. 462.2) 2:4) 2. 463.2) —~4) b 464.2) 2:4) -5 6) £ "—”. 465.
) 34— P b) 6)—* 466. 2) )3,4)3y mn, 4)
4a-1 _ . 3a+2bh |
< 4) mi6) 1. 469.2) o4 L 470.2)
|
5 4) 5+x; 6) ~C2. 471.2) 10-7b; 4) 25 6) 5“2 472.2) 555 4)
L 473.0) darl. gy 00D g N p—my ) L 475, 2) o4,
1-2p 4a-1 3(m-n) 5-2x 3y+4x
6-c. 6y 32 476.2) a+1: 4) L 477, )—Baﬁ )—Bai 6)
6+c a ’ 2 ab 2b
3225 2 2 2ax’ 6b* 2
G a8 ) T 0 B P79, 0) o L
26°  9ac  6a’b’ 3a° 2a’ + b%) a(3-d’)
4 s T . 480- 2 5 . 4
) Gab  6ab  G6ab ) 184°> 1847 184°5° )
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3 3 2 2 2
21y 310x7y 80x 2(a-1) 8a 15a
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7a(3 6b(3 - 6 7 -3
482.2) 7 WD) SO gy O X 483.9) 0w Yy
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8 3ad — b 15+ ab 2+7b
6) . 487.2) 4)7 6) <7 488. 2) *”, 4)=712 0 489.
a Sa
2) 2c+42c —3; 4) mn—kn2 +m2 —n. bd+ba; 6) 2n —3m' 491.
C n mn. ac mn
4 510p3 B 2 3 8y - 25
2) 4a 3214cb : 20y 221x2+ 22; b(cd +(21+c). ) 2)2 X 4 y x. 493.
18a”h 28x"y (cd) (1-x) 10(y -3)
11 5 2 _
L 4) T 494, 2) P20 4y arboy 495 gy 2Card)
10(b +1) 8(x +y) ab(x +y) ab a(l-a)
_ -1 6n-47 2
4y 0730 496.2) 5 4) 27 3542 P2 497, 0) 5 4y L
40(a” - b°) x -9 x*-16 n-—49 1-9y
2-11 - _
498. 2) P9*1 499, 2) S AL 2); *18 509, 2) £ -3
Ga+1)? Bx+1) (n—m) (x" -9’ b-2
1 2024 - “3p% 14 2 _am?
4 . 501.2) -1 4y 22D 50, 9y 0 Ty 28 A v Imn,
a+l X+y 4a” -9 6(b” - 1) mdn” —m")
2
6
6) 4”2* " 504.2) -7 505.2) L. 4
a +2a Y 19 13 2
3mk 22 K 3md
506.2) © . 4) i 6) 2“0 509.2)2;4) *: 6) . 510.2) — 4)i
mn c bc
2 I ¥ 2 24° 3
6) 157 sq1. 2)18"-)—;  512.2) 5 4) - 6) 20" 513,
d a d Sc¢ 3¢ m4
2) 10a2h; 4) 514 2) % L 4)3b,6) WD 5150y P gy L
a 3b 3(1+a) 3m”~ (m+ n)
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_ _18(n - m)* 1
6) 516.2) SO gy e 5 517.2) 573 4)
3(a-b) 2% +97) n(n+ p) a -
2
(a —1)2a —1). 518. 2) 2@+, D16 . 519.2) CE D gy A
3 +1 b n
b 1
520.2) P 4 1 s21.2) 24y S sy, . 4) . 523,
a* b 6(c+d) 42 m=2 +b c
i. 1 V=V _ x+1 (x+2)2
) g . 526. s KM 527, 6nonarn. 528.2) STl gy P2
a-b c(a+b) vy X +8 X +8
— _ 2 2
529, 2) 061 4y 3720 30 9y TITP. 4y 8a+8b-70 534 5y @ b
24 36 3p-¢q 2b-5 7
m+n x(x+2)(x-3)
4y " 532, 2) D 4)1. 533, 2) —2(a-1)%
2(p" = pc+c) (x=2)(x+3)(x" +2)

2
4y “*% 534 120. 536. d) n(n—1):2. 538. 45. 539. 2) 900. 541.
4a

16 - 15-14=3360. 542. 30. 543. 1) 125; 2) 625. 545. 24. 546. 10. 547.
12-8-7=10672.548. 1) 64 - 49 = 3136;2) 8! 550. 1) 4-60; 2) 24-58; 3) 36-55;
yaMb 3612 ycyn. 551. 6. 552. 12. 554. 20. 555. 14 ta. 561. 24 -to aganu 4
pakama coxTaH MyMKUH. 562. 24. 565. 10. 566. 45. 568. 56. 569. 6. 570.

Ce=Ce=15. 572. [lap xonatu (},—4=116 cymma a3 9 KajoH MeLlaBa.
573 (ci+ci+ci)(ch+ci+ci+ci)(ch+c3)=315ta. 576. ¢2-C3=1200.
578. 1) C3=190; 2) 3 =1140;3) ¢4 =4845. 579. 8- +11-C%=748. 580.
36; 30. 581. 1) 5-5-4-3=300;2)5-6-6-6=1080. 582. 5-6-6-3=540.
583.4-3-2-1=24.584.26-25-24=15600.585.8-7-5=280.586. 10 000.
588. 24 ta. 589. 10 -9 - 8 = 720. 590. 2) mymkuH HecT. 591. 1) 6; 2) 15; 3) 45;

4)n-(n—1):2.593.3 -4 -5=060.594. 4. 595. 40. 596. 1) 2500; 2) 3125. 597. 2) 2.

598. 2) Honmypycr. 599. 7— 600. 2a(30—a); —128. 601. a- 100+ H- 10 + ¢;

¢'100+b-10+a; ata. 602. x=1000a + c. 606. 4) 3a’bm. 609. 4) 1,54+ 11,5a2—
5 1

—a—1.610. 2) x=ZH. 614. 4) x=—g. 615. 40, 36, 43. 616. Gabau 9 cou.

2

617. babou 4 con. 618. map 1,5 coar. 619. map 1,5 coar . 620. 2) 4 621.
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2) 16ab. 623. 2) 3(1 + a)(7 —3a). 624. 2) 4 (3b —2)(5h +1); 4) (17a — 9b)(b—13a).
634. 63 xm. 635. babau 27% nakuka. 636. 41574. 637. Muc — 25,5N;

pyx — 10,5 N. 638. ;Kr 640. 35 xm. 641. 120 xm. 642. 150-T0. 644.

El

2n+k m+2q

646. 4) """ 648.2) 1. 649. 2) x=6. 650. 2)x=—§; 4) x=—6,5. 651.
10

2n(2n -k 2g(m -2
2) TIcapxo 5% IAPpXaMH, Tomapall 4% mupxaM. 645. 2) nen k). 4) atm q).

2
160 kM. 652. 9 km/coar. 653. 80 km/coat; 75 Km/coar. 654. 2) —23.

Yapooxo 0a cymopumm "Xyapo omcanyenm!"”

Boou I. 1.1) 120,3; 2) —3%; 2. 3x + dy; % 3. 10a + 156

Boou IL. 1. Ha, x=—4; 2. 1) x:%; ) x=3 3. 30%.

Boowm III1. 1. 5% 3% 2'2; 6. 2.3b+d. 3.-1,25 a*b’c’; 0,7m-2n-1.
4. 3m>-4; -3,8125.

Boou IV. 1. 24° +12a. 2. 1) y(x-2); 2) (4a-9)(4a+9); 3) 3x° -(1-2x);
4) (x-57% 5) (x=DB3+y); 6)2a-b)>. 3. (a=3b)(a+3):8.

1 4 b 1

BoouV. 1. b#0,a#1,b#-2.2.1)32) ﬁ; 3) 4; 4) "7.3.ﬁ,—3.

Bo6u VI.1. 18-17=306. 2. 12-11-10-9-8=287480. 3. 5-4-3=60.
4. 1-2-3-4-5=120.

YapoO6x0 0a MachajJaxod IMABKOBAP

1.99+9:9. 2.44 -10 cexyHnya, 10 kBagpat, 8 -To pocTKyHYa. 3. 5 co:a. 4.
18 mak. 5.1)6;2)3;3)4;4)9. 6.24000 km. 7. 6-t0 8. 1) 7; 2) 4 ntucap, 3
nyxtap. 9. 10 metp. 10. MyMKUH Hecr.

188



MYHJIAPUYA

Takpopu MaB3ybXOH CHHOPXOH 5—0 ...ccccecenieniniinieiiniinieiniencencancnnns 3

Bo6u I. UPOJIAXOU AJITEBPABA

§ 1. LOOIAXOM QIAIIIT ....eeeeeevieiee et e e e e e e e e e e e e et eeeeeeaaaeeeeeeennnes 6
§ 2. UPOIAXOU AMTEOPABT ......vvvvvrririeeeeeeeeeeeeeeeeieeitiitaeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeaasssssreereeaas 10
§ 3. Myonunaxou anreOpaBhA. DOPMYIIAXO .....cceeeuvrrrrrrrrrrreereeeeeeeeeeeeeeeeeisssssreeeeeeess 14
§ 4. XocUSATXOU aMATXOU APUMDMETHKI .......uveeeviiiriiereeeeeeeeeeeeeeeeeeinnasrsreeeeeeeaaaenss 20
§ 5. KOoMIaxom KYIIOTAHU KABCXO ....ccceeeeeeeieiiiiriiirreereereeaeeeeeaeeeaeeiinsssssrsseeseeaaeaens 24
MamkXo JOUP 02 000U L ......evviiiiiiiiiiiiiiiiiiccccceee e 30
TecTxo — MalIKX0M CAaHYUILH JOUP 0a 000U I ......c.eevvvvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii, 32
MABIYMOTXOU TABPUXIL ..vvvveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeciiiiisaeeeeeeeaaaeeeeeeeeeeeeesssssssreeesaaaaaeas 34

Boou II. MYOIWJIAU JAPAYAU AKYMU AKHOMABIYMA

§ 6. MYOIVIIA BA XATITTH OH .....uvvvvieeeeeeiiieeeeeeeeaeeeeeeeeeeaaeeeeeeeeetaaeeeeeeenaeeeeeeeeaaneeeeeens 35
§ 7. Xannyu Myoauaxou gapadyan IKYMUA SKHOMABIYMA .....eeeeeeeeeeeeeeeeeeinenrvnneeens 38
§ 8. Xam Machanaxo 00 EPUU MYOIIMIIAXO ...ceeeueeeevrrrrrrrrrrereeaaaeeeeesaeesannnnnssssseeees 44
Matkxo 1oup 62 600U L ........ccovvviiiiiiiiiiii e, 49
Mamrkon canquim-TecTrt ou 0a 000M IT ..o, 50
MaBITYMOTXOM TABPUXIL ...cevvvvvvvvvrvennnnnaaaaaeaeeeseeerrerssssssseessnnaaaaaesesessssssssssssssnnes 52

Boon I11. AKAb30X0 BA BUCEPAB30XO

§ 9. lapayan HULIOHAMXAHIAAI HATYPAIT ....vvvevvvvvrrereereeeeeeeeeeesnsnsnnnnnnssseeeeeesaeeens 53
§ 10. Xocusatu gapayar HUILOHAMXAHAAAIT HATYPATIT ..vvvvverereeeeeeeeeeeennninnnnnrseneeeens 59
§ 11. HaMyIM CTAHIAPTUU STKADB3O ...ccceeeeeeeeeeeeieriiiireeeeeeeeaeaeeaaeeeeaesnnnnssssseeeeeesaaeess 68
§ 12. 3aP0 KAPIAHU STKADBBOXO .evvrrieieeeeeeeeeeeiiiiierirrreeeeeraeaaeeeaaeeeaaessissssssseeeseeaaaeess 72
§ 13. BHCEDPADB3OXO . .coeiiiiiiiiiiiiiiiitcieee e e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et anas 75
§ 14. Mcnox KapaaHU ab30XOU MOHAHL .......cceeeuueeerrrrrrrrrreereeaaaeeeaeaeasaannnnnnssssseeees 77
§ 15. Yamb Ba Tapx, KAPAAHU OUCEPADBIOXO0 ...uvevvrrrrrrrerirrreeeeeeeaeeeeieiennnrrereeeeeeeaaaeens 81
§ 16. 3apOM OGUCEPAD30 A TKADB3O ....vvveeeeeeirreieeeeeeiiieeeeeeeeireeeeeeeiaeeeeeeeeiareeeeeeeeanns 84
§ 17. ba 6ucépab3o 3ap0 KAPAAHU OUCEPADB30 ...evvvvrrrrrrrrrrrereeeeeeeeeeaeeeeeensnesssssseeeess 86
§ 18. ba s1kab30 TaKCUM KapJaHU SIKAb30 B OUCEPADB30 ...eeevrreeeeeeeeeeenennrrvrveeennnn. 90
Mamkxo moup 02 0001 LT11 .......ccooeiiiiiiii e, 95

189



Mamkon caHqUIIA-TecT ona 0a 0001 TI1 ..........occooooviiii 97
MabIIYMOTXOM TABPIIXIL ...vvvvvvvreeennnaeeeeaaaaaeeeeerssssssssssnnnnaaaaeeesassasesessssssssrnnnes 100

Bo6u IV. BA 3APBKYHAHJIAXO 4Y/10 KAPIAHU BUCEPAB30

§ 19. A3 KaBCX0 OapoBapAaH 3aPOKYHAHAAXOM YMYMI ......cvvvvreeeenerreeeeennnneeeeenns 102
§ 20. TAP3U TYPYXOAHIIT ..vvvvvvveennineeaeeeeeeeeeeeeerrrssseeesnnnnaaaaaeeaesessssesssssrsnssnnnaaaeaens 107
§ 21. KBagpatu cymMa. KBaIPaTH DAPK, .......coevvvvviriiiiiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeiiiieeeeenen 110
§ 22. @opMyTIar DAPKU KBATPATXO .....ceeeeeeeeeeeeeinnrrrrrreeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeieissnsrsreeeeseeeeens 115
§ 23. Tarbuku sikuaHI Tap3xou O6a 3apOKyHAHIAX0 YyIO KapIaHu OUCEPab3O ............. 119
Maikxo JoUP 02 000U IV ....ooiiiiiiiiiiiiie e 125
Tectxo — Mamkxou caHYyMIIA goup 0a 600M IV ..., 127
MaBIYMOTXOU TABPUXTL ..oeceeuuvriieeeeiiiieeeeeieeeeeeeetteeeeeeetseeeeeesaseeeeeesassseeeeeaseeeeeeanns 128

Boou V. KACPXOU AJITEBPABA

§ 24. Kacpu anredpaBh. MIXTUCOP KAPTAHU KACDXO .eeervvrerureerrreeaireeasreesseeessneensreennnes 129
§ 25. ba Maxpauyul YMYMU OBAPIAHU KACPXO «..vvvreerurrrreeeeirreeeeeeiuareeeeeeiuneeeeeaasseeesessanseens 135
§ 26. YaMb Ba TapX KapIaHU KACPXOU QITECOPABI ....ccvveeevvreerreeeireeereeeeseeessaeensseennnees 139
§ 27. 3ap0 Ba TAKCUMU KACPXOU QJITEOPABI ...vvvreeeenerrreeeeriirireeeesierreeeessssreeeeasnssseeesssnsseens 144
§ 28. AManxou SIKYOSI 00 KACPXOU QITEOPABI ....cccuvvvereeeeirieeeeeeiieeeeeeeiieeeeeeeiaeeeeeeeaneenns 147
MamKX0 JOUP 0a BOOM V ...coooiiiiiiiiiiiiiee ettt e et e e e ee e 150
Tectxo — MalIKX0M CaHYUIIA AOUP 0a 000U V ....oooiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeee, 152
MaBAYMOTXOM TABPHIXI .evveeereeeeeeeieeiiniietreerreeeeeeeeeeeeasaesnnssssssereesssaaeseaseesssnssssssssees 153

Boou VI. BJIEMEHTXON KOMBUHATOPUKA

§ 29. Kounman acoCUM KOMOMHATOPUKA .......uvvrreeeeurrereeesarreeeeessseeeeessssesesasssseseesssnnseens 154
§ 30. HoNMUBa3KYHT. TYPYXOAHIT ....eccuvveeirieeiiieeeieeeeieeeeeaeeeeeaeeeeaeeeeaeeeeaeeeeveeeeaveeeeaneas 161
Mamikxo J0UP 08 GOOM VI ......oooiiiiiiiiiiiiee e 167
Tectxo — Mamkxou caHyuII?A goup 6a 600M VI .......oooooovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin, 169
Mamkxon caHYMIIA-TECTA JOUP 04 000U Vl.eeeeieiieieieiieiiieirncrecececencennannnes 171
B 20101007 Y 21 110 5 (o TS U 180
190



22.14 Amamos II1.A. Anreopa: Kutobu gapcu 6apor JOHUILIOMY30HH!
A 49 cuHOX0M 7-yM1 MaKTaOXOW TABIUMUA MUEHAU YMYyMT/
III. A. Anumos, O. P. Xonmyxamenos, M. A. Mup3aaxmenoB —
Haupu yopymu a3 HaB KOopKap/ia Ba TakMuiédra. —
Towmxkann: ,,O°qituvchi®, 2017 — 192 cax.

ISBN 978-9943-22-102-4

VVK 512(075.3)
KBK 22.14572

SHAVKAT ARIFDJANOVICH ALIMOV,
ALIMDJAN RAXIMOVICH XALMUXAMEDOV,
MIRFAZIL ABDILXAKOVICH MIRZAXMEDOV

ALGEBRA

Umumiy o‘rta ta’lim maktablarining
7- sinfi uchun darslik

(Tojik tilida)

Qayta ishlangan va to‘ldirilgan
4- nashri

,0 ‘gituvchi “ nashriyot-matbaa ijodiy uyi
Toshkent — 2017

TapuymoHn 3.baxodypzoda

Myxappup: 3. Daiizyrnroesa

Myxappupu 6anen Ill. Xyyaes, b.A60yanroesa

Myxappupnu texuukn C.Habueesa

Caxudabannu kommtotepn: M. Hopaeumosa, 3. Datizyinoesa

JIurcensusu Hamwpuér Al Ne291.04.11.2016. A3 opurrHai-mMakeT 6a YOIl MY03ar J104a
wyn 12.07.2017. Anposaun 70%90'/,.. Kerym 12 nmounnop. I'apn. Times Tad. Yonu odeeTn.
Korasu opcernn. Yyszbu yonuu mapti 14,04. Yy3bu Halpuio
xucobn 9,5. Tepmoau Hawp 6619 Hycxa.

Cynopuiu Ne

ATeHTHH MaTOyoT Ba ax6opu Y36eKHCTOH
XOTH ,,O‘qituvchi®, Tomkann, KOnycobon, xkyuan SHruimraxap, 1.
IlaptHoma Ne 51-17.



Yaapaau HAIMIOHAMXAHIAH X0JAaTH KUTOOHM 0a WYopa 101a myaa

XoJatu Vnson XoJatu Vissont
Homy nacabu | Conu KHUTOO KUTOO
P/t paxbapu paxbapu
XOHaHIa XOHMIII | XaHTOMHU XaHTOMU
cUH} cuH}
rupudTaH cyropunaH
1.
2.
3.
4.
5.
6.

Kurobu mapci 6a myopa moaa myna, 1ap OXHPH COJH XOHUII YaABATH

00s10 a3 Tapadu paxdapm cuH(}

Jap acocH MebEpPXOoM 3epHHH 0axo myp

Kapaa MemaBai:

Has

XonaTh KATOOM Japch XaHTOMH OOpH aBBaj CYITOPUIAH.

Xy0

MykoBaalll 0yTyH, a3 KUCMM aCOCUM KUTOOU Japch
Yya0 HalllygaacT. XaMaM BapakKXosIl XacT, HamapuaaacT, Yymdo
HaIllygacT, nap caxudaxo HAaBMIIT Ba XaTXO HECT.

Kanoat6axir

MyKkoBa Kay IIIygaacT, KaHOPXOSIII KOXUAa, sIKYaHI XaTXo
KallInaa IIygaala, XoJaTH a3 KUCMU acOCH YYAOIIaBh I0pa,

a3 tapadu uctudogadbapaHga KaHoaTOAXII TAbMUP LIYIaacT
Bapakxou yymomrygaaimr a3 HaB TabMHp ITymaacT, gap 0ab3e
caxpudaxo XaT Kallliaa IIyIaanm.

Faiipu-

KaHoaTOaxII

MyKoBa xaT Kalllia IIyJaacT, JapuaaacT, a3 KMCMH acOCH
Yyao LygaacT €K YMyMaH HECT, FalipuKaHOaTOAXI TabMUP
wygaact. Caxudaxo gapuaa, Bapakxo HamepacaHn, XaT

Kalluaa, paHr Kapja Iyaaact, KuToo

Gapkapop Kapaa HaMelllaBa.




